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FALCON 5111 B
type CR/S 534 Series

Villager’

Tosaerba con conducente a piedi - MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.
Hocauka ¢ uanpaseH Bogau - YITbTBAHE 3A YIOTPEBA
BHUMAHUE: npegu pa Te Ta np BHUMaTENIHO HacToALaTa KHUHKa.,

Sekacka se stojici obsluhou - NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouziti.

Handgefiihrter Rasenméher - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

XAookorTikn) pmxavr pe 6p0to xeipioty - OAHIEZ XPHEME

MPOZOXH: Tptv XpNGIHOTIONGETE TO UNXAVNHA, SIOBACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPLSIO.
Pedestrian controlled lawnmower - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine..

Tondeuse a gazon a conducteur & pied - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.

Ruéno upravljana kosilica trave - PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik.
TpeBoKocayKa co onepatop Ha Ho3e - YIATCTBA 3A YNOTPEBA

BHUMAHUE: npouuTajTe ro BHMMaTeIHO OBa yNaTCTBO NpPe/ Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Kosiarka prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBSLEUGI - 0STRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy
przeczytaé niniejsza instrukcje.

Masina de tuns iarba cu conducator pedestru
MANUAL DE |NSTRUCT|UN| - ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu
atentie manualul de fata.

@ Kosacka so stojacou obsluhou - NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Kosilnica za stojeéega delavca - PRIROCNIK ZA UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

Kosaéica na guranje - PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA
PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.

Ayak kumandali ¢im bigme makinesi - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: y énce igeren ki le okuyun.
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CR/CS CR/CS CR/CS
[1]1 | DATI TECNICI 434 484 534
Series Series Series
[2] | Potenza nominale * kw 1,55 +2,75 1,55 + 3,30 1,97 + 3,30
(3] Velocita mass. di funzionamento min-! 2800+100 + | 2800+100 + | 2800+100 +
motore * 2900+100 2900+100 2900+100
[4] | Peso macchina* kg 22 =30 23+ 32 27 + 42
[5] | Ampiezza di taglio cm 41 46 51
[6] | Livello di pressione acustica dB(A) 83 82 84
[7]1 | Incertezza di misura dB(A) 1,01 1,25 0,83
[8] | Livello di potenza acustica misurato dB(A) 95 95 97
[7]1 | Incertezza di misura dB(A) 1,23 0,71 0,94
[9] | Livello di potenza acustica garantito | dB(A) 96 96 98
[10] | Livello di vibrazioni m/s? 9,47 6,1 8,9
[7]1 | Incertezza di misura m/s? 2,2 3,35 4,68
lee’;;':;; 1450 1440 1570
(1] | T s mm 520 520 560
9 1030 1100 1100
- altezza
[12] | Codice dispositivo di taglio 81004341/3 | 81004346/3 | 81004459/0
[18] | Accessori
[14] | Kit “Mulching” v v v

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[1] BG - TEXHUHECKU A AHHU
[2] HommnHanHa mowHocT *
[3] MakcumanHa ckopocT
Ha YHKLMOHMPaHe Ha ABuraTens *
[4] Terno Ha mawuHaTa *
[5] WupoymnHa Ha KoceHe
[6] HuBo Ha 3ByKOBO HanAraxe
[7] HecurypHocT Ha uamepsare
[8] U3mepeHo HMBO Ha aKyCTHYHa MOLLHOCT
[9] FapaHTHPaHO HWBO Ha aKYCTUYHA MOLHOCT
[10] HuBo Ha BMGpaLK
[11] Pasmepw (AbaMHa/WMPUHA/BUCOYMHA)
[12] Koa Ha MHCTpYmeHTa 3a pAsaHe
[13] Akcecoapu
[14] Ha6op 3a “Mulching”

* 3a cneunduryHM JaHHH, BUKTE NOCOYEHOTO Ha
M[J,eHTMq)MKaUMOHHMR ETUKET Ha MallnHara.

[1] BS - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. brzina rada motora *

[4] Tezina masSine *

[5] Sirina koenja

[6] Razina zvuénog pritiska

[7] Mjerna nesigurnost

[8] Izmjerena razina zvuéne snage
[9] Garantovana razina zvucne snage
[10] Razina vibracija

[11] Dimenzije (duzina/$irina/visina)
[12] Sifra rezne glave

[18] Dodatna oprema

[14] Pribor za maléiranje

* Za specifiéni podatak, pogledajte
$to je navedeno na identifikacijskoj
naljepnici masine.

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon *

[3] Maximalni rychlost éinnosti motoru *
[4] Hmotnost stroje *

[5] Sitka sedeni

[6] Urovet akustického tiaku

[7] Nepfesnost méfeni

[8] Uroveti zarugeného akustického

19] Urovef zarudeného akustického vykonu
[10] Urover vibraci

[11] Rozméry (délka/itka/vyska)

[12] Kdd sekaciho zafizeni

[13] Prislusenstvi

[14] Sada pro Mul¢ovani

* Ohledné uvedeného udaje vychazeijte z
hodnoty uvedené na identifika¢nim $titku
stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt *

[3] Motorens maks. driftshastighed *
[4] Maskinens vaegt *

[5] Klippebredde

[6] Lydtryksniveau

[7] Maleusikkerhed

[8] Malt lydeffektniveau

[9] Garanteret lydeffektniveau
[10] Vibrationsniveau

[11] Mal (leengde/bredde/hgjde)
[12] Skeereanordningens varenr
[13] Tilbeher

[14] Seet til “mulching”

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmeerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung *

[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit
des Motors *

[4] Maschinengewicht *

[5] Schnittbreite

[6] Schalldruckpegel

[7] Messungenauigkeit

[8] Gemessener Schallleistungspegel

[9] Garantierter Schallleistungspegel

[10] Vibrationspegel

[11] Abmessungen (Lénge/Breite/Hohe)

[12] Nummer Schneidwerkzeug

[13] Zubehor

[14] “Mulching-Kit”

* Fir die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] OvopaoTikr loXUG *

[3] Méy. TaxUuTnta Aettoupyiag Kwntripa *
[4] Bapog punxaviuarog *

[5] MAdTOG KOTING

[6] ZTGBUN AKOUCTIKNG TTieoNg

[7]] ABeBatdtnTa PETPNONG

[8] MeTpnuévn oTABUN AKOUGTIKNG LoXVOG
[9] Eyyunuévn oTa6un akouoTIKNG loXVOG
[10] Eminedo kpadaouwv

[11] Alaotdoelg (urkog/mAdTog/uPog)

[12] Kwbikdq cuoTHATOG KOTING

[13] E&aptripata

[14] Zet “Mulching” (pthoTepaxiopov)

* [1a 1o ouUyKeKpIUEVO OTOLXEID, EAEYETE
Ta 6oa avaypadovTal oV eTIKETA
TIPOCSIOPITOU TOU UNXAVAHATOG.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Rated voltage*

[3] Max. motor operating speed *

[4] Machine weight *

[5] Cutting width

[6] Acoustic pressure level

[7] Measurement uncertainty

[8] Measured acoustic power level
[9] Guaranteed acoustic power level
[10] Vibration level

[11] Dimensions (length/width/height)
[12] Cutting means code

[13] Attachments

[14] Mulching kit

¢ Please refer to the data indicated on
the machine’s identification label for
the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad max. de funcionamiento
motor *

[4] Peso maquina *

[5] Amplitud de corte

[6] Nivel de presion acUstica

[7] Incertidumbre de medida

[8] Nivel de potencia acustica medido

[9] Nivel de potencia acustica garantizado

[10] Nivel de vibraciones

[11] Dimensiones (longitud/anchura/altura)

[12] Cédigo dispositivo de corte

[13] Accesorios

[14] Kit para “Mulching”

* Para el dato especifico, hacer referencia a
lo indicado en la etiqueta de identificacion
de la maquina.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED
[2] Nominaalvéimsus *

[3] Mootorité6tamise maks. kiirus *
[4] Masina kaal *

[5] Loikelaius

[6] Helirohu tase

[7] Mdotemaaramatus

[8] M6ddetud miravoimsuse tase
[9] Garanteeritud mlravoimsuse tase
[10] Vibratsioonide tase

[11] M66tmed (pikkus/laius/korgus)
[12] Loikeseadme kood

[13] Lisaseadmed

[14] "Multsimis” komplekt

* Konkreetse info jaoks viidata masina
identifitseerimisetiketil margitule.
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[1] FI - TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho *

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus *

[4] Laitteen paino *

[5] Leikkuuleveys

[6] Akustisen paineen taso

[7] Mittauksen epavarmuus

[8] Mitattu &anitehotaso

[9] Taattu dénitehotaso

[10] Tarinataso

[11] Koko (pituus/leveys/korkeus)

[12] Leikkuuvalineen koodi

[13] Lisavarusteet

[14] Silppuamisvarusteet

* Maarattya arvoa varten, viittaa
laitteen tunnuslaatassa annettuihin
tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du moteur*
[4] Poids machine*

[5] Largeur de coupe

[6] Niveau de pression acoustique

[7] Incertitude de la mesure

[8] Niveau de puissance acoustique mesuré
[9] Niveau de puissance acoustique garanti
[10] Niveau de vibrations

[11] Dimensions (longueur / largeur / hauteur)
[12] Code organe de coupe

[13] Equipements

[14] Kit “Mulching”

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
estindiqué sur la plaque d’identification de
la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga*

[3] Maks. brzina rada motora*

[4] Tezina stroja*

[5] Sirina ko$nje

[6] Razina zvucnog tlaka

[7] Mjerna nesigurnost

[8] Izmjerena razina zvuéne snage
[9] Zajamé&ena razina zvuéne snage
[10] Razina vibracija

[11] Dimenzije (duzina/$irina/visina)
[12] Sifra noza

[13] Dodatna oprema

[14] Komplet za “maléiranje”

* Specifiéni podatak pogledajte na
identifikacijskoj etiketi stroja.

[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] Névleges teljesitmény *

[3] A motor max. lizemi sebessége *

[4] A géptdmege *

[5] Munkaszélesség

[6] Hangnyomasszint

[7] Mérési bizonytalansag

[8] Mért zajteljesitmény szint

[9] Garantalt zajteljesitmény szint

[10] Vibracidszint

[11] Méretek (hosszusag/szélesség/
magassag)

[12] Vagoegység kodszama

[13] Tartozékok

[14] Mulcsozd” készlet”

* A pontos adatot Iasd a gép azonositd
adattablajan.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS
[2] Vardiné galia *

[3] Maksimalus variklio veikimo greitis *
[4] |renginio svoris*

[5] Pjovimo plotis

[6] Garso slégio lygis

[7] Matavimo paklaida

[8] ISmatuotas garso galios lygis

[9] Garantuojamas garso galios lygis
[10] Vibracijy lygis

[11] ISmatavimai (ilgis/plotis/aukstis)
[12] Pjovimo jtaiso kodas

[13] Priedai

[14] ,Muléiavimo* rinkinys

* Konkretis specifiniai duomenys
yra pateikti jrenginio identifikavimo
etiketéje.

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda *

[38] Maks. dzinéja grieSanas atrums *

[4] Masinas svars *

[5] Plau$anas platums

[6] Skanas spiediena limenis

[7] Mérijumu kltda

[8] Izméritais skanas intensitates
limenis

[9] Garantétais skanas intensitates
Iimenis

[10] Vibraciju limenis

[11] 1zméri (garums/platums/augstums)

[12] Griezéjierices kods

[13] Piederumi

[14] Mul¢eésanas” komplekts

* Preciza vertiba ir noradita masinas
identifikacijas datu plaksnité

[1] MK - TEXHU4KWA NOJATOLU
[2] HommuHanna MoKkHoCT *
[3] MakcumanHa 6p3anHa npu paGota
Ha MOTOpOT *
[4] TewuHa Ha MawmHaTa *
[5] O6em Ha Kocetbe
[6] H1BO Ha aKyCTM4YEH NPUTMCOK
[7] OTtcTanysatbe of MepetsaTa
[8] M3mepeHo HMBO Ha aKyCTU4YHA MOKHOCT
[9] MapaHTMpaHO H1BO Ha aKyCTUYHA MOKHOCT
[10] HuBo Ha BMGpaLK
[11] AumeH3nu (BomwMHa/WMpUHA/BUCUHA)
[12] Kog Ha ypepnoT 3a ceverbe
[13] [lononHuTenHa onpema
[14] KomnneT 3a ,menere”

* 3a0apeaeH NOAATOK, NPOBEPeTE Aau
UCTUOT € NOCOYEH Ha eTUKeTaTa 3a
WABHTUDHUKALM]A Ha MaLMHaTa

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen *

[3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor *

[4] Gewicht machine *

[5] Maaibreedte

[6] Niveau geluidsdruk

[7] Meetonzekerheid

[8] Gemeten akoestisch vermogen

[9] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[10] Niveau trillingen

[11] Afmetingen (lengte/breedte/

hoogte)

[12] Code snij-inrichting

[18] Toebehoren

[14] Kit “Mulching”

 Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt *

[3] Motorens maks driftshastighet *

[4] Maskinvekt *

[5] Klippebredde

[6] Lydtrykkniva

[7] Maleusikkerhet

[8] Malt lydeffektniva

[9] Garantert lydeffektniva

[10] Vibrasjonsniva

[11] Mal (lengde/bredde/hayde)

[12] Artikkelnummer for
klippeinnretning

[13] Tilbeher

[14] Mulching-sett

* For spesifikk informasjon,
se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.
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[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Moc znamionowa *

[3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *

[4] Masa maszyny *

[5] Szeroko$¢ koszenia

[6] Poziom ci$nienia akustycznego

[7] Btad pomiaru

[8] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[9] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[10] Poziom wibracji

[11] Wymiary (dtugosé/szerokos¢/wysokosc)
[12] Kod agregatu tnacego

[13] Akcesoria

[14] Zestaw mulczujacy

* W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sie odnies$¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal *

[3] Velocidade méax. de funcionamento
motor *

[4] Peso da maquina *

[5] Amplitude de corte

[6] Nivel de pressao acustica

[7] Incerteza de medicao

[8] Nivel de poténcia acustica medido

[9] Nivel de poténcia acustica garantido

[10] Nivel de vibragbes

[11] Dimensodes

(comprimento/largura/altura)

[12] Caédigo dispositivo de corte

[13] Acessoérios

[14] Kit “Mulching”

* Para o dado especifico, consultar a
etiqueta de identificagdo da maquina.

[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Putere nominala *

[3] Viteza max. de functionare a motorului *
[4] Greutatea masinii *

[5] Latimea de taiere

[6] Nivel de presiune acustica

[7] Nesiguranta in masurare

[8] Nivel de putere acustica masurat.

[9] Nivel de putere acustica garantat

[10] Nivel de vibratii

[11] Dimensiuni (lungime/latime/inaltime)
[12] Codul dispozitivului de taiere

[13] Accesorii

[14] Kit de méaruntire ,Mulching”

* Pentru informatia specifica, consultati
datele de pe eticheta de identificare a
masinii.

[1] RU - TEXHWHECKME XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomuHanbHaa MowwHOCTb *

[3] MaKc. yi1cno 060poToB ABuraTens *

[4] Bec mawwuHb *

[5] WnpwnHa cKawmsaHns

[6] YpoBeHb 3ByKOBOrO AaBneHNs

[7] MorpewHocTb U3MepeHus

[8] 13aMepeHHbIN ypOBEHb 3BYKOBO! MOLHOCTH

[9] FapaHTMpyeMbli ypOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

[10] YposeHb Bubpaumun

[11] FaGapuTbl (AnuHa/WpKHa/BbicoTa)

[12] Kop pemyuiero npucnocobnenma

[13] fononnuTensHoe o6opyaoBaHie

[14] KomnnekT “MynbunpoBaHue”

* TO4YHOE 3HaYeHWe CM. Ha MAEHTUDUHALMOHHOM
AP/bIKE MaLUMHbI.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon *

[3] Maximalna rychlost ¢innosti motora *
[4] Hmotnost stroja *

[5] Sirka kosenia

[6] Uroveh akustického tlaku

[7] Nepresnost merania

[8] Urove# nameraného akustického vykonu
[9] Urovef zarugeného akustického vykonu
[10] Uroveri vibracii

[11] Rozmery (dizka/$irka/vyska)

[12] Kéd kosiaceho zariadenia

[13] Prislusenstvo

[14] Suprava pre MulCovanie

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikaénom $titku stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Nazivna mo¢ *

[3] Najvisja hitrost delovanja motorja *
[4] Teza stroja *

[5] Sirina reza

[6] Raven zvoénega tlaka

[7] Merilna negotovost

[8] Izmerjena raven zvoéne moci

[9] Zajaméena raven zvoéne modi
[10] Nivo vibracij

[11] Dimenzije (dolzina/Sirina/visina)
[12] Sifra rezalne naprave

[13] Dodatna oprema

[14] Komplet za muléenje

* Za specifiéni podatek glej
identifikacijsko nalepko stroja.

[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. radna brzina motora *

[4] Tezina masSine *

[5] Sirina kosenja

[6] Nivo zvuénog pritiska

[7] Merna nesigurnost

[8] Izmereni nivo zvuéne snage

[9] Garantovani nivo zvuéne snage
[10] Nivo vibracija

[11] Dimenzije (duzina/Sirina/visina)
[12] Sifra rezne glave

[13] Dodatna oprema

[14] Komplet za mal&iranje

* Zaspecifiéni podatak, pogledajte
podatke navedene na identifikacijskoj
nalepnici masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt *

[3] Motorns maximala
funktionshastighet *

[4] Maskinvikt *

[5] Skéarbredd

[6] Ljudtrycksniva

[7] Tvivel med matt

[8] Uppmatt ljudeffektniva

[9] Garanterad ljudeffektniva

[10] Vibrationsniva

[11] Dimensioner (langd/bredd/hojd)

[12] Skarenhetens kod

[13] Tillbehor

[14] Sats for “Mulching”

* For specifik information, se
uppgifterna pa maskinens markplat.

[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Nominal gii¢ *

[3]] Motorun maksimum ¢alisma hizi *
[4] Makine agirhigr *

[5] Kesim genisligi

[6] Ses basing seviyesi

[7] Olgii belirsizligi

[8] Olgiilen ses giicli seviyesi

[9] Garanti edilen ses glicii seviyesi
[10] Titresim seviyesi

[11] Ebatlar (uzunluk/genislik/ylkseklik)
[12] Kesim duizeni kodu

[13] Aksesuarlar

[14] Malglama” kiti

* Spesifik deger icin, makine belirleme
etiketinde gosterilenleri referans alin.
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IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

@ ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE

NORME DI SICUREZZA

da osservare scrupolosamente

A) ADDESTRAMENTO

1) ATTENZIONE! Leggere attentamente le presenti istruzio-
ni prima di usare la macchina. Prendere familiarita con i co-
mandi e con un uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza delle avver-
tenze e delle istruzioni pud causare incendi e/o gravi lesio-
ni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consul-
tarle in futuro.

2) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria dimesti-
chezza con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta
minima per l'utilizzatore.

3) Non utilizzare mai il rasaerba con persone, in particolare
bambini, o animali nelle vicinanze.

4) Non utilizzare mail la macchina se l'utilizzatore ¢ in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi
e attenzione.

5) Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile diin-
cidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre persone
o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita dell'utilizzato-
re la valutazione dei rischi potenziali del terreno su cui si deve
lavorare, nonché prendere tutte le precauzioni necessarie per
garantire la sua e altrui sicurezza, in particolare sui pendii, ter-
reni accidentati, scivolosi o instabili.

6) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina, as-
sicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Quando si utilizza la macchina indossare sempre calzature
da lavoro resistenti, antiscivolo e pantaloni lunghi. Non azio-
nare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti. Evitare di
indossare catene, braccialetti, indumenti con parti svolazzan-
ti, o provvisti di lacci o cravatte. Raccogliere i capelli lunghi.
Indossare sempre cuffie protettive.

2) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto cio

che potrebbe venire espulso dalla macchina o danneggiare il

gruppo di taglio e il motore (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.)

3) ATTENZIONE: PERICOLO! La benzina e altamente in-

fiammabile.

- Conservare il carburante in appositi contenitori;

— Rabboccare il carburante, utilizzando un imbuto, solo all’a-
perto e non fumare durante questa operazione e ogni volta
che si maneggia il carburante;

- Rabboccare prima di avviare il motore; non aggiungere ben-
zina o togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in
funzione o & caldo;

— Se fuoriesce della benzina, non avviare il motore, ma allon-
tanare la macchina dall’area nella quale il carburante ¢ stato
versato, ed evitare di creare possibilita di incendio, fintanto
che il carburante non sia evaporato ed i vapori di benzina
non si siano dissolti:

— Rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e del
contenitore della benzina.

4) Sostituire i silenziatori difettosi.

5) Prima dell'uso, procedere ad una verifica generale della

macchina ed in particolare:

— dell'aspetto del dispositivo di taglio, e controllare che le vitie
il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire
in blocco il dispositivo di taglio e le viti danneggiate o usu-
rate, per mantenere l'equilibratura. Le eventuali riparazio-
ni devono essere eseguite presso un centro specializzato

- La leva di sicurezza deve avere un movimento libero, non
forzato e al rilascio deve tornare automaticamente e rapi-
damente nella posizione neutra determinando l'arresto del
dispositivo di taglio

6) Controllare periodicamente lo stato della batteria (se pre-

vista). Sostituirla in caso di danni al suo involucro, al coper-

chio o ai morsetti.

7) Prima diiniziare il lavoro, montare sempre le protezioni all’u-

scita (sacco di raccolta, protezione di scarico laterale o prote-

zione di scarico posteriore).

C) DURANTE LUTILIZZO

1) Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono accu-
mularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio. Le opera-
zioni di avviamento devono avvenire all’aperto o in luogo ben
aerato. Ricordare sempre che i gas di scarico sono tossici.

2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita. Allontanare perso-
ne, bambini e animali dall’area di lavoro.

3) Se possibile, evitare di lavorare nell’erba bagnata. Evitare di
lavorare sotto la pioggia e con rischio di temporali. Non usare
la macchina in condizioni di brutto tempo, specialmente con
probabilita di lampi.

4) Accertarsi sempre del proprio punto d’appoggio sui terre-
no in pendenza.

5) Non correre mai, ma camminare. Evitare di farsi tirare dal
rasaerba.

6) Prestare particolare attenzione quando ci si avvicina ad
ostacoli che potrebbero limitare la visibilita.

7) Tagliare nel senso trasversale del pendio e mai nel senso
salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di direzio-
ne e che le ruote non incontrino ostacoli (sassi, rami, radici,
ecc.) che potrebbero causare scivolamento laterale o perdita
di controllo della macchina.

8) La macchina non deve essere utilizzati su pendii superiori a
20°, a prescindere dal senso di marcia.

9) Prestare estrema attenzione quando tirate il rasaerba verso
di voi. Guardare dietro di sé prima e durante la retromarcia per
assicurarsi che non vi siano ostacoli.

10) Fermare il dispositivo di taglio se il rasaerba deve essere
inclinato per il trasporto, nell’attraversamento di zone non er-
bose, e quando il rasaerba viene trasportato da o verso I'area
che deve essere tagliata.

11) Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare at-
tenzione al traffico.

12) Non utilizzare mai la macchina se i ripari sono danneggiati,
oppure senza il sacco diraccolta, la protezione di scarico late-
rale oppure la protezione di scarico posteriore.

13) Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini.

14) Avviare il motore con cautela secondo le istruzioni e tenen-
do i piedi ben distanti dal dispositivo di taglio.

15) Non inclinare il rasaerba per I'avviamento. Effettuare I'av-
viamento su una superficie piana e priva di ostacoli o erba alta.
16) Non avvicinare mani e piedi accanto o sotto le parti rotanti.
Stare sempre lontani dell’apertura di scarico.
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17) Non sollevare o trasportare il rasaerba quando il motore

€ in funzione.

18) Non manomettere o disattivare i sistemi di sicurezza.

19) Non modificare le regolazioni del motore, e non fare rag-

giungere al motore un regime di giri eccessivo.

20) Non toccare i componenti del motore che si riscaldano du-

rante I'uso. Rischio di ustioni.

21) Nei modello con trazione, disinnestare I'innesto della tra-

smissione alle ruote prima di avviare il motore.

22) Utilizzare solo gli accessori approvati dal produttore del-

la macchina.

23) Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non so-

no installati nei punti previsti.

24) Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore e

staccare il cavo della candela (accertandosi che tutte le parti

in movimento si siano completamente arrestate):

- Durante il trasporto della macchina;

- Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita. Nei modelli
con avviamento elettrico, togliere anche la chiave;

- Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare il
convogliatore di scarico;

— Prima di controllare pulire o lavorare sulla macchina;

— Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie riparazioni
prima di usarla nuovamente.

25) Disinnestare il dispositivo di taglio e fermare il motore:

— Prima di fare rifornimento di carburante;

— Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta;

- Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore di scari-
co laterale;

— Prima di regolare l'altezza di taglio se questa operazione
non puo essere eseguita dalla postazione del conducente.

26) Durante il lavoro mantenere sempre la distanza di sicu-
rezza dal dispositivo di taglio rotante, data dalla lunghezza
del manico.
27) Ridurre il gas prima di fermare il motore. Chiudere I'alimen-
tazione del carburante al termine del lavoro, seguendo le istru-
zioni fornite sul libretto.
28) ATTENZIONE - In caso di rotture o incidenti durante il
lavoro, arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel caso
diincidenti con lesioni personali o a terzi, attivare immediata-
mente le procedure di pronto soccorso piu adeguate alla si-
tuazione in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per le
cure necessarie. Rimuovere accuratamente eventuali detriti
che potrebbero arrecare danni o lesioni a persone o a animali
qualora rimanessero inosservati.

29) ATTENZIONE - Il livello di rumorosita e di vibrazioni ripor-

tato nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo

della macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,

I'eccessiva velocita di movimento, 'assenza di manutenzione

influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore e nel-

le vibrazioni. Di conseguenza & necessario adottare delle mi-

sure preventive atte ad eliminare possibili danni dovuti ad un

rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni; provvedere
alla manutenzione della macchina, indossare cuffie antirumo-
re, effettuare delle pause durante il lavoro.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) ATTENZIONE! - Staccare il cavo della candela e leggere le
relative istruzioni prima di iniziare qualsiasi intervento di puli-
zia 0 manutenzione. Indossare indumenti adeguati e guanti di
lavoro in tutte le situazioni di rischio per le mani.

2) ATTENZIONE! - Non usare mai la macchina con parti usu-
rate o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono esse-
re sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi originali: 'uso

di ricambi non originali e/o non correttamente montati com-
promette la sicurezza della macchina, pud causare incidenti
o lesioni personali e solleva il Costruttore da ogni obbligo o
responsabilita.

3) Tutte le operazioni di manutenzione e di regolazione non
descritte in questo manuale devono essere eseguite dal vo-
stro Rivenditore o da un Centro specializzato, che dispone
delle conoscenze e delle attrezzature necessarie affinché il
lavoro sia correttamente eseguito, mantenendo il grado di si-
curezza originale della macchina. Operazioni eseguite presso
strutture inadeguate o da persone non qualificate comportano
il decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni obbligo o re-
sponsabilita del Costruttore.

4) Dopo ogni uso, scollegare il cavo della candela e controlla-
re eventuali danni.

5) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchi-
na sia sempre in condizioni sicure di funzionamento. Una ma-
nutenzione regolare & essenziale per la sicurezza e per man-
tenere il livello delle prestazioni.

6) Controllare regolarmente che le viti del dispositivo di taglio
siano serrate correttamente.

7) Indossare guanti da lavoro per maneggiare il dispositivo di
taglio, per smontarlo o rimontarlo.

8) Curare I'equilibratura del dispositivo di taglio quando viene
affilato. Tutte le operazioni riguardanti il dispositivo di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, rimontaggio e/o sosti-
tuzione) sono lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all'impiego di apposite attrezzature; per ra-
gioni di sicurezza, occorre pertanto che siano sempre eseguiti
presso un centro specializzato.

9) Durante le operazioni di regolazione della macchina, pre-
stare attenzione ad evitare che le dita rimangano intrappola-
te fra il dispositivo di taglio in movimento e le parti fisse della
macchina.

10) Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che non sia stato
staccato il cavo della candela e che il dispositivo di taglio non
sia completamente fermo. Durante gli interventi sul dispositivo
ditaglio, fare attenzione che il dispositivo di taglio pud muover-
si, anche se il cavo della candela & staccato.

11) Controllare di frequente la protezione di scarico laterale,
oppure la protezione di scarico posteriore, il sacco si raccolta.
Sostituirli se danneggiati.

12) Sostituire gli adesivi che riportano istruzioni e messaggi di
avvertenza, se danneggiati.

13) Riporre la macchina in un luogo inaccessibile ai bambini.
14) Non riporre la macchina con della benzina nel serbatoio in
un locale dove i vapori di benzina potrebbero raggiungere una
fiamma, una scintilla o una forte fonte di calore.

15) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la macchi-
na in un qualsiasi ambiente.

16) Per ridurre il rischio di incendio, mantenere il motore, il si-
lenziatore di scarico, I'alloggiamento della batteria e la zona di
magazzinaggio della benzina liberi da residui d’erba, foglie o
grasso eccessivo. Svuotare il sacco di raccolta e non lasciare
contenitori con I'erba tagliata all’interno di un locale.

17) Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

18) Se il serbatoio deve essere vuotato, effettuare questa ope-
razione all’aperto e a motore freddo.

E) TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1) Ogni volta che & necessario movimentare, sollevare, tra-

sportare o inclinare la macchina occorre:

— Indossare robusti guanti da lavoro;

- Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della sua ripartizione
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— Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina e alle caratteristiche del mezzo di trasporto o del
posto nel quale deve essere collocata o prelevata

— Assicurarsi che la movimentazione della macchina non pro-
duca perdite di benzina o causi danni o lesioni.

2) Durante il trasporto, assicurare adeguatamente la macchi-

na mediante funi o catene.

G) TUTELA AMBIENTALE

1) La tutela dell’ambiente deve essere un aspetto rilevante e
prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della conviven-
za civile e dell’ambiente in cui viviamo. Evitare di essere un
elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

2) Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimen-
to di imballi, olii, benzina, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono
essere gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al
riciclaggio dei materiali.

3) Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento
dei materiali di risulta dopo il taglio.

4) Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la
macchina nell’lambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.

CONOSCERE LA MACCHINA

DESCRIZIONE DELLA MACCHINA
E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina e una attrezzatura da giardinaggio e preci-
samente un rasaerba con operatore a piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato di
ruote e di un manico.

Loperatore & in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
L'allontanamento dell'operatore dalla macchina provoca l'arre-
sto del motore e del dispositivo di taglio entro alcuni secondi.

Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per tagliare (e rac-
cogliere) I'erba in giardini e aree erbose, di estensione rap-
portata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza di un
operatore a piedi.

La presenza di accessori o di dispositivi specifici puo evitare
la raccolta dell’erba tagliata oppure produrre un effetto “mul-
ching” con deposizione dell’erba tagliata sul terreno.

Tipologia di utente

Questa macchina & destinata all’utilizzo da parte di consuma-
tori, cioe operatori non professionisti. Questa macchina & de-
stinata ad un “uso hobbistico”

Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

— trasportare sulla macchina persone, bambini o animali;

— farsi trasportare dalla macchina;

- usare la macchina per trainare o spingere carichi;

usare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

usare la macchina per regolarizzare siepi, o per il taglio di
vegetazione di tipo non erboso;

utilizzare la macchina in pit di una persona;

azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.

ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
E COMPONENTI DELLA MACCHINA
(vedi figure a pag. ii)

. Livello potenza acustica

. Marchio di conformita CE

. Anno di fabbricazione

. Tipo di rasaerba

. Numero di matricola

. Nome e indirizzo del Costruttore

. Codice Articolo

. Potenza nominale e velocita massima
di funzionamento motore

9. Pesoinkg

ONOOOGHAEWN =

11. Chassis

12. Motore

13. Dispositivo di taglio

14. Protezione di scarico posteriore

14a. Deflettore di scarico laterale (se previsto)
14b. Protezione di scarico laterale (se prevista)
15. Sacco diraccolta

16. Manico

17. Acceleratore

18. Leva freno motore / dispositivo di taglio
19. Levainnesto trazione

Immediatamente dopo 'acquisto della macchina, trascrivere i
numeri di identificazione (3 - 4 - 5) negli appositi spazi sull'ulti-
ma pagina del manuale.

Lesempio della dichiarazione di conformita si trova nella pe-
nultima pagina del manuale.

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI RIPORTATI
SUI COMANDI (dove previsti)

21. Lento

22. Veloce

23. Starter

24. Arresto motore

25. Trazione inserita

26. Riposo

27. Avviamento motore

36. Segnalatore contenuto sacco di raccolta:
alzato (a) = vuoto / abbassato (b) = pieno

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA - Il vostro rasaerba deve es-
sere utilizzato con prudenza. A tale scopo, sulla macchina so-
no stati posti dei pittogrammi, destinati a ricordarvi le principali
precauzioni d’uso. Il loro significato & spiegato qui di seguito.
Viraccomandiamo inoltre di leggere attentamente le norme di
sicurezza riportate nell’apposito capitolo del presente libretto.
Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

41. Attenzione: Leggere il libretto di istruzioni prima di usa-
re la macchina.

42. Rischio di espulsione. Tenere le persone al di fuori dell’a-
rea di lavoro, durante I'uso.
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43. Rischio ditagli. Dispositivo di taglio in movimento. Non in-
trodurre mani o piedi all'interno dell’alloggiamento del di-
spositivo di taglio. Scollegare il cappuccio della candela
e leggere le istruzioni prima di effettuare qualsiasi opera-
zione di manutenzione o riparazione.

44, Solo per rasaerba con motore elettrico.

45. Solo per rasaerba con motore elettrico.

46. Rischio di tagli. Dispositivo di taglio. Non introdurre ma-
ni o piedi allinterno dell’alloggiamento del dispositivo
di taglio.

NORME D’USO

Per il motore e la batteria (se prevista) leggere i relativi
manuali di istruzioni.

NOTA - La corrispondenza fra i riferimenti contenuti nel
testo e le rispettive figure (poste alle pagg. iii e seguenti)
& data dal numero che precede ciascun paragrafo.

1. COMPLETARE IL MONTAGGIO

NOTA La macchina puo essere fornita con alcuni compo-
nenti gia montati.

A\ ATTENZIONE! JRREY!

del montaggio devono essere effettuati su una super-
ficie piana e solida, con spazio sufficiente alla movi-
mentazione della macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le
disposizioni locali vigenti.

jio e il complet: 1to

Completare il montaggio della macchina, seguendo le indica-
zioni fornite nei fogli di istruzione che accompagnano ciascun
componente da montare.

1.1 Collegamento batteria
* Modelli con avviamento elettrico a chiave
Collegare il cavo della batteria al connettore del cablaggio ge-
nerale del rasaerba.
* Modelli con avviamento elettrico

a pulsante
Inserire la batteria fornita nell’appostio vano presente sul mo-
tore (par. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. DESCRIZIONE DEI COMANDI

NOTA I significato dei simboli riportati sui comandi e spie-
gato nelle pagine precedenti.

2.1 Comando acceleratore
L'acceleratore &€ comandato dalla leva (1).
Le posizioni della leva sono indicate dalla relativa targhetta.
Su alcuni modelli & previsto un motore senza acceleratore.

2.2 Leva freno motore / dispositivo
di taglio
Il freno del dispositivo di taglio € comandato dalla leva (1), che
dovra essere tenuta contro il manico per I'avviamento e duran-
te il funzionamento del rasaerba.
Il motore si arresta al rilascio della leva.

2.3 Leva innesto trazione (se presente)
Nei modelli con trazione, 'avanzamento del rasaerba avviene

con la leva (1) spinta contro il manico.

Il rasaerba smette di avanzare al rilascio della leva.
Lavviamento del motore deve avvenire sempre con la trazio-
ne disinserita.

YIN'NRiPAON3N Per evitare di danneggiare Ia tra-

smissione, evitare di tirare all’indietro la macchina con

la tr issione int

2.4 Regolazione altezza taglio
La regolazione dell’altezza di taglio si effettua per mezzo del-
le apposite leve (1).
Le quattro ruote dovranno essere regolate alla medesima al-
tezza.
ESEGUIRE LUOPERAZIONE A DISPOSITIVO DI TAGLIO
FERMO.

3. TAGLIO DELLERBA

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatura
del prato in diverse modalita; prima di iniziare il lavoro é op-
portuno predisporre la macchina in base a come si intende
eseguire la rasatura.

ESEGUIRE L'OPERAZIONE A MOTORE SPENTO.

3.1a Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:
— Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e aggan-
ciare correttamente il sacco di raccolta (2) come indicato
nella figura.

3.1b Predisposizione per il taglio e lo scarico poste-
riore dell’erba:
— Rimuovere il sacco di raccolta e assicurarsi che la protezio-
ne di scarico posteriore (1) rimanga stabilmente abbassata.
- Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi che
la protezione di scarico laterale (4) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (3).

3.1c Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching” - se prevista):

- Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi che
la protezione di scarico laterale (4) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (3).

- Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e introdurre
il tappo deflettore (5) nell’apertura di scarico tenendolo leg-
germente inclinato verso destra; quindi fissarlo inserendo i
due perni (6) nei fori previsti fino a provocare lo scatto del
dente di aggancio (7).

Per rimuovere il tappo deflettore (5), sollevare la protezione di

scarico posteriore (1) e premere al centro in modo da sgan-

ciare il dente (7).

3.1d Predisposizione per il taglio
e lo scarico laterale dell’erba
(se previsto)

- Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e introdurre
il tappo deflettore (5) nell’apertura di scarico tenendolo leg-
germente inclinato verso destra; quindi fissarlo inserendo i
due perni (6) nei fori previsti fino a provocare lo scatto del
dente di aggancio (7).

— Spingere leggermente la leva di sicurezza (3) e sollevare la

protezione di scarico laterale (4).

— Inserire il deflettore di scarico laterale (8) come indicato
nella figura.

— Richiudere la protezione di scarico laterale (4) in modo che
il deflettore di scarico laterale (8) risulti bloccato.
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Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:

- Spingere leggermente la leva di sicurezza (3) e sollevare la
protezione di scarico laterale (4).

- Sganciare il deflettore di scarico laterale (8).

Per rimuovere il tappo deflettore:

- Sollevare la protezione di scarico posteriore (1);

— Premere al centro in modo da sganciare il dente (7).

3.2 Avviamento del motore
Per I'avviamento, seguire le indicazioni del libretto del motore.

3.2a
* Modelli con avviamento manuale (“I - “II”)
Tirare la leva del freno del dispositivo di taglio (1) contro il
manico e dare un deciso strappo dalla manopola della fune di
avviamento (2).
* Modelli con avviamento elettrico a chiave
Tirare la leva del freno del dispositivo di taglio (1) contro il
manico e ruotare la chiave di contatto (3).

3.2b
¢ Modelli con avviamento elettrico
a pulsante (“lll - “IV”)

- Inserire la batteria fornita nell’apposito vano presente sul
motore (4); (seguire le istruzioni contenute nel manuale
istruzioni del motore).

- Inserire a fondo la chiave (se presente) (5).

— Tirare la leva freno motore/dispositivo di taglio verso il ma-
nico (1).

NOTA La leva freno motore / dispositivo di taglio deve es-
sere mantenuta tirata per evitare I'arresto del motore.

- Premere il pulsante di avviamento e tenerlo premuto fino
all'accensione del motore (6).

3.3 Taglio dell’erba

Laspetto del prato sara migliore se i tagli saranno effettuati
sempre alla stessa altezza e alternativamente nelle due di-
rezioni.
Quando il sacco di raccolta diventa troppo pieno, la raccolta
dell’erba non ¢ piu efficiente e il rumore del rasaerba cambia.

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta,

- arrestare il motore e attendere I'arresto del dispositivo di
taglio;

- sollevare la protezione di scarico posteriore, afferrare la
maniglia e rimuovere il sacco di raccolta mantenendolo in
posizione eretta.

Nel caso di “mulching” o scarico posteriore dell’erba:
evitare sempre di asportare una ingente quantita d'erba.
Non asportare mai pilu di un terzo dell’altezza totale dell’er-
bainunasola passata! Adeguare la velocita di avanzamen-
to alle condizioni del prato e alla quantita di erba asportata.
Nel caso di scarico laterale (se previsto): e consigliabi-
le effettuare un percorso che eviti di scaricare I'erba tagliata
dalla parte del prato ancora da tagliare.

Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo segnala-
tore del contenuto (se previsto): durante il lavoro, con il
dispositivo di taglio in movimento, il segnalatore rimane sol-
levato fintanto che il sacco di raccolta € in grado di ricevere
I'erba tagliata; quando si abbassa, significa che il sacco di
raccolta si & riempito e occorre svuotarlo.

Consigli per la cura del prato

Ogni tipologia di erba presenta caratteristiche diverse e pu6 ri-

chiedere quindi diverse modalita per la cura del prato; leggere

sempre le indicazioni contenute nelle confezioni delle sementi

riguardo I'altezza di rasatura, rapportate alle condizioni di cre-
scita della zona in cui si opera.

Occorre tenere presente che la maggior parte dell’erba & com-

posta da uno stelo e da una o piu foglie. Se le foglie vengono

tagliate completamente, il prato si danneggia e la ricrescita
sara piu difficile.

In linea generale, possono valere le seguenti indicazioni:

- un taglio troppo basso provoca strappi e diradamenti nel
tappeto erboso, con un aspetto “a macchie”;

- in estate, il taglio deve essere piu alto per evitare il dissec-
camento del terreno;

— non tagliare I'erba quando é bagnata; cid puo ridurre I'effi-
cienza del dispositivo di taglio per I'erba che vi si attacca e
provocare strappi nel tappeto erboso;

- nel caso di erba particolarmente alta, & bene eseguire una
prima rasatura alla massima altezza consentita dalla mac-
china, seguita da una seconda rasatura a distanza di due
o tre giorni.

3.4 Termine del lavoro
Al termine del lavoro, rilasciare la leva (1) del freno e scollega-
re il cappuccio della candela (2).
¢ Modelli con avviamento elettrico a chiave
Togliere la chiave di contatto (3).
* Modelli con avviamento elettrico
a pulsante
Premere la linguetta (5) e rimuovere la chiave di consenso (4).

ATTENDERE LARRESTO DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO pri-
ma di effettuare qualsiasi tipo di intervento.

4. MANUTENZIONE ORDINARIA

Conservare il rasarba in luogo asciutto.

IMPORTANTE La manutenzione regolare e accurata é in-
dispensabile per mantenere nel tempo i livelli di sicurezza e
le prestazioni originali della macchina.

Ogni operazione di regolazione o manutenzione deve essere
eseguita a motore fermo, con il cavo della candela staccato.

1) Indossare robusti guanti da lavoro prima di ogni interven-
to di pulizia, manutenzione o regolazione sulla macchina.

2) Lavare accuratamente la macchina con acqua dopo ogni
taglio; rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'in-
terno dello chassis per evitare che, disseccandosi, possa-
no rendere difficoltoso il successivo avviamento.

3) La verniciatura della parte interna dello chassis puo stac-
carsi nel tempo per I'azione abrasiva dell’'erba tagliata; in
questo caso, intervenire tempestivamente ritoccando la
verniciatura con una pittura antiruggine, per prevenire la
formazione di ruggine che porterebbe alla corrosione del
metallo.

4) Nel caso fosse necessario accedere alla parte inferiore,
inclinare la macchina esclusivamente dal lato indicato sul
libretto del motore, seguendo le relative istruzioni, accer-
tandosi della stabilita della machina prima di eseguire qual-
sisi tipo di intervento. Nei modelli che prevedono lo scarico
laterale, occorre rimuovere il deflettore di scarico (se mon-
tato - vedi 3.1.d).

5) Evitare di versare benzina sulle parti in plastica del moto-
re o della macchina per evitare di danneggiarle, e ripulire
immediatamente ogni traccia di benzina eventualmente
versata. La garanzia non copre i danni alle parti in plastica



causati dalla benzina.

Per il lavaggio interno dello chassis, utilizzare I'apposito

attacco per il tubo dellacqua (se previsto) (4.4). Per ef-

fettuare il lavaggio, portare I'altezza di taglio in posizione
completamente abbassata, quindi avviare il motore e in-

nestare il dispositivo di taglio, rimanendo sempre dietro il

manico del rasaerba.

7) Per assicurare il buon funzionamento e la dura-
ta della macchina, & buona norma sostituire periodi-
camente l'olio del motore, secondo la periodici-
ta indicata nel Manuale di Istruzioni del motore stesso.
Lo scarico dell’'olio pud essere eseguito presso un centro
specializzato, oppure aspirandolo dal bocchettone di riem-
pimento per mezzo di una siringa, tenendo presente che
puo essere necessario ripetere I'operazione alcune vol-
te per essere certi del completo svuotamento del carter.
Accertarsi di aver ripristinato il livello dell’olio, prima
di usare nuovamente la macchina.
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4.1 Manutenzione del dispositivo di taglio
Ogni intervento sul dispositivo di taglio & opportuno che ven-
ga eseguito presso un Centro specializzato, che dispone delle
attrezzature pil idonee.
Su questa macchina & previsto I'impiego di un dispositivo di
taglio risportante il codice indicato nella tabella a pagina ii.
Data I'evoluzione del prodotto, il dispositivo di taglio sopra
citato potrebbe essere sostituito nel tempo da altro, con ca-
ratteristiche analoghe di intercambiabilita e sicurezza di fun-
zionamento.
Rimontare il dispositivo di taglio (2) con il codice rivolto verso il
terreno, seguendo la sequenza indicata nella figura.
Serrare la vite centrale (1) con una chiave dinamometrica, ta-
rata a 35-40 Nm.

4.2 Regolazione della trazione
Nei modelli con trazione, la giusta tensione della cinghia si
ottiene per mezzo del dado (1), fino ad ottenere la misura in-
dicata (6 mm).

4.3 Ricarica della batteria (se prevista)
* Modelli con avviamento elettrico a chiave
Per ricaricare una batteria scarica, collegarla al carica batte-
rie (1) secondo le istruzioni del libretto di manutenzione del-
la batteria.
Non collegare il carica batteria direttamente al morsetto del
motore. Non ¢ possibile avviare il motore utilizzando il carica
batteria come fonte di alimentazione, poiché quest’ultimo po-
trebbe danneggiarsi.
Se si prevede di non utilizzare il rasaerba per un lungo perio-
do, scollegare la batteria dal cablaggio del motore, assicuran-
do comunque un buon livello di carica.
* Modelli con avviamento elettrico

a pulsante
Per le istruzioni riguardanti 'autonomia, la ricarica, il rimes-
saggio e la manutenzione della batteria, seguire le istruzioni
contenute nel manuale istruzioni del motore.

5. ACCESSORI

PN RIZ AN Per la vostra sicurezza é tassativa-

mente vietato montare qu i altro orio oltre
a quelli inclusi nell’elenco seguente, progettati espres-
samente per il modello e il tipo della vostra macchina.

5.1 Kit “Mulching”
(se non fornito in dotazione)
Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul prato, in al-
ternativa alla raccolta nel sacco di raccolta (per macchine

predisposte).

6. DIAGNOSTICA

Cosa fare se ...

Origine del problema

Azione correttiva

1. ll rasaerba a benzina non funziona

Manca I'olio o la benzina
nel motore

Procedere al controllo
dei livelli dell'olio e della
benzina

La candela e il filtro non
sono in buono stato

Pulire la candela e il filtro
che possono essere
imbrattati o sostituirli

Non é stata svuotata la
benzina dal rasaerba alla
fine della scorsa stagione

Il galleggiante pud essere
bloccato; inclinate il
rasaerba dal lato del
carburatore

2. L’erba tagliata non viene piu raccolta nel sacco
di raccolta

Il dispositivo di taglio ha
ricevuto un colpo

Affilare il dispositivo di
taglio o sostituirlo.
Verificare le alette che
orientano I'erba verso il
sacco di raccolta

Linterno dello chassis &
sporco

Pulire I'interno dello
chassis per facilitare
I’evacuazione dell’erba
verso il sacco di raccolta

3. L’erba si tagl

ia con difficolta

Il dispositivo di taglio non &
in buono stato

Affilare il dispositivo di
taglio o sostituirlo.

4. La macchina comincia a vibrare in modo anomalo

Danneggiamento o parti
allentate

Fermare la macchina

e staccare il cavo della
candela

Verificare eventuali
danneggiamenti
Controllare se vi siano parti
allentate e serrarle
Provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni
presso un Centro

Specializzato

In caso di qualsiasi dubbio o problema, non esitate a contat-
tare il Servizio Assistenza piu vicino o il Vostro Rivenditore.
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NPABWUJIA 3A BE3OMNACHOCT

HOUTO TpﬁsBa Aa ce cna3BaT CTPUKTHO

A) OBYYEHHUE

1) BHUMAHME! MNpoyeTeTe BHUMATENHO HACTOALLUTE UH-
CTPYKUMM Npeaun Aa ua3nonssarte mawuHata. Pasyyete n
CBWKHETE C KOMaHAUTE U C afJleKBaTHOTO M3MoN3BaHe Ha
MmalwmnHarta. HayyseTte ce ga usknoysate 6bp30 Asurate-
nA. HecnaseaHeTo Ha npeaynpexaeHnaTa 1 UHCTPYKLM-
1TE MOXE Aa NPUYUHU UHLMAEHTU M/MIN CEePUO3HU Hapa-
HABaHWA. 3anaseTe BCUYKMW YNMBTBAHWA U MHCTPYKLMK 3a
6bAELLM CNPaBKK.

2) HuKora He no3BonsBailTe MawuHaTa ga 6bae U3nons-
BaHa OT fela Uau OT Xopa, KOMTO He ca 3ano3HaTh JocTa-
TBYHO C MHCTPYKUMMTE. MeCTHUTE 3aKOHKU MOXe Aa npea-
BUIKAAT MWHMMaJIHA Bb3pacT 3a NpaBo Ha U3Mosi3BaHe.
3) HuKora He n3nonsBaiTe KocaykaTa, ako HabaM30 uma
Xopa, 0COGEHO AeLa NN UBOTHMU.

4) [la He ce M3non3Ba HMKOra MallmMHaTta, ako nonasartens
€ YMOPEH WJIM HEPA3MONOKEH, MW € MPUEN MEAUKAMEHTH,
HapKOTULM, a/IKOXO/1 MW BPEeAHU 3a pedieKCHUTe U BHU-
MaHWeTo My BeLecTBa.

5) He 3abpaBsiiTe, 4ye onepaTopbT UM TO3U, KOMTO MU3-
nosii3Ba MallMHaTa e OTrOBOPEH 3a MHLMAEHTU U Henpea-
BUJIEHU CUTyauuW, KOUTO MoraT Aa ce CayyaT Ha Apyru
Xopa WK Ha TAXHa COBCTBEHOCT. YacT oT 0TroBOpHOCTTA
Ha nonseaTena e npeueHKaTa Ha Bb3MOMHUTE PUCKOBE
Ha TepeHa, No KOWTo TpsA6Ba Aa ce paboTu, KaKTo 1 B3e-
MaHeTo Ha BCUYKM NpeanasHu MepKu, Heo6Xo4MMK 3a ra-
paHTUpaHe Ha HeroBaTa 6€30MacHOCT M Tasu Ha ApyruTe
xopa, 0co6eHo, KoraTto ce paboTh MO HaK/IOHU, HEPaBHH,
XNb3raBu MW HECTABUITHU TEPEHMU.

6) B cnyvait e uckate aa fajeTe UM 3aemMeTe MallMHa-
Ta Ha HAKoro, y6ezeTe ce, Ye Non3BaTens ce e 3anoaHasn
C MHCTPYKLMUTE 3a Nnosi3BaHe, CbAbPHALLM Ce B HACTO-
ALOTO ynbTBAHE.

B) NPEABAPUTEJIHU ONEPALUU

HKorato ce na3nonasa mawmHara, BUHarv1 obyBaiTe 3gpasu

paboTHW 06YBKM MPOTMB MOAXNb3BAHE U ABJMU NaHTano-

HW. He BKNtoYBaliTe MallmMHaTa, ako cTe 60C1 UK C OTBO-

peHu caHpanu. Nsbaresante Aa HOCUTe KonneTa/naHyeTa,

rPUBHMK, OBNEKIO CbC CBOBOAHO ABUMKELLUM CEe YacTh Un

CHabfeHO C BPB3KW WM BPaTOBPBL3KU. AKO MMaTe Abn-

r'M KOCK, BbpIKeTe M No NoAxXoAsLy, HauuH. HoceTe BUHaru

npeanasHu CnywasnKku.

2) Mpernepante BHUMATENHO PaBGOTHWUA TEPEH U OTCTpa-

HeTe BCMYKO, KOETO MOMe Aa 6bAe U3XBbPJeHO OT Ma-

lIMHaTa MK MOXE [a NMOBPeAu PEemeLlmTe UHCTPYMEeH-

T U ABuraTens (KambHW, KAOHW, METaHU HULK, KOKa-

NN U T.H.).

3) BHUIMAHUE: OMNACHOCT! BeH3nHBT € necHosana-

NIUM.

— CbxpaHsBaiTe ropuBoTO B CbOTBETHUTE CbOBE;

— 3apexpaiTte ¢ 6eH3MH CaMO Ha OTKPUTO KaTo M3Mon3-
BaTe (yHWSA; NO BpemMe Ha Tasu onepauusa U BCEKU MbT,
Korato paboTuTe C ropuso, He TpAGBa Aa NyLnTe;

— 3apepgeTe npeau BKIYBaHE HA MOTOpPa; He nNpubassii-
Te 6eH3MH U He MaxaiTe 3anylianKkarta Ha pesepsoapa,
aKo fBUraTenaT paboTu UK e TOMbI;

BHUMAHME: NPEAU AA U3MNOJIBBATE MALUUHATA NMPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOSAILLATA KHUHKA. 3anaseTe 3a 6bjelya cnpaBKa.

— AKO GeH3MHBT Npenee, He BKOYBaNTe ABUraTtens, oT-
faneyete MalMHaTa OT MACTOTO, KbAETO Ce € U3NANO0
ropvBOTO M M36ArBanTe Aa Cb3haBaTe yCNOBUA 3a Mo-
}ap, AOKaTO ropMBOTO HE Ce U3napu U GeH3WHOBUTE
napv ce pasHecar;

BuHaru noctasainTe 1 cTAranTe fo6pe 3anywankute Ha
pesepBoapa v Ha cba 3a 6EH3H.

4) 3ameHeTe fePeKTHUTE 3arnyLunTenu.

5) MNpean n3nonssaHe, u3BbpleTe obla NpoBepKa Ha
MallMHaTa v B HaCTHOCT:

— CbCTOAHMETO Ha MHCTPYMEHTa 3a psA3aHe W nposepe-
Te Janu BUHTOBETE W 6/10Ka 3a pA3aHe He ca U3Hoce-
HU WKW NOBPEAEHN. 3aMeHsNTe 3aefHO NOBpefeHUTe
WU M3XabeHW MHCTPYMEHT 3a pA3aHe U BUHTOBE, 3a Aa
nopgabpxare 6anaHcupaHeTo. EBEHTyanHWTE pemOoH-
TM TpAGBa Aa ce M3BbPLIAT B CneuMannsmpaH cepau-
3€H LEeHTbP.

JlocTsT 3a 6e3onacHoOCT TpA6Ba Aa ce ABUMKMK CBOGOA-
HO, He Hacuna 1, Npu nycKkaHe TpAGBa aBTOMaTUYHO U
6bp30 fja ce BbPHE B HEYTPasIHO NOJIOKEHWE, Npean3-
BMKBaWKM CNMpaHe Ha MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe.

6) MposepsaBaiiTe NepUOANYHO CbCTOAHMETO Ha aKymyna-
TopHaTta 6aTepus (aKko e npeasuieHa Takasa). CmeHeTe
fl, aKO e NoBpeAeHa HeHaTa 06BMBKa, KanaK uan Kaemu.
7) MNpepan pa 3anoyHeTe paboTa, MOHTUPaMTe BUHAru 3a-
WMTUTE Ha U3XOA (YyBas 3a cbbupaHe Ha TpeBa, 3aluTa
Ha CTPaHWYHOTO M3MNpasBaHe WK 3awuTata Ha 3ajHOTO
n3npassaHe).

C) NO BPEME HA U3NMOJI3BAHE

1) He BKAouBanTe aBuraTena B 3aTBOPEHW NPOCTpaH-
CTBa, KbAETO MOXe Ja Ce HaTpynaT OnacHW rasoBe Ha
BbrepofeH oKuC. 3aAeicTBaHeTo TpAGBa Aa cTaBa Ha
OTKPUTO MAM Ha [obpe nposBeTpuBo msacTo. BUHATU
NMOMHETE, YE OTPABOTEHUTE MTA30OBE HA MOTOPA
CA TOKCHYHM!

2) Pa6oTeTe camo Ha AHeBHa CBET/IMHA UKW Npu Ao6po
W3KYCTBEHO OCBET/IEHME U YCNOBUA Ha Ao6pa BUAMMOCT.
OTpaneyeTe xopa, Aelia M MBOTHM OT paboTHaTa 30Ha.
3) AKO e Bb3MOHO, M36sreanTe ga pabotuTe Ha MoKpa
TpeBa. N3barsarite fa paboTute Noj AbAa U NpuU PUCK
oT 6ypu. He nanonssaiTe mawuHaTa npu oo BpeMe,
0CO6eHO, KoraTo MMa onacHOCT OT MbJIHUM.

4) YBepsBaWiTe ce BUHAruM B CTabUIHOCTTa Ha MACTOTO Ha
onupaHe, KOraTto pa6oTUTE MO HAKNOHEHU TEPEHMU.

5) He Tuualite HUKora, a xogeTe. N36sareanTe ga 6baete
TEerJIeHn OT KocayKaTa.

6) O6bpHETE 0COBEHO BHUMAHKE, KOraTo ce NpUBAnHKUTe
[10 NPenATCTBUA, KOUTO MOraT Aa orpaHuyaT BUGMMOCTTa.
7) HoceTe Hanpe4HO Ha HaK/I0Ha M HMKOra No NOCoKa Ha-
rope/HaAony, KaTo BHUMaBaTe MHOMO Npu NPOMsAHa Ha no-
coKara, Kosena ja He cpelyHat NpensaTcTBUA (KambHM,
KJIOHW, KOPEHW U Ap.), KOUTO MoraT fa NPUYUHAT CTPaHUy-
HO NOAX/b3BaHe UNK 3ary6a Ha KOHTPOA Haj MalunHaTa.
8) MalwwuuHaTta He TpAGBa fja ce M3M0/13Ba N0 HAKJIOHU Nnpe-
BUWaBsalym 20°, He3aBUCMMO OT NOCOKaTa Ha ABUMKEHHE.
9) BHMMaBaWTe W3KIOYATESIHO MHOrO KoraTo Abpnarte
Kocaykarta KbM cebe cu. MornegHeTe 3aa Bac, npeaun n
no Bpeme Ha ABWKeHWe Hasagj, 3a fa ce y6eauTe, Ye HA-
Ma npenaTCcTBUA.

10) BnokupaiTe MHCTPyMEHTa 3a pA3aHe, ako TpAbsa ga
HaK/IOHWTe KocayKaTa 3a TpaHCMopTUpaHe, aKo NpeKocsa-
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BaTe He3aTpPeBeH TepeH, ako TpaHcnopTMpaTe KocadyKkara

OT WM [0 30HaTa 3a KoCceHe.

11) Korato mawwuHata ce u3nonssa 6/M3KO A0 NbTA,

06bpHETE BHUMAHWE Ha ABUKEHWETO NO NbTA.

12) HuKora He M3nonseainTe MaliMHaTa, ako 3aluTuTe ca

noBpezeHn unn 6e3 YyBan 3a cbbupaHe Ha TpeBsa, 3allu-

Ta Ha CTPaHWMYHOTO 3apexjaHe WK 3aluTa 3a 3aHOTo

nanpassaHe.

MHoro BHMMaBaiTe B 6/JM30CT O CTPbMHUHMW, KaHaBKK

MW HacuNu.

14) BknoyeTe BHUMATENHO ABWUraTens, CnepBamku WH-

CTPYKUMUTE U KaTo AbPHUTE KpaKaTa cu janey oT WH-

CTpyMeHTa 3a pAsaHe.

15) He Hak/noHABaWTe Kocaykarta, 3a fa A BK/4MUTE.

M3BbpLIeTe BK/IIOYBAHETO HA paBHa MOBbPXHOCT 6e3 npe-

NATCTBUA UM BUCOKA TpeBa.

16) He npubnunmasaiite pbleTe n KpakaTa C1 A0 UK NOJ,

BbPTAWMTE ce YacTu. CToWTe BUHAru ganey ot oTBopa 3a

nanpassaHe.

17) He BauraiTe unv TpaHcnopTUpanTe Kocaykara, Kora-

TO ABWUraTenaT paboTu.

18) He moauduumparite Man He U3KIIOYBaANTE CUCTEMUTE

3a 6e3onacHoCT.

19) He npomeHsNTe perynvpaHusaTa Ha ABuratena v He

My Nno3BonABanTe fa [OCTUra npexkaneHo BUCOKW 060-

poTH.

20) He poKocBaWTe KOMMOHEHTUTE Ha ABWUraTens, Kou-

TO ce 3arpasaTt no Bpeme Ha uanonssaHe. OnacHocT oT

n3rapsaHus.

21) Mpu TArOBUTE MOAENN, NPEAM A BKKYUTE ABUraTe-

A, U3K0YeTe CbeAMHUTENA Ha TPaHCMUCHATA.

22) N3nonssaiTe camo 0f06peHW OT NPOM3BOAUTENS

NPUHaAIEKHOCTH.

23) He nanonsBaiTe malumMHaTta, ako NpUHaA/IeHOCTU-

TE/MHCTPYMEHTUTE He Ca MOHTUPaHW B MpeaBUAEHWUTE

mecTa.

24) UsKknoyeTe MHCTPYMEHTa 3a psAsaHe, cnpeTte Asura-

TenA n oTKadeTe Kabena Ha cella (yBepeTe ce, 4e BCUYKU

[ABUMELLM Ce YacTH Ca HaMb/IHO HEMOABUMKHM):

— [Mo Bpeme Ha TpaHCnopTMpaHe Ha MalluHaTa;

— Bceku nbT, KOraTo mawuvHaTta He e noj Ball HaA30p;
Mpun mMopennTe C eNeKTPUYECKO BKKO4YBaHe, cBase-
Te KAtoya;

- lNpean fa oTcTpaHMTe NPUYUHKUTE 3a GIOKMPaHe au aa
OTNyLIMTE pa3ToBapBaLlua TPaHCNOPTLOP;

— Mpepan n3sbplUBaHe Ha NPOBEPKU, NOYUCTBAHE UK pa-

60TK NO MalMHaTa;

Cnep Kato e yaapeHo 4y o Tano. [lposepeTe 3a eBeH-

TyanHu WeTu No MalinHaTa 1 U3BbpLIETE HEOOXOAUMU-

Te nonpaeKu Npeau Aa A U3noi3sare 0THOBO.

25) M3Kkno4eTe MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe M cnpeTte ABu-

ratens:

- lMNpean pa 3apempare ¢ ropuso;

— Bcexu nbT, Korato ce MOHTMpa MK ce cBansa TopbaTa 3a
cbbupaHe Ha TpeBa;

— Bceku nbT, KOrato ce cBanA WM Ce MOHTUpa OTHOBO
fAedaeKTopa Ha CTPaHUYHO U3npasBaHe.

— Mpepau aa perynnpare BUCOYMHATA HA pA3aHe, aKo Tasu
onepauua HEMOXe Jja Ce M3BBPLLKM OT MACTOTO Ha BoAa-
Ya Ha KocadyKaTa.

26) Mo Bpeme Ha pa6oTa cnasBaiTe BUHaruM 6esonacHaTa

AMCTaHLMA OT BbPTALLMA Ce UHCTPYMEHT 3a pA3aHe, onpe-

fleneHa oT AbJIKMHATa Ha pbKoxBaTKaTa.

27) HamaneTe rasTta npeau pja cnpeTe pABuratens.

MpeycTaHoBeTE 3axpaHBaHETO C rOPUBO, KOraTo CBbpPLUM-

Te paboTa, cnefBanKn MHCTPYKLMUUTE, KOUTO ca npeaoc-

TaBEHMW B KHMMKKaTa 3a paboTa.

28) BHUMAHME: — B cniyyait Ha cyynBaHWa WU UHLM-
[leHTW Nno Bpeme Ha paboTa, cnpeTe He3abasBHO [ABura-
TENAT U OTAANeYeTe MalMHaTa, 3a Aa He npeav3BuKaTe
NOMBAHUTENHN WETH; B C/y4ai Ha MHLUMAEHTU C JIMYHK
YBPEXAAHUA U MHUMAEHTU C TPETU INLA, aKTUBUpaiiTe
He3a6aBHO npoueaypuTe 3a 6bp3a MeAMLMHCKA NOMOLL,
KOMTO Ca Hai-NoAXoAAlM 3a Cb3janara ce CUMTyalua u
ce 06bpHEeTe KbM 34paBHa cnyxba 3a He06Xxo4MMOTO Nie-
YeHune. OTcTpaHeTe cTapaTe/IHO eBEeHTyaslHu OTnaAbLy,
KOMTO MorarT fja HaHecaT LeTh MK YBpewAaH1a Ha xopa
WM UBOTHW, aKo He 6baat 3abenssaHu.

29) BHUMAHWE - H1BOTO Ha lyM 1 BUGpaLMK, yKasaHo B
HaCTOALMTE UHCTPYKLMK, NpeAcTaBafaBa MaKCMMasHUTe
CTOMHOCTM Npu ynoTpeba Ha mawwuHaTa. Mon3saHeTo Ha
pasLeHTPOBaH eleMeHT 3a pA3aHe, NpeKaneHo BUCOKa-
Ta CKOPOCT Ha [IBUMeHMe, MncaTa Ha NoAAPbIKKA, B/U-
AAT YyBCTBUTE/IHO Ha OTAENAHETO Ha LWYyM W BUGpaLUK.
Heo6xoanmo e cnefoBaTesiHo, Aa ce npeanpuemar npe-
BaHTMBHWU MEPKM 3a OTCTPaHABAHE Ha BBH3MOMHMU LWETH,
Ob/IKALLM Ce Ha BMCOK LIYM W BUGpaLuM; norpuxeTte ce
3a NoAApPbIKKA Ha MallMHaTa, HoceTe aHTU(OHK, NpaBeTe
naysu no Bpeme Ha pa6ota.

D) NOAAPBHKA U CbXPAHABAHE HA CRJIAA

1) BHUMAHUE! - OTkayeTe Kabena Ha csewTa M npo-
yeTeTe CbOTBETHUTE MHCTPYKLMKU, NPeau Aa U3BbpLUBA-
Te KaKBaTo U Ja e onepauus no noYUcTBaHeTo UK NoA-
ApbHKaTa. HoceTe noaxopAwo paboTHO 061eKN0 1 pa-
60THM pbKaBULM BbB BCUYKM CUTYaLMK, NPeACTaBABaLLM
pUCK 3a pbleTe.

2) BHUMAHWE! - Hukora He M3nonseaiTe malmHara ¢
W3HOCEHW UK NoBpeAeHu YacTu. [oBpeaeHnTe nan us-
HOCEHM YacTu TpsabBa Ja 6bAaT 3aMeHeHu, a He nonpa-
BEHW. M3non3saiTe camo OpUrMHasHK pe3epBHU YacTu:
M3MON3BaHETO Ha HEOPUTMHAIHU Pe3ePBHU Y4acTh U/maun
HenpaBWIHO MOHTWMpaHW, 3acTpawasa Ge3onacHocTTa
Ha MallMHaTa, MOXe Aa NPUHYUHU MHLMAEHTU WU JINYHU
HapaHABaHWA, KaKTo U cHema oT Mpon3BOANUTENA BCUYKM
3a/ib/IIKEHNUA UK OTFOBOPHOCT.

3) Bcuuku onepauum no peryavMpaHeTo v noaapbmKaTa,
KOWTO He ca OnucaHW B TOBa PbKOBOACTBO, TpAGBa fa
6bAaT U3BbpLIBaHM OT Bawwus npojasay wav B cneuua-
JIM3MpaH LEHTBP, pasnonaraly ¢ HEO6XOAUMUTE 3HAHUSA U
WHCTPYMEHTH 3a NpaBMIHOTO M3BbpLUBaHe Ha paboTaTa,
npu 3anasBaHe Ha NbpBOHAYanHaTa cTeneH Ha 6esonac-
HOCT Ha MalmHaTta. Onepaunu, U3BBPLLEHW OT HEKOMMe-
TEHTHWU LA UM GUPMKU BOAAT A0 OTNajaHe Ha BCAKaKBa
rapaHuua 1M BCAKaKBO 3aAb/IKEHWE UM OTFOBOPHOCT Ha
Mponssogutens.

4) Cnep BCAKO U3MNoN3BaHe, pa3KayeTe Kabena Ha ceelua
1 NpoBepeTe 3a eBEHTYasHW NOBPEXAAHNA.

5) MopabpiKanTe 3aTerHaTv raikuTe U BUHTOBETE, 3a fa
CTe CUrypHu, Ye MallnHaTa BUHaru e B 6e30nacHo CbCTosA-
HWe 3a paboTa. PepgoBHaTa nopapbiKa € OCHOBHA Ael-
HOCT 3a rapaHTMpaHe Ha 6e3onacHocTTa 1 3a 3anasBaHe
paBoTHUTE XapaKTePUCTUKKN Ha MaLLMHaTa.

6) MNpoBepaBanTe peflOBHO Aanu ca 3aTerHaTn NpaBuJIHO
BMWHTOBETE Ha PeMeLna MHCTPYMEHT.

7) HoceTe paboTHM pbKaBuLM, KOrato AeMOHTUpaTe Uan
MOHTMpaTe OTHOBO MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.

8) MorpueTe ce fa MOAAbBPHATE PaBHOBECHOTO CbC-
TOAIHME HA MHCTPYMEHTa 3a psA3aHe, KoraTo ce HaTo4Ba.
BcuryKK onepauumn oTHacALM ce A0 MHCTPyMeHTa 3a pAsa-
He (pasrnobsaBaHe, HaTouBaHe, 6anaHcupaHe, MOHTUpaHe
OTHOBO W/MAK CMAHA), Ca CEPUO3HU AEMHOCTHU, KOUTO MU3-
MCKBAT cneumbryHa KOMNEeTeHTHOCT, OCBEH U3MOoN3BaHe-
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TO Ha CneuuanHi UHCTPYMEHTH; Nopaan NPUYMHA CBBP-
3aHu ¢ 6e3onacHocTTa Ha paboTa, e Heobxoaumo Aa ce
M3BDBPLUBAT B CNeLuUannampaH LeHTbp.

9) Mo Bpeme Ha peryivMpaHe Ha MaluHaTta, 06bpHeTe
BHMMaHWe NpbCTUTE BM a He OCTaHaT 3axBaHaTh MeXay
ABUKELLMA Ce MHCTPYMEHT 3a pA3aHe WU HenoABUMKHUTE
4acTu Ha MallMHaTa.

10) He nunavite MHCTpyMeHTa 3a pAsaHe, AOKaTo He ce
pasKaun Kabena Ha cBelja M MHCTPyMEHTa 3a psA3aHe
He e Hanb/IHO HenoABUIeEH. 1o Bpeme Ha Hamecu No WH-
CTpyMeHTa 3a pA3aHe, BHMMaBaiTe, 3all0TO TON MOXe
fa ce BUU, He3aBMCUMO OT TOBA, Ye Kabena Ha ceelya
€ pasKayeH.

11) MNpoBepaBaiTe 4ecTo 3awmTaTa Ha CTPaAHMYHO M3-
npasBaHe WA 3alwuTarta Ha 3aAHOTO U3npasBaHe, Top6a-
Ta 3acbbupaHe Ha TpeBa. CMeHeTe r1, aKo ca NoBpeAeHMU.
12) CmeHeTe npeaynpeguTenHuTe CTUKEPW, aKo ca no-
BpPeAEHW.

MpuGepeTe MallMHaTa Ha MACTO, HEJOCTBLIHO 3a Aeua.
14) He npubuparite mawuHaTa ¢ 6GEH3UH B pe3epBoapa
B MOMELiEeHNe, KbAeTo GEeH3UHOBUTE U3napeHus moraT
Aa [OCTUTHAT NNamMbK, UCKPa WM CUNEH U3TOYHMK Ha
TonNMHAa.

15) W3yakaiTe aBuraTtensaT aa ce oxsaanu, npeau ga noc-
TaBWTe MallMHaTa B KOETO U /la e NoMeLleHHe.

16) 3a fa HamanuTe pUcKa OT noxap, noagbpxanTe 6e3
ocTaTblM OT TPeBa, NCTa UW NPEKaseHo Macio MOTO-
pa, LymMOo3ar/yLMTEHOTO MbpHE 3a 0TPaGoTeHM ra3ose,
OTAE/IeHMeTO Ha aKymy/naTopa U 30HaTa 3a CKnagupaHe
Ha 6eH3uH. ManpasBaiiTe BUHarn topb6ara 3a cbbupaHe
Ha TpeBa W He oCcTaBAlTe CbAOBE C OKOCEeHa TpeBa B Mo-
MeLleHMeTo.

17) 3a pace Hamasm onacHoCTTa OT Noxap, NpoBepaABaii-
Te peflOBHO 3a TEYOBE Ha Mac/0 /Mnu ropuBo.

18) Ako TpabBa Aa M3npasHWTe pesepBoapa, M3BbpLUETE
Tasu onepawlmsa Ha OTKPUTO U NP CTYAEH ABUraTen.

E) TPAHCNOPTUPAHE U MPEMECTBAHE

1) Bceku nbT, Korato TpaAb6Ba Aa npemecTBaTe, NoBAM-
rate, TpaHcnopTUpaTe WAKM HaKNaHATE MalMnHaTa, e He-
06xo04MmMo:

— [la HocuTe 3paBu paboTHU pbKaBULY;

— [la xBaHeTe mMalurHaTa B MecTa, KOUTO rapaHTupar cu-
rypHO 3axBallaHe, MMaWKu NpeaBuy TewecTTa 1 pas-
npegeneHneTo 1;

— M3nonsBsaliTe ToNIKOBa paGOTHWKA, KOJIKOTO Ca HEO6XO0-
UMK, B CbOTBETCTBME C TEM0TO HA MalMHATa, XapaK-
TEPUCTUKUTE HA TPAHCMOPTHOTO CPEACTBO WM/M HA MSAC-
TOTO, KbAeTo TpAGBa fJa 6bAe Cl0KEHA MU OTKBAETO
TpAb6Ba fa 6bAe B3eTa MallMHaTa.

— YBepeTe ce, Ye NpeMecTBaHeToO Ha MallnHaTa He BOAU
[0 3ary6a Ha 6eH3WH 1 He NMPUYMHABA LWEeTU UK Hapa-
HABaHWA.

2) Mpu TpaHcnopTupaHe B3emMeTe NoAaXoAAlMn obesona-

CUTEJIHU MEPKM Ype3 M3MOoA3BaHe Ha BbeTa Uan Bepuru.

G) ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

1) OnasBaHeTo Ha OKONHaTa cpefa Tpsbsa Aa 6bae Npu-
OpUTET M BaXeH acneKT npu ynotpe6arta Ha mMaluivHaTta, B
non3a Ha rpamjaHCcKoTo 06LEeCTBO M Ha cpeaaTa, B KOATO
*uBeem. N3bsreaiite fa nputecHABaTe cbceauTe.

2) CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU 32 U3XBBPAHE
Ha ONaKoBKWTe, MacnaTa, 6eH3nHa, PUNTPUTE, UBHOCEHM-
T€ YacTW UM KOMTO U Aa € esleMEeHT, KOMTO MOXe CUJIHO
[la 3aMbpCH OKO/IHAaTa cpefa; Te3n oTnagblLym He Morat aa

6baat U3XBbPAAHM B BOKYKa, a TpAbBa Aa 6baart otae-
NIFHW W NpeAaBaHu B CrieuuasHuTe LEHTPOBe, KbAEeTo e
Ce OCbLEeCTBM PELMKANpaHe Ha maTepuanuTe.

3) CneaBaiite CTPUKTHO MECTHWUTE pasnopendu 3a us-
XBbPAAHE Ha 0TNagbyHU MaTepuanu cnes KoceHe.

4) B MomeHTa Ha M3BamAaHe oT ynotpeba, He 3axBbp-
NANTe MallMHaTa B OKONHaTa Cpeaa, a ce 06bpHETE KbM
cbOUpaTeneH NyHKT, CbrNacHo AeicTBalUTE MECTHU pas-
nopeznom.

3AMNO3HABAHE C MALLWH

OMUCAHUE HA MALLUHATA
U COEPA HA YNOTPEBA

Tasu mMallmHa e rpaguHCKU Ypea, No-TOYHO KocayKa ¢ U3-
npaseH Bojauy.

MalumHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT ABUratesn, KOMTO 3a-
feicTBa MHCTPYMEHT 3a pA3aHe, 3aTBOPEH B KapTep,
cHabfeH ¢ Konena v pbroxBaTKa.

OrepatopbT e B CbCToAHWE Aa ynpas/ssa MalimHara v aa
3aJencTBa OCHOBHUTE KOMaHAM, KaTo OCTaBa BUHAru a4
pbKOXBaTKaTa W, cnefoBaTesiHo, Ha 6e30MNacHO pPascTos-
HUE OT BBPTALLMA Ce MHCTPYMEHT 3a psi3aHe.

OTpaneyaBaHeTo Ha onepatopa OT MaliuHaTa, npegus-
BMKBa CMUpaHe Ha ABUraTeNs U Ha MHCTPYMeHTa 3a pAsa-
He, B PAMKUTE Ha HAKOJIKO CEKYH/M.

MpeaBupeHa ynoTpeba

Tasu mMawmHa e NpoeKTUpaHa U KOHCTPyMpaHa 3a KoCeHe
(1 cbbKpaHe) Ha TpeBa B rpafvH1 1 TPEBHM NJIOLM C pas-
MepH, CbOTBETCTBALLM Ha KanauuteTa Ha KoceHe, B Npu-
CbCTBMETO Ha CTOSALL, OnepaTop.

HanuuneTo Ha akcecoapu Mnu cneyuduUyHM yCcTponcTBa
MO¥e [a cnecTu CbbUpaHeTo Ha OKoceHaTa Tpesa WM
Aa cb3page epekrta “mulching” ¢ oTnaraHe Ha oKoceHaTta
TpeBa BbpXy TepeHa.

Tun nonssaTten

Tasun malunHa e NnpeAHasHa4veHa 3a U3non3saHe OT Nons-
BaTeNn, TOeCT HenpopecuoHasHn onepatopu. Tasu ma-
WwnHa e npegHasHa4vyeHa fia ce n3nonsesa Kato X06H.

HenopxopsAuwo usnonssaHe

BcAKaKBo fpyro ©3nonasaHe, pasinyHo oT ToBa LUTHUpa-

HOTO No-rope, MoXe fAia Ce OKame OnacHo 1 Aa NpU4MHU

LWEeTHU Ha Xopa WU/Man NnpesmMeTy.

B HenogxoaAwara ynotpe6a ce BKNto4BaT (KaTo Hensuep-

nateneH npumep):

— Bos3eHe Ha xopa, feLa Uiv MUBOTHU C MalLMHaTa;

— Bue pa ce BO3UTE Ha MallMHaTa;

— M3nonseaHeTo Ha MalmHaTta 3a TerneHe uau byTtaHe
Ha ToBapw;

- ManonssaHeTo Ha MawwuHarta 3a cbbupaHe Ha aucTa
UK oTNagbLK;
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— ManonssaHeTo Ha MalunHaTa 3a NoApaBHABAHE Ha XWB
nneT UM 3a noApA3BaHe Ha HETPEBUCTA PACTUTENIHOCT;

- M3nonsBaHe Ha MallMHaTa OT NoBeYe OT e/JMH YOBEK.

— BapelicTBaHe Ha MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe B y4acTbK
6e3 TpeBa.

WAEHTUOUKALUNOHEH ETUKET
N YACTU HA MALLUHATA
(BUH uUrypure Ha cTp. ii)

1. H1BO Ha aKyCcTHYHa MOLHOCT

2. MapkupoBKa 3a cboTBeTcTBME CE

3. lopnHa Ha Npomn3BOACTBO

4. Bup Kocayka

5. CepueH Homep

6. Vime 1 agpec Ha nponsBoauTens

7. ApTuKyneH Homep

8. HomMMHanHa MOLLHOCT M MakcumasaHa
CKOPOCT Ha (PYHKLMOHWPaHe Ha ABuraTens

9. Terno B Hr.

11. Wacw

12. MoTtop

13. UHCTpyMeHT 3a pAsaHe

14. 3awuTa Ha 3agHO U3npasBaHe

14a. [lehneKTop Ha CTPaHU4HO UsnpassaHe
(aKo e NpeaBUAEH)

14b. 3awwTa Ha CTpaHWYHO U3nNpasBaHe
(aKo e npeaBuaeHa)

15. Top6a 3a cbbupaHe Ha TpeBa

16. PbKoxBaTKa

17. Yckoputen

18. JlocT Ha cnupayKa asurartes / MHCTPYMEHT 3a psisaHe

19. JlocT 3a BK/OYBaHe Ha TAra

BepHara cnep 3akynyBaHeTO Ha MaluvMHarta npenuiieTe
aeHTUdMKaLMOHHUTE HoMepa (3 -5- 5) Ha CbOTBETHUTE
MecTa Ha nocsiefHaTa CTpaHuLa Ha PbKOBOACTBOTO.

MpumepHa ,[Jexknapaumsa 3a CbOTBETCTBMUE” Ce Hamupa Ha
npeanocneaHara cTpaHuua Ha pPbKoOBOACTBOTO

OMUCAHUE HA CUMBOJINTE BBPXY
KOMAHAWUTE
(KbAeTo ca npeaBUAEHN)

21. basHO

22. bbp3o

23. CrapTep

24. CnupaHe auraten

25. BKitoyeHa Tara

26. Mokow

27. BrouBaHe Ha moTopa

36. CurHanusartop 3a CbabpHaHUeTo
Ha Top6aTa 3a cbbupaHe Ha Tpesa:
noBAMrHaT (a) = npasHa / CHUKEH
(b) = nbnHa

NPEANUCAHUA 3A BE3OMACHOCT - Bawara Kocauka
TpAGBa Aa ce M3Moa3Ba BHMaTesHO. 3a Tasu Len BbpXy
Mall1HaTa ca NocTaBEeHU MUKTOrpamu, 3a ja BU HanoMHAT
OCHOBHWTE MpeAnasH1 MepKu Npu uanonssaxe. Mo-gony
e 06ACHeHO 3HaveHneTo um. OcBeH ToBa, NpenopbyBame
fa npoyeTeTe BHUMATE/IHO MEPKUTE 3a 6€30MacHOCT, Mo-
MeCTEeHM B crieumasiHaTa rnasa Ha HacToALLaTa KHUMHKA C
MHCTPYKLMWH.

CMmeHeTe NoBpeAeHNTE MM HeYeTIMBU ETUKETK.

41. BHumaHwue: MNpoyeTeTe KHUKKaTa C MHCTPYKLUMK npe-
AV fa n3nonsBaTte mMalumHaTa.

42. PuCK OT n3xBbpasiHe Ha npeameTu: [1o Bpeme Ha yno-
Tpeba ApbiTe xopaTa U3BbH paboTHaTa NoLy.

43. OnacHocT oT cpAsBaHe. Pexely MHCTPYMEHT B ABK-
WeHue. He cnaraite pble WK Kpaka B rHe3/0To Ha
MHCTPyMeHTa 3a pAsaHe. OTKayeTe Kanaykarta Ha
cBelTa U npoyeTeTe MHCTPYKUWUUTE npeau fa us-
BbpLUBAaTE KAaKBaTO U Aa e ornepauua no NoAApbHKKa
WAK nonpasKa.

44. Camo 3a KocayKa C e/IeKTPUYeCKH MOTOp.

45. Camo 3a KocayKa C e/IeKTPUYEeCKU MOTOp.

46. OnacHocT OT cpsA3BaHe. MIHCTpyMeHT 3a pAsaHe He
cnarainTe pbLe AN KpaKa B rHEe30TO Ha MHCTPYMEH-
Ta 3a psAsaHe.

MNPABWJIA 3A YIIOTPEBA

3a pBuratena M akymynaropHata 6arepus (aKo e
npeABUAEH) npoyeTeTe CbOTBETHUTE PbKOBOACTBA
C MHCTPYKUUM.

3ABEJIEHHKA - CboTBETCTBMETO MEXKAY YNbTBaHUA-
Ta, CbAbpHalLM Ce B TEKCTa M CbOTBETHUTE HUrypKn
(pasnonoxeHun Ha cTp. iii U Ha cnepBawmUTe CTPaHU-
uu), ce paBa OT HoMepa npeaun BCcekun naparpad.

1. AOBBPLWBAHE HA MOHTAHA

3ABEJIEEKKA MawmnHata mowe ga 6bjae goctaBeHa C
HAKOM BEYE MOHTUPaHN KOMMOHEHTH.

ERIEGIZISN PasonakoBaHeTo M 3aBbplUBaHETo

Ha MOHTama TpA6Ba fa 6bhaT U3BbPLIEHU Ha paBHa N
cTabusiHa NOBbPXHOCT, C OCTaTbYHO MNPOCTPAHCTBO 3a
npemecrBaHe Ha MalMHara U ornaKoBKarta, Hato BUHaru
CH CJTYHHTE C MOZXOAALYN MHCTPYMEHTH.
H3xBbpIAHETO Ha onaKoBKaTa TpA6Ba fja ce U3BbpLUBA
crnopej geycTBalyuTe MeCTHH pa3rnopesou.

3aBbplueTe MOHTama Ha MaluHaTa, CnefBaiku yKasa-
HWATA B INCTOBETE C MHCTPYKLUMW, KOMTO NMpuapymasaT
BCAKa 4acT, KOATO TpAGBa fla Ce MOHTUPA.

1.1 CBbp3BaHe Ha akymynartopa
* Mopaenu c eneKTpUYeCKO 3aAeicTBaHe C KoY
CebpreTe Kabena Ha akymynaTopa B KOHEKTOpa Ha
061070 OKabenABaHe Ha Kocadkara.
* Mopenu c eNleKTpUyecKo 3afeicTBaHe ¢ GYTOH
MocTaBeTe AOCTABEHWA aKyMynaTop B CbOTBETHOTO
oTAeNeHne, KoeTo ce Hamupa Ha asuratens (nap. 3.2b,
“I - “IV7).

2. ONMUCAHUE HA KOMAHOUTE

3ABEJIEHHHA 3HayeHneTo Ha cuMBOAIMTE BbPXY HOMaH-
AMTE e 0BACHEHO Ha NPEeAMLLHUTE CTPaHWULM.

2.1 HomaHpa nepan 3aras

Mepana 3a rasTa ce ynpasssBa oT nocta (1).

Mo3anumnnTe Ha flocTa ca NOCOYEHW Ha CbOTBETHaTa Ta-
6enka.
3a HAKOM MoAenu e npeaBuaeH AsuraTten 6e3 nejan 3a
rasra.
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2.2 JlocTt Ha cnupauka psuraten/
WHCTPYMEHT 3a pA3aHe
CnupaykaTa Ha MHCTPyMeHTa 3a psA3aHe ce ynpasnsBa
oT nocTa (1), KOWTO TpPAGBa Aa Ce AbPHMU CpeLly PbKOX-
BaTHaTa Mo BPEMe Ha BK/OYBAHE U NO Bpeme Ha pa6oTa
Ha KocayKara.
[lBUraTenaT cnvpa npu nycKkaHe Ha nocTa.

2.3 JlocT Ha TAraTa (aKo e Ha/JM4yeH)
Mpu TAroBUTE MOAE/NMU, HanpeABaHeToO Ha Kocaykarta ce
ocbliecTBABa Ype3 socTa (1), HaTUCHAT KbM pbKOXBAT-
Kara.
Hocaukata cnupa fa HanpezBa npu nyckaHe Ha nocTa.
3apjeicTBaHeTo Ha ABuratena Tps6Ba Aa cTaBa BUHAru
npu U3KloYeHa Tara.

ABHMMAHME! 3a pa ce nsberHe nospemgaHe Ha

TpaHCMHCHUATA, u3bAreaiite Aa Tern1nte Ha3apg maluu-
Hara npu BH/Il04YeHa TpaHCMHCHA.

2.4 PerynupaHe Ha BUCOYMHaATa
Ha KoceHe

PerynvpaHeTo Ha BUCOYMHATA Ha KOCEHe Ce M3BbpLIBA
Yypes cboTBETHUTE NlocToBe (1).
YeTupute Konena TpA6sa Aa 6bAaT perynmpanu Ha egHa
1 Cblia BUCOYMHA.
OCDBWECTBETE  ONEPAUMATA MPU
MU3CTPYMEHT 3A PA3AHE.

CnprPAH

3. HOCEHE HA TPEBA

3ABEJIEHA Tasu mawmHa no3sosisBa a ce M3BbpLUIM
KOCeHe Ha Mo/1iHata o pas/imyHu Ha4mMHu; Npeam Aa 3anoy-
HeTe paboTa e NpenopbYATE/IHO Aa MOAroTBUTE MallMHaTa
B 3aBUCMMOCT OT TOBa KaK CMATATe /ja KOCUTe.
OCBLUECTBETE OIlMNEPAUMATA [IPHU  MH3H/IKOYEH
JBETATEJL.

3.1a MNoaroToBKa 3a KOCEeHe U cCbbUpaHe Ha Tpe-
BaTa B Topb6ara:
— MoBpaurHeTe 3awmTa Ha 3a4HOTO U3npasBanu (1) u 3a-
KadyeTe npasBwWsiHO TopbaTa 3a cbbupaHe Ha Tpesa (2),
KaKTo e NoKasaHo Ha durypara.

3.1b MoaroTtoBKa 3a KOCeHe U 3aHO
v“3npa3BaHe Ha TpeBaTa:

— Csanete Top6aTta 3a cbbupaHe Ha TpeBa U ce yBepeTe,
Ye sawMrarta Ha 3ajHoTo manpassaHe (1) octasa cTa-
BGUIHO CHUXEHa HaJony.

— lNpun MofenunTe ¢ Bb3MOKHOCT 3a CTPaHUYHO pa3ToBap-
BaHe: ce yBepeTe, Ye 3awuTara Ha CTPaHWYHOTO pas-
ToBapBaHe (4) e CHWIKeHa W G670KupaHa oT npeanas-
HWA nocT (3).

3.1c MoproToBKa 3a KOCeHe U pa3apobsaBaHe Ha
TpeBarta (pyHKuMA “mulching”- aKo e npea-
BUAEHA):

— lNpu MozenunTe ¢ Bb3MOKHOCT 3a CTPaHUYHO pa3ToBap-
BaHe: Ce yBepeTe, Ye 3awuTaTa Ha CTPaHWYHOTO pas-
ToBapBaHe (4) e CHWKeHa W 610KMpaHa OT npegnas-
HUsA nocT (3).

— MoBpurHeTe 3awmTarta 3a 3agHo uanpassaHe (1) 1 no-
cTaseTe TanaTa Ha gedexTopa (5) B oTBOpa 3a U3npas-
BaHe, KaTo A AbPKMUTE IEKO HAK/IOHEHA HAJACHO; nocne

5 hUKcMpaiTe KaTo BKapaTe asata wuoTa (6) B npea-
BUAEHUTE OTBOPM, AOKATO 3aKavalyma 3u6 (7) wpakHe.

3.1d MoproTtoBKa 3a KOCeHe U CTPaHUYHO U3Npas-
BaHe Ha TpeBarta
(aKo e npeaBUAEHO)
MoBgurHeTe 3awmTarta 3a 3agHo uanpassaHe (1) 1 no-
cTaBeTe TanaTa Ha gedaexTopa (5) B 0TBOpa 3a U3npas-
BaHe, KaTo A /bPHMUTE IEKO HAK/IOHEHA HAaJACHO; nocne
A hUKCMpailTe KaTo BKapare asata wuoTa (6) B npes-
BUAEHUTE OTBOPM, AOKATO 3aKayalmna 3b6 (7) WwpakHe.
HaTtucHeTe neko npeanasHua ocT (3) U NoBAUrHeTe
3awmTaTa Ha CTpaHMYHOTO pasToBapBaHe (4).
MocTtaBeTe fedneKTopa Ha CTPaHWYHOTO M3MpasBaHe
(8), KaKTO e NoKasaHo Ha durypara.
3aTBOpeTe 3awuTaTa Aa CTpaHUyHo uanpassaHe (4) Ta-
Ka, 4e AedNIeKTopbT 3a CTPaHUYHO M3npassaHe (8) aa
ce 60KkMpa.

3a pa cBanuTe fedaeKTopa Ha CTPaHUYHOTO pas3ToBap-

BaHe:

— HaTUCHeTe NEKO npeanasHus NocT (3) U NOBAUrHETE
3awmTaTa Ha CTPaHUYHOTO pasToBapBaHe 4).

— OTKayeTe fedneKTopa Ha CTPaHUYHOTO pasToBapBaHe
(8).

3a pa cBanuTe TanaTa Ha gedaekTopa:

— NOBAWrHETE 3alyMTaTa Ha 3aAHOTO pasToBapBaHe (1).

— HaTUCHeTe B LeHTbpa, Taka Yye ga oTKkauuTe 3bba (7).

3.2 3apeiicTBaHe Ha pBuratens
3a 3ajencTBaHeTo, cnefBanTe ykasaHuaTa, KOMTo Noco-
YEHW B KHUKATa C MHCTPYKLUMUM Ha ABUraTens.

3.2a
* Mopenu c pbyHo 3apeicTBaHe (“I - “II”)
[pbnHeTe nocTa Ha cnyMpaykaTa Ha MHCTpyMeHTa 3a ps-
3aHe (1) KbM pbKOXBaTKaTa U PA3KO ApbrNHeTe pbyKaTa
Ha CTapTOBHUA LWHYP (2).
* Mopenu c eneKTpU4eCHKO 3afeicTBaHe C KoY
[pbnHeTe nocTa Ha cnyMpaykaTa Ha MHCTPYMeHTa 3a ps-
3aHe (1) KbM pbKOXBaTKaTa M 3aBbpTeTe KOHTAKTHUA
KAty (3).

3.2b
* Moaenu ¢ eNekTpU4ecKo 3apeicTBaHe ¢ GyToH
(“NI - “1V*)

MocTaBeTe AOCTABEHMA aKyMy/naTop B CbOTBETHOTO OT-
[eneHne, KoeTo ce HaMupa Ha asuratens (4). (v cnepBawi-
TE UHCTPYKLMKUTE, KOUTO Ce CbAbPHAT B PbKOBOACTBOTO
C MHCTPYKLMM Ha aBuratens).

— BKapaiTe goKpai KntoubT (@Ko e npeasuaeH) (5).

— ApbNHETE 0CTa Ha CnupayKaTa Ha ABuratens / UHCTpy-
MeHTa 3a pA3aHe KbM ApbHKaTa (1).

BABEJIEKA JlocTa Ha crnipaykata Ha gBuratessa/uH-
CTpyMeHTa 3a psAsaHe TpsbBa Aa ce noAAbpma ApbiiHar,
3a ca ce usberHe crnupaHe Ha AgBuratesis.

— HaTtucHeTe 6yToHa 3a 3ajeicTBaHe U ro 3ajpbKTe Ha-
TUCHaT [0 3anasBaHe Ha AaBurartens (6).

3.3 HoceHe Ha TpeBa
Buabt Ha TpeBHaTa nsowy we 6bae no-fo6bp, ako Koce-
HeTO ce M3BbPLUBA BUHATK Ha €fjHa U Cblia BUCOYMHA U
peayBaiKu BeTe MOCOKM.

HoraTto yyBana 3a cb6upaHe Ha TpeBa Ce HanbJ/IHU NpeKa-
NeHo, CbOMpaHeTo Ha TpeBa Beve He e e(MKacHO v Wyma
Ha KocayKaTa ce MpoMeHs.
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3a fja cBasuTe U M3NpasHuTe YyBana 3a CbbupaHe Ha
Tpesa:

- CcrnpeTe MOTOpa W U34aKanTe CNMPaHeTo Ha MHCTPYMEH-
Ta 3a pAsaHe;

noBAMrHeTe 3aluTaTa Ha 3afHO M3NpasBaHe, XxBaHeTe
ApbHKaTa U cBaneTe yYyBana 3a CbGMpaHe Ha TpeBa,
KaTo ro noAgbpHaTe B U3NPaBeHO NOJIOKEHMeE.

B cnyuai Ha “mulching” wan 3agHo u3npasBaHe:
BMHaru usbArsaiTe fa oTCTpaHABATe roafaMO Koiuue-
CTBO TpeBa. HMKora He oTCTpaHABaiTe noBeye OT eAHa
TpeTa oT obLjara BUCOUYMHA Ha TpeBaTa Npu eAHO eAnH-
cTBeHo KoceHe! CwbobpasaBaiTe CKOpPOCTTa Ha Ha-
npefBaHe C YC/OBMATA Ha NOMAHATA U C KOIMYECTBOTO
oTCTpaHABaHa TpeBa.

B cnyuait Ha cTpaHU4YHO M3npasBaHe (aKo e npea-
BU/AEHO): € NPENopbYNTENHO Aa M3bepeTe MapLupyT 3a
KOCeHe, Npu KOWTO Ja ce u3bArsa ocBoGoMAaBaHe Ha
OKoCeHaTa TpeBa BbpXy BCe Olle HEOKoceHaTa oL,
B cnyyait Ha Top6a 3a cb6upaHe Ha TpeBa C YyCTPOoi-
CTBO 3a CUrHa/JiM3MpaHe Ha CbAbpHaHMeTO (aKo e
npeaBUAEHO): MO BpeMe Ha pa6oTa, Npu ABUKELL ce
MHCTPYMEHT 3a pA3aHe, CUrHainsaTopbT ocTasa MoB-
AMrHaT, AokaTto Top6arta 3a cbbupaHe Ha TpeBa € B CbC-
TOAHWE Aa Noema OKOoCeHaTa TPeBa; KoraTo Ce CHUMM,
o3HauaBa, 4ye Topbarta 3a cbbupaHe Ha Tpesa ce e Ha-
Nb/IHWNA U TPAGBaA Aa ce U3npasHu.

CbBeTH 3a NoaJpbHKa Ha nosAHaTa

Bceku BU, TpeBa MMa pasiMyHu XapakTePUCTUKU U MOXE

[ia U3UCKBA pPas3/IMyeH Ha4YMH Ha NOoAPBbIKKA Ha NoNIAHATA;

BMHAru YeTeTe yKasaHUATa OT ONAKOBKUTE CbC CEeMeHa 3a

BMCOYMHATA Ha KOCEHe, CboBpaseHn C ycloBUATa Ha pac-

TeX B 30HaTa Ha padoTa.

Heobxoanmo e fa umate npefBuA, Ye no-ronsmara yact

OT TpeBaTa e CbCTaBeHa OT efiHO CTB6/I0 U €HO WU/K NO-

Beye sicTa. AKO /iucTata ce OKOCAT M3LA/O0, nosAHaTa

ce noBpem/ja M NOBTOPHOTO M3pacTBaHe e 6bae no-

TPYAHO.

Mo npuHUMN, MOXe Aa BamaT CNeAHUTE yKasaHuaA:

— MpeKaseHo HUCKO KOCeHe BOAM A0 OTCKYGBaHe W pas-
pempaaHe Ha TPEBHWA KWAMUM, KOMTO mpuaobusa BUA
,Ha neTHa”.

— Npe3 IATOTO KOCEHeTO TPAGBa Aa e No-BUCOKO, 3a fla ce

n3berHe nacylaBaHe Ha TepeHa;

He KoceTe TpeBaTa Korato e MOKpa; ToBa MOXe Aa Ha-

mMann eUKaCHOCTTa Ha HOXa, KOWTO 3asensa 3a Tpe-

BaTa v BOAM 0 pasKbCBaHE Ha TpeBHaTa NOKPUBKA.

npu oco6eHo BWCOKa TpeBa, Ao6pe € Ja M3BbplInTe

NMbpPBO KOCEHE Ha MaKCHManHaTa Bb3MOMXHa BUCOYM-

Ha Ha MalluMHaTa, U cnep ABa-Tpu AHWU Aa OCbLUeCTBUTE

BTOPO KOCEHe.

3.4 MpuknoyBaHe Ha pa6oTa
3aBbplBaHe Ha paboTaTa
Mpun 3aBbplIBaHe Ha paboTta, ocBo6oaeTe nocta (1) Ha
cnupaykarta u paskadeTe Kanaykara Ha ceewTa (2).
* Mopenu c enekTpr4ecKo 3apeicTBaHe C KoY
CBaneTte KOHTaKTHUA KAtou (3).
* Mopenu c enekTpuyecko 3apgencTBaHe ¢ 6yToH
HatucHeTe e3nyeTo (5) M cBaneTe Kawva (4).
M3YAKAWTE CMWUPAHETO HA WHCTPYMEHTA 3A
PA3AHE, npeav aa M3BbpLUMTE KaKBaTO U ja € MHTep-
BEHLMA.

4. OBUKHOBEHA NOAAPBHHHA

C'bXpaHﬂBaﬁTe HOCa4yKaTa Ha CyX0 MACTO.

BAHHO PegosHata v rpunBa nojapbKKa e Hezame-
HUMa 3a NOAABbPHAHE MbPBOHAYA/IHUTE XapPaKTEPUCTUKM U
HMBO Ha 6e30M1acHOCT Ha MalumHaTa.

BcAka onepauuA Mo perynvpaHeTo MAM noAapbiKaTta
TpAbBa fa ce U3BbPLUBA NPU CMIPAH ABUraTes, ¢ OTKa4YeH
Kaben Ha cBella.

1) HoceTe pe6enu paboTHU pbKaBULM NPeaU BCAKO MNO-
4yucTBaHe, NOAAbPIKAHE UM HACTPOMKA Ha MalLuMHaTa.

2) Cnep BCAKO KOCEHE U3MWBaWTE BHUMATENHO MallMHa-
Ta c BoAa, OTCTpaHABanTe ocTaTblLMTe OT TpeBa U Kan,
HaTpynaHW no BBTPELLUHOCTTA Ha LAacuTo, 3a Aa He u3-
CbXHaT U ja 3aTPYAHAT CNeABaLLOTO BK/OYBAHE.

3) BosiTa OT BbTpelwHaTa CTpaHa Ha WacuTo Moxe fa
nagHe BbB BpemMeTo, noj abpasuBHOTO AEUCTBME Ha
KoceHaTa TpeBa; B TaKbB C/yyai TpaAbBa Ja ce Hame-
cuTe HesabaBHO, KaTo HaHeceTe 60A NPOTUB PbIKAA,
3a Aa ce npepoTepaTv hopMUMpaHeTo Ha poca, KOeTo
MOXe fa AoBeje 0 KOPO3uA Ha MeTana.

4) AKO e Heo6XoAMMO Aa CTUrHeTe A0 AoNHaTa YacT, Ha-
KJIOHEeTe MallMHaTa eAMHCTBEHO OT CcTpaHaTa, nocoye-
Ha B yNbTBaHeTO Ha ABWraTtens, KaTo ciejaBaTe CboT-
BETHUTE MHCTPYKLMK, KATO Ce YBEepuTe B CTABUIHOCT-
Ta Ha MallmMHaTa, NpeAn U3BbBbPLUBAHETO Ha KakBaTo U
fa e Hameca. Mpu MoaennTe, KOUTO NpeaBUKAAT cTpa-
HWYHO M3npasBaHe, TPAGBa Aa Ce OTCTPaHU fepneKTo-
pa 3a usnpasBaHe (aKo € MOHTMpaH - BX. 3.1.d).

5) U3bareaiTe aa uanveaTe GEH3UH BbPXY niacTMaco-
BMTE YacTW Ha ABWUraTens uav Ha mallmMHaTa, 3a Aa He
rM noBpeauTe; U34ncTBaWTe BeAHara BCAKA €BEHTY-
asHo nonajHana Kanka 6eH3uH. MapaHuuaTa He no-
KpuBa LWEeTUTe NO NNacTMacoBUTE YacTH, NPUHUHEHU
OT GEH3MH.

6) 3a BBTPEWHOTO M3MMBAHE Ha LUACMTO M3non3sanTe
CcbOoTBeTHaTa Bpb3Ka 3a TpbbaTa Ha BoaaTta (aKo e
npeasuaeHa) (4.4). 3a M3BbPLIBAHE HA U3MMBAHETO,
f0BeAeTe BUCOYMHATA HA KOCEHE B HAaMbJ/IHO CHUMKEHO
NoJIOEHUE, Cnep KOeTo 3ajencTBanTe aBuratens u
BK/IIO4ETE MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, OCTaBalK1 BUHAru
3a/, pbKOXBaTKaTa Ha KocayKara.

7) 3a pa ce rapaHTupa Ao6po (YHKUWOHMPaHe U Ab-
bl U3HEH LUMKBA Ha MaluHaTta, e gobpa npaktu-
Ka Aa ce CMEeHs NepuvoAMYHO MacnoTo Ha ABuratens,
CbrNacHO MHTEpBaAUTE OT BPEME, KOMTO ca mocoye-
HU B PBKOBOACTBOTO C WMHCTPYKLUMM Ha ABUraTens.
M3npasBaHeTo Ha Mac/lioTO MOXe fa Ce W3BbPLMK B
cneuvanusmpaH LeHTbp WK, Ja ce acnuvpupa npes
oTBOpa 3a Hamb/iBaHe MOCPEeACTBOM CMPUHLIOB-
Ka, KaTo ce uMMa NpeaBuf, Ye MOMeE Aa ce HaoHM
fa ce NOBTOPAT onepauuuTe HAKONKO NbTH, 3a Aa
CTe CUrypHM 3a MbIHOTO M3NpasBaHe Ha KapTepa.
YBepeTe ce, 4e € Bb3CTaHOBEHO HUBOTO Ha Mac/o-
TO, NpeAu Aa U3nosi3BaTe OTHOBO MallMHaTa.

4.1 MopppbHKa Ha UHCTPYMEHTa
3a pA3aHe
YMeCTHO e BCAKa Hameca No MHCTPyMeHTa 3a pAsaHe ga
Ce OCbLLECTBABA B CreLuanmanpaH LLeHTbp, KOWTo pasno-
nara c noaxoAALLo o6opyasaHe.

Ha Tasu mawwuHa e npeasuaeHa ynotpe6ata Ha MHCTPY-
MEHT 3a pA3aHe C KoA, yKasaH B TabimuaTa Ha cTp. ii.

BG-6



Mmaikv npefBua eBOMIOLMATA HA NPOAYKTA, LUTUPAHUAT
no-rope MHCTPYMEHT 3a pA3aHe MoXe Aa 6bfie 3aMeHeH B
Te4YeHWe Ha BPEMETO C ApYr, C aHaNOrMYHU XapaKTepuc-
TWKW 3a B3aMMO3aMEHAEMOCT W 6€30MacHOCT Ha (YHK-
LIMOHUPaHeTO.

MoHTHpaiTe OTHOBO MHCTPYMEHTa 3a psAsaHe (2) ¢ Koaa,
0o6bpHAT KbM 3EMATA, ClefBaiik1 CnefBaiKu yKasaHaTa
Ha uryparta nocnefoBaTesIHOCT.

3aTerHete UeHTPasHUA BUHT (1) C AWHaAmMoOMeTpuyeH
KoY, HacTpoeH Ha 35-40 Nm.

4.2 PerynupaHe Ha TArarta
Mpwv TAroBUTE MOAENM NPaABUHOTO O6TAraHe Ha peMbKa
ce nocTura 4pes ravikata (1), LOKaTO ce NOCTUrHE yKasa-
HaTa CTOMHOCT (6 MM ).

4.3 3apempaHe Ha aKymysiaTopHaTa
6aTepunA (aKo e NnpeaBUaeHa)

* Mopaenu c eneKTpryecKo 3ageincTBaHe C KoY
3a 3apemfjaHe Ha uM3TolleHa aKymynaTopHa 6artepus,
CBbpMeETe A CbC 3apAJHOTO YyCTPOMCTBO (1), CbrNACHO WH-
CTPYKLMMTE 3a NOAJPBIKKA HA aKyMynaTopHaTta 6aTepus.
He cBbp3BaiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO Ha  akymyna-
TopHaTa 6aTepuA HanpaBO B KjaemaTa Ha ABuratens.
[BuratensaTt He Moxe Aa 6bAe 3aABUMKEH, U3NON3BANKU
3apAJHOTO YCTPOWCTBO KATO M3TOYHWMK HA EHeprus, Tbi
KaTo TO MOXe Jia Ce NoBPeaMn.
AKo cmATaTe Aa He M3non3saTe AbAro BpeMe Kocaykara,
pasKayeTe aKymynatopHaTa 6atepua oT okabenABaHeTo
Ha ABuraTens, OCUrypsiBaiky, He3aBUCMMO OT TOBa, A0-
6po HMBO Ha 3apemaHe.
* Mopenu c eneKTpUYECHO 3aAeincTBaHe ¢ 6YTOH
3a MHCTPYKLMUTE OTHACALLM Ce 10 HEU3MPaBHOCTH,
3apemaaHe, npubupaHe 3a CbXxpaHeHue U NoAAPbKKa
Ha akymynaTopa, cneaBanTe MHCTPYKLMUTE, KOUTO ce
CbAbPHAT B PbKOBOACTBOTO C UHCTPYKLMM 3a iBUraTeN .

5. AKCECOAPHU

ABHVIMAHVIE! 3a Bawara 6e30M1acHoOCT, U3PUYHO

e 3abpaHeHO Aa ce MOHTMpa APYr aHcecoap, OCBeH
BH/IIOYEHUTE B C/IeABalYMA CIIUCHK, CMIELUaHO MPOeK-
TUpaH1 3a MOZena 1 BuAa Ha Balata MalmHa:

5.1 Ha6op “Mulching”
(aKo He e BK/IlOYEH B focTaBKaTa)
®duHO Haapob6ABa OTpsA3aHaTa Tpesa M A 0CTaBA Ha nona-
HaTa, KaTo anTepHaTMBa Ha cbbupaHeTo B Top6aTa (3a
MaLlKMHK, KOMTO ca NpeApasnosioKeHN 3a MOHTaX Ha To-
31 KOMMEKT).

6. AMATHOCTUHA

KakBo ga HanpaBum aKo...

MpuumnHa 3a npobrema OTcTpaHsBaHe Ha

npo6nema

1. BeH3nHoBaTa Koca4yka He PyHKLUOHMpa

Jlvncea mMacno unv 6eH3nH
B ABUratens

MpoBepeTe HUBOTO Ha
Mac/noTo 1 Ha 6eH3nHa

Caelta 1 punTHPa He ca
B ,06PO CbCTOAHME

MouncTteTe ceewTa n
GUNTBPA, KOUTO MOXE
fla ca 3aMbPCEHN UK T
3ameHeTe

Hocaukara He e 6una
n3npasHeHa oT 6eH3nHa B
Kpas Ha MUHaIMA Ce30H

MonnaBbKbT MOME fa

e 6/IOKMpaH; HaKIoHeTe
KocayKara OT cTpaHaTa Ha
Kapbypartopa

2. OKoceHaTa TpeBa Beue He ce cb6upa B Top6ara

YaapeH MHCTPYMEHT 3a
psA3aHe

HaToueTe MHCTpymeHTa
3a pAsaHe Uan ro
cMmeHeTe

MposepeTe nepkuTe,
KOMTO Haco4BaT
TpeBaTta KbM TopbaTa 3a
cbbupaHe

BbTpeluHocTTa Ha lwacuTo
€ 3ambpceHa

Mouncrete
BBTPELIHOCTTa Ha
LIacuTo, 3a Aa YNeCHUTE
npemMnHaBaHeTo Ha
TpeBaTa KbM Top6ara 3a
cbvbupaHe

3. TpeBarta ce Kocu TpyaHO

WHCTpymeHTa 3a pAsaHe
He e B ,06pO0 CbCToAHUE

HatoyeTte MHCTpymeHTa 3a
pA3aHe uan ro cmeHeTe

4. MawunHaTa BU6pUpa no HauuH,
pasnuyeH oT HopmanHua

MoBpeaeHa mMalumHa nn
pasxiiabeHu YacTtu

CnpeTe malumHara 1
oTKayeTe Kabena Ha
ceela

MNpoBepeTe 3a eBeHTyaHN
nospeau.

MposepeTe ganv uma
pasxnabeHn YacTu 1 rm
3arerHete

M3BbplueTe NpoBepku,
CMEHW WU/W NONPaBKY B
cneuuanmavpaH LeHTbp

B cnyyait Ha CbMHEHWE UK Npobaem, CBbpHKETE ce 6e3
Koneb6aHue ¢ Hal-6M3KUA CepBU3 UK C BalIKUA AUCTPU-
6yTOp.
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BEZPECNOSTNi POKYNY

které je tireba diisledné dodrzovat

A) INSTRUKTAZ

1) UPOZORNENI! Pted pouzitim stroje si pozorné predts-
te tyto pokyny. Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s
jeho vhodnym pouzitim. Nauéte se rychle zastavit motor.
Neuposlechnuti upozornéni a pokynd muze zpUsobit pozar a/
nebo vazna ublizeni na zdravi. Uschovejte v§echna upozorné-
ni z diivodu jejich budouci konzultace.

2) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny pro jeho pouziti.
Zakony v jednotlivych zemich upfesiuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

3) Nikdy nepouzivejte sekacku, pokud se v jeho blizkosti na-
chazeji osoby, zvlasté déti, nebo zvitata.

4) Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili Iéky, drogy, alkohol nebo
jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.

5) Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost za
nehody a nepredvidané udalosti zplisobené jinym osobam
nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznych rizik pfi praci na
zvoleném terénu patfi do odpovédnosti uzivatele, ktery je ta-
ké odpovédny za pfijeti vSech dostupnych opatfeni k zajisténi
vlastni bezpec€nosti a také bezpecnosti jinych osob, zvlasté na
svazich, nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

6) V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo puijcit stroj jinym oso-
bam, ujistéte se, ze se uzivatel seznami s pokyny pro pouziti,
uvedenymi v tomto navodu.

B) PRIPRAVNE UKONY

1) Béhem poutZiti stroje vzdy pouzivejte odolnou pracovni pro-

tiskluzovou obuv a dlouhé kalhoty. Nepracujte bosi nebo v

otevienych sanddlech. Vyhnéte se noSeni fetizk, naramkl a

odévu s vlajicimi sou¢astmi nebo odévu vybaveného Srilirkami

a také se vyhnéte noSeni kravaty. Dlouhé vlasy sepnéte. Vzdy

pouZivejte chréanice sluchu.

2) Dukladné prohlédnéte celou pracovni plochu a sejméte z

ni v8e, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje nebo co by moh-

lo poskodit sekaci jednotku a motor (kameny, vétve, Zelezné

draty, kosti apod.)

3) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Benzin je vysoce hoflavy.

- Palivo skladujte v pfislu$nych nadobéach;

- palivo dopliiujte s pouzitim trychtyfe, a to pouze na otevre-

ném prostoru, a pfi tomto Ukonu ani pfi zadném dal$im za-

chazeni s palivem nekufte;

palivo doplfiujte pfed nastartovanim motoru; nesnimejte

uzaveér palivové nadrze a nedoplfiujte benzin pfi zapnutém

motoru nebo v pfipadé, Ze je motor horky;

kdyz palivo vyte€e, nestartujte motor, ale vzdalte stroj od

prostoru, na kterém se palivo vylilo, a zabrarte tak moznosti

vzniku poZaru, dokud se palivo neodpafi a nedojde k rozpty-

leni benzinovych vyparu;

- vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavér palivové nadrzky a
uzavér nadoby s benzinem.

4) Poskozeny tlumi¢ vyfuku je nutno okamzité vymeénit.

5) Pred pouzitim stroje provedte jeho zakladni kontrolu se

zvlastnim dlirazem na nasledujici skute¢nosti:

- zkontrolujte vzhled sekaciho zafizeni a zkontrolujte, zda
nejsou opotfebené ani poskozené Srouby ani jednotka se-

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschovejte kviili dalSimu pouZiti.

kaciho zafizeni. Vymérte jako celek poSkozené nebo opo-
trebené sekaci zafizeni a Srouby, aby bylo zachovano vy-
vazeni. Pfipadné opravy musi byt provedeny ve specializo-
vaném stredisku

— Pojistna paka se musi pohybovat volné, nenasilné a pfi uvol-
néni se musi automaticky a rychle vratit do neutralni polohy
a zpusobit tak zastaveni sekaciho zafizeni

6) Pravidelné kontrolujte stav akumulatoru (je-li soucéasti). V

pfipadé poskozeni jeho plasté, vika nebo svorek jej vyménite.

7) Pred zahajenim pracovni ¢innosti vzdy namontujte ochran-

né kryty na vystupu (sbérny ko$, ochranny kryt bo¢niho vyho-

zu nebo ochranny kryt zadniho vyhozu).

C) BEHEM POUZITI

1) Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde vznika
nebezpeci nahromadéni koute oxidu uhelnatého. Startovani
musi probihat na otevieném a dobfe vétraném prostoru.
Pamatujte vzdy na to, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.

2) Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umélém
osvétleni, a za podminek dobré viditelnosti. Vzdalte osoby, dé-
ti a zvifata z pracovniho prostoru.

3) Dle moznosti se vyhnéte pracovni ¢innosti v mokré trave.
Nepracuje za desté a pfi riziku vyskytu boufek. NepouZivejte
stroj za Spatného pocasi, zejména v pfipadé pravdépodobné-
ho vyskytu blesku.

4) Na terénech ve svahu se pokazdé ujistéte o svém opér-
ném bodu.

5) Nikdy nebéhejte, ale kracejte. Nedovolte, aby vas sekac-
ka tahala.

6) Vénujte mimofadnou pozornost pfiblizeni k prekazkam,
které by mohly omezovat viditelnost.

7) Na svahu seéte v pficném sméru a nikdy ne smérem na-
horu/dolii. Vénujte velkou pozornost zménam sméru a také
tomu, aby kola nenarazela do prekazek (skaly, vétve, kofe-
ny atd.), které by mohly zpGsobit boéni sklouznuti nebo ztratu
kontroly nad strojem.

8) Stroj nesmi byt pouzivan na svazich s vy§$im sklonem nez
20°, a to bez ohledu na smér jizdy.

9) Vénujte mimofadnou pozornost pfitahovani sekacky smé-
rem k sobé. Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohlédné-
te za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.
10) Kdyz ma byt sekacka naklonéna za ucelem prepravy, pfi
prekonavani netravnatych povrchll a pfi prepravé sekacky
smérem z oblasti, kterou je tfeba posekat, nebo smérem z ni,
zastavte sekaci zafizeni.

11) Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
12) Nikdy nepouzivejte stroj, kdyz jsou poskozené ochranné
kryty nebo kdyz je stroj bez sbérného kose, ochranného kry-
tu bo¢niho vyhozu nebo ochranného krytu zadniho vyhozu.
13) Vénujte velkou pozornost blizkosti srazl, pfikopl ne-
bo mezi.

14) Motor startujte opatrné a dle pokynu a udrzujte pfitom
chodidla v dostate¢né vzdalenosti od sekaciho zafizeni.

15) Nenaklanéjte sekacku za uc¢elem nastartovani. Uvadéni
do chodu provadéjte na rovném povrchu bez prekazek a vy-
soké travy.

16) Nepfiblizujte ruce ani chodila vedle otacejici se soucas-
ti nebo pod né. Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od
vystupniho otvoru.

17) Nezvedejte ani nepfepravujte sekacku, kdyz je motor v
ginnosti.

18) Neprovadéjte neopravnéné zdsahy do bezpeénostnich

CS-1



zafizeni ani je nevyrazujte z ¢innosti.

19) Neménite sefizeni motoru a nedovolte, aby motor dosahl

pfilis vysokych otacek.

20) Nedotykejte se soucasti motoru, které se béhem pouziti

ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!

21) Umodell s pohonem pied uvedenim motoru do chodu vy-

fadte nahon na kola.

22) Pouzivejte vyhradné pfisludenstvi schvéalené vyrobcem

stroje.

23) Nepouzivejte stroj kdyz pfislusenstvi/nastroje neni/nejsou

nainstalovano/nainstalovany v uréenych mistech.

24) Vyradte sekaci zafizeni, zastavte motor a odpojte napa-

jeci kabel svi¢ky (a ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybuijici se

soucasti Uplné zastavené):

- Béhem prepravy stroje;

— pfi ponechani stroje bez dozoru. U modell s elektrickym za-
palovanim také vyjméte kli¢;

- pred odstrafiovanim pfi¢in zablokovani nebo pred odstrario-
vanim ucpani vyhazovaciho kanalu;

- pred kontrolou, ¢i§ténim nebo provadénim jakychkoliv pra-
ci na stroji;

— po zasahu ciziho pfedmétu. Pfed opétovnym pouzitim stro-
je zkontrolujte pfipadné Skody na stroji a provedte potieb-
né opravy.

25) Vyfadte sekaci zafizeni a zastavte motor:

- Pfed doplfiovanim paliva;

- pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni sbérného kose;

— pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni vychylovace
boéniho vyhozu;

- pred vyskovym nastavenim, kdyZ jej nelze provést z mis-
ta obsluhy.

26) Béhem pracovni ¢innosti udrZujte bezpecénostni vzda-
lenost od otacejiciho se sekaciho zafizeni, vymezenou dél-
kou rukojeti.
27) Pred zastavenim motoru uberte plyn. Po skonéeni pra-
covni ¢innosti zaviete pfivod paliva podle pokynd uvedenych
v navodu.
28) UPOZORNENI - V piipadé zlomeni nebo nehody b&hem
pracovni ¢innosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby
se zabranilo dal§im Skodam; v pfipadé nehod s ublizenim na
zdravi tfetim osobam okamzité uvedte do praxe postupy prvni
pomoci nejvhodnéjsi pro danou situaci a obratte se na zdra-
votni stfedisko ohledné potfebného oSetfeni. Odstrante jakou-
koli pfipadnou sut, kterd by mohla zpGsobit $kody a ublizeni na
zdravi osob nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

29) UPOZORNENI - Uroveri hluku a vibraci uvedena v tomto

navodu pfedstavuje maximalni hodnotu pouziti stroje. PouZiti

nevyvazeného sekaciho prvku, pfili§ vysoka rychlost pohybu

a chybéjici udrzba vyrazné ovliviuji akustické emise a vibra-

ce. Proto je tfeba pfijmout preventivni opatfeni pro odstranéni

moznych §kod zpUsobenych vysokym hlukem a namahanim v

dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte chranice

sluchu a béhem pracovni ¢innosti délejte prestavky.

D) UDRZBA A SKLADOVANI

1) UPOZORNENI! — Pied kazdym ¢i§ténim nebo udrzbou
stroje odpojte kabel svicky a prectéte si pfislusné pokyny. Ve
v8ech situacich, kde hrozi vasim rukdm nebezpedi zranéni,
pouzivejte vhodny odév a pracovni rukavice.

2) UPOZORNENI! - Nikdy nepouziveijte stroj, ktery ma opotte-
bované nebo poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované
soucasti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily: PouZiti neoriginal-
nich a/nebo nespravné namontovanych nahradnich dili ma-
ze zpUsobit nehody nebo ublizeni na zdravi osob a zbavuje
Vyrobce jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

3) VSechny operace sefizovani a udrzby, které nejsou po-
pséany v tomto ndvodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo autorizovanym servisnim stfediskem, které disponuje
potfebnymi znalostmi a vybavenim, potfebnym pro spravné
provedeni uvedenych operaci pfi sou¢asném dodrzeni plivod-
ni bezpecnostni Urovné stroje. Operace provadéné u neauto-
rizovanych organizaci nebo operace provadéné nekvalifikova-
nym persondlem zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a
jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

4) Po kazdém pouziti odpojte kabel svicky a zkontrolujte pfi-
padné Skody.

5) Pravidelné kontrolujte utaZeni matic a Sroubl, abyste si
mohli byt stale jisti bezpe¢nym a funkénim stavem stroje.
Pravidelna udrzba je zdsadou pro bezpecnost a pro zachova-
ni pavodni vykonnosti.

6) Pravidelné kontrolujte, zda jsou Srouby sekaciho zafizeni
spravné utazené.

7) PFi manipulaci se sekacim zafizenim, pfi jeho demontazi
nebo zpétné montazi pouzivejte pracovni rukavice.

8) Pri ostfeni sekaciho zafizeni dbejte na jeho vyvazeni.
V8echny operace tykajici se sekaciho zafizeni (demontaz,
ostfeni, vyvazovani, zpétnd montaz a/nebo vyména) pred-
stavuji velice naro¢né prace, které vyzaduji specifické zna-
losti a pouZiti pfislu§nych zafizeni; z bezpe¢nostnich divodu
je proto zapotfebi, aby byly pokazdé provedeny ve specializo-
vaném stfedisku.

9) Béhem operaci sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se sekacim
zafizenim a pevnymi sou¢astmi stroje.

10) Nedotykejte se sekaciho zafizeni, pokud neni odpojen
kabel svicky a dokud sekaci zafizeni neni UpIné zastave-
no. Béhem zasahl na sekacim zafizeni davejte pozor na to,
Ze sekaci zafizeni se muze pohybovat, i kdyz je kabel svic-
ky odpojen.

11) Pravidelné kontrolujte ochranny kryt boéniho vyhozu,
ochranny kryt zadniho vyhozu nebo sbérny kos. V pfipadé je-
jich poskozeni je vyménte.

12) Poskozené vystrazné Stitky s pokyny a s varovanimi vy-
mérite za nové.

13) Stroj odkladejte na misto, které neni pfistupné détem.

14) Neskladuijte stroj s benzinem v nadrzi v mistnosti, ve které
by benzinové vypary mohly dosahnout plamene, jiskry nebo
silného zdroje tepla.

15) Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte vy-
chladnout motor.

16) Abyste snizili riziko pozaru, oCistéte pred uskladnénim
motor, vyfuk, prostor pro uloZeni akumulatoru a prostor pro
skladovani benzinu od zbytk travy, listi a pfebyte¢ného mazi-
va. Vyprazdnéte sbérny ko$ a nenechavejte nadoby s poseka-
nou travou uvniti mistnosti.

17) Pro snizenirizika pozaru pravidelné kontrolujte, zda nedo-
chazi k unikim oleje a/nebo paliva.

18) Je-li nutné vypustit palivovou nadrz, provadéjte tuto ope-
raci na otevieném prostoru a pfi vychladlém motoru.

E) PREPRAVA A MANIPULACE

1) P¥i prilezitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,

pfepravé nebo naklanéni je treba:

- Pouzivat silné pracovni rukavice;

— uchopit stroj v mistech, ktera umoznuji bezpeény uchop, a
mit pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozenti;

- pouzit pocet osob Umérny hmotnosti stroje a charakteristi-
kam prepravniho prostfedku nebo mista, do kterého ma byt
stroj umistén nebo ze kterého ma byt odebran;

— ujistit se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi k uniku benzinu, ke
vzniku 8kod nebo zranéni.
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2) Béhem prepravy nalezité zajistéte stroj lany nebo fetézy.

G) OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

1) Ochrana Zivotniho prostfedi musi pfedstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch ob¢anského spo-
luziti a prostiedi, v némz zijeme. Vyvarujte se toho, abyste byli
rudivym prvkem ve vztahu s vadimi sousedy.

2) Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal(, olejl,
benzinu, filtrd, opotfebenych souéasti nebo jakéhokoli prvku
se silnym dopadem na Zivotni prostiedi; tyto odpadky nesmi
byt odhozeny do bézného odpadu, ale musi byt oddéleny a
odevzdany do pfislusnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti re-
cyklaci materialQ.

3) Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se likvidace
materialu vzniklého sekanim.

4) Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfi-
rodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu s platnymi
mistnimi predpisy

SEZNAMENI SE STROJEM

POPIS STROJE A JEHO POUZITi

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradé, konkrétné se-
kackou se stojici obsluhou.

K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor, ktery uvadi do ¢innos-
ti sekaci zafizeni uzaviené v ochranném krytu, kola a rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Ze se bude vzdy zdrZzovat za rukojeti, tedy v
bezpecné vzdalenosti od otacejiciho se sekaciho zafizeni.
Vzdaleni obsluhy od stroje zpUsobi zastaveni motoru a seka-
ciho zafizeni v pribéhu nékolika sekund.

Urcené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro sekani (a sbér) travy v
zahradach a na travnatych porostech, coz se provadi v pfi-
tomnosti stojici obsluhy v rozsahu Umérném kapacité sekani.
Pfitomnost pfislusenstvi nebo specifickych zafizeni umozriuje
vyhnout se sbéru posecené travy nebo ji muléovat s uklada-
nim posecené travy na terén.

Druhy uzivatel

Tento stroj je uréen k poutziti ze strany spotfebiteld, tedy ne-
profesionalni obsluhy. Tento stroj je uréen pro pouziti ,doma-
cimi kutily“.

Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se li$i od vySe uvedenych pouZiti,

muZe byt nebezpecné a mlze zpUsobit ublizeni na zdravi osob

a/nebo $kody na majetku.

Do nevhodného pouZziti patfi (napfiklad, ale nejen):

— PFevazeni osob, déti nebo zvifat na stroji;

- nechat se pfevazet strojem;

- pouzivani stroje k tazeni nebo tlaeni nakladu;

— pouzivani stroje pro sbér listi nebo sute;

- pouzivani stroje pro Upravu zivych plotl nebo pro seceni ne-
travnatych porostd;

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou;

- aktivace sekaciho zafizeni na Usecich bez travnatého po-
rostu.

IDENTIf[KACNI' STITEK
A SOUCASTI STROJE
(viz obrazky na str. ii)

. Uroven akustického vykonu

. Oznaceni shody CE

. Rok vyroby

. Typ sekacky

. Vyrobni &islo

. Nazev a adresa Vyrobce

. Kéd Vyrobku

. Jmenovity vykon a maximalni rychlost

¢innosti motoru

9. Hmotnost v kg

11. Skfin

12. Motor

13. Sekaci zafizeni

14. Ochranny kryt zadniho vyhozu

14a. Vychylovaé boéniho vyhozu
(je-li soucasti)

14b. Ochranny kryt bo¢niho vyhozu
(je-li soucasti)

15. Sbérny ko$

16. Rukojet

17. Akcelerator

18. Paka brzdy motoru / sekaciho zafizeni

19. Péka zafazeni nahonu

ONOOGIHEWN =

Okamzité po zakoupeni stroje si pfepiste identifikacni ¢isla (3 -
4 - 5) na pfislusna mista na posledni strané navodu.

Priklad prohlaseni o shodé se nachazi na predposledni stra-
né navodu.

POPIS SYMBOLU UVEDENYCH NA OVLADACICH
PRVCICH (jsou-li souéasti)

21. Pomalu

22. Rychle

23. Syti¢

24. Zastaveni motoru

25. Zafazeny nédhon

26. Klidova poloha

27. Startovani motoru

36. Signalizator obsahu sbérného kose:
zvednuty (a) = prazdny / spustény (b) = piny

BEZPEGNOSTNI NARIZENI - Vase sekacka se musi pouzi-
vat opatrné. Za timto Ui¢elem byly na stroj umistény symboly,
jejichz cilem je pfipominat vam zakladni opatfeni souvisejici
s pouzitim. Vyznam jednotlivych symbold je nasledujici. Dale
vam doporucujeme, abyste si pozorné precetli bezpe¢nostni
pokyny uvedené v pfislusné kapitole tohoto navodu.

Vymérite poskozené nebo necitelné &titky.

41. Upozornéni: Pfed pouzitim stroje si pfectéte navod k po-
uziti.

42. Riziko vymrsténi. BEhem pouziti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

43. Riziko pofezani. Pohybujici se sekaci zafizeni. Nevkladejte
ruce ani nohy do prostoru uloZeni sekaciho zafizeni. Pfed
provedenim jakéhokoli Ukonu Udrzby nebo opravy odpojte
konektor svicky a prectéte si pfislusné pokyny.

44, Plati pouze pro sekacku s elektrickym motorem.

45. Plati pouze pro sekacku s elektrickym motorem.
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46. Riziko pofezani. Sekaci zafizeni. Nevkladejte ruce ani no-
hy do prostoru uloZeni sekaciho zafizeni.

POKYNY PRO POUZITi

Informace ohledné motoru a akumulatoru (je-li soucasti)
si pfeététe v pfislusnych navodech k pouziti.

POZNAMKA - Vztah mezi odkazy uvedenymi v textu a
pfislu$nymi obrazky (uvedenymi na strané iii a na nasle-
dujicich stranach) je dan cislem, které predchazi nazev
kazdého odstavce.

1. UKONCENI MONTAZE

POZNAMKA  Stroj miiZe byt dodéan s nékterymi jiz namon-
tovanymi soucastmi.

PN T2 3010 Rozbaleni a dokonéeni montéze

musi byt provedeno na rovné a pevné plose s dostatec-
nym prostorem pro manipulaci se strojem a s obaly a za
pouziti vhodného naradi.

Likvidace obalti musi probéhnout v souladu s platnymi
mistnimi pFedpisy.

Dokoncéete montaz stroje podle pokyn(i dodanych na listech s
pokyny, které provazeji kazdou soucast uréenou pro montaz.

1.1 Pfipojeni akumulatoru
¢ Modely s elektrickym startovanim

prostiednictvim klice
Pfipojte kabel akumulatoru ke konektoru hlavni kabelaze se-
kacky.
* Modely s elektrickym startovanim

prostiednictvim tlacitka
Vlozte dodany akumulator do uréeného prostoru na motoru
(odst. 3.2b, “IIl - “IV”).

2. POPIS OVLADACICH PRVKU

POZNAMKA Vyznam symbolii uvedenych na oviddacich
prvcich je vysvétlen na predchozich stranach.

2.1 Ovladaci prvek akceleratoru
Akcelerator je ovladan pakou (1).
Polohy této paky jsou uvedeny na pfislusném Stitku.
Nékteré modely jsou vybaveny motorem bez akceleratoru.

2.2 Paky brzdy motoru / sekaciho
zafizeni
Brzda sekaciho zafizeni je ovladana pakou (1), kterd musi byt
béhem startovani i béhem samotné ¢innosti sekacky pfidrzo-
vana u rukojeti.
Pfi uvolnéni paky dojde k zastaveni motoru.

2.3 Paka zafazeni nahonu (je-li souéasti)
U modeld s pohonem se pojezd sekacky vpied zahajuje zatla-
¢enim paky (1) smérem k rukojeti.
K zastaveni pojezdu sekacky dojde po uvolnéni paky.
Startovani motoru musi byt vzdy provedeno s vyfazenym na-
honem.

P12 2N Aby se zabranilo poskozeni prevo-

dovky, netahejte stroj dozadu pfi zafazeném nahonu.

2.4 Nastaveni vysky seéeni
Nastaveni vysky seeni se provadi prostfednictvim pfislus-
nych pak (1).
Ctyfi kola musi byt nastavena do stejné vysky.
OPERACI PROVEDTE PRI ZASTAVENEM SEKACIM
ZARIZENI.

3. SECENi TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZfiuje provést sekéni trév-
niku raznymi zpusoby; pfed zahajenim pracovni ¢innosti je
vhodné pfipravit stroj podle toho, jak hodlate provést sekani.
PROVEDTE OPERACI PRI VYPNUTEM MOTORU.

3.1a Priprava pro seéeni a shér travy
do sbhérného kose:
- Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a spravné
uchytte sbérny kos (2); postupuijte pfitom dle obrazku.

3.1b Priprava pro seceni travy
a jeji vyhazovani dozadu:
— Odlozte koS a ujistéte se, Ze ochranny kryt zadniho vyhozu
(1) zistane stabilné spustény.
— U modelt s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte se, Ze je
ochranny kryt boéniho vyhozu (4) spustény a Ze je zajisténa
pojistna paka (3).

3.1c Priprava pro seceni travy a jeji
poseceni nadrobno
(funkce muléovani - je-li souéasti):

- U modelli s moznosti boéniho vyhozu: Ujistéte se, zZe je
ochranny kryt boéniho vyhozu (4) spustény a Ze je zajisténa
pojistna paka (3).

— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zavedte
vychylovaci uzaveér (5) do vystupniho Usti tak, ze jej pfidrzite
mirné naklonény doprava; poté jej upevnéte vioZzenim dvou
Sepli (6) do pripravenych otvort az do zacvaknuti Uchytné-
ho ozubu (7).

Demontaz vychylovaciho uzavéru (5) se provadi tak, Zze nad-

zvednete ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zatladite na

stfed, aby se odpojil ozub (7).

3.1d Priprava pro seéeni travy a jeji bo¢ni vyhazovani
(je-li soucasti)

— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zavedte
vychylovaci uzavér (5) do vystupniho Usti tak, Ze jej pfidrzite
mirné naklonény doprava; poté jej upevnéte vioZzenim dvou
&epl (6) do pfipravenych otvor(i az do zacvaknuti Uchytné-
ho ozubu (7).

- Mirné zatlacte pojistnou paku (3) a zvednéte ochranny kryt
boéniho vyhozu (4).

— Vlozte vychylova¢ boéniho vyhozu (8) a postupujte pfitom
podle obrazku.

— Zaviete ochranny kryt bo¢niho vyhozu (4) tak, aby byl vy-
chylovaé boéniho vyhozu (8) zajistén.

Pfi demontazi vychylovace bo¢niho vyhozu:

— Mirné zatlaéte pojistnou paku (3) a zvednéte ochranny kryt
boéniho vyhozu (4).

- Uvolnéte vychylova¢ bo¢niho vyhozu (8).

K odstranéni vika vychylovace:

- Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu 1.

— Zatlacite na stfed, aby se odpojil ozub (7).

3.2 Startovani motoru
Pfi startovani postupujte dle pokynl uvedenych v navodu k
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motoru.

3.2a

¢ Modely s manuélnim startovanim (“I - “II”)

Pritahnete paku brzdy sekaciho zafizeni (1) k rukojeti a razné

potahnete za rukojet startovaciho lanka (2).

¢ Modely s elektrickym startovanim prostiednictvim
klice

Pritahnéte paku brzdy sekaciho zafizeni (1) k rukojeti a otocte

klicem zapalovani (3).

3.2b
¢ Modely s elektrickym startovanim prostiednictvim
tlaéitka (“Ill - “IV”)

- Vlozte dodany akumulator do uréeného prostoru na mo-
toru (4). (a postupuijte dle pokynd uvedenych v navodu k
motoru).

- Vlozte bezpecnostni kli¢ (je-li soucasti)(5).

— Zataéhnéte paku brzdy motoru / sekaciho zafizeni smérem
k rukojeti (1).

POZNAMKA Brzdové péka motoru / sekaciho zarizeni
musi byt udrzovana zataZend, aby se zabranilo zastaveni
motoru.

- Stisknéte tlacitko ke spusténi a podrzte jej, dokud se ne-
spusti motor (6).

3.3 Seceni travy
Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé, Ze bude vzdy posecen
do stejné vysky a stfidavé ve dvou smérech.
Kdyz je sbérny ko$ naplnény pfilis, sbér travy prestava byt
ucinny a dochazi ke zméné hluku sekacky.
Pro sejmuti a vyprazdnéni sbérného kose
- vypnéte motor a vyckejte na zastaveni sekaciho zafizeni;
— nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (2), uchopte ru-
kojet a sejméte sbérny ko§, a to tak, Ze jej budete udrzovat
ve vzpfimené poloze.

V pfipadé muléovani nebo zadniho vyhozu travy:
Zabrarite odstrafovani pfili§ velkého mnozstvi travy. Nikdy
neodstranujte vice nez jednu tfetinu celkové vysky travy pfi
jednom prujezdu! PFizplsobte rychlost pojezdu stavu trav-
niku a mnozstvi travy.

V piipadé boc¢niho vyhozu (je-li soucasti): doporucuje
provést pojezd tak, aby se zabranilo vyhazovani jiz pose-
&ené travy na ¢ast travniku, kterd ma byt teprve posecena.
V pfipadé shérného kose se zafizenim pro signalizaci
obsahu (je-li souéasti): BEéhem pracovni ¢innosti s pohy-
bujicim se sekacim zafizenim zustane signalizator zvednuty,
dokud je ko$ schopen pfijimat posekanou travu; kdyz dojde
k jeho spusténi doll, znamena to, Ze je ko$ naplnén a je tfe-
ba provést jeho vyprazdnéni.

Rady pro péci o travnik

Kazdy druh travy se vyznacuje odliSnymi vlastnostmi, a proto
muze byt zapotiebi pouzit pro pééi o travnik rizné zplsoby;
pokazdé si prectéte pokyny uvedené v balenich osiv, tykajici
se vysky sekani vzhledem k podminkam rlistu v dané oblasti.
Je tfeba mit stale na paméti, Zze vétsi ¢ast travy je slozena ze
stébla a jednoho nebo vice listd. PFi iplném odseknuti listd
dojde k poskozeni travniku a obnoveni ristu bude mnohem

Vseobecné plati nasledujici pokyny:

- pfili§ nizké sekani zplsobuje vytrhavani a profidnuti trav-
natého porostu, charakterizované ,skvrnitym“ vzhledem;

— v |été musi byt seceni vyssi, aby se zabranilo vysuseni te-

rénu;

- nesekejte mokrou travu; mohlo by to zplsobit snizeni G¢in-
nosti sekaciho zafizeni nasledkem travy, kterd se na ném
zachytava, a vytrhavani travnatého porostu;

— v pfipadé mimofadné vysoké travy je vhodné provést prvni
sekani s maximalni dovolenou vyskou stroje a poté provést
druhé sekani az po dvou nebo tfech dnech.

3.4 Ukonéeni pracovni ¢innosti
Po ukonéeni pracovni ¢innosti uvolnéte paku (1) brzdy a od-
pojte konektor svicky (2).
* Modely s elektrickym startovanim prostfednictvim
klice
Vytahnéte kli¢ zapalovani (3).
* Modely s elektrickym startovanim prostfednictvim
tlacitka
Stisknéte jazycek (5) a vyjméte kli¢ podmiriovaciho signélu
(4).
Pted provedenim jakéhokoli zasahu VYCKEJTE NA
ZASTAVENI SEKACIHO ZARIZENI.

4. RADNA UDRZBA
Sekacku skladujte na suchém misté.

DULEZITA INF. Pro dlouhodobé zajisténi tirovné bezpeé-
nosti a plvodni vykonnosti stroje je nezbytnd pravidelnd a
dukladna udrzba.

Jakakoli operace sefizovani nebo udrzby musi byt provedena
pfi zastaveném motoru, s odpojenym kabelem svicky.

1) Pfed kazdym zasahem ¢isténi, udrzby nebo sefizovani
stroje si nasad'te silné pracovni rukavice.

2) Po kazdém seceni dikladné umyjte stroj vodou; odstrani-

te zbytky trdvy a bahna nahromadéné uvnitf skiing, aby
se zabranilo jejich zaschnuti, které by mohlo ztizit nasled-
né startovani.
k odlupovani laku nasledkem abrazivniho plisobeni se¢ené
travy; v takovém pfipadé provedte neodkladny zasah a ob-
novte lak antikoroznim natérem, abyste predesli tvorbé rzi,
ktera by mohla korodovat kov.

4) V pripadé, Ze by bylo tfeba zajistit pfistup ke spodni ¢as-
ti, naklonite stroj vyhradné na stranu uvedenou v ndvodu k
motoru a postupujte dle uvedenych pokynu. Pfed provede-
nim zasahu jakéhokoli druhu se ujistéte o stabilité stroje.
U modelli s boénim vyhazovanim je tfeba odmontovat vy-
hazovaci vychylova¢ (je-li namontovan - viz 3.1.d).

5) Zabrante rozliti benzinu na umélohmotné souc¢asti motoru
nebo stroje; zabranite tak jejich poskozeni a v pfipadé, ze
k vyliti dojde, okamzité ocistéte kazdou stopu po rozlitém
benzinu. Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych
soucasti, které bylo zptsobeno benzinem.

6) PFi myti vnittku skfiné pouzijte pfislusnou pfipojku pro hadi-
ci s vodou (je-li soucasti) (4.4). Pro provedeni myti nastav-
te vy$ku sekani do nejspodnéjsi polohy, poté nastartujte
motor a zafadte sekaci zafizeni; zlistarite pfitom vzdy za
rukojeti sekacky.

7) Pro zajisténi spravné ¢innosti a dlouhé Zivotnosti stro-
je je dobrym zvykem pravidelné ménit olej motoru po-
dle intervalll uvedenych v Navodu k samotnému motoru.
Vypusténi oleje mulze byt provedeno ve speci-
alizovaném stfedisku nebo jeho odsatim z plni-
ciho usti prostfednictvim injekéni stfikacky, pfi-
éemz je tfeba zopakovat cely postup nékolikrat, abys-
te se ujistili o uplném vyprazdnéni ochranného krytu.
Pfed opétovnym pouzitim stroje se ujistéte, Ze jste ob-
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novili hladinu oleje.

4.1 Udrzba sekaciho zafizeni
Kazdy zasah na rota¢nim zafizeni je vhodné nechat provést
ve specializovaném stfedisku, které ma k dispozici vhodnéj-
§i vybavu.
Na tomto stroji je uréeno pouziti sekaciho zafizeni vybaveného
kédem uvedenym v tabulce na strané ii.
Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohlo byt uvedené sekaci za-
fizeni Casem vyménéno za jiné s obdobnymi vlastnostmi vza-
jemné zaménitelnosti a bezpeéné ¢innosti.
Provedte zpétnou montaz sekaciho zafizeni (2) s kodem ob-
racenym smérem k terénu podle postupu uvedeného na ob-
razku.

Dotahnéte centralni Sroub (1) momentovym kli¢em, nastave-
nym na 35-40 Nm.

4.2 Setizeni nahonu

U modell s pohonem Ize doséhnout spravného napnuti fe-
mene otacenim matice (1) az do dosazeni pfedepsaného roz-
méru (6 mm).

4.3 Nabiti akumulatoru (je-li soucasti)

¢ Modely s elektrickym startovanim prostiednictvim
klice

Za uc¢elem nabiti vybitého akumulatoru je tfeba provést jeho
pfipojeni k nabije¢ce akumulatort (1) podle pokynt uvede-
nych v navodu k udrzbé akumulatoru.
Nepfipojujte nabije¢ku akumulatoru pfimo ke svorce motoru.
Neni mozné nastartovat motor s pouzitim nabijecky akumu-
latoru v Uloze zdroje napajeni, protoZze by mohlo dojit k jeji-
mu poskozeni.
V pfipadé predpokladané dlouhodobé necinnosti sekacky
odpojte akumulator od kabeldZe motoru a ujistéte se o dob-
ré urovni nabiti.
¢ Modely s elektrickym startovanim prostiednictvim

tlacitka
Pokyny tykajici se vydrze, dobijeni, skladovani a udrzby
akumulatoru jsou uvedeny v navodu k motoru.

5. PRISLUSENSTVI

Pro vasi bezpecnost je jednoznac-
né zakazano montovat jakékoli jiné pfislusenstvi nez to,
které je uvedeno v ndsledujicim seznamu a které bylo
navrZeno pro model a typ vaseho stroje.

5.1 Sada pro Muléovani
(neni-li jiz souéasti vybavy)
Misto sbéru posecené travy do sbérného kose ji jemné rozdrti
a necha ji na travniku (pro uzpisobené stroje).

6. DIAGNOSTIKA

Co je tfeba délat, kdyz ...

Plvod problému Naprava

1. Benzinova sekacka nefunguje

Proved'te kontrolu hladin
oleje a benzinu

Chybi olej nebo benzin v
motoru

Svicka a filtr nejsou v
dobrém stavu

Vycistéte svicku a filtr,
které by se mohly znecistit,
nebo je vyménte

Ze sekacky nebyl na
konci uplynulé sezony
vyprazdnén benzin

Pravdépodobné doslo

k zablokovani plovaku;
naklorite sekacku ze strany
karburatoru

2. Posekana trava jiz neni

sbirana do sbérného kose

Sekaci zafizeni utrpélo
naraz

Provedte nabrouseni
nebo vyménu sekaciho
zafizeni

Zkontrolujte, zda lopatky
sméruji travu do sbérného
kose

Vnitfek skfiné je znecistén

Vycistéte vnitfek skfing,
aby se usnadnilo
odvadeéni travy smérem
do sbérného kose

3. Sekani travy

probiha obtizné

Sekaci zafizeni neni v
dobrém stavu

Provedte nabrouseni nebo
vyménu sekaciho zafizeni

4. Stroj za€ina neobvykle vibrovat

Poskozeni nebo povolené
soucasti

Zastavte stroj a odpojte
kabel svicky

Zkontrolujte pfipadna
poskozeni

Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potteby je utahnéte
Nechte provést kontroly,
vymény nebo opravy ve
specializovaném stiedisku

V pfipadé vyskytu jakékoli pochybnosti nebo problému se bez
vahani obratte na nejbliz8i stfedisko servisni sluzby nebo na

vaseho Prodejce.

CS-6




SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
zur strengsten Beachtung

A) ALLGEMEINE HINWEISE

1) ACHTUNG! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme diese
Gebrauchsanweisungen aufmerksam durch. Machen Sie
sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch
der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell ab-
zustellen. Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu Unféallen bzw. schweren
Verletzungen fiihren. Bewahren Sie alle Hinweise und die
Anweisungen flr zukiinftiges Nachschlagen auf.

2) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen,
die nicht Uber die erforderlichen Kenntnisse dieser
Gebrauchsanweisung verfligen, die Maschine zu benut-
zen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des
Benutzers festlegen.

3) Benutzen Sie den Rasenmaher nie, wennsich Personen,
besonders Kinder, oder Tiere in der Nahe aufhalten.

4) Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer
mide ist oder sich nicht wohl fihlt, oder wenn er
Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit und
Reaktionsféhigkeit beeintrachtigen.

5) Beachten Sie, dass der Benutzer fiur Unfalle und
Schaden verantwortlich ist, die anderen Personen
oder deren Eigentum widerfahren kénnen. Es ge-
hért zum Verantwortungsbereich des Benutzers, poten-
zielle Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit und die
der andern ergreifen, insbesondere an Hangen, auf unebe-
nem, rutschigem oder nicht festem Gelénde.

6) Falls die Maschine an andere libergeben oder lUberlas-
sen wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer
die Bedienungsanweisungen in diesem Handbuch liest.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei Benutzung der Maschine immer geschlossenes,
rutschfestes Schuhwerk und lange Hosen tragen. M&hen
Sie nicht barfiiBig oder mit leichten Sandalen bekleidet.
Tragen Sie keine Ketten, Armbénder, Kleidung mit flat-
ternden Teilen oder Bandern und keine Krawatten. Binden
Sie langes Haar zusammen. Tragen Sie immer einen
Gehdrschutz.

2) Uberpriifen Sie sorgfiltig das ganze Gelande, auf dem

die Maschine eingesetzt wird, und entfernen Sie alle

Gegensténde, die von der Maschine weggeschleudert wer-

den oder das Schneidwerkzeug und den Motor beschadi-

gen kdnnten (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen usw.).

3) ACHTUNG: GEFAHR! Benzin ist hochgradig entflamm-

bar.

— Bewahren Sie Benzin nur in den dafiir vorgesehenen
Behaltern auf;

— Tanken Sie nur im Freien und benutzen Sie einen
Trichter. Wahrend des Tankens und immer wenn Sie
Benzin handhaben nicht rauchen;

— Benzin ist vor dem Starten des Motors einzufiillen.
Wéhrend der Motor l&uft oder bei heiBer Maschine darf
der Tankverschluss nicht geéffnet bzw. Benzin nachge-

ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DES GERATS DIE GEBRAUCHSANLEITUNG
AUFMERKSAM LESEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

fullt werden;
Falls Benzin ibergelaufen ist, darf kein Versuch unter-
nommen werden, den Motor zu starten. Stattdessen ist
die Maschine von der benzinverschmutzten Flache zu
entfernen. Bis das Benzin nicht vollstandig verdampft ist
und die Benzindampfe nicht verfliichtigt sind, vermeiden
Sie alles, was einen Brand verursachen kénnte;
— Tankverschluss und Verschluss des Benzinbehélters
muissen immer gut zugeschraubt sein.
4) Beschadigte Schalldampfer auswechseln.
5) Vor dem Gebrauch die ganze Maschine grindlich Gber-
prifen, insbesondere:
- eine Sichtkontrolle des Schneidwerkzeugs durch-
fuhren und kontrollieren, ob die Schrauben oder das
Schneidwerkzeug abgenutzt oder beschadigt sind. Sind
Schneidwerkzeug und Schrauben abgenutzt oder be-
schadigt, missen diese en bloc ausgetauscht wer-
den, damit die Auswuchtung erhalten bleibt. Eventuelle
Reparaturen missen bei einem Fachbetrieb ausgefuhrt
werden.
Der Sicherheitshebel muss sich frei und oh-
ne Kraftaufwand bewegen lassen. Wenn er losge-
lassen wird, muss er automatisch und schnell in die
Neutralstellung zurlickkehren und das Anhalten des
Schneidwerkzeugs bewirken.
6) RegelmaBig den Zustand der Batterie Uberprifen (falls
vorgesehen). Im Falle von Beschadigungen an ihrer Hdlle,
am Deckel oder an den Klemmen muss sie ersetzt werden.
7) Bevor man mit der Arbeit beginnt, immer die
Schutzeinrichtungen an der Auswurféffnung montieren
(Grasfangeinrichtung, seitlicher Auswurfschutz oder hinte-
rer Auswurfschutz).

C) HANDHABUNG

1) Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen,
in denen sich gefahrliche Kohlenmonoxydgase ansam-
meln kénnen. Das Anlassen hat im Freien oder an einem
gut belufteten Ort zu erfolgen. Immer daran denken, dass
die Abgase giftig sind.

2) Nur bei Tageslicht oder bei guter kunstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhaltnissen arbeiten.
Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern hal-
ten.

3) Vermeiden Sie, wenn moglich, nasses Gras zu mahen.
Vermeiden Sie es, bei Regen und méglichem Gewitter zu
arbeiten. Die Maschine nicht bei schlechtem Wetter ver-
wenden, vor allem wenn Blitzgefahr besteht.

4) Achten Sie immer auf einen guten Stand an Hangen.

5) Fuhren Sie die Maschine nur im Schritttempo. Lassen
Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

6) Geben Sie besonders Acht, wenn Sie sich Hindernissen
annahern, die die Sicht behindert kénnten.

7) Schneiden Sie das Gras quer zum Hang und nie
in Richtung des Gefélles aufwérts/abwarts. Bei
Richtungswechsel ist darauf zu achten, dass die Rader
nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln
usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den Verlust der
Kontrolle uber die Maschine verursachen kénnten.

8) Die Maschine darf nicht an Steigungen von mehr als 20°
verwendet werden, unabhéngig von der Arbeitsrichtung.
9) Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie den
Rasenmaher zu sich heranziehen. Schauen Sie hinter sich,
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bevor Sie in den Riuckwartsgang schalten und wahrend Sie

zurlicksetzen, um sicherzustellen, dass keine Hindernisse

vorhanden sind.

10) Halten Sie das Schneidwerkzeug an, wenn der Méher

beim Transport iber andere Flachen als Gras zu kippen ist

und wenn Sie den Rasenmaher zur Mahflache hin- und wie-
der abtransportieren.

11) Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBBe ver-

wenden, achten Sie auf den Verkehr.

12) Verwenden Sie die Maschine nie mit beschéadigten

Schutzeinrichtungen oder ohne die Grasfangeinrichtung,

den seitlichen oder den hinteren Auswurfschutz.

13) In der Néhe von abschissigen Stellen, Graben oder

Dammen besonders vorsichtig sein.

14) Starten Sie den Motor mit Vorsicht entsprechend den

Anweisungen. Achten Sie auf ausreichenden Abstand der

FuBe zum Schneidwerkzeug.

15) Den Rasenmaher beim Start des Motors nicht kip-

pen. Starten Sie den Motor auf einer ebenen Flache ohne

Hindernisse oder hohes Gras.

16) Bringen Sie niemals Hande oder FuBe in die Néhe von

sich drehenden Teilen. Halten Sie sich immer entfernt von

der Auswurféffnung.

17) Heben oder tragen Sie den Rasenmaher nie mit lau-

fendem Motor.

18) Die Sicherheitssysteme nicht entfernen oder auBer

Betrieb setzen.

19) Andern Sie nicht die Grundeinstellung des Motors und

lassen Sie ihn nicht tiberdrehen.

20) Die Komponenten des Motors, die sich wéhrend

des Gebrauchs erhitzen, nicht berlhren. Es besteht

Verbrennungsgefahr.

21) Bei den Modellen mit Motorantrieb, I6sen sie die

Kupplung des Radantriebs, bevor Sie den Motor starten.

22) Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller der

Maschine genehmigte Zubehdrteile.

23) Die Maschine nicht verwenden, wenn das Zubehor/

die Werkzeuge nicht in den vorgesehenen Punkten ins-

talliert sind.

24) Das Schneidwerkzeug ausschalten, den Motor anhal-

ten und das Kabel der Ziindkerze abziehen (sicherstellen,

dass alle beweglichen Teile vollkommen stillstehen):

— Wahrend des Transports der Maschine;

- Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen. Bei den
Modellen mit elektrischem Anlasser, den Ziindschlussel
abziehen;

- Bevor Sie Verstopfungen beseitigen oder den

Auswurfkanal reinigen;

— Bevor Sie die Maschine uberprifen, reinigen oder

Arbeiten an ihr durchfiihren;

— Nachdem ein Fremdkérper getroffen wurde. Priifen Sie,

ob Schaden an der Maschine entstanden sind, und fiih-

ren Sie die erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie die

Maschine wieder benutzen.

25) Das Schneidwerkzeug ausschalten und den Motor

anhalten:

— Bevor Sie nachtanken;

— Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung abgenommen
oder wieder montiert wird;

— Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor abge-
nommen oder wieder montiert wird;

— Bevor man die Schnitthéhe einstellt, falls dies nicht vom
Fahrersitz aus erfolgen kann.

26) Halten Sie wahrend der Arbeit stets einen

Sicherheitsabstand vom rotierenden Schneidwerkzeug.

Dieser Abstand entspricht der Lange des Handgriffs.

27) Bevor Sie den Motor abstellen, nehmen Sie das

Gas zuriick. Nach Ende der Arbeit, schlieBen Sie die
Benzinzufuhr, indem Sie die Anweisungen im Handbuch
befolgen.

28) ACHTUNG - Im Fall von Brichen oder Unféllen
wahrend der Arbeit, sofort den Motor abstellen und die
Maschine entfernen, damit sie keine weiteren Schaden
anrichtet. Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte
verletzt werden, unverziiglich die der Situation angemes-
sene erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung
ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgfaltig alle
eventuellen Ruckstande, die —falls sie unbeaufsichtigt blei-
ben - Schaden oder Verletzungen an Personen oder Tieren
verursachen kénnten.

29) ACHTUNG - Die in dieser Anleitung angegebenen
Gerausch- und Vibrationspegel sind Hochstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuch-
teten Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf die
Gerauschemissionen und die Vibrationen aus. Demzufolge
muissen vorbeugende MaBnahmen getroffen werden, um
mdégliche Schaden durch zu hohen Larm und Belastungen
durch Vibrationen zu vermeiden; die Maschine warten,
Gehdrschutz tragen, wahrend der Arbeit Pausen einlegen.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) ACHTUNG! - Nehmen Sie das Ziindkerzenkabel ab und
lesen Sie vor allen Reinigungs- oder Wartungsarbeiten die
entsprechenden Anweisungen durch. In allen Situationen,
die Gefahren fur die Hande mit sich bringen, geeignete
Kleidung und Arbeitshandschuhe tragen.

2) ACHTUNG! - Die Maschine niemals mit abgenutzten
oder beschadigten Teilen verwenden. Die schadhaften
oder verschlissenen Teile sind zu ersetzen und durfen nie-
mals repariert werden. Nur Original-Ersatzteile verwenden:
Die Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen und/oder
nicht korrekt montierten Ersatzteilen beeintréchtigt die
Sicherheit der Maschine, kann Unfalle und Verletzungen an
Personen verursachen und befreit den Hersteller von jeder
Verpflichtung und Haftung.

3) Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in diesem
Handbuch beschrieben sind, missen von Ihrem Héndler
oder einem Fachbetrieb ausgefuhrt werden, die Uber das
Wissen und die erforderlichen Werkzeuge fiir eine kor-
rekte Arbeitsausfliihrung verfigen, um das urspriingliche
Sicherheitsniveau der Maschine beizubehalten. Eingriffe,
die nicht von einer Fachstelle oder von unqualifizier-
tem Personal ausgefuhrt werden, haben grundséatzlich
den Verfall der Garantie und jeglicher Verpflichtung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.

4) Nach jeder Verwendung das Ziindkerzenkabel abzie-
hen und die Maschine auf eventuelle Schaden lberpriifen.
5) Sorgen Sie dafir, dass alle Muttern und Schrauben fest
angezogen sind, um sicher zu sein, dass die Maschine
immer unter guten Bedingungen arbeitet. Eine regelmé-
Bige Wartung ist unerlasslich fiir die Sicherheit und die
Erhaltung der Leistungsféhigkeit.

6) Kontrollieren Sie regelmaBig, dass die Schrauben des
Schneidwerkzeugs fest angezogen sind.

7) Arbeitshandschuhe tragen, um das Schneidwerkzeug
zu handhaben, es abzunehmen oder wieder zu montieren.
8) Beim Schleifen des Schneidwerkzeugs ist auf des-
sen Auswuchtung zu achten. Alle Arbeiten, die das
Schneidwerkzeug betreffen  (Ausbau, Scharfen,
Auswuchten, Einbau und/oder Auswechseln), sind auf-
wandige Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller
Werkzeuge auch ein bestimmtes Fachkénnen erfordern.
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Aus Sicherheitsgrinden missen diese Arbeiten daher im-
mer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

9) Wéhrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich
drehenden Schneidwerkzeug und den festen Teilen der
Maschine eingeklemmt werden.

10) Das Schneidwerkzeug nicht berlihren, solange das
Zundkerzenkabel noch nicht abgezogen ist und das
Schneidwerkzeug nicht voéllig stillsteht. Wahrend der
Arbeiten am Schneidwerkzeug daran denken, dass die-
ses sich bewegen kann, auch wenn das Zindkerzenkabel
abgezogen ist.

11) Prufen Sie regelméBig den seitlichen bzw. den hinte-
ren Auswurfschutz und die Grasfangeinrichtung. Falls sie
beschadigt sind, missen sie ersetzt werden.

12) Beschéadigte Warn- und Hinweisschilder missen aus-
gewechselt werden.

13) Stellen Sie die Maschine an einem flr Kinder unzu-
génglichen Platz ab.

14) Bewahren Sie die Maschine mit Benzin im Tank nie-
mals in einem Raum auf, in dem Benzindampfe mit offe-
nem Feuer, einer Hitzequelle oder Funken in Berlihrung
kommen kénnten.

15) Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die
Maschine in einem Raum abstellen.

16) Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie Motor und
Auspufftopf, den Platz fir die Batterie sowie den Platz,
an dem Benzinkanister gelagert werden, frei von Gras,
Blattern oder austretendem Fett. Die Grasfangeinrichtung
leeren und keine Behélter mit gemahtem Gras in einem ge-
schlossenen Raum aufbewahren.

17) Um Brandgefahr zu vermeiden, kontrollieren Sie re-
gelméBig, dass keine OI- und/oder Kraftstoffverluste auf-
treten.

18) Falls der Tank zu entleeren ist, muss dies im Freien und
bei kaltem Motor erfolgen.

E) TRANSPORT UND HANDHABUNG

1) Folgende Hinweise missen bei jedem Bewegen,
Heben, Transportieren oder Kippen der Maschine beach-
tet werden:

— Feste Arbeitshandschuhe benutzen;

— Die Maschine unter Beruicksichtigung des Gewichts und
seiner Aufteilung an Punkten greifen, die einen sicheren
Halt gewahrleisten

— Eine dem Gewicht der Maschine und den Eigenschaften
des Transportmittels bzw. der Aufstellposition entspre-
chende Anzahl Personen einsetzen

- Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine
Benzinverluste bzw. Sch&den oder Verletzungen ver-
ursacht.

2) Sichern Sie die Maschine wahrend des Transports auf

geeignete Weise mit Seilen oder Ketten.

G) UMWELTSCHUTZ

1) Der Umweltschutz muss ein wesentlicher und vorran-
giger Aspekt bei der Verwendung der Maschine sein,
zum Vorteil des zivilen Zusammenlebens und unserer
Umgebung. Vermeiden Sie es, ein Stérelement lhrer
Nachbarschaft darzustellen.

2) Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften fur
die Entsorgung von Verpackungen, &1, Benzin, Filter, be-
schadigten Teilen oder sdmtlichen weiteren umweltschad-
lichen Stoffen. Diese Stoffe dirfen nicht zusammen mit
dem Hausmiull entsorgt werden, sondern miissen getrennt

gesammelt und zum Wertstoffhof gebracht werden, der fiir
die Wiederverwendung der Stoffe sorgt.

3) Halten Sie sich strikt an die drtlichen Vorschriften fir die
Entsorgung der Schneidreste.

4) Bei AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht ein-
fach in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss ge-
maéRB der értlichen Vorschriften an einen Wertstoffhof Giber-
geben werden.

DIE MASCHINE KENNENLERNEN

BESCHREIBUNG DER MASCHINE
UND EINSATZBEREICH

Diese Maschine ist ein Gartenbaugeréat, genauer gesagt
ein handgefuhrter Rasenméher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der ein in einem Geh&use eingeschlossenes
Schneidwerkzeug antreibt, und verfligt uber Rader und
einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine fiihren und die
Hauptsteuerungen betatigen, wobei er immer hin-
ter dem Giriff steht, also in Sicherheitsabstand zum ro-
tierenden Schneidwerkzeug. Wenn der Bediener sich
von der Maschine entfernt, werden der Motor und das
Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden angehal-
ten.

BestimmungsgemaéBe Verwendung

Diese Maschine wurde entwickelt und hergestellt, um das
Gras von Garten und Rasenflachen zu schneiden (und zu
sammeln), deren GréBe der Schnittleistung entspricht, wo-
bei sie von einem Bediener handgefuhrt wird.

Das Vorhandensein von Zubehdr oder spezifischen
Vorrichtungen kann das Aufsammeln des geméhten
Grases vermeiden oder einen ,Mulching-Effekt“ bewirken,
bei dem das geméhte Gras am Boden verteilt wird.

Benutzer

Diese Maschine ist fur die Benutzung durch Verbraucher,
also Laien bestimmt. Diese Maschine ist fur den
,Hobbygebrauch“ bestimmt.

Nicht bestimmungsgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten ab-

weicht, kann sich als gefahrlich erweisen und Personen-

und/oder Sachschaden verursachen. Als nicht bestim-

mungsgemanBe Verwendung gelten (beispielhaft):

— Transport von Personen, Kindern oder Tieren auf der
Maschine;

— Mitfahren auf der Maschine;

— Verwenden der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten;

- Verwenden der Maschine fiir das Sammeln von Laub
oder Abfall;

- Verwenden der Maschine zum Schneiden von Hecken
oder zum Schneiden von anderen Pflanzen auBer Rasen;

— Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person;
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— Betédtigen des Schneidwerkzeugs in graslosen
Bereichen.

TYPENSCHILD UND MASCHINENBAUTEILE
(siehe Abbildungen auf Seite ii)

1. Schallleistungspegel

2. CE-Kennzeichnung

3. Herstellungsjahr

4. Typ des Rasenmahers

5. Seriennummer

6. Name und Anschrift des Herstellers

7. Artikelnummer

8. Nennleistung und maximale
Drehzahl des Motors

9. Gewichtin kg

11. Chassis

12. Motor

13. Schneidwerkzeug

14. Hinterer Auswurfschutz

14a. Seitlicher Auswurfdeflektor
(falls vorgesehen)

14b. Seitlicher Auswurfschutz
(falls vorgesehen)

15. Grasfangeinrichtung

16. Griff

17. Gashebel

18. Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug

19. Kupplungshebel

Tragen Sie sofort nach dem Kauf der Maschine die
Kennnummern (3 - 4 - 5) in die entsprechenden Felder auf
der letzten Seite des Handbuchs ein.

Das Beispiel der Konformitéatserklarung finden Sie auf der
vorletzten Seite des Handbuchs.

BESCHREIBUNG DER SYMBOLE AN DEN
BEDIENELEMENTEN (wo vorgesehen)

21. Langsam

22. Schnell

23. Anlasser

24. Motor abstellen

25. Antrieb eingeschaltet

26. Ruhestellung

27. Motor starten

36. Anzeiger Inhalt Grasfangeinrichtung:
angehoben (a) = leer / abgesenkt (b) = voll

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN - Ihr Rasen-méher muss
mit Vorsicht benutzt werden. Aus diesem Grund wurden an
der Maschine Symbole angebracht, die Sie auf die wich-
tigsten VorsichtsmaBnahmen hinweisen. Die Bedeutung
der Symbole ist nachstehend erklart. Wir weisen auch noch
einmal ausdricklich auf die Sicherheitsnormen hin, die Sie
im entsprechenden Kapitel dieser Gebrauchsanleitung
finden.

Beschédigte oder unleserliche Etiketten bitte austauschen.

41. Achtung: Vor dem Gebrauch der Maschine die
Bedienungsanleitung lesen.

42. Auswurfrisiko. Wahrend des Gebrauchs, halten Sie
Dritte von der Arbeitszone entfernt.

43. Schnittgefahr. Schneidwerkzeug in Bewegung.
Fihren Sie nie Hande oder FuBe in den Sitz

des Schneidwerkzeugs ein. Nehmen Sie den
Zundkerzenstecker ab und lesen Sie die Anleitungen,
bevor Sie Wartungs- oder Reparaturarbeiten begin-
nen.

44. Nur fur Rasenmaher mit Elektromotor

45. Nur fir Rasenmaher mit Elektromotor

46. Schnittgefahr. Schneidwerkzeug. Fihren Sie nie
Hande oder FuBe in den Sitz des Schneidwerkzeugs
ein.

GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Fiir den Motor und die Batterie (falls vorhanden) wird
auf die entsprechenden Bedienungsanleitungen ver-
wiesen.

HINWEIS - Die Ubereinstimmung zwischen
den Verweisen im Text und den entsprechenden
Abbildungen (auf S. iii ff.) wird durch die Nummer vor
jedem Abschnitt gegeben.

1. MONTAGE

HINWEIS Einige Komponenten der Maschine kénnen bei
der Lieferung bereits montiert sein.

A X 1V\cll Das Auspacken und die Montage miis-

sen auf einer ebenen und stabilen Oberflédche erfolgen.
Es muss gentigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung sowie die geeigneten Werkzeuge
zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geméan den ortli-
chen Vorschriften erfolgen.

Die Montage der Maschine zu Ende flihren, indem man die
Angaben in den Anleitungen befolgt, die jeder zu montie-
renden Komponente beiliegen.

1.1 Batterieanschluss
* Modelle mit Elektrostart mit Schliissel
Das Batteriekabel an den Stecker der allgemeinen
Verkabelung des Rasenmahers anschlieBen.
* Modelle mit Elektrostart durch Knopfdruck
Die gelieferte Batterie in das entsprechende Fach einfiih-
ren, das sich auf dem Motor befindet (Abs. 3.2b, “llI - “IV”).

2. BESCHREIBUNG DER BEDIENELEMENTE

HINWEIS Die Bedeutung der Symbole, die auf den Be-
dienelementen abgebildet sind, ist auf den vorangehenden
Seiten beschrieben.

2.1 Gasbetatigung

Das Gas wird mit dem Hebel (1) betatigt.

Die Positionen des Hebels sind auf dem entsprechenden
Etikett angegeben.
Auf einigen Modellen ist ein Motor ohne Gashebel vorge-
sehen.

2.2 Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug

Die Bremse des Schneidwerkzeugs wird tiber den Hebel
(1) bedient, der zum Anlassen und wahrend des Betriebs
des Rasenmahers gegen den Handgriff gedriickt werden
muss.

Beim Loslassen des Hebels bleibt der Motor stehen.

DE-4



2.3 Kupplungshebel (falls vorhanden)
Bei Modellen mit Motorantrieb erfolgt das Einkuppeln des
Antriebs dadurch, dass der Hebel (1) gegen den Giriff ge-
drickt wird.
Beim Loslassen des Hebels hélt der Rasenméaher an.
Das Anlassen des Motors muss stets mit ausgekuppeltem
Antrieb erfolgen.

A LY UN[cIl Um das Getriebe nicht zu besché-
digen, die Maschine mit eingekuppeltem Getriebe
méglichst nicht riickwdrts ziehen.

2.4 Schnitthéheneinstellung
Die Einstellung der Schnitthéhe erfolgt mit Hilfe der dafiir
bestimmten Hebel (1).
Die vier Rader missen auf dieselbe Hohe eingestellt wer-
den.
DER ARBEITSGANG IST BElI STILL-STEHENDEM
SCHNEIDWERKZEUG DURCHZUFUHREN.

3. MAHEN DES GRASES

HINWEIS Diese Maschine ermdglicht das Méhen des
Rasens mit verschiedenen Modi; vor Arbeitsbeginn sollte die
Maschine entsprechend der gewtinschten Schnittart einge-
stellt werden.

DER ARBEITSGANG IST BElI AUSGE-SCHALTETEM
MOTOR DURCHZUFUHREN.

3.1a Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung:
Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Grasfangeinrichtung (2) wie abgebildet einhédngen.

3.1b Vorbereitung fiir das Méhen
und hinterer Auswurf des Grases:

— Die Grasfangeinrichtung abnehmen und sicherstellen,
dass der hintere Auswurfschutz (1) stabil abgesenkt
bleibt.

— Bei den Modellen mit méglichem seitlichem Auswurf:
Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz (4) ab-
gesenkt und mit dem Sicherungshebel (3) gesichert ist.

3.1c Vorbereitung fiir das Mahen und Feinschnitt
des Grases (,,Mulching“ Funktion - falls vor-
gesehen):

- Bei den Modellen mit méglichem seitlichem Auswurf:
Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz (4) ab-
gesenkt und mit dem Sicherungshebel (3) gesichert ist.

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Deflektorklappe (5) so in die Auswurféffnung einsetzen,
dass sie leicht nach rechts geneigt ist; sie dann durch
Einsetzen der beiden Stifte (6) in die vorgesehenen
Bohrungen bis zum Einrasten der Klinke (7) befestigen.
Um die Deflektorklappe (5) zu entfernen, den hinteren
Auswurfschutz (1) anheben und in der Mitte driicken, so
dass die Klinke (7) ausklinkt.

3.1d Vorbereitung fiir das Mahen und seitlichen
Auswurf des Grases
(falls vorgesehen):

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Deflektorklappe (5) so in die Auswurféffnung einsetzen,
dass sie leicht nach rechts geneigt ist; sie dann durch
Einsetzen der beiden Stifte (6) in die vorgesehenen
Bohrungen bis zum Einrasten der Klinke (7) befestigen.

- Den Sicherungshebel (3) leicht driicken und den seitli-

chen Auswurfschutz (4) anheben.

— Den seitlichen Auswurfdeflektor (8) wie abgebildet mon-
tieren.

— Den seitlichen Auswurfschutz (4) wieder schlieBen, um
den seitlichen Auswurfdeflektor (8) zu blockieren.

Zur Entfernung des seitlichen Auswurfdeflektors:

— Den Sicherungshebel (3) leicht driicken und den seitli-
chen Auswurfschutz (4) anheben.

— Den seitlichen Auswurfdeflektor (8) aushaken.

Zum Entfernen des Deflektordeckels:

- Den hinteren Auswurfschutz anheben (1).

— In der Mitte driicken, so dass die Klinke (7) ausklinkt.

3.2 Anlassen des Motors
Zum Anlassen die Anweisungen der Betriebsanleitung des
Motors befolgen.

3.2a

* Modelle mit Handstart (“I - “1l”)

Den Bremshebel des Schneidwerkzeugs (1) gegen den
Handgriff ziehen und kréftig am Griff des Starterseils (2)
ziehen.

* Modelle mit Elektrostart mit Schliissel

Den Bremshebel des Schneidwerkzeugs (1) gegen den
Griff ziehen und den Ziindschlussel (3) drehen.

3.2b
* Modelle mit Elektrostart durch Knopfdruck (“llI -
“IV”)
Die gelieferte Batterie in das entsprechende Fach
einfihren, das sich auf dem Motor befindet (4); (die
Anweisungen in der Betriebsanleitung des Motors
befolgen).
- Den Sicherheitsschliissel ganz einfiihren (falls vorhan-
den) (5).
— Den Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug in Richtung
Griff (1) ziehen.

HINWEIS Der Hebel Motorbremse / Schneidwerkzeug
muss gezogen gehalten werden, um das Stoppen des
Motors zu vermeiden.

— Den Startgriff driicken und gedriickt halten, bis der
Motor startet (6).

3.3 Méahen des Grases

Der Rasen sieht besser aus, wenn man immer mit gleicher

Schnitthdhe und abwechselnd in beide Richtungen méht.

Wenn die Grasfangeinrichtung zu voll ist, wird das Gras

nicht mehr effizient eingesammelt und das Gerausch des

Rasenméhers &ndert sich.

Die Grasfangeinrichtung abnehmen und ausleeren.

— Den Motor ausschalten und abwarten, bis das
Schneidwerkzeug anhalt.

— Den hinteren Auswurfschutz anheben, den Handgriff
greifen und die Grasfangeinrichtung abnehmen, sie da-
bei aufrecht halten.

¢ Beim ,,Mulching“ oder hinteren Grasauswurf: Stets
vermeiden, eine UberméBige Menge Gras zu schnei-
den. Es darf nie mehr als ein Drittel der Gesamthéhe
des Grases auf einmal geschnitten werden! Die
Fahrgeschwindigkeit ist dem Zustand des Rasens und
der Menge des zu mahenden Grases anzupassen.

* Beim seitlichen Auswurf (falls vorgesehen): Der
Mahverlauf sollte so gewahlt werden, dass das gemah-

DE-5



te Gras nicht auf den noch zu mahenden Rasen gewor-
fen wird.

* Bei einer Grasfangeinrichtung mit
Anzeigevorrichtung des Inhalts (falls vorge-
sehen): Wahrend der Arbeit, bei sich drehendem
Schneidwerkzeug bleibt der Anzeiger angehoben, da-
mit die Grasfangeinrichtung das geméhte Gras aufneh-
men kann; wenn er sich absenkt bedeutet dies, dass
die Grasfangeinrichtung sich geflllt hat und geleert wer-
den muss.

Empfehlungen fiir die Rasenpflege

Jede Grasart hat unterschiedliche Eigenschaften und kann
daher eine andere Rasenpflege erfordern; beachten Sie
immer die Hinweise auf der Verpackung der Rasensamen
hinsichtlich der Schnitthdhe und Ubertragen Sie diese auf
die Wachstumsbedingungen im jeweiligen Gartenbereich.
Es muss beachtet werden, dass der GroBteil der Grasarten
aus einem Stangel und einem oder mehreren Bléattern be-
steht. Wenn man die Blatter ganz abschneidet, wird der
Rasen beschadigt und das Nachwachsen wird erschwert.
Im Allgemeinen gelten die folgenden Hinweise:
— ein zu tiefer Schnitt verursacht Ausrisse, Entwurzelungen
des Rasens und ein ,fleckiges“ Aussehen;
—im Sommer muss der Schnitt héher sein, um ein
Austrocknen der Erde zu vermeiden;
nasser Rasen darf nicht geschnitten werden; die
Schnittwirkung des sich drehenden Schneidwerkzeugs
wird durch das anhaftende Gras vermindert und verur-
sacht Ausrisse im Rasen;
bei besonders hohem Gras sollte ein M&hvorgang mit
der héchsten Schnitthdhe der Maschine und ein zwei-
ter Mahvorgang nach zwei oder drei Tagen ausgefiihrt
werden.

3.4 Nach der Arbeit
Nach der Arbeit den Bremshebel (1) loslassen und den
Zindkerzenstecker (2) abstecken.
* Modelle mit Elektrostart mit Schliissel
Den Ziundschlissel (3) abziehen.
* Modelle mit Elektrostart durch Knopfdruck
Die Lasche (5) driicken und den Freigabeschllssel (4)
entfernen.
WARTEN SIE BIS DAS SCHNEIDWERKZEUG
STILLSTEHT, bevor Sie irgendeinen Eingriff durchfiihren.

4. ORDENTLICHE WARTUNG

Den Rasenméher an einem trockenen Ort lagern.

WICHTIG Eine korrekte und sorgféltige Wartung ist not-
wendig, um die Einsatzsicherheit und die urspringlichen
Leistungen der Maschine aufrechtzuerhalten.

Jegliche Einstellung oder Wartungsarbeit muss bei aus-
geschaltetem Motor ausgefiihrt werden, nachdem das
Zundkerzenkabel abgezogen wurde.

1) Tragen Sie bei allen Reinigungs-, Wartungs-
oder Einstellarbeiten an der Maschine immer feste
Arbeitshandschuhe.

2) Waschen Sie die Maschine nach jedem Mahvorgang
sorgfaltig mit Wasser; entfernen Sie Gras- und
Schlammreste, die sich innerhalb des Chassis ange-
sammelt haben, um zu vermeiden, dass diese in ge-

trocknetem Zustand das Anlassen erschweren.
Die Lackierung im Innenteil des Chassis kann sich im
Laufe der Zeit durch den Abrieb des geschnittenen
Grases lésen; in diesem Fall muss die Lackierung recht-
zeitig mit einer Rostschutzfarbe ausgebessert werden,
um eine Rostbildung zu vermeiden, die zur Korrosion
des Metalls fihren kénnten.
Falls ein Zugriff auf die Unterseite der Maschine erfor-
derlich ist, darf diese nur in die Richtung gekippt wer-
den, die im Motorhandbuch angegeben ist. Dabei sind
die entsprechenden Anweisungen zu beachten und
man muss sicherstellen, dass die Maschine stabil ist,
bevor man jeglichen Eingriff durchfiihrt. Bei Modellen
mit seitlichem Auswurf muss der Auswurfdeflektor ab-
montiert werden (falls montiert - siehe 3.1.d).
Vermeiden Sie, Benzin Gber die Kunststoffteile zu ver-
schitten, um diese nicht zu beschadigen und sofort jeg-
liches ausgelaufene Benzin aufwischen. Die Garantie
deckt keine an den Kunststoffteilen durch Benzin verur-
sachten Schéaden.
Um das Chassis innen zu reinigen, verwenden Sie den
speziellen Anschluss fiir den Wasserschlauch (falls vor-
gesehen) (4.4). Zur Reinigung, die Schnitthohe in die
niedrigste Stellung stellen, dann den Motor starten und
das Schneidwerkzeug einkuppeln. Dabei immer hinter
dem Griff des Rasenmahers bleiben.

7) Um den einwandfreien Betrieb und eine lan-
ge Lebensdauer der Maschine zu gewahrleis-
ten, sollte das Motorél regelmaBig gewech-
selt werden, in den Zeitabstdnden, die in der
Betriebsanleitung des Motors angegeben sind.
Das Ol kann in einem Fachbetrieb abgelassen wer-
den oder indem man es von Einflillstutzen aus mit einer
Spritze absaugt. Dabei ist zu berlicksichtigen, dass die-
serVorgang eventuell einige Male zu wiederholenist, um
sicher zu sein, dass das Geh&ause ganz geleert wurde.
Sich vergewissern, dass der Olstand wieder kor-
rekt hergestellt wurde, bevor man die Maschine
erneut benutzt.

&

£

o

.

4.1 Wartung des Schneidwerkzeugs
Jeder Eingriff am Schneidwerkzeug sollte bei einem
Fachbetrieb ausgefiihrt werden, wo die geeigneten
Ausriistungen zur Verfligung stehen.
Auf dieser Maschine ist die Verwendung eines
Schneidwerkzeugs mit dem in der Tabelle auf Seite ii an-
gegebenen Code vorgesehen.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnte das
oben genannte Schneidwerkzeug im Laufe der Zeit durch
ein anderes ersetzt werden, das gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweist.

Das Schneidwerkzeug (2) mit dem Code dem Boden zu-
gewandt wieder montieren und dabei wie in der Abbildung
gezeigt vorgehen.

Die Zentralschraube (1) mit einem Drehmomentschlissel,
der auf 35-40 Nm eingestellt ist, festziehen.

4.2 Regelung des Antriebs
Bei den angetriebenen Modellen wird die richtige
Riemenspannung mit Hilfe der Mutter (1) erreicht, mit der
das angegebene MaB (6 mm) eingestellt wird.

4.3 Aufladen der Batterie
(falls vorgesehen)
* Modelle mit Elektrostart mit Schliissel
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SchlieBen Sie zum Aufladen einer leeren Batterie diese an
das Batterieladegerét (1) an, wie in der Wartungsanleitung
der Batterie angegeben.

Das Batterieladegerat darf nicht direkt an die Motorklemme
angeschlossen werden. Der Motor kann nicht mit dem
Ladegeréat als Energiequelle angelassen werden, da das
Ladegeréat beschadigt werden kénnte.

Falls der Rasenmaher fir langere Zeit nicht verwendet wer-
den sollte, muss die Batterie abgeklemmt werden. Dabei ist
auf einen guten Ladezustand der Batterie zu achten.

* Modelle mit Elektrostart durch Knopfdruck

Fir die Hinweise beziglich Autonomie, Aufladen,
Aufbewahrung und Wartung der Batterie den Anweisungen
folgen, die im Motorhinweishandbuch enthalten sind.

5. ZUBEHOR

A XS LY\cll Fiir Ihre Sicherheit ist es strengstens

verboten, anderes Zubehdr als das in der folgenden
Liste genannt zu montieren. Diese Zubehdrteile wurden
speziell fiir das Modell und den Typ lhrer Maschine
entwickellt.

5.1 Mulching-Kit” (wenn nicht im Lieferumfang
enthalten)

Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es

auf dem Rasen, als Alternative zum Sammeln in der

Grasfangeinrichtung (bei Maschinen, die dafiir vorgese-

hen sind).

6. DIAGNOSE

Was tun wenn ...

Ursache des Problems AbhilfemaBnahme

1. Der Benzinrasenmaher funktioniert nicht

Es fehlt Ol oder Benzin
im Motor

Kontrollieren Sie den
Olstand und den
Benzinstand

Die Zundkerze und

den Filter reinigen, die
verschmutzt sein kénnen,
oder sie auswechseln

Die Ziindkerze und der
Filter sind nicht in gutem
Zustand

Der Schwimmer kann
blockiert sein; neigen Sie
den Rasenmaher zur Seite
des Vergasers

Das Benzin wurde
zum Ende der letzten
Saison nicht aus dem
Rasenmaher geleert

2. Das geschnittene Gras wird nicht mehr
in der Grasfangeinrichtung aufgefangen

Das Schneidwerkzeug
hat einen harten
Gegenstand getroffen

Das Schneidwerkzeug
schérfen oder ersetzen
Prifen Sie die Fligel,

die das Gras in die
Grasfangeinrichtung leiten

Das Chassis innen ist
verschmutzt

Reinigen Sie das Innere
des Chassis um den
Auswurf des Grases in die
Grasfangeinrichtung zu
erleichtern

3. Der Rasen lasst sich nur schwer schneiden

Das Schneidwerkzeug ist
nicht in gutem Zustand

Das Schneidwerkzeug
scharfen oder ersetzen

4. Die Maschine begi

nnt, auf ungewéhnliche

Weise zu vibrieren

Beschédigung oder
lockere Teile

Halten Sie die Maschine

an und ziehen Sie das
Ziindkerzenkabel ab
Prifen, ob eventuell
Beschadigungen vorhanden
sind

Kontrollieren, ob Teile sich
geldst haben und diese
festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel-
und Reparaturarbeiten

in einem Fachbetrieb
durchflihren lassen

Wenden Sie sich
Kundendienststelle oder an
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KANONEZ AZ®DAAEIAZ
va TnpouvTal CXOAACTIKA

A) EKMAIAEYZH

1) NPOZOXH! AaBdoTe TG 08nyieg PV XPNOLUOTIOMOETE TO
pnxavnua. E€oikelwbeite pe Toug AeBIESEG Kat Tn Xprion Tou
pnxavhuatog. Mabete va oTauatate ypriyopa Tov Kvntrnpa.
H pn tipnon twv mpoeldomomoewy Kal Twv odnylwv WUro-
pel va mpokaA€oel Tupkayld f/kat copapol§ TPAUNATIOHOUG.
DUAAETE TO GUANASIO TIPOELSOTIOINTEWY KAl OSNYLWV Yia LEA-
AOVTIKN Xprion.

2) Mnv emutpénete va xepidovral To pnxavnua nadid 1y aro-
pa mou 5ev yvwpilouv To XELPLOUO TOU Unyavrpatog. H Torikn
vopoBeaia propei va opidet TNV eAAXL0TN NALKIa TOU XEIPLoTH.
3) Mn xpnotgomoleite TOTE TO XAOOKOTTIKO dTaV BpiokovTal
KovTa dvBpwrrol, eldIkd maidLd, vy kat {wa.

4) Mn xPnOLOTIOLEITAL TIOTE TO MNYAVNMA OE TEPITTTWOT TV
0 XEIPLOTNG PpiokeTal o katdotaon komwaong 1) adlabeoiag 1y
€AV €XeL TIAPEL APHAKA, VAPKWTIKA 1) OUGIEG TIOU LELWVOUV Ta
AVTAVOKAQOTIKA KAl TNV TIPOCOXT) TOU.

5) Na BupdoTte OTL 0 XEIPLOTAG 1) 0 XprioTNg ival umevBuvog
YIO TA ATUXTHATA KAl TA arpooTiTa ToU UIopel va oupBolv oe
AAAa dtopa vy oTnv dloktNoia Toug. Eival eubuvn tou xeplot
N EKTiUNON TwV TBavV KIvduvwy Tou £6adoug, Kabwg Kat n
AP GAWV TwV avaykaiwv LETPWYV yia TNV acdalela, dlaite-
pa o€ ETKALVT, aVWHAAQ, oAloBnpd 1y actadn) e6adn.

6) Ze TepIMTWoN PeTanwAnong 1 Savelopoy Tou Unxavrua-
T0G, BePalwbeite OTL 0 XProTNG €XEL SlABACEL TIG TTAPOVOES
odnyieg xprons.

B) NPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

1) Katda tn xprjon Tou HnxavipaTog MPEmeL va GopdTe mavta
AVOEKTIKA aVTIOAOONTIKA UTodNpATA €pyaciag Kal pakpld
navteAdvia. Mn xpnotgomoleite To unyavnua EUmoAuToL 1) He
avolytd méSiAa. Arnoduyete TNV Xprion aAucidwyv, Kadevwy,
ILATIOMOU HE alwpOUpEVA WEPN 1) He Kopddvia Kal ypaBAteg.
Agote Ta Hakpld paAALd. Xpnolpomoleite mAvTa wToaoTiideg.
2) EAéyEte kaAd 6Ao To XWpo epyaciag kat apalpéote oTIdN-
TIOTE Ba PMOPOVCE VA EKTOEEVUTEL AMO TO PNXAVNHA 1) VA KATa-
oTPEPEL TN HovAda KOTG Kal Tov KIvnTipa (METpeg, oUpHaTta,
KOKaAQ, KATL.)

3) MPOZOXH: KINAYNOZ! H Beviivn eival eEalpetika eudAe-

KTn.

- QuAd€Te TO KAUOLO O€ EI8IKA PrTITOVLIA.

- MpooBéoTe KAVOIWO, XPNOIMOTIOIWVTAG €va XwVi, HOVO Og
AVOLKTOUG XWPOUG Kal pnv Kamviete katd ™ Sdpkela av-
¢ NG Sadikaciag kabwg kal kabe dpopd mov xelpileote
TA KAUoLUa.

- lepiote To pelepPoudp mptv BaAete oe AelToupyia Tov Ki-
vntrpa. Mnv nipocBétete Bevdivn 1) adalpeite T MOHA TOU
pelepBouap otav o Kvntrpag Bpioketal oe Aettoupyia 1 ei-
vat {eoTog.

- Av n Beviivn Eexethioel, pnv BAAETE TOV KIVNTHpa OF AEl-
ToUpYia, AAAd AMOMAKPUVETE TO UNXAVNMA ATIO TNV TIEPLO-
X1} 6mou XUBnkKe 1 Bevdivn Kat arnopuyeTe va SnUIOUPYHOETE
oUVONKEG TTUpKayLdg, HEXPLG 6Tou 1 Bevdivn eEatpioTel Te-
Aelwg kat ol atpoi TnG SlaokopTioTei:

- TomoBeTnoTe Kal odi&Te KAAA TI§ TATEG TOU pPelepPBoudp Kat
TOU prutoviol Bevdivng.

4) AvtikaBloTtarte Tnv edtpion otav xet BAGRN.

NPOZOXH: MPIN XPHZIMOMNOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAXTE MPOZEKTIKA
TO NAPON EMXEIPIAIO. duAdETe TO yia KABe HEAAOVTIKN XP1ioN.

5) Mpwv TN Xprion KAVETE EVaV YEVIKO EAEYXO TOU UNXAVrHa-

TOG Kal E161KOTEPQ!

- TNV 6yn TOU CUOTHUATOG KOG, eAéyxovtag edv ot Bi-
8eg Kal n povasda kommg mapovaotalovv ¢Bopég 1y PAARES.
AVTIKATAOTHOTE OAOKANPO TO GUCTNHA KOTING Kat TIG Bideg
mou éxouv urootel {nua N ¢Bapei, wote va datnprioete
TV toopportia. Ot emepPACELS AUTEG TIPETEL VA EKTEAOUVTAL
HOVO amo To eEEISIKEUUEVO ZuveEPYEiD

- O poxAog acdpaleiag Ba mpémnel va Kiveitat eAevbepa, xwpiq
eunodia kat dtav aneAevBepwbel PETEL va eMAvEPXETAL AU-
TOMATA KAl YPriYopa 0T B£€0M TOU VEKPOU, TIPOKAAWVTAG TNV
QKLVNTOTIOMNGT) TOU GUOTHHATOS KOG

6) EAEyxete katd Slaotripata TNV Katdotaon tng pratapiag

(av tpoBAémeTaL). AVTIKABIOTATE TNV Mratapia o€ mepinTwon

$B0opdg Tou MEPIBARHATOG, TOU KATIAKLOU 1) TV TIOAWV TNG.

7) Mpv apxioete TNV epyaoia, TomobeTelTE MAVTA TIG TIPOTTA-

oieq €£650v (kA50 TEPLOUANOYING, TIPOCTACIA TTAEUPIKNAG 1) OTti-

o61ag anoBoAng).

C) KATA TH XPHZH

1) Mn Balete o Aettoupyia Tov KIvNTrpa 0 KAEIOTOUG XW-
POUG, OTIOU MTTOPOUV VA GUYKEVTPWOOUV ETIKiVEUVA KavoagpLa
povo&eldiou Tou avBpaka. H ekkivnom Tou Kivntrpa mpénet va
yivetal oe avolxTo 1 kaAd aepilopevo Xwpo. Na Bupaote nd-
VTa 0TI Ta Kavoagpla eival SnAnTnplwdn.

2) Epyaleote pévo 0to dwg TNG NUEPAS I} HE KAAO TEXVNTO
PWTIONO Kal oe KatdoTaon dpTiag opatdTNTAg. AMOMAKPUVETE
datopa, madla kat {wa ano tnv neploxn epyaciag.

3) Av eivat Suvatov, anopevyete va epyaleoTe mavw o€ Bpey-
HEvVN XAON. Amopuyete TNV epyacia umd Ppoxrn Kal umd tov
Kivduvo katatyidag. Mn XpnolOTOLEITE TO PUNXAVNHA OE CUV-
Onkeg kakokalpiag, 1diwg edv UTIAPXEL TIOAVOTNTA ACTPATIWY.

4) Ze emikAvn €8adpn mpooé€Te va un Xaoete TNV 10OPPO-
nia oag.

5) Kata tn xprion dev mpemel va TpEXETE, aAAd va Badilete.
AnopevyeTe va 0ag TPapd To XAOOKOTITIKO.

6) Aivete 16laitepn poooxn 0Tav MANCIAJETE OE EUMOSLA TTOU
Ba propoloav va HEWoOouV TV 0patéTnTa.

7) Ze emKAVY €56Adn 1 KOTI TIPETIEL VA YIVETAL EYKAPOLA KAl
TOTE TPOG TN Popd avodou/kaboddou, Sivovtag tdlaitepn mpo-
ooxn oTI§ aAAay£Q KatelBuvong Kal 6TV anoduyr| eunodiwv
ano Toug TPOXoUS (METPeG, KAadLd, pideg KAL) Tou Ba uro-
pPOVCAV VA TIPOKAAETOUV TTAAYLOAIGONON 1) anWAELa EAEYXOU
TOU HNXAVIHATOG.

8) To pnxavnua dev mpEmel va Xpnolyoroleital oe edadn He
KAlon dvw Twv 20°, avegaptrtwg ¢opdg kivnong.

9) Anatteitat Slaitepn mpoooxr 6Tav TPapdTe TO XAOOKOTITL-
K6 Tpog To MEPog oag. Kottdlete miow oag mpLv EEKIvhoeTe
Kal katd T dldpkela Tng Omiobev yia va BeBaiwbeite 0Tt dev
UTIAapxouV epmoddia.

10) AklvnTomolote To CUOTNHA KOTIG OTAV YEPVETE TO XAO-
OKOTITIKO yla TN Hetadopd, otav dlaocyilete meploxéq Xwpig
XAON Kal 6Tav HETAPEPETE TO XAOOKOTITIKO ATtd ) TIPOG TNV TiE-
PLOXT) TIOU TIPETIEL VA KOWETE.

11) Mpoooxr oTNV Kivnon Twv OXNUATWY 6TAV XPNOLUOTOLE(TE
TO UNXAVNHA KOVTA 0TO SPOHO.

12) Mn XPNOLUOTIOLEITE TTIOTE TO MNXAVNHA OTAV TA TIPOCTATEY-
TIKG £X0UV TTABEL {NMLA 1} XWPIG TOV KASO TTEPLOUAAOYNG Kal TNV
mpooTacia MAEUPIKNQ 1) omtioBiag amoBoAng.

13) AwoTe TOAU TIPOCOXT) KOVTA G€ KPnuvoug, opuyHatd 1
Tappoug.

14) BaAte oe Aeltoupyia TOV KvnTApa HE TIPOCOXT) AKOAOU-
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BwvTag TI§ 0dnyieg Kal KpAtwvTag Ta mModla paKpLd anod To

oUOTNHA KOTIAG.

15) Mn yépveTe TO XAOOKOTITIKO Yla va To BECETE 0€ AelTOUp-

yia. H erupdvela ekkivnong mpénel va eival eminedn kat xwpiq

eunoédia fj ugmAr xAon.

16) Mnv mAnolalete xépta 1 média SimAa i KATw amno Ta me-

plotpedopeva TURpata. Na 0TEKEOTE TAVTA HAKPLE ard Tnv

££060 TNG XAdNG.

17) Mn onkWveTe 1} peTadEpete To XAOOKOTITIKO 4TAV O KIvn-

Tpag Bpioketal o€ Aeltoupyia.

18) Mnv Tporomoleite 1 amevepyormoleite Ta cuoTAHHATA

aopaheiag.

19) Mnv aAAaleTe TIq pUBKIoELG TOU KIVNTHPA KAL UNV TOV ave-

Balete og VPNAEG OTPOPES.

20) Mnv ayyilete Ta onpeia Tou KvnTipa mou Bepuaivovtat

Katd ™ Xpron. Kivéuvog eyKaupatwy.

21) 2T0 QUTOKIVOUMEVO HOVTEAO, EEKOUTTAAPETE TN HETASO-

on Kivnong oToug TPoxXoug TPV BAAETE o€ AelTOUpYia TOV Ki-

vntipa.

22) XpnolpoToLeiTe HOVOV EEAPTAHATA TIOU EXEL EYKPIVEL O KO-

TAOKEUAO TG TOU PNXAVAHATOG.

23) Mn XpnOLUOTIOLEITE TO UNYAVNMa eAV Ta eEapTrpata/epya-

Aeia dev €xouv TomoBeTnOei oTa IPOPAETIONEVA ONUEia.

24) ZeKOUMAAPETE TO CUOTNHA KOTING, OTAUATAOTE TOV KIvn-

TAPA KAl AOCUVEESTE TO KAAWSL0 TOU Mrtouli (BeBaiwbeite OTL

OAQ TA KIVOUPEVA LEPT £XOUV aKLYNTOTONOEL):

- Katd tn petadopd ToU nXavriuatog.

- Kdbe dpopd rou adrvete adpUAAKTO TO UNXAVNHA. ZTA HOVTE-
Ad pE NAEKTPIKY) EKKIVNON, APAPECTE Kal TO KAELSL.

- MMpwv TNV amokataoTacn Twv ATwV eUIMAOKNAG 1) TNV amd-
bpagn tng e§650L TG XAGNG.

- Mpwv eAéyete, KabBapioeTe 1) kKAveTe eMepPACEIS OTO pn-
xavnua.

- Eav xtummoete kdmnotwo &Evo owpua. EAEYETE av evoeXOpE-
VWG TO PnXAvnua €xet umooTel {NUIEG Kal EKTEAEDTE TIG
anapaitnTeS EMIOKEVEG TIPIV XPNOLUOTIONOETE Kal TIAAL TO
Hnxavnpa.

25) Akivntormoleite To 6UOTNHA KOTIAG Kat ToV KivnTiipa:

- Mpv yepioete T0 pelepBoudp.

- Kdbe dpopd mou adatpeite 1 tomobeteite Tov KASO TEPL-
GUANOYNG.

- KdBe dopd mou adaipeite 1) TOMOBETEITE TOV TIAEUPIKO
EKTPOTIEQ ATIOBOANG.

— Mpuv pubpioeTe TO VYOG KOTIAG, £AV 1) PUBLLON AUTH SeV pro-
pei va yiver amé ™ 6€0n Tou XEIPLOTH.

26) Kata tnyv epyaocia, dlatnpeite mavra v andéotaon aoda-

Aeiag and To MEPLOTPEGOUEVO TUOTNHA KOTIAG, N OTtoia Tapé-

XETAL ATIO TN XELPOAAPH.

27) EAATTWOTE TIG 0TPOGDEG TOU KIVNTHPA TIPLV TOV OPNOETE.

2to TéAoG NG epyaociaq kAeiote TNV tpododooia Beviivng,

aKoAOUBWVTAG TIG 08NYiEG TIOV avaypAdOoVTalL 0TO EYXELPISIO.

28) MPOZOXH! - Ze mepintwon Bpavong 1 ATUXNUATWY Ka-

Ta ™ SdpKkela NG epyaciag, AMEVEPYOTIOMOTE APETA TOV

KIVNTHPA Kal AMOMAKPUVETE TO UNYXAVNHa PE TPOTO Tou va

HNV TpokaAéoel AAAQ ATUXAHATA. Z& TEPIMTWON ATUXNMA-

TWV He TPAUHATIOHOUS, epappooTe dueoa TIG KAaTaAAnAdTE-

peg Sladikaoieg MpWTwV Bondelwv yla TNV MepioTaon Kat emi-

KOWVWVNOTE e €Va VOOOKOUEIO yla TNV katdAAnAn Bepareia.

Adalpéote oX0AAOTIKA eVEEXOUEVA BpavopaTa TTOU UTopei va

TIPOKAAETOUV NUIEG 1) TPAUHATIONOUG O avBpwroug 1 {wa,

€AV Peivouv Xwpig emitrpnon.

29) MPOZOXH! - To eminedo BopUPou Kal KPASACHWY TIOU

avaypdagetal oTig apouoeg odnyieg, eival oL EYLOTES TILES

XProNG TOU pnxavhuarog. H xprion un oppomnpévou epya-

Aeiou Kotg, N UMEPPOALKY) TaxVTNnTa Kivnong Kat n amouvasia

ouvTPNONG GUUPBAAAOUV GNUAVTIKA OTIG EKTIOUTES BopUPou

Kal otn &nulovpyia kpadaouwv. Katd ouvémela, eival ava-

yKaio va AnpBouv TPOANMTIKA HéTpa yla TV eEAAewPn Twv
meavwv {nuuwv Adyw g uPnAng otddung Bopupou Kat Twv
Kpadaopwyv. PpovTioTe yla TN GUVTHPNOT TOU MNXAVIHATOg
Kal Gopate WToAoTISEG, KAvovTag SlaAeippata Kkata ™ didp-
Kela g epyaciag.

D) ZYNTHPHZH KAI ANOGHKEYZH

1) MPOZOXH! - Adalp€ote T0 KaAwdo Tou proudi kat Slapd-
OTE TIG 00NYieq TPV EKTEAECETE OTOLASHTIOTE GUVTHPNON 1
emokeur). Gopdte kKatdAAnAa povxa Kat yavtia epyasiag oe
OAEG TIG TIEPITTWOELG KIVEUVOU Yyla Ta XEpLa.

2) MPOZOXH! — Mn xpnotdoroleite MOTE TO WUnXAvnua He
$Bappéva i eAaTTwaTIKA eEapTApata. Ta eAATTWHATIKA
eEapTripata mpémel va avtikabiotavtal kal XL va eMoKeVd-
Zovtal. XpnoLMOTIOLEITE MOVO YVIOLA QVTAAAGKTIKA: 1 XPron
HN yVAoLwV avTaAAaKTIKOV f/kat n Aaveacuévn tonobetnon
TOUG MTOpPEL Va ETINPEATEL TNV ACAAELA TOU PNXAVAKATOG, Va
TIPOKAAETEL TIUPKAYLEG 1) TPAUUATIONOUG Kal arnaAAdoCeL TOV
KATOOKEVAOTH) amod KABe uttoxpewaon 1) eubuvn.

3) OAeg ol emepPfacelg ouvIripnong kat puBUIONG Tov Sev
TIEPLYPADOVTAL OTO TIAPOV EYXELPISIO TIPETEL VA EKTEAOUVTAL
anoé tnv AvTinpoowreia 1 and eEeldIKEVUEVO ouVEPYEID, TTOU
SlabéTel TI avaykaieg YVWoelg kat Tov eE0MAIONS yia Tn ow-
OTN EKTEAEDT TWV EPYACLWYV, SIATNPWVTAG TOV APXIKO BaBuO
aopaleiag Tou unxavrparog. Ot emepBaoelg oe un eEeldikeu-
péva ouvepyeia Kal xwpig Tov katdAAnAo €&omAlopd €xouvv
WG anotéAeopa Tnv aklpwaon Kabe eidoug Eyyunaong kat kabe
uroxpewaong 1 evbuvng Touv KataokevaoTtr).

4) Meta amnd kdbe xpron anoouveEeTe To KAAWSIO TOU Uroudi
Kal eAEYXETE yla evoeXOMEVES BAABES.

5) Ta ma&pddia kat ot Bideg mpémel va eivat kaAd opypéva,
WoTe va eioTe alyoupot OTL TO PnXAvnua AelToupyei e aodpd-
A€ld. H TAKTIKA OUVTAPNON Eival ONUAVTIKY yla TNV acddaAela
Kat yla tn Slatrpnon Twv emdocewy.

6) EAEyXeTE TAKTIKA €AV Ol BidEG TOU CUOTNHUATOG KOG Ei-
Val KaAd opLyUEVeES.

7) Ta k&e emépPaon, ya v tomodétnon 1 v adpaipeon
TOU GUOTHHATOG KOTING TIPETEL Va GOPATE YAVTIA EpYAsiag.

8) ‘Otav TpoyileTe TO OVUOTNMA KOTMG, PpovTioTe va eival
looppormuévo. ‘OAeg ol evépyeleg Tou agpopouv To oloTN-
Ha kotnig (adaipeon, TPOXIOUA, {UyooTdduLoT, ToToBETNON
f/kal avTikataoTaon) eival epyacieg TOU ATIAUTOUV ELSIKES
YVWoelg kabwg Kat tn xprion edikou egomAiopov. Ma Adyoug
aopaleiag Ba mpénel cuveNwE va ekTeAouvTal amnod eEeldikeu-
Uévo ouvepyeio.

9) Kata 11 Sadikacieq pUBUIONG TOU pnyavhpartog, dwote
TPOCOXT Yla TNV amnoduyn mayidevong Twv SakTUAwWV avd-
HECA 0TO KIVOUMEVO GUOTNUA KOTMG Kal Ta 0TaBepd pépn tou
HNXaVNKaTog.

10) Mnv ayyilete To cUOTNUA KOTIG MEXPL VA AMOOUVEEDE-
TE TO KAAWSLIO TOU UIOUi Kal HEXPL TNV TIANPN AKLYNTOTOMN oY
Tov. Katd Tiq emepAcelq 0To oUoTNHA KOTIG, SWOTE TIPOCOXT|
oTNV TBavoTNTA Kivong Tou GUGTARATOG KOTING, akoua Kat
av T0 KAAWSL0 Tou Uroudi €xel amoouvaeDei.

11) EAEyXETE TAKTIKA TI§ TIPOOTAGIEG TTAEUPIKNG 1) oTtioBlag
amoBoAniq kat Tov kado TePIOVAAOYNG. AVTIKATAOTAOTE Ta
EAATTWUATIKA eEapTHHATA.

12) AVTIKATOOTHOTE TA QUTOKOAANTA pe TIG 08nyieg Kat TIg
TIPOELSoTOooELG EAV EXOUV PBapEL.

13) To unxdvnua mpémet va puldooetal oe onyeio oTo omoio
Sev €xouv poopacn Ta maidid.

14) Mn ¢uAdooete To pnxdvnua pe Beviivn oto pelepPoudp
o€ KAELOTOUG XWPoug OTIov ot avabupldoelg Tng Beviivng uro-
pel va ekteBouV oe PAOYEG, OTIVONPEG 1) o€ TINYY) BEPUOTNTAG.
15) AProTe TOV KIVNTHPA VO KPUWOEL TIPLV TOTIOBETNOETE TO
UNXAvnua o€ omolodnmoTe mepIBAAAOV.

EL-2



16) Ma va PELWOETE TOV KivBUVo TupKayldg, Sev TPEMEL va
undpyouv umoAeippata xAdng, GUAAA 1) umepBOAKS ypdco
OTOV KIVNTApa, 0TO otyacTtripa tng €€ATHIONG, 0T B1kn TG
pratapiag kat 0to Xwpo tou pelepBoudap Bevlivng. Adelalete
TOV KAS0 TEPICUANOYNG Kal UNV adriveTe Soxeia He KOPUEVT
XAON 0TO ECWTEPIKO TOU XWPOU ATIOBNKEUONG.

17) Ma va HELWOETE TOV KiVEUVO TIUPKAYLAG, EAEYXETE TAKTIKA
yia dlappo€g Aadlov fy/kal Kauaipov.

18) Adeldlete To pelepBoudp O0e AVOIKTOUG XWPEOUG Kal He
KpUO KVNTNHpaA.

E) META®OPA KAI METAKINHZH

1) KaBe dpopd mou eival avaykaio va HeTAKIVHOETE, va avuPw-

OETE, VA HETADEPETE 1) VA YeIPETE TO PNXAVNUA:

- ®opéoTe avOeKTIKA yavTla epyaciag.

- Madaote 10 pPnxdvnua oe onpeia mou mpoopEépouv aopa-
A€g KpATnua AapBavovtag umoyn To BAPOG Kal TNV Katad-
VOI| TOU

- Xpnotporomote KataAAnAo aplbpd atdpwv ya 1o Bapog
TOU MNXAVIHATOG, TA XAPAKTNPLOTIKA TOU METAPOPLKOY HE-
00U 1) TOU ONPEioU HOPTWONG Kal EKPOPTWONG

- BeBawbeite 6T N peTakivnon Tou PNXavrpaTtog Sev mpoKa-
Ael Slappoég Beviivng 1 {NUIEG Kat TPAUMATIOHOUG.

2) Katd tn petadopd, 0TepeWoTe KATAAANAA TO UNXAVNUA LE

oxowlid 1) aAuoideg.

G) NPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

1) H mpootaocia Tou mepIBAAAOVTOG TIPETEL VA amoTeAEl pa
ONMAVTIKY Kal TIPWTAPXIKT) TTAEUPA 0T XPNON TOU UNXavia-
T0G, P0G OPeA0G TNG TMOALTIOHEVNG CUUPBIWONG Kal TOU TiEPL-
BaAlovtog oTto omoio {oupe. ATOPUYETE TNV TIPOKANGT €Vo-
XAOEWV OTOUG YEITOVEG.

2) Tnpeite auoTnpd TNV TOTIKY| VopoBeaia yla tn S1dBeon vAL-
KWV ouokeuaoiag, Aaduwv, Beviivng, GIATpwy, EAATTWHATIKWV
€EQPTNUATWY KAl OTIOLOUSHTIOTE OTOLXEIOU UMopel va HOAUVEL
TO TepBAAAOV. AuTd Ta amnoppippata dev mpémel va dlatibe-
VTAL JE TA OIKIOKA AToppippaTa, aAAd TPETEL VO CUYKEVTPW-
VOVTAL XWPLOTA Kal va apadidovTtal oTa €I6IKA KEVTPA OUA-
Aoyng, Tou Ba GppovTicouV yla TNV AVaKUKAWGT) TWV UAIKWV.
3) Tnpeite auoTnpd TNV TOTIKY) VOHoBeaia yia tn Sidbeon Twv
VALKWV aro v Kor.

4) Edv anodacicete va pnv EavaypnotpomomoeTe To unxavn-
pa, unv to eykataAeinete oto mepBAAAov, aAAd aneubuvoei-
Te 0€ €E0UCLOS0TNUEVO KEVTPO TTEPIGUAAOYNG CUUPWVA ME TNV
loxvouoa vopobeaia

FNQPIMIA ME TO MHXANHMA

NEPIFPA®H TOY MHXANHMATOZ
KAI TOY NEAIOY XPHZHZ

AUTY| TO UNXAVNHa gival pia GUoKEUT) KNOUPLKNG KAl GUYKEKPL-
péva €va XAOOKOTITIKO pe 6pOLo XELPLOTY.

To pnxavnua anoteAeitat atd kvplo Adyo amd évav Kvntripa
TIOU EVEPYOTIOLEl TO CUOTNHA KOTMG, TO OToio TEPIBAAAETAL
arno £va KApTep, e TPOXOUG Kal XelpoAapn.

O xelplotnq eival oe Bom va KateuBuvel To PnXAavnua kat va
XPNOLLOTIOMOEL TA KUPLA XEIPLOTHPLA TIAPAUEVOVTAG TIAVTA
Ttiow armo Tn XePOAaPr| Kal, CUVETIWG, 0€ ATOCTACT) A0PAAEL-
ag anod 1o MePoTPEPOUEVO cUOTNHA KOG, H anopdkpuvon
TOU XEIPLOTH amd To PnXAvnua TPoKaAei TNV aktvnTomoinon
TOU KIVNTHPa Kal TOU CUOTHUATOG KOTING MEoA oe Alya Seu-

TepdAenTa.
MpoBAenopevn xprion

AuTH| TO pnXavnua éxeL oxedlaoTel Kal KaTaokevaoTel yla tnv
Kot (Kat TeplouAAoyT) TNG XAONG O€ KNATOUG Kal TIEPLOXES ME
XOPTa, Le €KTAoN avaAoyn Tng LKavoTNTag KOG urd v ma-
pouaia dpBlou XelploTH.

H napovaia mapeAkOUeEVWY 1} EI8IKWV CUOTNUATWY MIopei va
TPoKaAgaoel TNV anopuyn Tng cuAAoyng TNG KOHHEVNG XAONG
1 va rapdayel 1o Aeyopevo “Yihotepaxlopd” he evanddeon tng
KOMMEVNG XAONG 0TO £€6ad0g.

Eidog xpriotn

To pnxdvnua auto mpoopidetal yla Xpromn and Toug Katavaiw-
TEG, NTOL AMd Wn EMAYYEAUATIES XEIPLOTEG. TO UNXAVNHA AT
TIPOOPIZETAL VIO EPACLITEX VLK) XPNON.

AkataAAnAn xpnon

Omoladnimote AAAN xprion amnd Ti§ avapepopeveg Unopei va

elvat emikivéuvn kat va mpo&evnoel BAABES r/kal TPAVHATI-

opoUg. Q¢ akatdAANAn xprion (EVSEIKTIKA Kat OXL TIEPLOPLOTI-

KQ) evvoeital:

- N HeTaPopd avBpwTwy 1 {wwv TMAvw 6TO UNXAvnua,

- N Avodog Mavw 0To PNXAavnua,

— 1 XPrion TOU UNXQAVAHATOG yla TN PUHOUAKNON 1) TO OTIPW-
Elo poptiwy,

— N XPNON TOU UNXAVNHaTog yia To pdlepa GUAAWVY 1 uro-
Aelppatwy,

— 1 XPrioT TOU UNXAVIHATOG Yid To KAdSepa Bapvwy i yia tnv
Kot AAAWV PUTWV,

— 1 XPHOT TOU UNXAVIHATOG amd TeplocoTEPA ATOUA TAUTO-
Xpovwg,

— 1 XPrioT TOU GUCTHHATOG KOTING O€ TIEPLOXES XWPIG XAN.

ETIKETA MPOZAIOPIZMOY KAI EEAPTHMATA TOY
MHXANHMATOZ (BA. elkOveg 0T GEA. ii)

. ZTAOUN AKOUOTIKNG LoXV0G
. 2fpa ouppoppwong CE
. 'ETog kataokeung
. TUTIOG XAOOKOTITIKOU
. AplBpédG unTpwou
. ‘Ovopa kat Sievbuvaon tou KataokeuaoTr
. Kwdikdg mpoiovtoq
. OVOHAOTIKY LoXVG Kal HEY. TaxuTnTa Aettoupyiag Tou
Klvntnpa
9. Bapog o€ kg
11. MAaiolo
12. Kwntpag
13. ZVoTnua Kotng
14. Mpootacia omioBlag anoBoAng
14a. Extpornéag mAgupIKnG armoBoAng
(av ipoPAETETAL)
14b. MpooTtacia MAeUPIKNG aroBoArg
(av ipoPAEmETAL)
15. Kadog meplouAAoyng
16. Tiovt
17. TkaQ
18. MoxAdg ppévou KvnTripa / CUGTHHATOG KOTIG
19. MoxAdG GUUTTAEKTN

0N WN =

Apéowg PETA TNV ayopd TOU PNXAVAHATOS, avTlypdyTe Toug
apLOUOUG TIPOGSLOPLOOY (3 - 4 - 5) 0TOV EI6IKO XWPO, OTNV Te-
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Aeutaia oeAida Tou eyxelptdiov.

To mapddetypa g dMAwong cuppopdwong PpiokeTal oTtnv
npoteAevtaia oeAiba Tou eyxelpidiou.

MNEPIFPA®H TQN ZYMBOAQN ZTA
XEIPIZTHPIA (61ou uttapxouv)

21. Apya

22, Tpriyopa

23. Took

24, 3Biioiuo Kvntripa

25. ZV0TNUA PETAS00NG KOUTIAUPIOHEVO

26. Nekpo

27. Ekkivnon kivntiipa

36. AeikTng mMANpwong KAdou MePICUAAOYNG: TAVW (a) = Ke-
VoG / kdtw (b) = MAENG

KANONEZ AZ®AAEIAZ - To XAOOKOTITIKO TIPETEL VA XPNOL-
poroleital pe pocoxn. M autd To oKOTO MAVW GTO UNYAavnua
UTIAPXOUV I6E0YPANMATA TIOU 0AG UTIEVOUIJOUV Ta KUPLOTEPA
HETPA TPOodUAAENG KaTd TN Xpron. H onuacia toug e&nyeitat
TapakdTw. Zuviotdtal emiong va SlaBAceTe He TPOcOXT) TOUG
Kavoviopoug acgpaleiag mouv avapépovtal 0To edikd keda-
AQLO TOV TAPOVTOG EYXELPLSIOU.

AVTIKATAOTHOTE TIG KATEOTPAMUEVEG 1) SUCAVAYVWOTEG ETI-
KETEG.

41, Mpoooxn: AlapdoTe TI§ 0dnyieg XProNG TPV XPNOLUOTIOL-
NOETE TO UNYAvNua.

42, Kivduvog ektoEeuong. Katd tn xprion, Kpatdte Ta dTopa
HaKpLa amo tnv meploxn epyaciag.

43. Kivduvog kommg. Meplotpedopevo ovotnua kommg. Mn
Balete xépla 1) mOdla evtdg TOU XWwPOou Omov PplokeTtal
TO oUOTNHA KOTIG. ATIOGUVSEDTE TNV Ttima Tou proudi kat
SlapdoTe TIG 08NYieg TPV EKTEAECETE OTIOLASHTIOTE GU-
VTpnon 1 eMokevn.

44, MO6Vo yla XAOOKOTITIKO HE NAEKTPIKS KlvnTripa.

45, MO6VO yla XAOOKOTITIKO ME NAEKTPIKO KlvnTripa.

46. Kivduvog korng. ZUotnua Kotnig. Mn Balete xépla 1y mo-
Sla VTG TOU XWPOU OTIOU BPICKETAL TO GUCTNHA KOTIHG.

OAHTIEZ XPHZHZ

Ma Tov KivnTipa kat tnv pratapia (av npopAénetat) dia-
BaoTe Ta avrtioTolxa eyXeLpidia odnyLwv.

ZHMEIQZH - H avtioTtolxia peTagl tTwv avadpopwv Tou
KEIMEVOU Kl TWV AVTIOTOLXWV EIKOVWYV (0TI oeA. iii kat
enopeveg) Baoidetal oTov aplOud mov mponyeitat Tov
TiTAOU TNG KABE TTapaypdagov.

1. OAOKAHPQZH THZ ZYNAPMOAOIHZHZ

ZHMEIQZH To unxdvnua pmopei va Siatibetal e oplopeva
e&aptriuara nén ocuvapuoAoynuéva.

H anoouokevacia kai n oAokArjpwon e

ouvapuroAdynoneg mpémel va yivovral navw o€ eminedn kat
oTabepn em@pdvela Ue EMAPKY) XWPO yia TN HETAKivnon
TOU UNXAaviHaTog Kal TwV VAIKWV CUCKEVATIAG, XPnoiuo-
mowyvTag mavra ta katdAAnAa epyaieia.

H andppiyn Twv VAIKWV CUoKeEVaoiag mpeNeL va yivetal
ouupwva e TV Icxvovoa vouobeoia.

OAOKANPWOATE TN GUVAPLOAGYNOT) TOU MNXAVIHATOG AKOAOU-
BwvTag TIq UTOSEIEELS IOV TTapéxovTal 0Ta GUAAQ 0SNY LWV TTOU
oUVoSeUOUV KABE EEAPTNMA TIPOG CUVAPHOAGYNOT.

1.1 Zovdeon pnatapiag
¢ MovtéAa pe nAekTpIkn avapAegn pe kAeLdi
JUVEEDTE TO KAAWSLIO TNG UMATAPIAG 0TO CUVSETNPA YEVIKNG
KaAwsiwong Tou XAOOKOTITIKOU.
¢ MovTtéAa pe NAEKTPIKN aVAPAEEN HE HTTOUTOV
TomoBETNOTE TNV TAPEXOUEVT UIATAPIA GTOV EISIKO XWPO TTOU
unapxeL otov Kivntrpa (map. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. MEPIFPA®H TQN XEIPIZTHPIQN

ZHMEIQZH H onuacia twv ouuBoAwv ota xelplotripla e&n-
yeital oTi¢ mponyoUUeVeS OeAISES.
2.1 MoxAo6g ykadiov
To ykalL eAéyxetal amnod 1o HoxAd (1).
O B€aelg Tou HoXAOU paivovTal 6TV avTioTolxN Tivakida.
Ze peptkd HovtéAa TipoBAEMETAL KIVNTAHPAG XWPIG YKATL.

2.2 MoxAo6g ppEvou Kivntrpa /
GUOTIHHATOG KOTIG
To $pévo Tou CUCTHHATOG KOTNG EAEYXETAL ATIO TO HOXAO (1),
TIOU TIPETEL Va gival TPABNYHEVOG TIPOG TO TIMOVL YA TNV EKKI-
vnon Kat Katd t AEToupyia Tou XAOOKOTITIKOU.
O KNTrpag oTapatd adrvovtag To HoxAo.

2.3 MoxA6g cupumAEKTN (EAV uTTApXEL)
Zta povTéAa pe Petddoon kivnong, n kivnon Tou XAOOKOTITIKOU
yivetal pe 1o HoxAS (1) oTIpwYHEVO TIPOG TO TIHOVL.
To XAOOKOTITIKO OKLVNTOTIOLEITAL EAEUBEPWVOVTAG TO MOXAO.
H eKkKivnomn Tou KvnTrpa PEMEeL va YiveTal mavTta pe To oUoTn-
Ha HETAS00NG EEKOUTTAAPIOUEVO.

AHPOZOXH! la va unv npo&evriocetre {nuid otn
HeTAadoon Kivnong, amogpeUyeTe va TpapdTe npog ta
Miow To UNXAvnua Ue TN HETAS00N KOUTTAQPIGHEVN).

2.4 PuBuiom vYPoug Komng
H pubpion Tou UYPouq KOTIG ETITUYXAVETAL HECW TWV ELSIKWYV
HoXAWV (1).
OLTé00epIq TPOXOI TIPETIEL VA PUBLGTOUV OTO 510 UPOG.
EKTEAEZTE AYTHN THN ENEPFEIA ME TO XYXTHMA
KOMHZ AKINHTOMOIHMENO.

3. KOMH THZ XAOHZ

ZHMEIQZH To unxdvnua emTPENEL TNV KO} NG XAONG LE
nolkidoug tpomoug. [lpwv Eekivijoete v epyaocia eival okomi-
O Va TIPOETOIUAOETE TO UNXAVNHA avaAdyws Ue Tov mbuun-
70 TPOMO KOMNG.

EKTEAESTE TH AIAAIKAZIA ME TON KINHTHPA 2BHZTO.

3.1a MpoeTolpacia yia ko kat
TePLOVAAOYT) TNG XAONG GTOV
Kado meplouAAoyng:
- InKwoTe TNV MpooTacia omiodiag amoBoAng (1) kal otepe-
WOTE OWOTA TOV KAGO TIEPIOUAAOYNG (2) OTIwG OTNV EIKOVA.

3.1b MpoeTtopacia yia Kot Kat
aroBoAn ™G XA6ng oTo micw
HEpog:
- Adalpéote Tov KAd0 TepIoUAAOYNG Kat BeBaiwbeite OTL N
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npooTacia omioBlag amoBoAng (1) mapauével otabepd xa-
HNAWHEV.

— 2ta HOVTEAQ TIOU €XOUV TNV SuvatdTnTa TMAEUPIKNAG EKKE-
vwong: BeBawwdeite 4TI N MPooTasia TTAEUPIKNG EKKEVW-
ong (4) eival XaunAwpévn Kat aoaAlopevn pe 10 HOXAd
aodpaleiag (3).

3.1c MpoceTopacia ya kot kat
Prlotepaytopd Tng xAong
(AetToupyia «mulching»
- av mpoBAEmETAL):

— Zta HOVTEAQ TIOU €XOUV TNV SuvatdTNTa TAEUPIKNAG EKKE-
vwong: Bealwbeite OTL N MPOOTACIA TTAEUPIKNG EKKEVWANG
(4) eivat xapnAwpévn kat acpailopévn pe 1o HoxAd acda-
Aeiag (3).

— AvaonkwoTe TNV mpooTacia omioblag anoBoAng (1) kat to-
mnobeTnoTE TNV TAMA eKkTPOmMQ (5) 0TO Avolyua amoBoAng
pe ehadpda kAion mpog ta Seld. ZTn CUVEXELD OTEPEWOTE
TNV He Toug Vo Teipoug (6) 0TI SlaBETieg OTEG Ewg dTOU
aodpahioet To 56vTL ovvVdeEONG (7).

Ma va adalpéoete v TaNa ektpommg (5), avaonkwote TNV

TpooTacia omioblag amoBoAng (1) kal MECTE 0TO KEVTPO £TaL

woTe va anacpalioet To SOVTL (7).

3.1d MpoeTtolpacia yia Kot Kat
TmAgUpLKT) amoBoAn TnG xAong
(av mpoPAEneTal)

— AvaonkwoTe TNV mpooTtacia omioblag anoBoAng (1) kat to-
mnobeTroTe TNV TAMA ekTpomMg (5) 0TO dvolyua amoBoAng
pe ehadpda kAion mpog ta Seid. ZTn CUVEXELD OTEPEWOTE
TNV He Toug Vo Teipoug (6) 0TI SlaBETieg OTEG Ewg dTOU
aodpahioet To 56vTL ovvVdeEONG (7).

- Méote ehadpd 10 LOXAO aohaleiag (3) Kal AVAoKWOTE TNV
TPOOTAC(N TIAEVUPLKG ATTOBOANG (4).

— TomoBeToTE TOV EKTPOTIEQ TTAEUPIKNG AmoPBoArg (8) omwg
oTnV elkova.

- K\eiote TnVv mpooTacia MAEUPIKNG anoBoAng (4) £Tol woTe
Va UMAOKAPEL 0 EKTPOTIEAG TTAEUPIKTIG aroBoAN|g (8).

Ma va adalp€oeTe TOV TAEUPIKO EKTPOTIEA ATIOROANG:

- Miéote ehadpd To LOXAO aopaleiag (3) KaL AVACTKWOTE TNV
TPOOTACIA TIAEVUPLKNG ATTOBOANG (4).

— AMOOUVSEGTE TOV TTAEUPLKO EKTPOTIEN ATIOBOANG (8).

Ma v agpaipeon Tng TAMAG EKTPOTIAG:

- AvaonkwaoTe TNV pooTacia omioblag anoPoArg (1).

- Mi€oTe 0TO KEVTPO £TOL WOTE Va anacpalioet To SOVTL (7).

3.2 Ekkivnon tou Kivnthipa
[a TNV eKKivnon, akoAouBnoTe TIg 08nyieg ou avaypdadovral
OTO EYXELPISIO TOU KIVNTHPA.

3.2a
¢ MovTtéAa pe xewpokivntn avapAegn (“I - “II”)
TpaBngte 10 HoXAO Ppévou Tou ouoTrpatog Kotmg (1) mpog
TO TIMOVL Kal TpaPn&Te e SUvapn tn Aafr) ToU OXOLVIOU EKKi-
vnong (2).

¢ MovTtéAa pe nAeKTPIK avapAegn pe kAedi
TpaBnEte T0 HoXAO PpEVOU TOU CUCTAKATOG KOTG (1) TIpOg TO
TIpOVL Kal yupioTe To KAELSH ekkivnong (3).

3.2b
¢ MovTtéAa pe NAEKTPIKY avapAegn pe prrovtov (“lll -
“Iv”)

— TomoBETNOTE TNV TAPEXOUEVN UraTaApia 0TOV E8IKO XWPO
TIOU UTIAPXEL OTOV KIVNTrpa (4); (akoAouBrioTe TIG 0dnyieq
mou avaypdgovtal 0Tto Eyxelpidlo odnylwv Tou KivnTripa).

- Elodyete péxpt Téppa To KAELSI (€dv untdpxel) (5).

— TpaPrEte To HOXAO PPEVOU KIVNTHPA / GUGTAATOG KOTIG
TIPOG TO TIHOVL (1).

ZHMEIQZH O poxAdg ppévou Kivntrjpa / ouoTruaTog Konng
npénet va Slarnpeitat paBnyueEvog yia va amopuyete To of-
OO TOU KIVNTripa.

— MEOTE TO UMOUTOV EKKIVIONG KAL KPATAOTE TO TTATNHEVO Hé-
XpLva avayel o Kivntrpag (6).

3.3 Komm tng xAdng
O xoptotdnntag 6a eivat KAAUTEPOG AV KAVETE TIAVTA TO KOWI-
1O 0TO 1510 UPOG Kal EVAAAAKTIKA TIPOG TIG SUO0 KATEVBUVOELS.
‘Otav 0 kadog meploVAAOYNQ YeUioeL UTIEPPOALKA, 1) TIEPLOUA-
Aoy NG XAdng Sev eivat mAéov Suvatn kat o 86pupog Tou
XAooKoTTikoU aAAAZeL.

Ma TV adaipeon kat EKKEVWOT) TOU KAG0U TTEPIGUAAOYNG,

— OTAMATNAOTE TOV KIVNTHPA KAl TIEPILEVETE VA AKLVNTOTOINOEL
TO GUOTNHA KOTING,

- AvVaOMKWOTE TNV TipooTacia omiodiag amoBoAng, maAcTe
AaPr kat apalp€oTe TOV KAS0 TEPIOUAAOYNG SlaTnpwvTag
TOV o€ Katakopuodn BEan.

Ze mepinTwon YPIAoTERAXIOHOL 1} omicBiag amoBoAng
™G XAONG: anopevyETE MAVTA TNV KOTIr) HEYAANG TI0GOTN-
Ta XA6NG. Mnv kéBeTe MOTE MAvVW amo To £va TPITo TOU GUVO-
Atko¥ UPoug TG XAONG o€ €va povo mépacpal Mpooapuoote
™V TayxvTnta kivnong oTig ouvenkeg tou ykaddv Kat otnv
moodTNTA TNG XAONG YIa KOTTH).

Ze mepinTwWon MAEVUPIKNG armoBoAng (av mpoBAEmeTaL):
ouVvIoTATAL Va aKoAouBeite Sladpoun woTe va anodevyeTal
N amoBoAn TG Koppévng xAong amd Tnv mAgupd Tou ev
€XEL QKON KOTIEL.

Ze mepintwon Kadov MePIOVAAOYNG HE CUOTNHA ON-
Havong mAnpwaeng (av poBAEMETAL): KATA TNV SIAPKEL
™g epyaociag, pe To cUOTNUA KOTG o€ kivnon, o 6eikTng
TIapapéVeEL avUPwUEVOG av o Kadog TeploUAAOYNG eival oe
6€om va AdBet emumAgov KouPEVO Ypaaidl. Otav XaunAwvel,
onuaivel 0Tt 0 KAd0g TEPIOUAAOYNG EXEL Yepioel kal Ba Tipé-
TIEL VA EKKEVWOEL.

ZupBoUA£G yia TN dpovTida Tov ykaov

KdBe TUmog XAdnG €xel SLapopeTIKA XAPAKTNPIOTIKA KAl UTto-

pel va xpelaletal ouvemnwg SlapopeTikn dpovTida. Alapdalete

mavra Ti§ 0dnyieq oTIq cuokevaoieg Twv oTIOPWV 600V ado-

P& TO LYPOG KOTIG O OXE0M ME TIG CUVONKEG avamTuEng TG

TEPLOXNG.

Oa npémel va €xete unoyn OTL To HEYAAUTEPO THNAMA TNG XAS-

ng anoteAeital and pioxo kat and éva 1j meplocoTEPA GUAAQ.

Edv ta pUAAQ KOTIOUV EVTEAWG, TO YKAZOV KATAOTPEDETAL KAl

n avdmntuén 6a eivat mo SUOKOAN.

2€ YEVIKEG YPAMMEG LoXUOoUV oL akOAoUBEG 0dnyieg:

— N oAU XaunArj kot mpokaAei Eepidwpa Kal apalwoelg 6To
ykadov Tov anokTd oyn pe “knAideq”,

— TO KaAoKaiptn Kottr TipEmel va eival Tio YnAn yla va anogpeu-
yetaln anonpavon tou edagdoug,

— UV KOBeTE TN XAON OTaV eival Bpeypévn, KaBWG HelwVETaL
1 AQMOTEAECUATIKOTNTA TOU CUCTAHATOG KOTIAG Yia Tr XAdn,
n oroia MPookoAAdTalL Kal tpokaAei Eepilwua ato ykalov,

— og Tepintwon oAU YPNnANg XAdng, eivat oKOTIHO va eKTEAEL-
TE A TIPWTN KOTI ME TO PEYIOTO ETITPETTO VYOG amod TO
MNXAvVNHa Kal 0Tn oUVEXELD €va SEUTEPO TIEPATHA META ATO
800 1 TpELg NUEPES.

3.4 TéAog Tng epyaciag
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210 TéA0g TNG epyaciag, adprnoTe To HOXAO TOU Ppévou (1) kat
anocuvdEaTe TNV Tiirna Tou prnouli (2).

¢ MovtéAa pe nAekTpIK) avapAegn pe kAedi

BydAte To KAe1Si ekkivnong (3).

¢ MovTtéAa pe NAEKTPIKY avAPAEEN HE PTTOUTOV

Méote 10 YAwooidl (5) kat apalp€ote To KAEWSI ekkivnong (4).
MEPIMENETE NA AKINHTOMOIH®EI TO ZYZTHMA KOMHZ
TIPLV amd OTIOLAdHTOTE EMEUPATT).

4. TAKTIKH ZYNTHPHZH

®DUAACOETE TO XAOOKOTITIKO OE OTEYVO HEPOG.

ZHMANTIKO H takTikr kat empueAris ouvtripnon eival arapai-
™ yla va diatnpeital 1o ninedo aopaAeiag kal ot apxIKES EN-
S00€IG TOU UNXaVIUATOS LE TNV TAPoS0 TOU XPOVOU.

Kdabe dladikacia pubuiong 1 ouvtripnong Ba mpémnel va ekte-
Aeital He TOV KIVNTHPA AKLVNTOTONUEVO Kal TO KAAWSIO Tou
proudi amoouvdedepévo.

1) ®opéoTe avBeEKTIKA yavTIa epyaciag TipLy amo Kde eméppa-
o1 kabaplopol, cuUVTHENONG 1) PUBHLONG TOU PNXAVAHATOG.

2) MAEveTE EMPUEAWS TO PINXAVNHA Le VEPO HETA amd KABE Ko-
. Kabapiote ta umoAeippata xAdng kat Addomng mou ov-
YKEVTPWVOVTAL OTO ECWTEPIKO TOU TIAALCIOU OUTWG WOTE
va unv &epabolv kabloTwvTag SUOKOAN TNV EMOMEVN €K-
Kivnon.

3) To XpWHA 0TO ECWTEPLKS TOU TTAALGIOU UIMOPEL VA ATIOKOAAN-
Oel e TNV Mapodo Tou XPOVOoU armo TNV TPLRN TNG KOUUEVNG
XAONG. ZTnVv mepintwon avtr SlopbwoTe eykaipwg Tn adn
e QVTIOKWPLAKO BEPVIKLOUTWG WOTE VA ATTOPUYETE TO OXI-
HATIONO OKOUPLAG Kal TN SLaBpwaon Tou HETAAAOU.

4) Ze mepintwon mov eivatl avaykaia n mpdoBaocn oTo KA-
TW MEPOG, YEIPETE TO UNYXAVNMA HOVO TIPOG TNV TTAELUPA
TIOU UTTOSEIKVUETAL 0TO EYXELPISLO TOU KIVNTrApPaA, Epap-
HolovTag TIG OXETIKEG 0dnYieg, Kal BeBawwbeite ya T
0TAOEPOTNTA TOU HNXAVIATOG TIPLV ard oToladnrnote
eMEUPRAOT). ZTA HOVTEAA TIOU SLABETOUV TIAEUPIKY| ATTO-
BoAN TpETEL VO apaIPECETE TOV EKTPOTIEQ ATIOBOANG
(eav €xel TomoBeTNOe( - BA. 3.1.d).

5) Armoduyete T Slappor) BEVTivng OTIG TAAOTIKEG eMdAvel-
€G TOU KLVNTAPA 1) TOU UNXAVIHATOG Yia va arnopuyeTe TIq
$BopEg kalkabapioTe ap€éowg KAabe ixvog Beviivng ou Exel
evdexopEVWG Xubel. H eyyunon dev kaAumtel ¢pOopég and
Bevdivn oTiq MAACTIKEG ETIPAVELES.

6) Ma TNV EcWTEPIKN TTAVOT) TOU TTAALGIOV, XPNGLMOTIOOTE TO
ELSIKO PAKOP Yla TO CWANVA vepoU (av poBAéneTal) (4.4).
la to mAUoLHo, pubuioTe TO VYOG KOTIAG 0TN XAUNASTEPN
6¢on, BAATE EUMPOG TOV KIVNTHPA KAl KOUTTAUPETE TO OU-
O0TNHA KOTING, TTAPAMEVOVTAG TTAVTA oW Ard TO TIHOVL TOU
XAOOKOTITIKOU.

7) Na va e€aodalioete TNV KaAn Aettoupyia kat Tn Slapkela
CWwNG TOU UNXAVIHATOG, CUVIOTATAL VA AVTIKABIOTATE TtEPL-
081Kd To AdSL TOU KIvNnTHpa, oUUPWVA PE TNV TIEPLOSIKOTN-
Ta mou avaypdgetal 6To Eyxetpiblo 0dnytwv Tou Kivntrpa.
H ekkévwon tou Aadlol propel va yivetal oe éva efel-
Slkeupévo ouvepyeio, 1 avappodwvrtag TO amd TO
oTOMIO TANpwoNg MECW plag ovplyyag, AapBdvo-
vTag unoyn OTL evoeXOUEVWG Ba TPEMEL VA EMAVAAG-
Bete Tn dladikaocia apketéq ¢dopeég wote va eioa-
ote PEBalol OTL TO KAPTEP €xel AdEldoEl EVTIEAWS.
BeBalwOeiTe 0TI EXETE AMOKATACTHOEL T OTAOUN TOV
Aad1oV, TPV XPNCLUOTIOCETE EK VEOU TO UNXAVNHA.

4.1 ZuvTipnon Tou CUGTIHATOG KOTING
Kdabe eméupaon oto oUOTNUA KOTIAG Ba TIPEMEL va ekTeAeiTal
ano e&eldikeupévo KEVTPO TEXVIKNG UMOOTHPLENG, TO OToio &t
aBétetl kKatdAAnAo eEomALopO.

Z€ auTO TO UNYAvnua TpoBAEMETaL N XPrion €VOG CUOTNUA-
TOG KOTING TIOU PEPEL TOV UTIOSEIKVUOHEVO KWSIKG OTOV TIiva-
Ka ™G oeAidag ii.

AOyw NG €EEALENG TOU TIPOIOVTOG, TO GUOTNHA KOTIG UMOPEL
He TV apodo Tou Xpovou va avtikataotabel amnod éva dado-
PETIKO CUOTNHA ME avAAOYA XAPAKTNPLOTIKA avTaAAa§IHoTn-
Tag Kat aopdaAelag otn Aettoupyia.

ToroBeTnoTe TO CUOTNHA KOTIG (2) HE TOV KWSIKO TIPOG TO
£6ad0og, akoAouBwvTag Tn oeLPd TIOU UTIOSEIKVUETAL OTNV El-
Kova.

2pi€te TNV KevTpiK Pida (1) pe SUVAHOPETPIKO KAELST puBHL-
opévo ota 35-40 Nm.

4.2 PUBuIoM TOV CUCTIHHATOG HETASOONG
2ta HovTéAa pe oUOTNHA HeTAS00NG, TO OWOTO TEVIWHA TOU
IHAVTA ETUTUYXAVETAL LEOW TOU TIA&LHAdIOU (1), HEXPL VA EXETE
To evdedelypévo péyebog (6 mm).

4.3 ®opTion TG pratapiag
(av tpoBA€neTal)

* MovtéAa pe nAekTpikn avadpAegn pe kAedi
Ma va poptioete TNV Adela pnatapia, cuVSETTE TNV GTOV GOp-
TIOTNA pnataplwv (1) cvppwva pe Tig 0dnyieg mouv avadépovrat
0TO EYXELPISIO OUVTHPNONG TNG Hratapiag.
Mn ouvdéete To GOPTIOTH pnatapiag anevbeiag oTov akpo-
S€KTN Tou KvnTrpa. Agv gival duvatd va BaAete eunpodg Tov
KIVNTHPA XPNOLMOTIoWVTAG To GOPTIOTH Wratapiag oav mn-
yni Tpododoaiag, ylati uropei va KataoTpEPETe To GoPTIoTY.
2e TEPIMTWON TOU SEV TIPOKELTAL VA XPNOLUOTIOMOETE TO XA0O-
KOTITIKO Yl LeYAAO XPOVIKO SlACTNHA, ATIOCUVEETTE TNV -
Tapia ano Tov KvnTpa Kat GopTioTe TNV.
¢ MovtéAa pue NAEKTPIKN avAdAEEN HE HITOUTOV
Ma TIg 08nyieg mMou adopouv TNV autovopid, Tn GOpTIoN, TNV
anoBrkeuon Kal T cUVTHENON TNG Unatapiag, akoAoubnote
TIG 0dnyieg mov avaypdadovtal 6To Eyxelpidio 0dnylwv tou
KvnTrpa.

5. EEAPTHMATA

lNa v acpdAeid oag amayopevetal
avaTnpd n TomoBETnan omnolovdrimote dAAov e€apTiuaTog
EKTOG amo ekeiva mou meptAauPdvovral oTov MapakdTw
KardAoyo, Ta oroia £xouv oxeSIACTEI E15IKA yld TO LOVTE-
Ao Kat Tov TUTO TOU UNXaviuaTog oag.

5.1 Zet “Mulching” (1Aotepayiopov) (eav dev mapé-
XETAL HE TOV EEOTALONO)
WiAokdBEL TNV KOPUEVN XAON Kal TNV adrivel aTo £5adog, avTi
va TNV GUAAEYEL 0TOV KASO TIEPIOUAAOYNG (0Ta pnxavipata
He elS1kn} B€am).

6. AIATNQZTIKOI EAErXOI

Ti16a mpEMEeL va KAVETE OTaV ...

Mnyr) Tou ipoPAfpatog AopBwTikr) eVEPYELa

1. To BevqvokivnTo XAOOKOTITIKO SEV AEITOUPYEL
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Aeiret A\adLny Bevdivn ano
TOV KIvnTpa

EAéyEte T 0TABun Tou
Aadlov kat Tng Beviivng

To proudi kat To diAtpo
Sev BpiokovTtatl og KaAr
Katdotaon

KaBapioTte to proudi kat
TO GIATPO TIOV PITOpPEL
va eivat akabaptan
AVTIKATOOTHOTE Ta

Aev adeldoate  Bevdivn
arnod 1o XAOOKOTITIKO GTO
TEAOG TNG TIPONYOUHEVNG
oe(ov

To pAoTEP propel va

€xel urmAokapet. Mopete
TO XAOOKOTITIKO amd Tnv
TIAEUPA TOU KAPUTTUPATEP

2. H koppévn XA6n 6ev GUAAEyETAL
OTOV KAS0 TMEPIGUAAOYNG

To oUOTNUA KOTIG EXEL
XTUTTOEL 0E EUMOSI0

Tpoxioten
QAVTIKATAOTAOTE TO
oUOTNMA KOTIAG.
EAEyETe Ta mTEpUyLa
TIOU KATEUOBUVOUV TN
XA6N POg ToV KAd0
TIEPLOUAAOYNG

To ecwTEPIKO TOL TTAALGIOU
eival Bpwpiko

KabapioTte To ecwtepikd
Tou TAaLsiov yla va
SlEUKOAVVETE TNV
anoBoAn Tng xAong mpog
TOV KAS0 TEPIOUANOYNG

3. H xAdn koBetal pe duckoAia

To ovoTnua Korm|g Sev
elval oe KaAn katdotaon

Tpoxiote )
QAVTIKATAOTIOTE TO
oUOoTNUA KOTIAG

4. To unXAavnua TIPOKAAEL AVWHAAOUG KPASAGHOUG

DBappevan
Aaokaplopéva eEaptipata

2TAPATHOTE TO MNXAvnua
Kal aTtoouVSEDTE TO
KAAWSI0 TOU prtoudi
EAéyEte evdexOueveq
{npieg

EAéyEte av undpyouv
Aaokaplopéva eEaptrpata
Kat opiEre Ta
Arnevbuvbeite oe
e€eldlkevpévo KEvtpo
Yl Toug EAEYXOUG, TIG
QVTIKATAOTACEIG 1) TIG
ETIOKEVEG

Ze mepinTwon mov exete apdBoAieg 1) Kamolo mpoORAnua, pn &t-
0TAoETE va aneubuvbeite oTov AvTImpoowmd pag.
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SAFETY REGULATIONS
please follow meticulously

A) TRAINING

1) WARNING! Read these instructions carefully before op-
erating the machine. Become acquainted with the controls
and the proper use of the machine. Learn how to stop the
engine quickly. Failure to follow the warnings and instruc-
tions may result in fire and/or serious injury. Save all warn-
ings and instructions for future reference.

2) Never allow children or persons unfamiliar with these in-
structions to use the machine. Local laws can restrict the
minimum age of the operator.

3) Never use the lawnmower while people, especially chil-
dren, or pets are nearby.

4) Never use the machine if the user is tired or unwell, or
has taken medicine, drugs, alcohol or any substances
which may slow his reflexes and compromise his judge-
ment.

5) Bear in mind that the operator or user is responsible for
accidents or unexpected events occurring to other people
or their property. It is the user’s responsibility to assess the
potential risk of the area where work is to be carried out,
and to take all the necessary precautions to ensure his own
safety and that of others, particularly on slopes or rough,
slippery and unstable ground.

6) If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained in
this manual.

B) PRELIMINARY OPERATIONS

1) While using the machine, always wear anti-slip and re-
sistant work footwear and long pants. Do not operate the
machine when barefoot or wearing open sandals. Avoid
wearing chains, bracelets, clothing that is loose fitting or
has hanging cords or ties. Tie hair back if it is long. Always
wear protective earplugs.

2) Thoroughly inspect the entire work area and remove

anything that could be thrown by the machine or damage

the cutting unit or engine (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

3) WARNING: DANGER! Petrol is highly flammable.

— Store the fuel in special containers;

— Add fuel, using a funnel, only outdoors; do not smoke
during this operation and each time fuel is handled;

— Top-up with fuel before igniting the engine; never remove
the tank cap or add fuel while the engine is running or
when it is hot;

— If you have spilled some fuel, do not attempt to ignite the
engine but move the machine away from the area of spill-
age and avoid creating any source of ignition until the fuel
has evaporated and fuel vapours have dissipated:

— Always put the tank and fuel container caps back on and
tighten well;

4) Replace faulty silencers.

5) Before using the machine, check its general condition

and in particular:

- the appearance of the cutting means, and check that
the screws and cutting unit are not worn or damaged.
Replace the entire cutting means and all damaged or

WARNING: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET BEFORE
USING THE MACHINE. Keep for future reference

worn screws to preserve balance. Any repairs must be
done at a specialised centre
— don’t force the safety lever as it must move freely; it
should return automatically and rapidly back to the
neutral position, resulting in the stopping of the cutting
means
6) Check the battery status regularly (where applicable).
Replace it if there is any damage to the casing, cover or
terminals.
7) Before starting work, always fit the exit guards (grass
catcher, side discharge guard or rear discharge guard).

C) DURING USE

1) Do not operate the engine in a confined space where
dangerous carbon monoxide fumes can develop. All igni-
tion operations have to be effected in an open or well-venti-
lated area. Always remember that exhaust fumes are toxic.
2) Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions. Keep persons, children and animals
away from the working area.

3) If possible, avoid mowing wet grass. Avoid working in the
rain and when there is a thunderstorm risk. Do not use the
machine in bad weather conditions, especially when there
is risk of lightening.

4) Make sure you have a steady foothold on slopes.

5) Never run, always walk. Do not allow the lawnmower to
pull you along.

6) Pay special attention when approaching obstacles that
could compromise visibility.

7) Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction that the wheels
do not hit any obstacles (such as stones, branches, roots,
etc.) that may cause the machine to slide sideways or make
you lose control of it.

8) The machine must not be used on slopes of over 20°, re-
gardless of the mowing direction.

9) Be extremely careful when pulling the lawnmower toward
you. Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

10) Immobilise the cutting means if the lawnmower must
be inclined for transport, when moving over surfaces other
than grass and when the lawnmower is transported from or
to an area that must be cut.

11) Pay attention to traffic when using the machine near
roads.

12) Never operate the machine with damaged guards or
without the grass catcher, side discharge guards or rear
discharge guards.

13) Be very careful near ravines, ditches or embankments.
14) Ignite the engine carefully following the instructions,
keeping feet away from the cutting means.

15) Do not incline the lawnmower during ignition. Ignite the
machine on a flat surface without obstacles or high grass.
16) Never place your hands and feet near or under rotating
parts. Keep away from the discharge opening.

17) Do not lift or transport the lawnmower when the engine
is running.

18) Do not tamper with or disable safety systems.

19) Do not change the engine settings or over-rev the en-
gine.

20) Do not touch the engine parts as they get very hot when
running. Danger of burns.
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21) On power-driven models, disengage the wheel drive

before igniting the engine.

22) Use manufacturer-recommended attachments only.

23) Don’t use the machine if the attachments/tools are not

installed in their seats.

24) Disengage the cutting means, switch off the engine and

unplug the spark plug cable (making sure that all moving

parts are stationary):

— When transporting the machine;

— Whenever you leave the machine unattended; also re-
move the key on models with electric ignition systems;

— Before clearing blockages or unclogging the discharge
chute;

— Before checking, cleaning or working on the machine;

— After striking a foreign object. Inspect the machine for
damage and make repairs before using it again.

25) Disengage the cutting means and switch off the engine:

— Before refuelling;

— Whenever you remove or reattach the grass catcher;

— Whenever you remove or reattach the side discharge
chute;

— Before adjusting the cutting height, if this operation can
not be performed from the driving seat.

26) When working, always keep a safe distance from the

rotary cutting means, given by the length of the handle.

27) Reduce the throttle setting before stopping the engine.

Shut off the fuel supply on completing the work, following

the instructions in the engine manual.

28) WARNING - If something breaks or an accident occurs

whilst working, turn off the engine immediately and move

the machine away to prevent further damage; if an accident

occurs with injuries or third parties are injured, carry out the

first aid measures most suitable for the situation immedi-

ately and contact the medical authorities for any necessary

health care. Carefully remove any debris that might cause

damage or harm persons or animals should it not be seen.

29) WARNING - The noise and vibration levels shown in

these instructions are the maximum levels for use of the

machine. The use of an unbalanced cutting means, the

excessive speed of movement, or the absence of mainte-

nance have a significant influence on noise emissions and

vibrations. Consequently, it is necessary to take preven-

tive steps to eliminate possible damage due to high levels

of noise and stress from vibration. Maintain the machine

well, wear ear protection devices, and take breaks while

working.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) WARNING! - Before cleaning or doing maintenance
work, disconnect the spark plug cable and read the relevant
instructions. Wear proper clothing and protective gloves
whenever your hands are at risk.

2) WARNING! — Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Faulty or worn-out parts must always be re-
placed and not repaired. Only use original spare parts: The
use of non-original and/or incorrectly fitted parts will jeop-
ardize the safety of the machine, may cause accidents or
personal injuries for which the Manufacturer is under no
circumstance liable or responsible.

3) Any adjustments or maintenance operations not de-
scribed in this manual must be carried out by your Dealer
or a specialized Service Centre with the necessary knowl-
edge and equipment to ensure that the work is done cor-
rectly maintaining the machine’s original safety level. Any
operations performed in unauthorized centres or by un-
qualified persons will totally invalidate the Warranty and all

obligations and responsibilities of the Manufacturer.

4) After each use, disconnect the spark plug cable and
check for damage.

5) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the ma-
chine is in safe working condition. Routine maintenance
is essential for safety and for maintaining a high perfor-
mance level.

6) Check that the cutting means screws are properly tight-
ened on a regular basis.

7) Wear work gloves when handling, disassembling and re-
assembling all cutting means.

8) Keep the cutting means well balanced during sharpen-
ing. All work on the cutting means (disassembly, sharpen-
ing, balancing, reassembly and/or replacing) are demand-
ing jobs that require special skills as well as special tools.
For safety reasons, these jobs are best carried out at a
specialised centre.

9) Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the cut-
ting means and fixed parts of the machine.

10) Do not touch the cutting means until the spark plug ca-
ble has been disconnected and the cutting means is com-
pletely stationary. When servicing the cutting means, bear
in mind that, even though the spark plug cable is discon-
nected, the cutting means can still move.

11) Check the side discharge guard, the rear discharge
guard and the grass catcher frequently. Replace them if
they are damaged.

12) Replace any instruction or warning message stickers,
if damaged.

13) Store the machine out of the reach of children.

14) Do not store the machine with fuel in the tank in an area
where the fuel vapours could reach an open flame, a spark
or a strong heat source.

15) Allow the engine to cool down before storing in any en-
closure.

16) To reduce fire hazards, keep the engine, silencer, bat-
tery compartment and petrol storage area free of grass,
leaves, or excessive grease. Always empty the grass
catcher and do not leave containers full of cut grass inside
storage areas.

17) To reduce fire hazards, check there are no oil and/or
fuel leaks on a regular basis.

18) If the fuel tank has to be emptied, this should be done
outdoors once the engine has cooled down.

E) TRANSPORTATION AND HANDLING

1) Whenever the machine is to be handled, lifted, transport-

ed or tilted you must:

— Wear sturdy work gloves;

— Grasp the machine at the points that offer a safe grip,
taking into account the weight and relative distribution
of the same

— Use an appropriate number of people for the weight of
the machine and the characteristics of the vehicle or the
place where it must be placed or collected

— Make sure that machine movements do not cause petrol
leaks, damage or injuries.

2) During transport, fasten the machine securely with ca-

bles or chains.

G) ENVIRONMENTAL PROTECTION

1) Environmental protection should be a priority of consid-
erable importance when using the machine, for the benefit
of both social coexistence and the environment in which
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we live. Try not to cause any disturbance to the surround-
ing area.

2) Scrupulously comply with local regulations and provi-
sions for the disposal of packaging, oils, petrol, filters, dam-
aged parts or any elements which have a strong impact on
the environment; this waste must not be disposed of as
normal waste, it must be separated and taken to specified
waste disposal centres where the material will be recycled.
3) Scrupulously comply with local regulations for the dis-
posal of waste materials after mowing.

4) When decommissioning, do not pollute the environment
with the machine, but hand it over to a disposal centre, in
accordance with the local laws in force

GETTING TO KNOW THE MACHINE

MACHINE DESCRIPTION
AND SCOPE OF APPLICATION

This machine is a garden tool and precisely a pedestrian-
controlled lawnmower.

The machine is essentially composed of an engine which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotating cutting means. If the operator
leaves the machine, the engine and cutting means will stop
within a few seconds.

Intended use

This machine was designed and manufactured for cutting
(and collecting) grass in gardens and grassy areas, in ar-
eas in proportion to its cutting capacity, done by a pedes-
trian operator.

The presence of attachments or specific devices can pre-
vent cut grass from being collected or produce a mulching
effect, depositing cut grass on the ground.

User types

This machine is intended for use by consumers, i.e. non-
professional operators. The machine is intended for “DIY”
use only

Improper use

Any other usage not in keeping with the above-mentioned
ones may be hazardous and harm persons and/or dam-
age things. Examples of improper use may include, but are
not limited to:

— transporting persons, children or animals on the ma-
chine;

letting oneself be transported by the machine;

using the machine to tow or push loads;

using the machine for leaf or debris collection;

using the machine to trim hedges, or for cutting vegeta-
tion other than grass;

— use of the machine by more than one person;

— using the cutting means on surfaces other than grass.

IDENTIFICATION LABEL
AND MACHINE COMPONENTS

(see figures on page ii)

1. Acoustic power level

2. CE conformity marking

3. Year of manufacture

4. Type of lawnmower

5. Serial number

6. Name and address of Manufacturer

7. Article Code

8. Engine rated power and maximum
operating speed

9. Weightin kg

11. Chassis

12. Engine

13. Cutting means

14. Rear discharge guard

14a. Side discharge chute (if provided)
14b. Side discharge guard (if provided)
15. Grass catcher

16. Handle

17. Throttle

18. Engine brake lever / cutting means
19. Drive engagement lever

As soon as you have purchased the machine, do not forget
to write the identification numbers (3 - 4 — 5) in the spaces
on the last page of the manual.

The example of the Declaration of Conformity is provided
on the penultimate page of the manual.

DESCRIPTION OF SYMBOLS INDICATED
ON THE CONTROLS (where foreseen)

21. Slow

22. Fast

23. Choke

24. Engine stop

25. Drive on

26. Idle

27. Engine ignition

36. Grass catcher content indicator:
up (@) =empty / down (b) = full

SAFETY REQUIREMENTS - Your lawnmower should be
used with due care and attention. Therefore, pictograms
have been placed on various parts of the machine to re-
mind you of the main precautions to be taken. Their mean-
ing is explained below. You are also asked to carefully read
the safety regulations in the specific chapter of this manual.
Replace damaged or illegible labels.

41. Warning: Read the instruction handbook before using
the machine.

42. Risk of thrown objects. Keep all persons away from the
work area whilst mowing.

43. Danger of cutting yourself. Cutting means in motion.
Do not put hands or feet near or under the opening of
the cutting means housing. Disconnect the spark plug
cap and read the instructions before carrying out any
maintenance or repairs.

44. Only for lawnmowers with electric motor.

45. Only for lawnmowers with electric motor.

46. Danger of cutting yourself. Cutting means. Do not put
hands or feet near or under the opening of the cutting
means housing.
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OPERATING INSTRUCTIONS

For information on the engine and the battery (if sup-
plied), read the relevant owner manuals.

NOTE - The number which precedes each paragraph
links the references in the text to the respective illus-
trations (listed on page iii and following pages).

1. COMPLETE ASSEMBLY

NOTE The machine can be supplied with some parts al-
ready assembled.

Unpacking and completing the assem-
bly should be done on a flat and stable surface, with
enough space for moving the machine and its packag-
ing, always making use of suitable equipment.
Disposal of the packaging should be done in accord-
ance with the local regulations in force.

Complete machine assembly following the indications on
the instruction sheets enclosed with each part to be as-
sembled.

1.1 Battery connection
¢ Electric key ignition models
Connect the battery cable to the general wiring connector
on the lawnmower.
¢ Electric push-button ignition models
Insert the supplied battery in the relative engine compart-
ment (par. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. CONTROLS DESCRIPTION

NOTE The meanings of the symbols on controls are ex-
plained in the previous pages.

2.1 Throttle lever
The throttle is controlled by the lever (1).
Lever positions are indicated on the relevant plate.
Some models have a fixed speed engine with no need for
a throttle.

2.2 Engine brake lever / cutting means
The cutting means brake is controlled by the lever (1) which
must be held against the handle during ignition and during
lawnmower operations.
The engine stops when the lever is released.

2.3 Drive lever (where applicable)
On power-driven models, push the lever (1) toward the han-
dle for forward movement.
The lawnmower stops moving forward when the lever is
released.
The engine must always be ignited with the drive disen-
gaged.

AWARNING! To prevent damage to the transmis-

sion, do not pull the machine backwards with the trans-
mission engaged.

2.4 Cutting height adjustment
The cutting height is adjusted by the levers (1).
The four wheels must be adjusted to the same height.
DO THIS WHEN THE CUTTING MEANS IS STATIONARY.

3. GRASS CUTTING

NOTE This machine can be used to mow lawns in a num-
ber of different ways; before starting work, prepare the ma-
chine based on how the lawn is to be mowed.

DO THIS WHEN THE ENGINE IS OFF.

3.1a Preparation for mowing and grass collection
by the grass catcher:
— Lift the rear discharge guard (1) and fasten the grass
catcher (2) correctly as shown in the illustration.

3.1b Preparation for mowing and rear discharge
of grass:
— Remove the grass catcher and check that the rear dis-
charge guard (1) maintains its lowered position.
- On models with a side discharge: make sure that the
side discharge guard 4) is lowered and blocked by the
safety lever (3).

3.1c Preparation for mowing and
mulching (where applicable)

- On models with a side discharge: make sure that the
side discharge guard 4) is lowered and blocked by the
safety lever (3).

— Lift the rear discharge guard (1) and fit the chute cap (5)
in the discharge opening, keeping it slightly tilted to the
right. Fasten it by fitting the two pins (6) into the holes pro-
vided until the fastener tooth (7) clicks into place.

To remove the deflector cap (5), lift the rear discharge

guard (1) and push in the middle to release the tooth (7).

3.1d Preparation for mowing and side discharge of
grass (where applicable)
Lift the rear discharge guard (1) and fit the chute cap (5)
in the discharge opening, keeping it slightly tilted to the
right. Fasten it by fitting the two pins (6) into the holes pro-
vided until the fastener tooth (7) clicks into place.
— Push the safety lever (3) slightly and lift the side dis-
charge guard (4).
Insert the side discharge chute (8) as shown in the figure.
Close the side discharge guard (4) so that the side dis-
charge chute (8) is locked in place.

To remove the side discharge chute:

- Push the safety lever (3) slightly and lift the side dis-
charge guard (4).

— Release the side discharge chute (8).

To remove the chute flap:

— Lift the rear discharge guard (1).

— Push in the middle to release the tooth (7).

3.2 Engine ignition
During ignition, follow the instructions in the engine man-
ual.

3.2a
* Manual ignition models (“I - “II”)

Pull the cutting means brake lever (1) against the handle
and firmly tug the knob on the ignition cable (2).
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* Electric key ignition models
Pull the cutting means brake lever (1) against the handle
and turn the ignition key (3).

3.2b

* Electric push-button ignition models (“Ill - “IV”)

— Insert the supplied battery in the relative engine com-
partment (4); (follow the instructions provided in the en-
gine manual).

— Insert the key as far as possible (if fitted) (5).

— Pull the engine cutting means brake lever towards the
handle (1).

NOTE Keep pulling the engine / cutting means brake or
the engine will stop.

— Press and hold the starter button until the engine switch-
eson (6).

3.3 Mowing the lawn
The appearance of the lawn will improve if you alternate
cutting in both directions at the same height.

When the grass catcher is too full, grass collection is no
longer efficient and the sound of the lawnmower changes.
To remove and empty the grass catcher,

— stop the engine and wait for the cutting means to stop;

— lift the rear discharge guard, grasp the handle and re-
move the grass catcher keeping it in an erect position.
For mulching or rear grass discharge: always avoid
removing a large quantity of grass. Never cut more
than one third of the total grass height per single pass!
Regulate the forward speed according to the lawn condi-
tions and the amount of grass removed.

For side discharge (if applicable): it is best to mow in
a pattern where cut grass is not discharged on the grass
still to be cut.

For a grass catcher with contents indicator device
(if applicable): while working with the cutting means
running, the indicator remains raised for as long as the
grass catcher is able to hold cut grass; when it lowers, it
means that the grass catcher is full and must be emptied.

Lawn care recommendations

Each type of grass has different characteristics and may

thus require different ways of caring for the lawn; always

read the instructions on seed boxes for mowing height for

the growing conditions in the work area.

Keep in mind that most grass is made up of a stem and one

or more leaves. If leaves are fully cut, the lawn is damaged

and growth is more difficult.

The following indications generally apply:

— cutting too low tears and uproots the grass, giving it a
“spotted” appearance;

— in the summer, cutting must be higher to prevent the
ground from drying;

— do not cut wet grass; this could reduce cutting means ef-
ficiency due to sticky grass and tear the lawn.

— for particularly high grass, initially mow at the maximum
height allowed by the machine then mow again after two
or three days.

3.4 When work is finished
When work has been completed, release the brake lever (1)
and disconnect the spark plug cap (2).
 Electric key ignition models
Remove the ignition key (3).

* Electric push-button ignition models

Press the tab (5) and remove the consent key (4).

WAIT UNTIL THE CUTTING MEANS STOPS before pro-
ceeding any further.

4. ROUTINE MAINTENANCE

Store the lawnmower in a dry place.

IMPORTANT Routine and accurate maintenance is es-
sential in maintaining original machine safety and perfor-
mance levels.

Adjustments or maintenance operations must only be per-
formed with the engine switched off and the spark plug ca-
ble disconnected.

1) Wear strong protective gloves before cleaning, main-
taining or adjusting the machine.

2) Accurately wash the machine with water after cutting;
remove grass debris and mud accumulated in the chas-
sis to prevent it from drying and causing problems the
next time the lawnmower is used.

3) Paint on internal chassis parts may start to flake over

time due to the abrasive action of cut grass; if this hap-

pens, promptly touch-up with rust-proof paint to prevent
rusting that could corrode the metal.

If accessing the lower part is necessary, only tilt the ma-

chine on the side indicated in the engine manual, follow-

ing the relevant instructions, making sure that the ma-
chine is perfectly stable before performing any interven-
tions. On side discharge models, remove the discharge

chute (if installed — see 3.1.d)..

Do not drip petrol onto the plastic parts of the engine or

the machine to prevent damaging them and remove all

traces of spilled petrol immediately. The warranty does
not cover damage to plastic parts caused by petrol.

iUse the specific attachment for the water hose to clean
the internal parts of the chassis (if provided) (4.4). To
perform the cleaning, adjust the cutting height to the
lowest setting, then start the engine and engage the
cutting means, standing behind the lawnmower handle.

7) To ensure that the machine will function prop-
erly over time, it is highly recommended to
change the engine oil regularly, following the tim-
ing indicated in the engine’s Instruction Manual.
The oil can be discharged at a specialised ser-
vicing centre, or by using a syringe to suc-
tion the oil out through the filler spout, bearing in
mind you may need to repeat the operation sever-
al times in order to completely empty the tank.
Remember to top-up with oil before using the ma-
chine again.

>

o

2

4.1 Cutting means maintenance
It is best if all interventions on the cutting means are done
at a specialised Centre that has the most appropriate tools
and equipment.
Only cutting means bearing the code indicated in the table
on page ii must be used on this machine.
Given product evolution, the above mentioned cutting
means may be replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.
Reassemble the cutting means (2) with the code facing
the ground, following the steps indicated in the illustration.

Tighten the central screws (1) using a torque wrench set
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to 35-40 Nm.

4.2 Drive adjustment
On power-driven models, the drive belt tension is obtained
by adjusting the nut (1) until the indicated measurement (6
mm) is obtained.

4.3 Battery recharging (where applicable)

¢ Electric key ignition models

To recharge a flat battery, connect it to the battery charg-
er (1) following the instructions in the battery maintenance
manual.

Do not connect the battery charger directly to the engine
terminal. It is not possible to ignite the engine using the
battery charger as a power source, as it may get damaged.
If you do not use the lawnmower for a long period of time,
disconnect the battery from the engine wiring, making sure
the charge level is good.

¢ Electric push-button ignition models

Read the engine instruction manual for instructions regard-
ing autonomy, recharging, reinstating and maintenance of
the battery.

5. ATTACHMENTS

A LGNNIl For your safety, it is strictly prohibited

to fit any other attachment other than those included
in the following list, as they have been exclusively de-
signed for the model and type of machine you are using.

5.1 Mulching kit (unless provided with
the equipment)
It chops the grass cuttings finely and leaves them on the
lawn, instead of collecting them in the grass catcher (only
on some models).

6. DIAGNOSTICS

What to do if ....

Problem description Corrective Action

1. The petrol-driven lawnmower doesn’t work

No oil or fuel in the engine Check the oil and petrol

levels

The spark plug and filter
are not in good condition

Clean the spark plug and
filter which may be dirty or
replace them

The lawnmower’s fuel tank | The float may be blocked;
was not emptied at the end | tilt the lawnmower on the
of the previous season carburettor side

2. The cut grass is not collected in the grass catcher

The cutting means has
received a knock

Have the cutting means
sharpened or replace it.
Check the fins that direct
the grass towards the
grass catcher

The inside of the chassis
is dirty

Clean the inside of the
chassis to ease the grass
discharge towards the
grass catcher

3. Mowing

is difficult

The cutting means is not in
good condition

Have the cutting means
sharpened or replace it

4. The machine starts

to vibrate abnormally

Damaged or loose parts

Stop the machine and
disconnect the spark plug
cable

Inspect for damage

Check for and tighten any
loose parts

Have all checks, repair
work and replacements
carried out by a specialized
Centre only.

For any doubts or problems, please do not hesitate to con-
tact your nearest Customer Service Centre or Your Dealer.
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NORMES DE SECURITE

a observer scrupuleusement

A) FORMATION

1) ATTENTION! Lire attentivement ces instructions avant
d'utiliser la machine. Se familiariser avec les commandes et
avec la bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter
rapidement le moteur. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut causer des incendies et/ou de graves
|ésions. Conserver tous les avertissements et les instructions
pour toute consultation future.

2) Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d'utiliser la
machine. La réglementation locale peut fixer un &ge minimum
pour l'utilisateur.

3) Ne jamais utiliser la tondeuse lorsque des personnes, en
particulier des enfants ou des animaux, se trouvent a proxi-
mité.

4) Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de ma-
laise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de médica-
ments, de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses
pour les capacités de réflexes et de concentration.

5) Se rappeler que l'opérateur ou I'utilisateur est responsable
des accidents et des imprévus qui peuvent arriver a d’autres
personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I’évaluation des risques potentiels du terrain a travailler et de la
mise en place de toutes les précautions nécessaires pour as-
surer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les terrains
en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.

6) Si la machine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d’utilisation
contenues dans le présent manuel.

B) OPERATIONS PRELIMINAIRES

1) Lors de l'utilisation de la machine, toujours porter des
chaussures de sécurité résistantes, antidérapantes et des
pantalons longs. Ne pas utiliser la machine pieds nus ou avec
des chaussures ouvertes. Eviter de porter des chaines, des
bracelets ou des vétements larges avec des parties flottantes,
ou dotés de lacets ou cravates. Les cheveux longs doivent étre
attachés. Toujours porter un casque anti-bruit.

2) Inspecter minutieusement toute la zone de travail et enlever

tout ce qui pourrait étre éjecté par la machine ou tout ce qui

pourrait endommager I'organe de coupe et le moteur (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc..).

3) ATTENTION: DANGER! Lessence est trés inflammable.

- Conserver le carburant dans les bidons prévus a cet effet;

— Faire le plein d’essence a I'aide d’un entonnoir, en plein air
uniquement et ne pas fumer pendant cette opération, nilors
de la manipulation du carburant;

— Faire le plein d’essence avant de démarrer le moteur. Ne ja-
mais ajouter de I'essence quand le moteur est en marche ou
tant qu'il est encore chaud;

— Ne pas démarrer le moteur sil'essence a débordée; éloigner
la machine de la zone ou le carburant a été renversé, et évi-
ter de créer toute possibilité d'incendie tant que le carburant
ne s’est pas évaporé et que les vapeurs d’essence ne se
sont pas dissipées.

- Toujours bien remettre et serrer les bouchons du réservoir
et du bidon d’essence.

ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE
MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

4) Remplacer les silencieux défectueux.

5) Procéder & un contréle général de la machine avant son uti-

lisation, en particulier:

— De l'aspect de l'organe de coupe, contréler que les vis
et 'organe de coupe ne sont ni usés ni endommagés.
Remplacer en bloc de I'organe de coupe et les vis endom-
magées ou usées pour maintenir I'équilibrage. Les éven-
tuelles réparations doivent étre exécutées dans un centre
spécialisé.

- Le levier de sécurité doit avoir un mouvement libre, non
forcé et une fois relaché, il doit revenir automatiquement
et rapidement en position neutre, provoquant I'arrét de I'or-
gane de coupe

6) Controler I'état de la batterie a intervalles réguliers (si équi-

pée). La remplacer sile carter, le couvercle ou les bornes sont

endommagées.

7) Avant de commencer toute activité, toujours monter les pro-

tections en sortie (bac de ramassage, protection d'éjection

latérale ou protection d’éjection arriére).

C) PENDANT L'UTILISATION

1) Ne pas faire fonctionner le moteur dans des endroits confi-
nés ou des gaz nocifs contenant du monoxyde de carbone
peuvent s’accumuler. Les opérations de démarrage doivent
s’effectuer en plein air ou dans un lieu bien aéré! Toujours de
rappeler que les gaz d’échappement sont toxiques.

2) Travailler uniquement a la lumiere du jour ou avec un bon
éclairage et en conditions de bonne visibilité. Tenir les per-
sonnes, les enfants et les animaux éloignés de la zone de
travail.

3) Si possible, éviter de travailler dans I'herbe mouillée. Eviter
de travailler sous la pluie et par temps orageux. Ne pas utili-
ser la machine par mauvais temps, notamment lorsqu’il existe
un risque de foudre.

4) Toujours vérifier le point d’appui sur les terrains en pente.
5) Marcher, ne jamais courir; éviter de se faire tirer par la ton-
deuse.

6) Faire trés attention a proximité d’obstacles qui pourraient
limiter la visibilité.

7) Couper dans le sens transversale de la pente, jamais dans
le sens de la montée / descente, en faisant trés attention aux
changements de sens et a ce que les roues soient libres de
tout obstacle (cailloux, branches, racines, etc.) qui pourraient
provoquer le glissement latéral ou la perte de controle de la
machine.

8) Ne jamais utiliser la machine sur des pentes supérieures a
209, indépendamment du sens de la marche.

9) Faire extrémement attention quand on tire la tondeuse vers
soi. Regarder derriere soi avant et pendant la marche arriere
pour s’assurer qu'il n’y ait pas d’obstacles.

10) Arréter I'organe de coupe s'il faut incliner la tondeuse pour
le transport, pour traverser des surfaces sans herbe, et lors du
transport de la tondeuse de ou vers la zone a tondre.

11) Faire tres attention & la circulation routiére lors de I'utilisa-
tion de la machine en bordure de route.

12) Ne jamais utiliser la machine si les protecteurs sont en-
dommagés, sans le bac de ramassage, la protection d’éjection
latérale ou la protection d’éjection arriere.

13) Faire trés attention a proximité d’escarpements, de fos-
sés ou de talus.

14) Démarrer le moteur avec précaution en suivant les ins-
tructions et en tenant les pieds éloignés de 'organe de coupe.
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15) Ne pas incliner la tondeuse pour le démarrage. Effectuer
le démarrage sur une surface plate et sans obstacles ni herbe
haute.

16) Ne jamais approcher les mains et les pieds a proximité ou

en-dessous des piéces rotatives. Toujours rester a distance

de l'ouverture d’éjection.

17) Ne jamais soulever ni transporter la tondeuse lorsque le

moteur est en marche.

18) Ne pas modifier ou désactiver les systémes de sécurité.

19) Ne pas modifier les réglages du moteur, ni mettre le mo-

teur en surrégime.

20) Ne pas toucher les composants du moteur qui chauffent

pendant I'utilisation. Risque de brdlures.

20) Pour les modeles a traction, avant de démarrer le moteur,

déclencher I'embrayage de la transmission aux roues.

22) Utiliser les équipements approuvés par le fabricant de la

machine uniquement.

23) Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils

ne sont pas installés aux endroits prévus.

24) Désactiver I'organe de coupe, arréter le moteur et débran-

cher le cable de la bougie (en s’assurant que toutes les parties

en mouvement sont complétement arrétées):

- Pendant le transport de la machine.

- A chaque fois que la machine est laissée sans surveillance.
Pour les modeéles avec démarrage électrique, enlever aussi
la clé de contact.

- Avant de supprimer les causes de blocage ou de déboucher
la goulotte d’éjection.

- Avant toute opération de contréle, de nettoyage ou de répa-
ration de la machine.

— Apres avoir heurté un corps étranger. Vérifier si la machine
est endommagée et effectuer les réparations nécessaires
avant de I'utiliser & nouveau.

25) Désactiver 'organe de coupe et arréter le moteur.

- Avant de faire le plein de carburant.

- A chaque fois qu'on enléve ou remonte le bac de ramas-
sage.

- A chagque fois qu'on enléve ou remonte le déflecteur d’éjec-
tion latérale.

— Avant de régler la hauteur de coupe si cette opération ne
peut pas étre effectuée depuis le poste du conducteur.

26) Pendant le travail, toujours maintenir la distance de sécu-
rité par rapport a l'organe de coupe rotatif, qui est donnée par
la longueur du guidon.
27) Réduire le régime du moteur avant de I'arréter. A la fin du
travail, fermer I'alimentation du carburant en suivant les ins-
tructions fournies par le manuel..
28) ATTENTION - En cas de ruptures ou d'accidents pen-
dant l'utilisation de la machine, arréter immédiatement le
moteur et éloigner la machine afin de ne pas provoquer de
dommages supplémentaires; en cas d’accidents avec lésions
personnelles ou a des tiers, activer immédiatement les pro-
cédures d’'urgence les mieux adaptées a la situation en cours
et s'adresser a une structure médicale pour la dispense des
soins nécessaires. Enlever soigneusement les éventuels dé-
tritus qui, si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
|ésions aux personnes ou aux animaux.
29) ATTENTION - Le niveau de bruit et de vibrations indiqués
par cette notice sont les valeurs maximum d'utilisation de la
machine. Lutilisation d’'un élément de coupe non équilibré,
d’une vitesse de mouvement excessive et 'absence d’entre-
tien ont une influence significative sur les émissions sonores
et les vibrations. Il faut donc adopter des mesures préventives
afin d’éliminer tout dommage possible dls & un bruit élevé et
aux contraintes issues des vibrations; veiller a I'entretien de la
machine, porter un casque anti-bruit, faire des pauses pen-
dant le travail.

D) ENTRETIEN ET ENTREPOSAGE

1) ATTENTION! - Détacher le cable de la bougie et lire les
instructions correspondantes avant toute intervention de net-
toyage ou d’entretien. Porter des vétements appropriés et des
gants de travail dans toutes les situations entrainant un risque
pour les mains.

2) ATTENTION! Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses piéces sont usées ou endommagées. Les pieces défec-
tueuses ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. Utiliser les pieces de rechange origi-
nales uniquement: I'utilisation de pieces de rechange non ori-
ginales et/ou montées de maniére incorrecte compromet la
sécurité de la machine, peut provoquer des accidents ou des
|ésions personnelles et souléve le constructeur de toute obli-
gation ou responsabilité.

3) Toutes les interventions de réglage et d’entretien qui ne sont
pas décrites dans ce manuel doivent étre exécutées par le re-
vendeur ou un centre spécialisé disposant des connaissances
et des équipements nécessaires pour que le travail soit exécu-
té correctement, en maintenant le niveau de sécurité de la ma-
chine d’origine. Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées entrainent la
déchéance de toute forme de garantie que ce soit et de toute
obligation ou responsabilité du fabricant.

4) Aprés chaque utilisation, débrancher le cable de la bougie
et contrdler les éventuels dommages.

1) Maintenir tous les écrous et les vis serrés afin d’assurer tou-
jours des conditions de fonctionnement sires. Un entretien
régulier est essentiel pour la sécurité et le maintien du niveau
de performances.

6) Controler régulierement que les vis de I'organe de coupe
soient bien serrées.

7) Porter des gants de travail pour manipuler 'organe de
coupe, pour le démonter ou le remonter.

8) Faire attention a I'équilibrage de I'organe de coupe quand il
est affilé. Toutes les opérations concernant I'organe de coupe
(démontage, affitage, équilibrage, remontage et/ou rempla-
cement) sont des travaux compliqués qui demandent une
compétence spécifique outre a l'utilisation d’équipements
spéciaux; pour des raisons de sécurité, il faut donc toujours
les faire exécuter dans un centre spécialisé.

9) Pendant les opérations de réglage de la machine, faire at-
tention afin d’éviter de se coincer les doigts entre 'organe de
coupe en mouvement et les parties fixes de la machine.

10) Ne pas toucher I'organe de coupe avant que le céble de
la bougie ne soit débranché et que I'organe de coupe ne soit
complétement a l'arrét. Pendant les interventions sur 'organe
de coupe, faire attention car I'organe de coupe peut se dépla-
cer, méme si le cable de la bougie est débranché.

11) Controler a intervalles réguliers la protection d'éjection
latérale ou la protection d’éjection arriere et le bac de ramas-
sage. Les remplacer si endommagés.

12) Remplacer les étiquettes indiquant les instructions ou les
avertissements, si endommagées.

13) Placer la machine dans un lieu inaccessible aux enfants.
14) Ne pas entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un endroit ou les vapeurs d’essence pour-
raient atteindre une flamme, une étincelle ou une forte source
de chaleur.

15) Laisser refroidir le moteur avant de ranger la machine a un
endroit quelconque.

16) Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser le moteur,
le silencieux d’échappement, le compartiment de la batterie
et la zone d’entreposage de I'essence des résidus d’herbe,
de feuilles ou d’excés de graisse. Toujours vider le bac de ra-
massage et ne pas laisser de récipients avec I'herbe coupée
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a l'intérieur d’un local.

16) Pour réduire le risque d’incendie, contréler réguliérement
la présence de pertes d’huile et/ou de carburant.

18) Si le réservoir doit étre vidangé, effectuer cette opération
en plein air et lorsque le moteur est froid.

E) TRANSPORT ET MANUTENTION

1) A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever,

transporter ou incliner la machine, il faut:

- Porter des gants de travail robustes.

- Prendre la machine par des points qui offrent une prise s(re,
en tenant compte du poids et de sa répartition.

— Employer un nombre de personnes adapté au poids de la
machine et aux caractéristiques du moyen de transport ou
du lieu ou la machine doit étre placée ou retirée.

- S'assurer que la manutention de la machine ne produit pas
de fuites d’essence ou ne provoque pas de dommages ou
de lésions.

2) Pendant le transport, bien attacher la machine par des

cordes ou des chaines.

G) PROTECTION DE UENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un aspect impor-

tant et prioritaire dans I'utilisation de la machine, au profit de

la société civile et de I'environnement dans lequel nous vivons.

Eviter de déranger le voisinage.

— Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimina-
tion des emballages, des huiles, de I'essence, des piéces
détériorées ou de tout élément ayant un effet important sur
I'environnement; ces déchets ne doivent pas étre jetés a la
poubelle, mais doivent étre séparés et confiés aux centres
de collecte prévus, qui procederont au recyclage des ma-
tériaux.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimina-
tion des déchets apres la coupe.

- Au moment de la mise hors service, ne pas abandonner la
machine dans la nature, mais contacter un centre de col-
lecte, selon les normes locales en vigueur.

CONNAITRE LA MACHINE

DESCRIPTION DE LA MACHINEET
CHAMP D’APPLICATION

Cette machine est un équipement de jardinage et plus préci-
sément une tondeuse a gazon a conducteur a pied.

La machine est composée pour I'essentiel d’'un moteur action-
nant un organe de coupe contenu dans un carter, équipé de
roues et d’un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la machine et d’ac-
tionner les commandes principales en se tenant toujours der-
riere le guidon et donc a distance de sécurité de I'organe de
coupe rotatif. Si 'opérateur s’éloigne de la machine, le moteur
et 'organe de coupe s’arrétent dans les secondes qui suivent.

Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper (et ra-
masser) I'herbe dans les jardins et zones d’herbe d’une sur-
face appropriée a la capacité de coupe, effectuée en présence
d’un conducteur a pied.

Des équipements ou des dispositifs particuliers peuvent per-

mettre d’éviter le ramassage de I'herbe coupée ou produire un
effet “mulching” avec dépot de I'herbe coupée sur le terrain.

Typologie d’utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des particuliers,
asavoir des opérateurs non professionnels. Cette machine est
destinée a un «usage amateur».

Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler dan-

gereux et nuire aux personnes et/ou aux choses. Font partie

de l'usage impropre (& titre d’'exemple, mais pas seulement):

— Transporter sur la machine des personnes, des enfants ou
des animaux.

— Se faire transporter par la machine.

— Utiliser la machine pour remorquer ou pousser des charges.

— Utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des dé-
tritus.

— Utiliser la machine pour régulariser les haies ou pour couper
la végétation non herbeuse.

- Utiliser la machine a plusieurs.

- Actionner 'organe rotatif sur des sections non herbeuses.

PLAQUE D’IDENTIFICATION ET COMPOSANTS DE LA
MACHINE
(voir figures aux pages ii)

. Niveau de puissance acoustique

. Marque de conformité CE

. Année de fabrication

. Type de tondeuse

. Numéro de série

. Nom et adresse du fabricant

. Code article

. Puissance nominale et vitesse du moteur au régime maxi-
mal d'utilisation

9. Poids en kg

ONOOGHEWN =

11. Carter

12. Moteur

13. Organe de coupe

14. Protection d’éjection arriere

14a. Déflecteur d’éjection latérale (si prévu)
14b. Protection d’éjection latérale (si prévue)
15. Bac de ramassage

16. Guidon

17. Accélérateur

18. Levier frein moteur / organe de coupe
19. Levier embrayage traction

Immédiatement aprés I'achat de la machine, écrire les numé-
ros d'identification (3, 4 et 5) dans les espaces prévus a la der-
niére page du manuel.

L'exemple de la déclaration de conformité se trouve a 'avant-
derniére page du manuel.

DESCRIPTION DES SYMBOLES INDIQUES SUR LES
COMMANDES (ou prévus)

21. Lent

22. Rapide

23. Starter

24. Arrét moteur
25. Traction insérée
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26. Repos

27. Démarrage moteur

36. Indicateur contenu bac de ramassage:
levé (a) = vide / abaissé (b) = plein

PRESCRIPTIONS DE SECURITE - Il faut utiliser la tondeuse
avec prudence. Dans ce but, des pictogrammes destinés a
vous rappeler les principales précautions d'utilisation ont été
placés sur la machine. Leur signification est expliquée ci-
aprés. Nous vous recommandons également de lire attenti-
vement les consignes de sécurité données au chapitre prévu
du présent manuel.

Remplacer les étiquettes endommagées ou illisibles.

41. Attention: Lire le manuel d’instructions avant d’utiliser la
machine.

42. Risque d’éjection. Tenir les personnes a I'extérieur de la
zone de travail pendant l'utilisation.

43. Risque de coupures. Organe de coupe en mouvement.
Ne pas introduire les mains et les pieds a l'intérieur du
siége de l'organe de coupe. Enlever le capuchon de la
bougie et lire les instructions avant toute opération d’en-
tretien ou de réparation.

44. Seulement pour les tondeuses a moteur électrique.

45. Seulement pour les tondeuses a moteur électrique.

46. Risque de coupures. Organe de coupe. Ne pas introduire
les mains et les pieds a l'intérieur du siége de l'organe
de coupe.

MODE D’EMPLOI

Pour le moteur et la batterie (si prévue), lire attentive-
ment les manuel d’utilisation correspondants.

REMARQUE - Le rapport entre les références contenues
dans le texte et les figures correspondantes (situées aux
pages iii e suivantes) est indiqué par le numéro précé-
dant chaque paragraphe.

1. TERMINER LE MONTAGE

REMARQUE La machine peut étre fournie avec certains
composants déja montés.

NSRS Le déballage de la machine et aché-

vement du montage doivent étre effectués sur une sur-
face plane et solide, avec un espace suffisant pour la
manutention de la machine et des emballages, en utili-
sant toujours les outils appropriés.

Les emballages doivent étre éliminés selon les disposi-
tions locales en vigueur.

Terminer de monter la machine en suivant les indications four-
nies par les instructions accompagnant chaque composant
devant étre monté.

1.1 Connexion batterie
¢ Modéles avec démarrage électrique a clé
Connecter le cable de la batterie au connecteur du cablage
général de la tondeuse.
¢ Modéles avec démarrage électrique a bouton
Insérer la batterie dans le compartiment situé sur le moteur
prévu a cet effet (par. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. DESCRIPTION DES COMMANDES
REMARQUE La signification des symboles indiqués sur

les commandes est expliquée aux pages précédentes.

2.1 Commande accélérateur
L'accélérateur est commandé par le levier (1).
Les positions du levier sont indiquées sur I'étiquette corres-
pondante.
Un moteur sans accélérateur est prévu sur certains modeles
de machine.

2.2 Levier frein moteur / organe de coupe
Le frein de I'organe de coupe est commandé par le levier (1),
qui devra étre maintenu contre le guidon pour le démarrage et
pendant le fonctionnement de la tondeuse.
Le moteur s’arréte quand le levier est relaché

2.3 Levier embrayage traction
(si présent)
Pour les modeles avec traction, la tondeuse avance en pous-
sant le levier (1) contre le guidon.
La tondeuse s’arréte quand on relache le levier.
Le démarrage du moteur doit toujours se faire quand la trac-
tion nest pas insérée.

YNSRI Pour éviter d’endommager Ia trans-
mission, éviter de tirer la machine vers l'arriéere quand
la transmission est embrayée.

2.4 Réglage de la hauteur de coupe
La hauteur de coupe se régle a l'aide des leviers prévus a
cet effet (1).
Il faudra régler les quatre roues a la méme hauteur.
EXECUTER CETTE OPERATION QUAND L'ORGANE DE
COUPE EST A LARRET.

3. COUPER LHERBE

REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différents facons; il est recommandé, avant de commen-
cer le travail, de préparer la machine selon la coupe que I'on
souhaite réaliser.

EFFECTUER L'OPERATION A MOTEUR ETEINT.

3.1a Préparation pour la coupe et le
ramassage de I'herbe dans le sac
de ramassage:
— Soulever la protection d’éjection arriere (1) et bien accro-
cher le bac de ramassage (2), comme indiqué sur la figure.

3.1b Préparation pour la coupe
et I’éjection arriére de I'herbe:
— Enlever le bac de ramassage et vérifier que la protection
d’éjection arriere (1) reste abaissée de maniére stable.
— Pour les modéles avec éjection latérale : s’assurer que la
protection d’éjection latérale (4) soit abaissé et bloqué par
le levier de sécurité (3).

3.1c Préparation pour la coupe et le broyage de
I’herbe (fonction
«mulching» - si prévue):

- Pour les modéles avec éjection latérale : s'assurer que la
protection d’éjection latérale (4) soit abaissé et bloqué par
le levier de sécurité (3).

- Soulever la protection d’éjection postérieure (1) et introduire
le bouchon déflecteur (5) dans I'ouverture d’éjection en le
tenant Iégérement incliné vers la droite, puis le fixer en in-
troduisant les deux axes (6) dans les trous prévus jusqu’a
clipser le cran d’attache (7).
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Pour enlever le bouchon déflecteur (5), soulever la protec-
tion d’éjection arriére (1) et appuyer au milieu pour décrocher
le cran (7).

3.1d Préparation pour la coupe
et I’éjection latérale de I'herbe
(si prévue)

— Soulever la protection d’éjection postérieure (1) et introduire
le bouchon déflecteur (5) dans I'ouverture d’éjection en le
tenant Iégerement incliné vers la droite, puis le fixer en in-
troduisant les deux axes (6) dans les trous prévus jusqu'a
clipser le cran d’attache (7).

— Pousser légérement le levier de sécurité (3) et soulever la
protection d’éjection latérale (4).

- Insérer le déflecteur d'éjection latérale (8) comme indiqué
sur la figure.

- Refermer la protection d’éjection latérale (4) de sorte que le
déflecteur d’éjection latérale (8) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur d'éjection latérale :

- Pousser légerement le levier de sécurité (3) et soulever la
protection d’éjection latérale (4).

- Décrocher le déflecteur d’éjection latérale (8).

Pour retirer le bouchon déflecteur :

— Soulever la protection d’éjection arriére (1).

— Appuyer au milieu pour décrocher le cran (7).

3.2 Démarrage du moteur
Pour le démarrage, suivre les indications du livret du moteur.

3.2a
* Modéles avec démarrage manuel (“I - “II”)
Tirer le levier du frein de I'organe de coupe (1) contre le gui-
don et donner un coup décisif a la poignée du céble de dé-
marrage (2).
* Modéles avec démarrage électrique a clé
Tirer le levier du frein de I'organe de coupe (1) contre le guidon
et tourner la clé de contact (3).

3.2b

* Modéles avec démarrage électrique a bouton (“Ill -
“IV”)

— Insérer la batterie dans le compartiment situé sur le moteur
prévu a cet effet (4); (suivre les instructions figurant dans le
manuel d'utilisation du moteur).

— Insérer la clé a fond (si présente) (5).

- Tirer le levier du frein moteur / organe de coupe contre le

guidon (1).

REMARQUE Le levier frein moteur / organe de coupe doit
étre maintenu embrayé pour éviter I'arrét du moteur.

— Appuyer sur le bouton de démarrage et le maintenir appuyé
jusqu’au démarrage du moteur (6).

3.3 Couper la pelouse
La pelouse aura un meilleur aspect si les coupes sont tou-
jours effectuées a la méme hauteur, et alternativement dans
les deux sens.

Lorsque le bac de ramassage est trop plein, le ramassage de

I'herbe n'est plus efficace et le bruit de la tondeuse change.

Pour enlever et vider le bac:

- arréter le moteur et attendre I'arrét de I'organe de coupe.

— Soulever la protection d’éjection arriére, prendre la poi-
gnée et retirer le bac de ramassage en le maintenant en
position droite.

* En cas de broyage ou d’éjection arriére de I’herbe: tou-
jours éviter d’enlever une quantité d’herbe considérable. Ne
jamais enlever plus d’un tiers de la hauteur totale de I'herbe
en une seule fois! Adapter la vitesse d’avancement aux
conditions de la pelouse et a la quantité d’herbe enlevée.
En cas d’éjection latérale (si prévu): il est conseillé d’ef-
fectuer un parcours qui évite d'éjecter I'nerbe coupée du c6-
té de la pelouse qui reste a couper.

En cas de bac de ramassage avec dispositif indica-
teur du contenu (si prévu): pendant la coupe, avec l'or-
gane de coupe en mouvement, I'indicateur reste élevé tant
que I'herbe entre dans le bac de ramassage; quand l'indi-
cateur s'abaisse, cela signifie que le bac est plein et qu'il
faut le vider.

Conseils pour I'entretien de la pelouse

Chaque type d’herbe présente des caractéristiques diffé-
rentes, et peut donc demander différents modes d’entretien
de la pelouse; toujours lire les indications des confections des
semences sur la hauteur de coupe rapportée aux conditions
de croissance de la zone d’intervention.

Il faut prendre en compte que la majeure partie de I'herbe est
composée d'une tige et d’une feuille ou plus. Si les feuilles
sont coupées dans leur totalité, la pelouse s’abime et la re-
pousse sera plus difficile.

En régle générale, les indications suivantes sont valables:

— une coupe trop basse provoque des arrachements et des

éclaircissages du gazon, en donnant un aspect «a taches»;

en été, la coupe doit étre plus haute pour éviter le desse-

chement du terrain;

ne pas couper I'herbe quand elle est mouillée; cela peut

réduire 'efficacité de I'organe de coupe pour I'herbe qui s’y

attache et provoquer des accrocs dans le gazon.

— sil'herbe est particulierement haute, il convient de faire une
premiére tonte a la hauteur maximum permise par la ma-
chine, suivie d'une deuxiéme tonte deux ou trois jours apres.

3.4 Fin du travail
Quand I'herbe est coupée, relacher le levier (1) du frein et dé-
brancher le capuchon de la bougie (2).
* Modéles avec démarrage électrique a clé
Retirer la clé de contact (3).
* Modéles avec démarrage électrique a bouton
Appuyer sur la languette (5) et retirer la clé d’autorisation (4).
Avant d’effectuer tout type d’intervention, ATTENDRE
LARRET DE UORGANE DE COUPE.

4. ENTRETIEN PERIODIQUE

Conserver la tondeuse dans un endroit sec.

IMPORTANT I/ est indispensable d’effectuer un entretien
régulier et soigné pour maintenir les niveaux de sécurité et
les performances originales de la machine.

Toutes les opérations de réglage ou d’entretien doivent étre
effectuées lorsque le moteur est a I'arrét et le cable de la bou-
gie débranchée.

1) Porter des gants de travail résistants avant toute interven-
tion de nettoyage, d’entretien ou de réglage de la machine.
2) Aprés chaque coupe, il faut laver la machine soigneuse-
ment a I'eau; enlever les débris d’herbes et la boue qui se
sont accumulés a I'intérieur du carter, pour éviter qu'en sé-
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chant ils ne rendent la prochaine mise en marche particu-
lierement difficile.
Il est possible que le vernis de la partie interne du carter
se détache dans le temps d a 'action abrasive de I'herbe
coupée. Dans ce cas il faut intervenir dans les plus brefs
délais en retouchant le vernis avec une peinture antirouille,
afin de prévenir la formation de la rouille qui entrainerait la
corrosion du métal.
4) Au cas ou il serait nécessaire d’accéder a la partie infé-
rieure, incliner la machine du cété indiqué par le manuel
du moteur uniquement, en observant les instructions cor-
respondantes et en s’assurant de la stabilité de la machine
avant d’effectuer toute intervention que ce soit. Sur les mo-
déles qui prévoient I'éjection latérale, il faut enlever le dé-
flecteur d’éjection (s'il est monté - 3.1.d).
Eviter de verser 'essence sur les piéces en plastique du
moteur ou de la machine, pour éviter de les endommager et
nettoyer immédiatement toute trace d’essence éventuelle-
ment versée. La garantie ne couvre pas les dommages aux
piéces en plastique causés par I'essence.
Pour laver l'intérieur du carter, utiliser le raccord spécial
pour le tuyau d’eau (s'il est prévu) (4.4). Pour le lavage,
porter la hauteur de coupe dans la position complétement
abaissée, puis allumer le moteur et embrayer I'organe de
coupe, en restant toujours derriére le guidon de la ton-
deuse.

7) Pour s’assurer du bon fonctionnement et de la durée
de la machine, il est recommandé de remplacer pé-
riodiqguement I'huile du moteur, selon la périodici-
té indiquée par le manuel d'utilisation du moteur.
La vidange de I'huile peut étre effectuée par un centre
spécialisé ou en laspirant par l'orifice de remplissage
a l'aide d’une seringue, en tenant compte qu'il est pos-
sible de devoir répéter I'opération plusieurs fois pour
s’assurer que le réservoir est complétement vide.
S’assurer d’avoir fait I'appoint du niveau d’huile avant
d’utiliser a nouveau la machine.

)

o

2

4.1 Entretien de I'organe de coupe
Toute intervention sur I'organe rotatif doit étre effectuée dans
un centre spécialisé, qui dispose des équipements les plus
adaptés.

Lutilisation d’'un organe de coupe a été prévu pour cette ma-
chine dont le code est indiqué au tableau de la page ii.

Etant donné I'évolution du produit, l'organe de coupe cité ci-
dessus pourrait étre remplacé a I'avenir par un autre organe,
ayant des caractéristiques analogues d’interchangeabilité et
de sécurité de fonctionnement.

Remonter I'organe de coupe (2) avec le code tourné vers le
terrain, en suivant la séquence indiquée sur la figure.

Serrer la vis centrale (1), avec une clé dynamométrique éta-
lonnée & 35-40 Nm.

4.2 Réglage de la traction
Pour les modeles avec traction, pour obtenir la bonne tension
de la courroie, agir sur I'écrou (1) jusqu’a obtenir la mesure
indiquée (6 mm).

4.3 Recharge de la batterie (si prévue)
* Modéles avec démarrage électrique a clé
Pour recharger une batterie déchargée, il faut la brancher au
chargeur de batteries (1) selon les consignes du livret d’entre-
tien de la batterie.
Ne pas raccorder la batterie directement a la borne du mo-

teur. Il n’est pas possible de démarrer le moteur en utilisant
le chargeur de batterie comme source d’alimentation, car il
pourrait s’abimer.

S’il est prévu de ne pas utiliser la tondeuse pendant une
longue période, débrancher la batterie du cablage du moteur,
tout en assurant dans tous les cas un bon niveau de charge.

* Modéles avec démarrage électrique a bouton

Pour les instructions relatives a 'autonomie, la recharge, le
stockage et I'entretien de la batterie, suivre les instructions
figurant dans le manuel d’utilisation du moteur.

5. EQUIPEMENTS

A LY LCINIY Pour votre sécurité, il est strictement

interdit de monter tout équipement autre que ceux in-
clus dans la liste suivante, congus expressément pour
ce modéle et pour ce type de machine.

5.1 «Mulching» (s’il n’est pas inclus dans la fourni-
ture)
Il broie finement I'herbe coupée et la laisse sur la pelouse au
lieu de la collecter dans le bac de ramassage (pour machines
prédisposées).

6. DIAGNOSTIC

Que faire si ...

Origine du probléeme Action corrective

1. La tondeuse a essence ne fonctionne pas.

Controdler des niveaux
d’huile et d’essence

Absence d’huile ou
d’essence dans le moteur

La bougie et le filtre ne
sont pas en bon état

Nettoyer la bougie et
le filtre qui peuvent
étre encrassés ou les
remplacer

Lessence na pas été vidée
de la tondeuse a la fin de la
saison précédente

Il est possible que le
flotteur soit bloqué;
penchez la tondeuse du
c6té du carburateur

2. L’herbe coupée n’est plus collectée dans le bac
de ramassage

Lorgane de coupe a pris
un coup

Affiler 'organe de coupe
ou le remplacer.

Vérifier que les ailettes
orientent I'herbe vers le
bac de ramassage

Lintérieur du carter n’est
pas propre

Nettoyer I'intérieur du
carter pour faciliter
I’évacuation de I'herbe
vers le bac de ramassage

3. L’herbe est difficile a couper

Lorgane de coupe n’est
pas en bon état

Affiler 'organe de coupe
ou le remplacer

4. La machine commence a vibrer de maniére
anormale
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Pieces endommageées ou
desserrées

Arréter le moteur et
débrancher le cable de la
bougie.

Vérifier les éventuels
dommages.

Controler s'ily a des
piéces desserrées et les
serrer.

Les controles,
remplacements ou
réparations doivent étre
effectués par un centre
spécialisé

En cas de doute ou de probléme, veuillez contacter le service
aprés-vente le plus proche ou votre revendeur.
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SIGURNOSNE UPUTE
savjesno ih se pridrzavajte

A) OSPOSOBLJAVANJE

1) POZOR! Pazljivo procitajte ove upute prije pocetka upo-
rabe stroja. Upoznajte se s upravljackim elementima i pri-
mjerenom uporabom stroja. Naucite brzo zaustavljati mo-
tor. Nepostivanje upozorenja i uputa moze prouzro€iti po-
zare i/ili teske ozljede. Cuvajte sva upozorenja i upute za
buduce potrebe.

2) Nemoijte nikad dopustati da stroj koriste djeca ili osobe
koje nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim zakonima
moze biti odredena najniza dob korisnika.

3) Nemojte nikad koristiti kosilicu trave ako se u blizini nala-
ze osobe, naroéito djeca, ili zivotinje.

4) Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢a umor-
no ili loe ili ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga,
alkohola ili Stetnih tvari koje mogu smanijiti psihofizicke
sposobnosti.

5) Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik) odgovoran za
nesrece i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu ostetiti druge
osobe ili njihovu imovinu. Odgovornost korisnika podrazu-
mijeva procjenu potencijalnih opasnosti terena na kojem se
radi te poduzimanje svih potrebnih mjera kako bi se zajam-
¢ila vlastita sigurnost i sigurnost drugih osoba, a posebno
na padinama, neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
6) U slucaju prodaje ili posudivanja stroja drugima, uvje-
rite se da korisnik pregleda upute za uporabu u ovom pri-
ruéniku.

B) PRIPREMNE RADNJE

1) Prilikom uporabe stroja uvijek nosite jaku radnu obucu,
otpornu na klizanje, i duge hlace. Nemojte pokretati stroj
ako ste bosih nogu ili u otvorenim sandalama. Izbjegavajte
nosenje lanci¢a, narukvica, odjece s leprSavim dijelovima
ilivrpcama, kao i kravate. Dugu kosu treba povezati. Uvijek
nosite zastitne slusalice.

2) Podrobno pregledaijte cijelo radno podrucje i odstranite

sklop i motor (kamenje, granje, Zeljezne Zice, kosti, itd.).

3) POZOR: OPASNOST! Benzin je vrlo zapaljiv.

~ Cuvaijte gorivo u odgovaraju¢im posudama;

— dolijevajte gorivo pomocu lijevka i samo na otvorenom
prostoru, nemojte pusiti za vrijeme vrSenja ove radnje,
kao ni pri svakom rukovanju gorivom;

— dolijevanije treba obaviti prije pokretanja motora; nemojte
dodavati benzin niti skidati poklopac spremnika dok mo-
tor radi ili je topao;

— ako se benzin izlije, nemojte pokretati motor nego udaljite
stroj iz podrucja na kojem se gorivo izlilo, kako bi se spri-
je¢ilamoguénost izbijanja pozara - ito sve dok gorivo ne
ispari, a benzinske pare se ne rasprse;

— uvijek vratite na mjesto i dobro zategnite poklopce spre-
mnika i posude s benzinom.

4) Zamijenite oSteéene prigusivace.

5) Prije uporabe izvrSite opci pregled stroja, a narocito

provijerite:

- izgled noza, te da vijci i rezni sklop nisu istro$eni ili oSte-
¢eni. Osteceni ili istroSeni noz i vijke zamijenite zajedno,
kako bi se odrzala izbalansiranost. Eventualne popravke
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POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ
PRIRUCNIK. Cuvajte za buduce potrebe.

treba izvrsiti u specijaliziranom centru.

— Sigurnosna poluga mora se slobodno kretati, ne na silu,
a kad je otpustite, mora se automatski i brzo vratiti u neu-
tralni polozaj i dovesti do zaustavljanja noza.

6) Periodi¢no kontrolirajte stanje akumulatora (ako posto-

ji). Zamijenite ga u slu¢aju o$teéenja njegovog plasta, po-

klopca ili stezaljki.

7) Prije pocetka rada uvijek montirajte zastite na izlaz (ko-

Saru za sakupljanje trave, $titnik bo¢nog ili stitnik straznjeg

otvora za izbacivanje).

C) TIJEKOM UPORABE

1) Nemojte pokretati motor u zatvorenim prostorima gdje
se mogu nakupiti opasni dimovi ugljiécnog monoksida.
Postupak pokretanja motora mora se obavljati na otvore-
nom i prozraénom mjestu. Imajte na umu da su ispusni pli-
novi otrovni.

2) Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru rasvijetu te u
uvjetima dobre vidljivosti. Udaljite osobe, djecu i zZivotinje
iz radnog podrugja.

3) Po mogucénosti izbjegavajte rad na mokroj travi.
Izbjegavajte raditi po kisi i ako postoji rizik od nevremena.
Nemojte koristiti stroj po ruznom vremenu, naroéito ako po-
stoji vjerojatnost sijevanja.

4) Na terenu s nagibom, uvijek provjerite vlastitu tocku
oslonca.

5) Nemojte nikad tréati, nego hodajte. Izbjegavajte da vas
kosilica trave vuce.

6) Posvetite posebnu paznju kad se priblizavate prepreka-
ma koje bi mogle ograniéiti vidljivost.

7) Kosite u popre€nom smijeru nagiba, nikad u smjeru uzbr-
do/nizbrdo, jako pazedi pri promjeni smjera kretanja te da
kotaci ne bi dosli u dodir s preprekama (kamenjem, grana-
ma, korijenjem itd.) koje bi mogle prouzrogiti boéno klizanje
ili gubitak kontrole nad strojem.

8) Stroj ne smijete koristiti na kosinama veéim od 20°, bez
obzira na smjer voznje.

9) Obratite izuzetnu paznju prilikom povlacenja kosilice tra-
ve prema sebi. Prije i za vrijeme kretanja unatrag gledajte
iza sebe, kako biste se uvjerili da nema prepreka.

10) Zaustavite noz ako kosilicu trave morate nagnuti radi
prijevoza, prilikom prelazenja preko netravnatih podrucja
te kad kosilicu trave prenosite s ili na podrucje na kojem
treba pokositi travu.

11) Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na promet.
12) Nemojte nikad koristiti stroj ako su zastite oStecene,
odnosno ako nema koSare za sakupljanje trave, Stitnika
bo¢nog otvora za izbacivanje ili stitnika straznjeg otvora
za izbacivanje.

13) Budite vrlo pazljivi u blizini provalija, jaraka ili nasipa.
14) Oprezno pokrenite motor prema uputama i drzeci sto-
pala vrlo daleko od noza.

15) Nemojte naginjati kosilicu trave prilikom pokretanja.
Pokretanje vrsite na ravnoj povrsini bez prepreka ili viso-
ke trave.

16) Ruke i stopala nemojte nikad priblizavati niti stavljati
ispod rotirajucih dijelova. Drzite se uvijek daleko od otvo-
ra za izbacivanje.

17) Dok motor radi, nemojte podizati niti prenositi kosili-
cu trave.

18) Nemojte vrsiti neovlastene izmjene niti deaktivirati si-
gurnosne sustave.



19) Nemojte preinacivati podeSenost motora i nemojte do-

pustiti da motor dostigne pretjerani broj okretaja.

20) Nemojte dodirivati komponente motora koji se tijekom

uporabe zagriju. Rizik od opeklina.

21) Kod modela s pogonom, prije pokretanja motora deak-

tivirajte ukljugivanje pogona na kota¢ima.

22) Koristite samo dodatnu opremu koju je odobrio proi-

zvodag stroja.

28) Nemojte koristiti stroj ako dodatna oprema/alati nisu

postavljeni u predvidenim to¢kama.

24) Iskljuéite noz, zaustavite motor i odvojite kabel svje-

Gice (i uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu potpuno

zaustavili):

— prilikom prevozZenja stroja;

— svaki put kad stroj ostavljate bez nadzora. Kod modela s

elektriénim pokretanjem, izvadite i kljuc;

prije uklanjanja uzroka blokade ili prije ¢i¢enja odvod-

nog kanala;

— prije provjere, ¢iSc¢enja ili vrSenja nekog zahvata na
stroju;

— nakon udara u strano tijelo. Prije ponovne uporabe stro-
ja utvrdite eventualnu $tetu na njemu i izvrSite potrebne
popravke.

25) Iskljucite noz i zaustavite motor:

— prije dolijevanja goriva;

— prilikom svakog skidanja ili ponovnog postavljanja kosa-
re za sakupljanje trave;

— prilikom svakog skidanja ili ponovnhog postavljanja
usmjerivaca za bo¢no izbacivanje;

— prije pode$avanja visine ko$nje ako tu radnju nije mogu-
¢e obaviti s mjesta osobe koja upravlja strojem.

26) Za vrijeme rada, uvijek odrzavajte sigurnosnu udalje-
nost od rotirajuéeg noza, a nju odreduje duzina drske.
27) Prije zaustavljanja motora, smanjite ubrzanje. Po za-
vrsetku rada, zatvorite dotok goriva prema uputama iz pri-
rucnika.
28) POZOR - U sluéaju lomova ili nesre¢a za vrijeme ra-
da, odmah zaustavite motor i udaljite stroj kako ne bi pro-
uzroc€io jo$ vecu Stetu; u slu¢aju nesre¢a s osobnim oz-
liedama ili ozljeda trec¢ih, odmah se pobrinite za pruzanje
prve pomoci najprimjerenije situaciji i obratite se zdrav-
stvenoj ustanovi radi potrebnog lijeéenja. Temeljito uklo-
nite eventualne trunke koji bi — ako ostanu neprimijeéeni
- mogli prouzroditi o$tecenja ili nanijeti ozljede osobama
ili Zivotinjama.
29) POZOR - Razine buke i vibracija koje se navode u ovim
uputama predstavljaju maksimalne vrijednosti pri koriste-
nju stroja. Uporaba neizbalansiranog reznog elementa,
prevelika brzina kretanja i neodrzavanje stroja bitno utje¢u
na emisiju zvuka i vibracije. Posljedi¢no tome treba usvoji-
ti preventivne mjere za uklanjanje mogucih osteéenja pro-
uzroéenih velikom bukom i naprezanjima uslijed vibracija;
brinite se za odrzavanje stroja, nosite slu$alice za zastitu
od buke, tijekom rada pravite stanke.

D) ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

1) POZOR! - Odvojite kabel svjedice i procitajte upute za
nju prije pocetka vrsenja bilo kakvog zahvata ¢isc¢enja ili
odrzavanja. Nosite odgovarajucu odjec¢u i radne rukavice u
svim situacijama koje mogu biti opasne po ruke.

2) POZORI! - Stroj se ne smije koristiti ako su dijelovi istro-
Seni ili oSteceni. Pokvarene ili oste¢ene dijelove treba za-
mijeniti, a nikad popravljati. Koristite samo originalne rezer-
vne dijelove: uporaba neoriginalnih i/ili nepravilno montira-
nih rezervnih dijelova ugroZava sigurnost stroja, moze pro-
uzroditi nesrece ili tjelesne ozljede i oslobada Proizvodaca

od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

3) Sve zahvate vezane za odrzavanje i podeSavanje koji
nisu opisani u ovom priruéniku mora obaviti vas prodavaé
ili specijalizirani centar, koji raspolazu potrebnim znanjem
i opremom, kako bi se osiguralo pravilno izvr§avanje posla
i ocuvala prvobitna sigurnost stroja. Zahvati izvr$eni u ne-
primjerenim strukturama ili od strane nekvalificiranog oso-
blja ponistavaju bilo koji oblik jamstva i bilo kakve obaveze
ili odgovornosti proizvodaca.

4) Nakon svake uporabe, odvojite kabel svjedice i provjerite
da nema ostedenja.

5) Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako biste bili si-
gurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima. Redovno
odrzavanje osnovni je uvjet sigurnosti i odrzavanja ucin-
kovitosti.

6) Redovito provjeravajte jesu li vijci noza pravilno zate-
gnuti.

7) Pri rukovanju, demontiranju ili ponovnom montiranju no-
Za nosite radne rukavice.

8) Nakon ostrenja, pobrinite se za balansiranje noza. Sve
radnje vezane uz noz (demontiranje, ostrenje, balansiranje,
ponovno montiranje i/ili zamjena) su zahtjevni poslovi za
koje je, osim uporabe posebnog alata, potrebna i specifi¢-
na struénost; stoga ih, iz sigurnosnih razloga, mora uvijek
obavljati specijalizirani centar.

9) Za vrijeme radova na podes§avaniju stroja, pazite da vam
prsti ne ostanu uklijesteni izmedu noza u pokretu i nepo-
micnih dijelova stroja.

10) Nemojte dodirivati noz sve dok ne odvojite kabel svje-
¢ice i dok se noz potpuno ne zaustavi. Pazite za vrijeme vr-
$enja zahvata na nozu, jer se on moze pomicati iako je ka-
bel svjecice odvojen.

11) Cesto provjeravajte stitnik boénog, odnosno straznjeg
otvora za izbacivanje, koSaru za sakupljanje trave. Ako su
osteéeni, zamijenite ih.

12) Zamijenite naljepnice na kojima se navode upute i poru-
ke s upozorenjima ako su ostec¢ene.

13) Spremite stroj na djeci nedostupnom mjestu.

14) Ako u spremniku stroja ima benzina, nemojte ga spre-
mati u prostoriju u kojoj bi benzinske pare mogle do¢i u do-
dir s plamenom, iskrom ili jakim izvorom topline.

15) Prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju, pustite
motor da se ohladi.

16) Kako bi se smanijio rizik od pozara, pazite da su mo-
tor, ispusni prigusivaé, kuciste akumulatora te prostor za
skladi$tenje benzina Eisti od ostataka trave, lis¢a ili viska
masnoce. Uvijek ispraznite koSaru za sakupljanje trave i
nemojte ostavljati posude s pokoSenom travom u zatvore-
nim prostorijama.

17) Radi smanjenja rizika od pozara, redovito provjeravajte
da nema propustanja ulja i/ili goriva.

18) Ako treba isprazniti spremnik, tu radnju izvrsite na otvo-
renom i kad je motor hladan.

E) PRIJEVOZ | PREMJESTANJE

1) Svaki put kad stroj treba pomicati, podizati, prevoziti ili

nagnuti, potrebno je:

- nositi ¢vrste radne rukavice;

— uhvatiti stroj na mjestima koja omoguduju sigurno drza-
nje, vodedi raéuna o tezini i njenoj raspodijeli;

— da broj osoba koje to obavljaju bude primjeren tezini
stroja i karakteristikama prijevoznog sredstva ili mjesta
na kojem ce stroj biti postavljen, odnosno s kojeg ¢e bi-
ti preuzet.

— Uvjerite se da pomicanje stroja neée izazvati propustanja
benzina ni prouzroditi ostec¢enja ili ozljede.
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2) Za vrijeme prijevoza, stroj prikladno ucvrstite pomocu
uzadi ili lanaca.

G) ZASTITA OKOLISA

1) Zastita okoliS$a mora predstavljati bitan i prvenstveni vid
uporabe stroja, u korist civilnog suzivota kao i okolia u ko-
jem zivimo. |zbjegavajte ometanje susjeda.

2) Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju am-
balaze, ulja, benzina, filtera, propalih dijelova ili bilo kojeg
drugog elementa Stetnog za okolis: te otpatke se ne smije
bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i predati odgovara-
ju¢im centrima za sakupljanje koji ¢e se pobrinuti za reci-
kliranje materijala.

3) Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju ot-
padnog materijala od ko$nje.

4) U trenutku rashodovanja, nemojte ostavljati stroj u okoli-
Su, nego se obratite centru za sakupljanje, sukladno lokal-
nim propisima na snazi.

POZNAVANJE STROJA

OPIS STROJA | PODRUCJE UPORABE

Ovo je vrtni stroj ili preciznije ruéno upravljana kosilica
trave.

Stroj se u osnovi sastoji od motora koji aktivira noz zatvoren
u kucistu, a ima kotace i jednu dréku.

Rukovatelj moZe upravljati strojem i aktivirati glavne uprav-
liake elemente stojedi uvijek iza drske, a time i na sigurno-
snoj udaljenosti od rotiraju¢eg noza. Udaljavanje rukovate-
lja od stroja prouzrogit ¢e zaustavljanje motora i noza u roku
od nekoliko sekundi.

Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i proizveden za ko$enje (i sakuplja-
nje) trave u vrtovima i na travnatim povr§inama, s produ-
Zetkom proporcionalnim kapacitetu koSenja koje rukovatelj
obavlja gurajuci stroj i hodajuéi.

Uz dodatnu opremu ili specifiéne naprave moguce je izbje-
¢i sakupljanje poko$ene trave ili proizvesti u¢inak “malcira-
nja”, odnosno ostavljanja pokosene trave na tlu.

Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane potro$aca, odno-
sno operatera koji nisu profesionalci. Ovaj stroj je namije-
njen neprofesionalnoj uporabi

Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugacija od gore navedenih mo-
Ze se pokazati opasnom te prouzro€iti Stetu osobama i/
ili stvarima. Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primjer,
ali ne i samo):

— prevozenje na stroju osoba, djece ili zivotinja;

- koristenje stroja za vlastiti prijevoz;

— koridtenje stroja za vucu ili guranje tereta;

- koridtenje stroja za sakupljanje lis¢a ili trunaka;

— koritenje stroja za uredivanje Zivice ili za rezanje vege-
tacije koja nije travnata;

koristenje stroja od strane viSe osoba istovremeno;
pokretanje noza na netravnatim mjestima.
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IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA | KOMPONENTE
STROJA (vidi slike na str. ii)

. Razina zvuéne snage

. Oznaka sukladnosti CE

. Godina proizvodnje

. Vrsta kosilice trave

. Serijski broj

. Naziv i adresa proizvodaca

. Sifra artikla

. Nazivna snaga i maksimalna brzina
rada motora

. Tezina u kg

ONOUIAWN=

©

1. Kuciste

12. Motor

13. Noz

14. Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje

14a. Usmijeriva¢ za bo¢no izbacivanje (ako postoji)
14b. Stitnik boénog otvora za izbacivanje (ako postoji)
15. KoS$ara za sakupljanje trave

16. Drska

17. Akcelerator

18. Rucica ko¢nice motora/noza

19. Rucica za ukljucivanje pogona

Odmah po kupniji stroja upisite identifikacijske brojeve (3 - 4
- 5) u predvidena mjesta na zadnijoj stranici ovog priru¢nika.

Primjer izjave o sukladnosti se nalazi na predzadnjoj stra-
nici priru¢nika.

OPIS SIMBOLA NA UPRAVLJACKIM
ELEMENTIMA (gdje su predvideni)

21. Sporo

22. Brzo

23. Uredaj za pokretanje hladnog motora

24. Zaustavljanje motora

25. Ukljuéen pogon

26. Mirovanje

27. Pokretanje motora

36. Signalizator sadrzaja koSare za sakupljanje trave:
podignut (a) = prazna/ spusten (b) = puna

SIGURNOSNA PRAVILA - Svoju kosilicu trave morate
oprezno Koristiti. U tu svrhu, na stroju postoje piktogrami
koji ¢e vas podsjetiti na osnovne mjere predostroznosti
prilikom uporabe. Njihovo znacenje je objasnjeno u na-
stavku. Pored toga, preporucujemo vam da pazljivo pro-
¢itate poglavlje u ovom priruéniku koje se odnosi na sigur-
nosne upute.

Zamijenite ostecene ili necitljive etikete.

41. Pozor: prije uporabe stroja, procitajte upute za upo-
rabu.

42. Rizik od odbacivanja. Pazite da za vrijeme uporabe nit-
ko ne pristupi u radno podrugje.

43. Rizik od posjekotina. Noz u pokretu. Nemojte uvlaciti
ruke ili stopala unutar sjedista noza. Prije bilo kakvog
zahvata odrzavanja ili popravka, skinite kapicu svjeci-
ce i procitajte upute.

44. Samo za kosilice trave s elektriénim motorom.

45. Samo za kosilice trave s elektriénim motorom.

46. Rizik od posjekotina. Noz. Nemojte uvlagiti ruke ili sto-
pala unutar sjedista noza.



PRAVILA UPORABE

Za motor i akumulator (ako postoji), procitajte odgo-
varajuce priruénike s uputama.

NAPOMENA - Pojedinosti navedene u tekstu pronaci
éete na odgovarajuéim slikama (na stranici iii, i slje-
dec¢im) pomocu broja koji prethodi svakom odlomku.

1. DOVRSAVANJE MONTAZE

NAPOMENA Pojedini dijelovi mogu biti ve¢ montirani na
isporu¢enom stroju.

Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno pro-
stora za pomicanje stroja i ambalaZe te sluZeci se uvijek
prikladnim alatom.

Ambalazu treba odloZiti sukladno lokalnim odredba-
ma na snazi.

Dovrsite montazu stroja prema stranicama s uputama koje
prate svaki pojedini dio za montiranje.

1.1 Spajanje akumulatora
* Modeli s elektriénim pokretanjem

pomocu kljuéa
Spojite kabel akumulatora na konektor glavnog ozi¢enja
kosilice trave.
¢ Modeli s elektricnim pokretanjem pomocéu gumba
Stavite dostavljeni akumulator u odgovarajuéi prostor na
motoru (odl. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. OPIS UPRAVLJACKIH ELEMENATA

NAPOMENA Znacenje simbola na upravijackim elementi-
ma se objasnjava na prethodnim stranicama.

2.1 Rudica gasa
Upravljanje gasom vrsi se pomocu rucice (1).
Polozaji ru¢ice naznageni su na odgovarajuc¢oj oznaénoj
plogici.
Pojedini modeli imaju motor bez gasa.

2.2 Rucica koénice motora/noza
Koénicom noza se upravlja putem rucice (1) koju treba dr-
Zati pritisnutu prema drski u trenutku pokretanja te tijekom
rada kosilice trave.
Motor se zaustavlja pri otpustanju rucice.

2.3 Rudéica za ukljuéivanje pogona
(ako postoji)
Kod modela s pogonom, kosilica trave napreduje kad rugi-
cu (1) gurnete prema drski.
Kosilica trave prestaje napredovati pri otpustanju rucice.
Motor treba uvijek pokretati kad je pogon isklju¢en.

APOZOR! Kako se ne bi ostetio prijenos, izbjega-
vajte povlacenje stroja unazad dok je prijenos aktiviran.

2.4 Podesavanje visine ko$nje
PodeSavanje visine kosnje se vrsi pomocu odgovaraju-
¢ih rucica (1).
Cetiri kotada morate podesiti na jednaku visinu.
OVU RADNJU TREBA IZVRSITI KAD NOZ MIRUJE.

3. KOSENJE TRAVE

NAPOMENA Ovaj stroj omogucuje kosenje travnjaka na
razlicite nacine; prije pocetka rada uputno je pripremiti stroj
ovisno o tome kako se namjerava obaviti kosnju.

OVU RADNJU TREBA IZVRSITI KAD JE MOTOR UGASEN.

3.1a Pripremanje za kosnju i sakupljanje trave u
kosaru
— Podignite Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1) i pra-
vilno zakadite koSaru za sakupljanje trave (2) kako se
vidi na slici.

3.1b Pripremanje za kosSnju i izbacivanje trave
straga
— lzvadite koSaru za sakupljanje trave i uvjerite se da je
Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1) ostao stabil-
no spusten.
— Kod modela s moguénoscu boénog izbacivanja: uvjerite
se da je Stitnik bo€nog otvora za izbacivanje (4) spusten
i blokiran sigurnosnom polugom (3).

3.1c Pripremanje za ko$nju i usitnjavanje trave
(funkcija “maléiranje” - ako postoji)

— Kod modela s moguénoséu boénog izbacivanja: uvjerite
se da je §titnik bo€nog otvora za izbacivanje (4) spusten
i blokiran sigurnosnom polugom (3).

- Podignite $titnik straznjeg otvora za izbacivanje (1) i uvu-
cite ¢ep usmijerivaca (5) u otvor za izbacivanje drzeci
ga malo nagnutog u desno, zatim ga pri¢vrstite uvlace-
njem dvaju klinova (6) u odgovarajuce otvore, sve dok ne
Skljocne zub spojke (7).

Za vadenje €epa usmjerivaca (5), podignite Stitnik stra-

Znjeg otvora za izbacivanje (1) i pritisnite u sredini kako bi

se otkacio zub (7).

3.1d Pripremanje za koSnju i boéno
izbacivanje trave (ako postoji)

— Podignite Stitnik straZnjeg otvora za izbacivanje (1) i uvu-
cite ¢ep usmjerivaca (5) u otvor za izbacivanje drzeci
ga malo nagnutog u desno, zatim ga pri¢vrstite uvlace-
njem dvaju klinova (6) u odgovarajuce otvore, sve dok ne
Skljocne zub spojke (7).

— Lagano gurnite sigurnosnu polugu (3) i podignite Stitnik
boénog otvora za izbacivanje (4).

— Uvucite usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje (8) kako se vi-
di na slici.

— Zatvorite Stitnik bo€nog otvora za izbacivanje (4) tako da
se usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje (8) blokira.

Kako skinuti usmjerivaé¢ za boéno izbacivanje:

— Lagano gurnite sigurnosnu polugu (3) i podignite Stitnik
bocénog otvora za izbacivanje (4).

— Otkagite usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje (8).

Kako skinuti ¢ep usmjerivaca:

- Podignite stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1).

— Pritisnite u sredini kako bi se otkacio zub (7).

3.2 Pokretanje motora
Za pokretanje, slijedite naputke u priru¢niku za motor.

3.2a
* Modeli s ruénim pokretanjem (“I - “II”)
Povucite ru¢icu ko¢nice noza (1) prema drski i odluénim tr-
zajem potegnite rucicu uzeta za pokretanje (2).
* Modeli s elektriénim pokretanjem
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pomocu kljuéa
Povucite ru¢icu ko¢nice noza (1) prema drski i okrenite kon-
taktni kljué (3).

3.2b

* Modeli s elektriénim pokretanjem pomocu
gumba(“lll - “IV*)

— Stavite dostavljeni akumulator u odgovarajuci prostor na
motoru (4); (Slijedite upute koje sadrzi priruénik s uputa-
ma za motor).

- Do kraja uvucite klju¢ (ako postoji) (5).

- Povucite ru¢icu koénice motora/noza prema drski (1).

NAPOMENA Rucicu kocnice motora/noZa morate drZati
povucenu kako se motor ne bi zaustavio.

— Pritisnite gumb za pokretanje i drzite ga pritisnutog sve dok
se motor ne upali. (6).

3.3 Kosenje trave
Travnjak ¢e imati ljepSi izgled ako koSenje vrsite uvijek na
istoj visini i naizmjeni¢no u dva smjera.
Kad se kosara za sakupljanje previSe napuni, sakupljanje
trave vi$e nije u€inkovito i zvuk kosilice trave se mijenja.
Za skidanje i praznjenje ko$are za sakupljanje trave:
— zaustavite motor i pricekajte da se noz zaustavi;
— podignite Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje, uhva-
tite drzak pa skinite koSaru za sakupljanje trave drzeci
je uspravno.

U slu€aju “malciranja” ili izbacivanja trave straga:
uvijek izbjegavajte rezanje velikih koli¢ina trave. Nemojte
nikad odrezati viSe od jedne treéine ukupne visine trave
usamo jednom prolazu! Prilagodite brzinu napredovanja
stanju travnjaka i koli¢ini odrezane trave.

U sluéaju bo¢nog izbacivanja (ako postoji): savjetuje-
mo da pri kretanju izbjegavate izbacivanje poko$ene tra-
ve na dio travnjaka koji jos treba pokositi.

U slucéaju kosare za sakupljanje trave sa signalizato-
rom sadrzaja (ako postoji): za vrijeme rada, dok je noz
u pokretu, signalizator ostaje podignut sve dok ko$ara za
sakupljanje moze primati poko$enu travu; kad se spusti,
znaci da se ko$ara za sakupljanje trave napunila i da je
treba isprazniti.

Savjeti za brigu o travnjaku

Svaka vrsta trave ima razli¢ita obiljeZja te stoga moze za-
htijevati razli¢ite nacine odrzavanja travnjaka; uvijek proci-
tajte upute na ambalazi sjemenja, koje se odnose na visinu
kos$nje u odnosu na uvjete rasta u podrucju na kojem radite.
Morate imati u vidu da se vecina trave sastoji od jedne sta-
bljike i jednog ili viSe listova. Ako potpuno pokosite lisce,
travnjak ¢e se ostetiti i ponovni rast ¢e biti otezan.

Opcenito, mogu vrijediti slijedeéi naputci:

— preniska ko$nja prouzroéit ¢e ¢upanje i prorjedivanje
travnatog pokrivaca, s izgledom “na mrlje”;

— ljeti kodnja mora uvijek biti visa, kako bi se izbjeglo isu-
Sivanje terena;

— nemojte kositi travu kad je mokra: tako se moze smanijiti
ucinkovitost noza zbog trave koja ¢e se zalijepiti po nje-
mu i prouzrogiti upanje travnatog pokrivaca;

- u sluéaju narogito visoke trave, dobro je prvo pokositi na
maksimalnoj visini koju stroj dopusta, a zatim nakon dva
ili tri dana pokositi drugi put.
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3.4 ZavrSetak rada
Po zavr$etku rada, otpustite rucicu (1) koénice i skinite ka-
picu svjecice (2).
* Modeli s elektricnim pokretanjem

pomocu kljuéa
Izvadite kontaktni klju¢ (3).
* Modeli s elektricnim pokretanjem pomoéu gumba
Pritisnite jezi¢ak (5) i izvadite klju¢ za dozvoljavanje (4).
PRICEKAJTE DA SE NOZ ZAUSTAVI prije vr§enja bilo ka-
kve vrste zahvata.

4. REDOVNO ODRZAVANJE

Kosilicu trave ¢uvajte na suhom mjestu.

VAZNO Redovito i temeljito odrzavanje neophodno je za
dugotrajno ocuvanje sigurnosne razine i prvobitne ucinko-
vitosti stroja.

Svaku radnju pode$avanja ili odrzavanja treba vrsiti sa zau-
stavljenim motorom i odvojenim kabelom svjeéice.

1) Prije svakog zahvata na ¢i§¢enju, odrzavanju ili podesa-
vanju stroja, stavite ¢vrste radne rukavice.

2) Nakon svakog ko$enja temeljito operite stroj; odstranite

nakupljene trunke trave i blato iz unutradnjosti kuéista,

jer oni kad se osuSe mogu izazvati poteskoce pri slje-
dec¢em pokretanju.

Lak s unutarnjeg dijela kuciSta vremenom moze otpa-

sti uslijed abrazivnog djelovanja poko$ene trave; u tom

slu¢aju treba spremno intervenirati i zastititi lak bojom

protiv hrde, kako bi se izbjeglo stvaranje hrde, a time i

nagrizanje metala.

Ako treba pristupiti donjem dijelu stroja, nagnite ga is-

kljugivo na stranu naznaéenu u priruéniku za motor sli-

jededi odgovarajuce upute i prije vr$enja bilo kakvog
zahvata uvjerite se da je stroj stabilan. Kod modela koji
predvidaju bo¢no izbacivanje treba skinuti usmjeriva¢

pokosene trave (ako je postavljen — vidi 3.1.d)..

Izbjegavajte prolijevanje benzina po plasti¢nim dijelovi-

ma motora ili stroja kako biste sprijecili njihovo osteciva-

nje te odmah odcistite svaki trag eventualno prolivenog
benzina. Jamstvo ne pokriva osteé¢enja plasti¢nih dije-
lova prouzroéena benzinom.

Za pranje unutrasnjosti kucista koristite odgovarajuci

prikljuéak za crijevo za vodu (ako postoji) (4.4). Kako

biste obavili pranje, namjestite visinu ko$nje u potpuno

spusteni polozaj, zatim pokrenite motor, ukljucite noz i

drzite se uvijek iza dréke kosilice trave.

7) Kako bi se osigurao dobar rad i trajanje stro-
ja, dobro je pravilo periodi€no mijenjati motor-
no ulje, u vremenskim razmacima naznace-
nim u priruéniku za uporabu samog motora.
Ispustanje uljamozete obaviti u specijaliziranom centruili
ga mozete usisati kroz otvor za punjenje pomocu $trcalj-
ke, imajuciu vidu da ¢ete tu radnju morati obaviti nekoliko
putakako biste bili sigurni da se korito potpunoispraznilo.
Prije ponovne uporabe stroja uvjerite se da je us-
postavljena potrebna razina ulja.
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4.1 Odrzavanje noza
Preporucujemo vrsenje svih zahvata na nozu u specijalizi-
ranom centru, jer on raspolaze najprikladnijom opremom.

Na ovom stroju je predvidena primjena jednog noza sa $i-
from koja se navodi u tablici na stranici ii.
S obzirom na razvoj proizvoda, gore navedeni noz vreme-



nom moze biti zamijenjen drugim, istih svojstava zamjenji-
vosti i radne sigurnosti.

Ponovno montirajte noz (2) tako da Sifra bude okrenuta pre-
ma tlu, slijedom koji je naznacen na slici.

Zategnite sredi$nji vijak (1) pomo¢u moment klju¢a umje-
renog na 35-40 Nm.

4.2 PodeSavanje pogona
Kod modela s pogonom, ispravna zategnutost remena po-
stize se zatezanjem matice (1) sve do naznacene vrijed-
nosti (6 mm).

4.3 Punjenje akumulatora
(ako je predviden)

* Modeli s elektriénim pokretanjem pomocu kljuéa
Za punjenje praznog akumulatora, spojite ga na punjaé
akumulatora (1) prema uputama iz priru¢nika za odrzava-
nje akumulatora.
Nemojte spajati punja¢ akumulatora izravno na stezalj-
ku motora. Nije moguce pokrenuti motor koristeéi punja¢
akumulatora kao izvor napajanja, jer bi se ovaj posljednji
mogao ostetiti.
Ako predvidate dulje razdoblje nekoriStenja kosilice trave,
odspojite akumulator od ozi¢enja motora, pazeci da punje-
nje ipak bude na dovoljnoj razini.
* Modeli s elektriénim pokretanjem pomocéu gumba
Po pitanju uputa o autonomiji, punjenju, skladistenju i
odrzavanju akumulatora, slijedite one koje sadrzi priru¢nik
S uputama za motor.

5. DODATNA OPREMA

Radi vase sigurnosti, strogo se zabranju-
je montiranje bilo kakvog drugog dodatka osim onih
uvrstenih u sljedeci popis, a koji su projektirani izricito
za vas model i tip stroja

5.1 Komplet za “maléiranje”
(ako nije u dostavi)
Sitno usitnjava pokosenu travu i ostavlja je na travnjaku,
kao alternativa sakupljanju u koSaru za sakupljanje (za
strojeve na kojima je predviden).

6. DIJAGNOSTIKA

Sto uginiti ako...

Izvor problema Korektivna radnja

1. Benzinska kosilica trave ne radi

Noz je zadobio udarac

Naostrite noz ili ga
zamijenite.

Provjerite krilca koja
usmjeravaju travu prema
ko$ari za sakupljanje

Unutradnjost kucista je
prljava

Ocistite unutrasnjost
kucista radi lakSeg
praznjenja trave prema
ko$ari za sakupljanje

3. Kosenje trave je otezano

Noz nije u dobrom stanju

Naostrite noz ili ga
zamijenite

4. Stroj pocinje nepravilno vibrirati

Ostecenije ili olabavljeni
dijelovi

Zaustavite stroj i odvojite
kabel svjecice

Utvrdite eventualna
ostecenja

Provjerite ima li labavih
dijelova i zategnite ih
Pobrinite se za
izvrSavanje provjera,
zamjena ili popravaka u
specijaliziranom centru

U sluéaju bilo kakve dvojbe ili problema, slobodno kontak-

tirajte najblizi servis ili svog prodavaca.

Nedostaje ulje ili benzin u
motoru

Provijerite razinu ulja i
razinu benzina

Svjecica i filter nisu u
dobrom stanju

Ocistite svjecicu i filter
koji su mozda prljaviili ih
zamijenite

Niste ispustili benzin iz
kosilice trave od kraja
prosle sezone

Plovak je mozda blokiran;
nagnite kosilicu trave sa
strane rasplinjaca

2. Pokosena trava se viS§e ne sakuplja u kosaru za
sakupljanje trave
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BE3BEAHOCHU MEPHU

[0 KouwTo Tpe6a cTporo aa
ce npupapHyBate

A) OBYKA

1) BHUMAHWE! MpounTajTe ro BHMMaTENHO OBa ynaTCTBO
npeA Aa ja KOpUCTUTE MaluHaTta. 3anosHajTe ce €O Ko-
MaHAMTE U NPaBWIHOTO KOpWUCTEHE Ha MalwuHaTa. HayveTe
6p30 fga ro 3anupate MOTOPOT. Henpuapmysatbe KOH
npeaynpeAyBarata U KOH ynaTcTBOTO MOMeE fAa NpeAn3Bu-
KaaT W3ropeHuuu w/mnu cepnosuun nospeau. CoudyBajTe
r'M mpeaynpejyBarata 3aefHO CO ynaTcTBOTO 3a WAHa
KOHCyATaumja.

2) He posBonyBajTe HUKoraw Aeua fa ja ynotpebysaat ma-
WK1HaTa, AW APYry LA LWTO HEe Ce 3an03HaeHN CO OCHOBHU-
Te ynatctsara. JIokaNHUTe 3aKOHCKM NPonucH ja oapeayBaat
MUHUManNHaTa BO3pacT Ha KOPUCHUKOT.

3) He KopucTeTe ja TpeBOKOCaYKaTa HUKOrall Kora Bo 61M3u-
Ha MMa 1A, 0Co6eHo AeLia UM UBOTHM.

4) HuKoraw He KopucTeTe ja MalwuHaTa AOKOIKY KOPUCHM-
KOT e BO COCTOj6a Ha 3amMop UM U3HEMOLITEHOCT, UM KOPU-
CTen NIeKOBU, ipOra, askoxXo UK APYru WUTETHU CyncTaHLn
WTO BAMjaaT BP3 KanauuTeToT 3a HaBpeMeHO pearvparbe
WY BHUMAHWE,

5) MmajTe Ha yM fileKa KOPUCHWUKOT € OArOBOPEH 3a He3roau-
TE€ WK omacHocTa no Apyru uua Ui HUBHUOT MUMOT. Bo on-
CeroT Ha OfJrOBOPHOCTM Ha OMepaTopoT cnara 1 NpoLeHKaTa
Ha MOXHWTE PpU3NLM Ha TepeHOT Kage Tpeba fa ce paboTu 1
3aToa npesemeTe M’ CUTe HeonxofHW 6e36efHOCHU MepKU
3a fAa ja rapaHTuparte cBojaTa, Ho 1 6e36efHocTa Ha fpyru-
Te 0COBEHO Ha 3aKOCEHU, HepamHu, U3raBu MK HecTabun-
HU TEPEHMU.

6) Bo cnyyaj Kora BO ONKpYMyBareTo Ha MalnHaTa uMa py-
rv inua, NpoBepeTe aan KOPUCHUKOT M1 NoYnTyBa ynaTcTea-
Ta WTO Ce COAPHaHW BO OBa ynaTcTao.

B) BOBEZHM OMEPALIUM

1) KHora ja KopucTUTe malmMHaTa, ceKoraw HoceTe OTMOPHU
paGOTHM YEB/IM KOMLUTO HE Ce Nn3raat 1 oAU NaHTONOHM.
He BKnydyBajTe ja mawmHaTta co 60CM HO3e UK OTBOPEHM
caHpanu. MsbernyBajTe a HOCUTE NaHuMHba, 6pasneTHu, 06-
NleKa Cco Ae/0BM LWITO Ce BUOPAT MW UMaaT PECU WU NIEHTK.
MpubepeTe ja KocaTa AOKONKY e ponra. CeKoraw cTasajTe
3alWTnTa 3a YLK,

2) MpoBepeTe ja TeMenHo uenara noBpLIMHa 3a paboTa u oT-

cTpaHeTe ce WTo 61 MoXeno aa buae oThpaeHo o4 MalmHa-

Tau arv oWTeT CEYMBOTO M MOTOPOT (Kametba, rpaHKK, we-

NIe3HU OCTATOLM, KOCKK, UTH.).

3) BHUMAHME: OMACHOCT! BeH3WHOT e IeCHO 3ananus.

- YyBajTe ro ropMBoTO BO COOABETEH CKAaf,

- HanonHeTe ropmMBo co MNOMOLL Ha MHKA CamMoO Ha OTBOPEHO
1 He nyLieTe BO TEKOT Ha 0Baa onepauuja, Kako 1 cexojnat
Kora ce paKyBa CO rOp1BOTO.

- MonHeTe ropuBo NpeA Aa ro aanaaute MOTOPOT. HuKoraw
He [l0N0J/IHYBajTe rOPUBO UM He OTBOPAjTE rO Kana4yeTo Ha
pes3epBoapoT AoZeKa MOTOPOT paboTH MK € yLITe 3arpean,

— AKO Ce UCTYpW ropuBo, He naneTe ro MOTOPOT, TYKY NPBO
OTCTpaHeTe ja MaluHaTa Of MECTOTO Ha UCTyparbe U
136erHyBajTe nanere Ha oraH [ofileKa He ucmnapu Leno-
TO UCTYPEHO rOpMBO U [JOfiEKa McnapyBamaTa He ce pac-

BHUMAHME: NPOYUTAJTE O BHUMATEJIHO OBA YNATCTBO NPEA A JA
KOPUCTUTE MALLUMHATA. 3auyBajTe 3a CEKoe UAHO HaBpaKamwe

npcHar:

— CeKorall A0oKpaj 3aTBOpajTe ro KanayeTo Ha pe3epBoapoT 1

Ha cafloBUTE CO ropuBoO.

4) 3ameHeTe rv HemcnpaBHUTE NPUAYLLYBAYH.

5) MNpep ynoTpeba, npoBepeTe ja MallMHaTa AeTasHo U 0Co-

6eHo:

- BO OAHOC Ha ypeaoT 3a ceuyetbe, NpoBepeTe [anan Has-
PTKUTE W YPEAOT 3a KOCeHe Ce M3abeHn MM OLITETEHM.
3ameHeTe ro ie/10T CO YPeAoT 3a KOCere ako CEeYUBOTO U
HaBPTKUTE Ce OWITETEHW UM UCTPOLLEHM 3a [a ja OfpHUTe
pamHoTexara. EBeHTyanHuTe nonpasku Tpeba Aa ce Ha-
npasaT BO CneLujanuavipaH CepBUCEH LEHTaPp.

- BesbepHocHaTa payka Tpeba fia MMa CloGOAHO ABUKEHE,

6e3 npuMMeHa Ha cuna 1 Npu oTnylwTare Tpeba Aa ce Bpatu

aBTOMATCKM 1 6pry Bo HeyTpasiHa No3uuuja co WTo ce ofpe-

AyBa 3acTaHyBatbe Ha ypeaoT 3a Kocetbe,

6) MNepuoanyHo NpoBepyBajTe ja cocTojbata Ha akymynaTopoT

(ako 1Mma). 3ameHeTe ro ako ce OWTETeHU KYKULITETO, Kana-

KOT MNIX COCTaBHWUTE AeN0BU

7) Mpep pa 3anoyHeTe co pa6oTa, CeKoral NocTaBeTe rv 3a-

WTUTUTE Ha M31e30T (BpeKa 3a cobupare, 3alTnTa Ha cTa-

HWYHWOT UCMYCT UAM 3aLITUTA HA 3aJHUOT UCNYCT).

C) 3A BPEME HA YNTOTPEBATA

1) He nanete ro MoTOpOT BO 3aTBOpPeH MPOCTOP Kaje Mo-
e fa ce cobepaT onacHW jarnepop MOHOKCUAHM racoBM.
OnepauunTe 3a nanewe Tpeba Aa ce U3Beaar Ha OTBOPEHO
WK BO MPOCTOP KOjWTO A06PO ce npoBeTpyBa. 3anomHeTe
[eKa U3ayBHUTE racoBu Ce OTPOBHM.

2) PaboTeTe camO Ha AHEBHa CBETAMHA WAWM NpWU [O6PO
BELTAYKO OCBET/IIEHME U MPWU YCNOBKM Ha fo6pa BUAIMBOCT.
Oppaneyete rv nvuata, feuaTa UM MMBOTHUTE of obnacTa
3a paboTa.

3) AKO e MOXHO, M36erHyBajTe paboTa Ha MOKpa TpeBa.
M36erHysajte ga paboTuTe Kora BpHE M Kora UMa HeBpeMe.
He kopucTeTe ja MalMHaTa Kora BDEMETO € MHOTY JI0LLO, 0CO-
6eHO Kora “Ma MOXHOCT Of, FPMOTEBULIM.

4) Cekoraw o6e36efyBajTe NpaBMIHO NOTNOPULLTE HA 3aKO-
CEHU TEPEHU.

5) Hukoraw He TpyajTe, TyKy opete. M3berHyBajTe aa ja Bne-
yeTe TpEBOKOCAYKaTa.

6) Cekoraw 06pHyBajTe BHMMaHWe Kora BO 6/M3WHA MMa
NPEeYKM KOULITO MOXKE Aa ja Hamanat BUAAMBOCTA.

7) KoceTe cekoralu HafloN#HO BO OAHOC Ha KOCMHaTa, BO npa-
BeL, Harope/Hafony, HO HUKOral MOMPeKy BHUMaBajKu npu
TOa Ha MeHyBarbeTO Ha NPaBeLoT, TPKasaTa Aa He yaupaar Ha
npeyKun (Kametrba, rpaHKu1, Kopera 1 CJ1.) CO WTO MOXKe Aa ce
NpeAn3BUKa CTPAHWUYHO NM3rare, NpeBpTyBame Uan 3aryba
Ha KOHTposiaTa BpP3 MaluuHara.

8) MawwmHaTa He cMee fja ce KOPUCTKU Ha 3aKocyBaka norone-
MU Of, 20° 6e3 ornep Ha NPaBeLoT Ha ABUMKEHE.

9) O6pHEeTE MaKCHMaaHO BHUMaHWE Kora ja Bjie4eTe TPeBOKO-
cayKkara KoH cebe. [ornegHeTe 3aj Hea Npej v Npu ABUKEHE
HaHa3a/ 3a fia 06e36e1Te ieKa HeMa HUKaKBW NPeYKy.

10) 3acTaHeTe ro ypefoT CO CE4YMBOTO aKO TPeBOKOcayKaTta
Tpe6a Aa ce 3aKoCH Npu TPAHCMOPT, Kora ce NOMUHYBa NPeKy
TepeHun 6e3 TpeBa 1 Kora TpeBoKoCayKaTta ce HOCH KOH Tepe-
HOT Ha Koj Tpeba Aa ce Kocu M 06paTHo.

11) BHMmMaBajTe Ha coobpaKkajoT Kora MalimHaTta ce KOpUCTH
BO 6/1M3MHa Ha nar.

12) He KopwucTeTe ja MalumMHaTa Kora fleloBUTe Ce OLUTETEHU
WM aKo HeMa BpeKa 3a cobuparbe, 3alTuTa 3a CTPaHUYHUOT
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UCMYCT WM 3aliTUTa 3a 3aAHUOT UCMYCT.
13) O6pHeTe 0CO6EHO BHUMaHWE BO NMPUCYCTBO HA CTPMHUHM,
LYNKW UM NPENpeKn.

14) BHMMaTenHo BKyYyeTe ro MOTOpPOT CNopes ynaTcTBoTo U

[IPHETe r1 Ho3eTe NojaneKy of ypeaoT Co CE4YnBOTO.

15) He 3aKocyBajTe ja TpeBoKocayKkaTa BO ABUNKEHbE.

BKay4yBajTe ja Ha pamH1 NOBPLUMHMW, UCHACTEHM Of npenpe-

KW 1 BUCOKa TpeBa.

16) He npubaunyBajTe rv paueTe UaM HO3eTe 0 UK NOZ fe-

NnoBuTe WTO poTupaart. CeKorall cTojTe 0A/ane4eHo 0f 0TBO-

pOT 3a NpasHetbe.

17) He noaurHyBsajTe ja UM He TPAHCMOPTUPA|TE ja TPEBOKO-

cayKara Kora paboTi MOTOPOT.

18) He npenpaBajTe unu aesaxktueupajte rv 6e36eA4HOCHU-

Te CUCTEMM.

19) He meHyBajTe r1 perynaummute Ha MOTOPOT U HE KopuUCTe-

T€ ro NP1 PemmM CO NPEBUCOKN BPTEMM.

20) He ponupajTe ru KOMMNOHEHTUTE Ha MOTOPOT KOMLUTO Ce

3arpease BO TEKOT Ha paboTaTa. PU3WK 0 ONEKOTUHW.

21) Kaj moziennTe Ha NoroH, UCKyyeTe ja crnojHMuaTa 3a npe-

HOC Ha TpKanaTta npej fa ro BKJy4uTe MOTOPOT.

22) CeKorall KopucTeTe AOMNOAHUTENHA onpema ofo6peHa of

NPOM3BOAMTENOT Ha MallMHaTa.

23) He KopwcTeTe ja MaluMHaTa ako A0onoHUTeHaTa/noMoLL-

HaTa onpema He ce NOCTaBeHU Ha JaAEHNTE TOUKM.

24) UcknyyeTe ro ypefoT CO CEYMBOTO, 3acTaHeTe ro MoTo-

poT M U3BageTe ro KabenoT 3a cBeKnyKarta (BHMMaBajku npu

TOa CUTe AeNI0BM BO ABMMEHE /la 6G1aaT 3acTaHaTh JoKpa)):

— NpY TPAHCNOPT Ha MalKnHaTa,

ceKojnaT Kora MmawuHaTa ja octaBaTe 6e3 Haa30p;

M3BajgeTe ro KAy4oT Kaj MOZIE/IUTE CO eIEKTPUYHO Nanete;

npea Aa rv OTCTpaHyBaTe NpUYMHUTE 3a GOKMpare Man

YMCTEHbE HA UCMYCHWUOT KaHan,

npej NpoBepKa, YuCTere Uan paboTa Bp3 MalmnHara,

no yaap BO CTpaHu npeameTu. MposepeTe fann uma eBeH-

Tya/NHW OWTeTyBara Ha MallMHaTa U HanpaseTe I Heon-

XOZIHUTE NONpaBKu NPej a OAAHOBO A1a ja KOPUCTHUTE.

25) WcknyyeTe ro ypeaoT CO CEYMBOTO W 3acTaHeTe ro Mo-

TOPOT:

npea AoNno/IHyBare CO ropuso.

ceKojnaT Kora ja BaAuTe MM nocTasyBaTe BpeKkarta 3a

cobuparse,

CeKojnart Kora ro BaauTe Wav noctasysate AedNeKTopoT 3a

CTPaHUYHWUOT MCMYCT.

- Mpea aa ja perynvpate BUCMHATa Ha KOCeHe aKo OBaa
onepauuja He 6una usBplieHa of noauuujata Ha onepa-
TOPOT.

26) Bo TeKOT Ha pa6oTara, Cerorall oApyBajTe 6e36eAHO

pacTojaH1e of, ypeAoT CO CeYMBOTO Koja ce onpeaenysa co

[ONIKMHATa Ha pakodaroT.

27) HamaneTe ro 3abp3syBarbeTo npej Aa ro UCKAy4nuTe MoTo-

poT. 3aTBOpETE ro HanojyBareTo CO FOPUBO NO 3aBplLUyBatbe

co paboTa cnefejku rvu MHCTPYKLMUTE BO yNaTCTBOTO.

28) BHUMAHWE - Bo cny4aj Ha AedeKT WanM UHLMAEHTM BO

TEKOT Ha paboTaTta, BeJHall UCKNy4eTe ro MOTOpPOT U oAAa-

nleyeTe ja MallMHaTa BHUMaBajKku Aa He npen3BuKaTe apyru

owTeTyBara. Bo cnyyaj Ha MHUMAEHT CO IM4Ha noBpeaa unn
noBpeja Ha TPeTo nue, npucTaneTe BefHall KOH nocTankara
3a fjaBame HajcooABeTHa NpBa NOMOLL 3a jajeHara cocToj6a

1 obpareTe ce BO COOZBETEH LieHTap 3a 3paBCcTBEHa 3alTH-

Ta 3a HeoNnxoAHo NeKysarbe. OTCTpaHeTe M1 TEMEsHO cuTe

0CTaToOLM O/} KOCEHETO LITO MOXe Aa NpeAn3BuKaaT fedeKT

WK NOBPEAM Ha LA WAKM XUBOTHM @Ko ocTaHaT Hesabene-

aHo BO MalumMHaTa.

29) BHUIMAHME - HuBoTO Ha 6y4aBaTta M BuGpauuuTe Aa-

[leHX BO OBa YNaTCTBO C& MaKCUMasiHX BPEAHOCTH MpH yrno-

Tpeba Ha MalwuHaTta. YnoTpebaTa Ha eNeMeHT 3a Kocere

KOJWTO He e cTabu/ieH, ABUMEHETO CO nperosema 6pauHa,
HEOAPHYBaEeTO Ha MallMHaTa, 3HA4YMTEesHO BAWjaaT Bp3
emucujaTa Ha byyasa uav BubpaLmu. 3atoa, HEONXOAHO € Aa
Np1MMeHyBaTe 3aliTUTHW MEPKMU 3a Aa eMMUHUpATE MOMHM
olwTeTyBarba 3apaau 3ronemeHa byyasa Uan 3Ha4YUTENHU BU-
6pauun. PejoBHO OApPHYBajTe ja MallMHaTa, HoceTe caylan-
K1 npoTus By4asa 1 npaseTe naysu Bo paboTaTa.

D) OAPHYBAHE U YYBAHE

1) BHUMAHUE! - U3BapeTe ro KanayeTo Ha CBeKW4KaTa u
npoYnTajTe ro COOABETHOTO yNaTCcTBO NMpeA Aa 3arnoyHeTe
KaKBK 6UNO AejcTBa 3a ofpIKyBare MW nonpaska. HoceTe
cooziBeTHa o61eKa M paKkasuLM 3a paboTa BO CUTE CUTYyaLUK
Kajie MMa pU3KK 3a paLeTe.

2) BHUMAHWE! - HuKoraw He KopucTeTe ja maluHata co
KOPUCTEHU UNW OWTETEHU AenoBu. OWTeTeHnTe nn aedek-
THUTe AenoBu Tpeba Aa ce 3ameHaT, HMKOralw Ja He ce no-
npasaar. KopucteTe camo OpUrMHasHW pesepBHU [e/0BU:
ynotpe6aTa Ha Ae/I0B1 KOULLTO He Ce OPUTMHANHKU U/MAK He-
COO0/ABETHO NOCTaBEHWU MOXe Aa [oBeAaT A0 MHUMAEHTU Uan
JINYHM NOBPEAM, a Co Toa ce 0cn060o/yBa NPOU3BOANUTENOT Of,
ceKoja 06BpCKa MM OATrOBOPHOCT.

3) Cute onepaumja 3a opHyBare W perynauuja WTo He ce
onuLaHu Bo 0Ba ynaTcTBo Tpeba fja rv cnpoBeje 3acTanHu-
KOT WAK creuunjannManpaH CepBUCEH LieHTap 6uaejkm 3Haat
KaKo W ' MMaaT HEeOMXOAHWUTE UHCTPYMEHTM CO KOULLTO pado-
TaTa Ke ce 3aBpLUM NpPaBU/HO, 3eMajKku1 ro BO NpeaBua NpBu-
BUTHUOT cTeneH Ha 6e36efHOCT Ha MalwwuHaTta. Cute onepa-
LMK LITO Ce U3BEAEHN Ha HECOOABETEH HAuYMH U O HEKBA/IU-
hUKyBaHu 1La NpuaoHecyBaat Aa ce Usrybu cexoja popma
Ha rapaHuuja 1 ceKoj 06/IMK Ha 06BPCKa Ha NPOU3BOAMTENOT.
Mo cekoe KopuCTetbe, M3BAZAETE o KanayeTo O/ CBeKMYKaTa
1 npoBepeTe /ia He UMa oLITeTyBatba.

5) C1Te 3aBPTKM U HABPTKM OAPIKYBajTE ' COOABETHO 3aLBp-
CTEHM 3a fja B1aeTe CUTrypHU AeKa MalinHaTa e 6e36esHa 3a
pa6oTta. PejoBHOTO oApiyBare € OCHOBEH MPeAycnoB 3a
6e36eAHOCT M 3a OApMYBake Ha npaBuiHa paboTa Ha Ma-
LMHaTa.

6) PefoBHO npoBepyBajTe Aanv HaBPTKUTE Ha ypeaoT 3a
KOCeHe Ce NPaBU/IHO 3aCerHaTu.

7) HoceTe paboTHM paKaBuLy 3a paKyBare CO ypeaoT co ce-
4YMBOTO NpY BajeHe 1 UCTaBakbe.

8) OppiyBajTe ja pamHOTexaTa Ha ypeaoT CO CeYMBOTO KO-
ra ce octpu. CuTe onepauuu WTO Ce NMOBP3aHW CO ypeaoT
CO CeyuBOTO (Bajee, OCTPEeHe, N3efHadyBare, NOBTOPHO
cTaBarbe M/MNKM 3aMeHa) ce OAroBOPHM pPaboTh U U3NUCKYBa-
aT cneunduyHa KOMNETEHTHOCT NOKPaj CooABETHM anath. Og
6e36eHOCHM NPUYMHI, UCTUTE Tpeba ceKorall a rv U3BpLUy-
Ba CnevuujanmanpaH CepBrCeH LeHTap.

9) Bo TeKoT Ha onepauuuTe 3a peryanparbe Ha MalimHara, 06-
pHeTe BHMMaHWe 1 U36erHyBajTe NpcTUTE Aa BM Ce Haoraat
3arnaBeHy BO ypefoT CO CEYUBOTO BO ABUMHEHE U HUKCHUTE
A1eN0BM Ha MallMHaTa.

10) He gonvpajTe ro ypefoT CO CE4MBOTO OAEKA € MaluMHaTa
noBp3aHa co KabesnoT 3a CBeKUYKaTa 1 AofeKa CeYMBOTO He
3anpe Aa ce ABWMM AOKpPaj. [IpM MHTEpPBEHLMM Ha YypeaoT co
CEeuYuBOTO, NPOBEPETE 1A/ YPesoT MOKE Aa Ce ABUMM U Aann
KabenoT 3a cBekMYKaTa e U3BajeH.

11) YecTonatu npoBepyBajTe rv 3awTuTaTta 3a 3afHUOT UC-
nycT, 3awTuTaTa 3a CTPaHMYHUOT UCMYCT WAM 3alThTaTa Ha
3a/lHMOT UCMYCT, KaKo 1 BpeKaTa 3a cobuparme. 3ameHeTe rv
aKo Ce OLITEeTEHM.

12) 3ameHeTe rv eTMKeTUTe CO ynaTcTBa M Nopaku 3a BHUMa-
HUE aKo Ce OLITETEHU.

13) YysajTe ja MalwunHaTa Ha MeCTO [0 KOe LITO He Aonupa-
aT feuara.
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14) HuKoraw He 4yBajTe ja MalmMHaTa co NosH pe3epsoap BO
npocTopuja Kafie ucnapyBarata MOXe Aa onpart A0 OTBOPEH
nnameH, UCKpa Ui Ao U3BOP Ha TOMMHA.

15) OcTaBeTe MOTOPOT fa Ce U3naam npeq Aa ce ocTasu Ma-
LIMHaTa BO Koja 61no cpeauHa.

16) 3a HamanyBatbe Ha PU3MKOT Of 3ananyBarbe, 4yBajTe
I MOTOPOT, NPUAYLLIYBAYOT, aKyMynaTopoT U CaMOTO MEecTo
Ha 4yyBarbe Ha GEH3MHOT WCYMCTEHM Of OCTaToLM Of Tpe-
Ba, IMCTOBM U NpPeKymMepHo macnio. M3BageTe ja BpekaTa 3a
cobuparbe 1 He ocTaBajTe OCTaTOLM Of, MOKOCEHa TpeBa BO
3aTBOPEH 06jeKT.

17) 3a pa ro HamanuTe PU3MKOT Of Momap, PefoBHO
npoBepyBajTe Aanu MMa NposeaHo Macao U/Man ropueo.

18) AKo pe3epBoapoT Tpeba fa ce UcmpasHu, UCTOTO Tpeba
Aa ce npasy Ha OTBOPEHO 1 KOra MOTOPOT € U3NajeH.

E) TPAHCNOPT U ABUKEHE

1) CeKojnaT Kora e NOTPeGHO [ABUMEHbE, MOAUTHYBaHe,

TPaHCMOPT WK 3aKOCYyBake Ha MallMHaTa, Tpeba:

- f1a HOCWTE 3aLITUTHU paKkaBu1LK,

- faja 3adaTuTe MalwKuHaTa Ha MecTa Kou HyAaT CUrypeH sa-
daT, UMajkv ja NpesBuUA Hej3uHaTa TemuHa 1 pacnpegen-
6a Ha ucrtaTa;

- fla aHramupare coofBeTeH 6poj syre BO COrNacHOCT €O Te-
UHaTa Ha MalluHaTa U KapaKTepUCTUKUTE Ha CPeACTBOTO
3a TPAHCMOPT MK 3a MECTOTO Ha Koe Tpeba fa ce joHece
WK 3eMe ucTaTa.

- lMpoBepeTe Aann MMa Kanku of, 6eH3nH Kora paboTu MaLm-
HaTa WK 3HaLM Ha oWwTeTyBarba UAn AeheKTH.

2) 3a Bpeme Ha TpaHcnopT, ob6e3beseTe ja COOABETHO MaLLK-

HaTa co MOMOLL Ha jautba NN CUHLIMPK.

G) SALUTUTA HA HHUBOTHATA CPEAUHA

1) BawTMTaTa Ha KMBOTHaTa CpeAnHa Tpeba a ce U3BpLLyBa
pefnieBaHTHO M NPUOPUTETHO NMpM ynoTpeba Ha MalwuHaTa BO
KOPWCT Ha rparaHCcKuTe NMorogHOCTH U Ha NPOCTOPOT BO KOj
wuBeeme. M36erHysajTe nojaBa Ha e/I€MEHTH LUTO ro HapyLly-
BaaT Henocpe/jHOTO OMKPYKyBaH-e.

2) [locnepHo cnefeTe rv NOKanHUTE 3aKOHM 3a dpname Ha
ambanamara, macnata, 6eH3UHOT, aKyMynaTopoT, GUATpuTe,
[1leIoB1 BO pacnarare Mn KakBu 6UN0 eneMeHTH co WTeT-
HO B/MjaHMe BP3 MMBOTHaTa cpeguHa. OBMe oTnafouu He
cmee fa ce ppnaart Bo ry6pe TyKy Tpeba Aa ce cenektupaar
1 ofHecaT BO COO/J}BETHWU COGUPHM LLIEHTPW KOW PeLuKaMpa-
aTt martepujanu.

3) CnepeTe rv TOYHO JIOKANIHATE 3aKOHM 3a (pnarbe Ha
maTepujannTe Kou Ke ce peaynTarT Ha CeyerbeTo.

4) Mpu nchpnare of ynoTpeba, He ocTasajTe ja MalwmHaTa
Kage 61no Bo Npupogata, TYKy npejajTe ja BO COGUPEH LeH-
Tap BO COMNACHOCT CO BAXKEYKUTE IOKaHU 3aKOHM.

3AMNO3HAJTE JA MALLUHATA

OMUC HA MALLMHATA
W ONCErI HA YNOTPEBA

OBaa malumHa npeTcTaByBa rpagMHapcKa onpema v KOHKpeT-
HO TpEeBOKOCa4yKa CO onepaTtop Ha Ho3e.

MalunHaTa Bo OCHOBA Ce COCTOM O MOTOP KOjLUTO NPUABMIKY-
Ba ype/AoT CO CeYMBOTO CO 3anL CMECTEHU BO KapTep M uma
TPpKana u pauka.

OnepaTopoT e BO No3uuuja Aa ynpasysa co MalvHaTa v Aa rm

BK/ly4yBa NaBHUTE KOMaHAM iPHeEjKM Ce ceKorall 3a/, payKa-
Ta 1 Ha 6e36eAHO pacTojaHne o POTUPAYKUOT ypes Co Ceyu-
BoTo. OAfaneyyBarbeTo Ha onepaTopoT Of MaluHaTa npe-
AW3BKKYBa 3an1parbe Ha MOTOPOT U Ha POTUPAYKMOT ypes, no
HEKOJIKY CEKYHAM.

MNpeaBupexa ynotpeba

OBaa MmalwuHa e An3ajHupaHa U Npou3BeseHa 3a Kocerbe (U
cobupatbe) TpeBa BO rpafjMHi U Ha TPeBHM NMOBPLUMHM CO On-
Cer HaBe/leH Kaj KanauuTeToT 3a KoCeke LITO Ce CrpoBe/yBa
BO MPUCYCTBO Ha OnepaTtop KOjLUTO OAM.

MpuCcycTBOTO Ha AONONHMTENHATa onpemMa W Ha oapeje-
HU ypean OBO3MOMYBa COGMpare Ha MoKoceHaTa Tpesa,
HO MOXeE M fa ro npeav3BuKyBa edeKToT Ha ,Apobere” n
NONOKYBaHE Ha MOKOCEHaTa TPeBa BP3 TEPEHOT.

Bup Ha KOPUCHUK

OBaa MallMHa e HaMeHeTa Aa ja KopUCTaT KOPUCHMULM, T.e.
ornepaTopu KoMWTO He ce npodecuoHanuu. OBaa MaliuHa e
HameHeTa 3a ,AOMallHa ynoTpe6a“.

HecoopBeTHa ynotpe6a

Koja 1 ga e apyra ynotpe6a,novHaKksa of, ropeHaBeAeHuTe,

MOME Aa npeTcTaByBa ONACHOCT M fa NPeAu3BMKA NOBpe-

AW W WTETKH 3a amua u/mnn npeametu. Ce oTdpnaar npu He-

npasuHa ynoTtpe6a (Kako npumep, Ho He ce orpaHuyyBa Ha

CNepfHoTO):

- NPeBO3 Ha JMLa, Aelia UK HMUBOTHU BP3 MaluuHaTa,

— Npv TPAHCNOPT Ha MalMHaTa,

— ynoTpe6a Ha MallMHaTa 3a Bieyere uan byTKame Toap,

— ynoTpe6a Ha MallMHaTa 3a cobupare 1cja Uau rpaHKky,

- ynoTpe6a Ha MallMHaTa 3a nopamHyBare orpagu uau 3a
cevetbe BereTaumja WTo He e TpeB.a,

- ynoTpeb6a Ha MalMHaTa o4 CTpaHa Ha noBeke nyre,

— BKJIy4yBarbe Ha ypefoT CO CEYMBOTO BP3 TEPEHM Ha KOW
Hema Tpesa

ETUKETA 3A UAEHTUDUKALIUJA U KOMMOHEHTU HA
MALLUMHATA (BMAaeTe rv CIMKMTE Ha CTPaHMLa ii)

1. HuBO Ha aKyCcTMYHa MOKHOCT
2. OsHaka 3a ycornaceHoct co CE
3. lognHa Ha NpoM3BOACTBO
4. Bup TpeBoKocayka
5. Cepwucku 6poj
6. Mme 1 agpeca Ha Npon3BOAUTENOT
7. Kop Ha npounsBoa
8. HommnHanHa MOKHOCT M MaKcMmanHa 6p3nHa Ha paboTaTa
Ha MOTOpPOT
9. TexwnHa BO Kr.
11. KykuwTte
12. Motop
13. Ypeg co ceunBoTO
14. 3awTnTa Ha 3ageH ucnyct
14a. [ledneKTop Co CTpaHUYEH UCMYCT (@Ko MMa)
14b. 3awTnTa Ha CTPAHWYEH UCMYCT (aKO Uma):
15. Bpefa 3a cobupatbe
16. PakodaTt
17. 3abpsyBay
18. PauKa 3a 3aKo4yBare Ha MOTOpPOT
YPEAoT CO Ce4YnBOTO
19. PayKa 3a BKJ/ly4yBame Ha NoroHoT

BepHalu no Ha6aBKa Ha MaluMHaTa, 3anulieTe rm 6poeBsuTe 3a
naeHTuduKaumja (3 -4 - 5) Bo CO04BETHOTO MECTO Ha Nocnes-
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Harta cTpaHuua of oBa ynaTtcTeo.

MprMepoT co Aexnapauujata 3a yCornaceHoCT Ce Haora Ha
nocsegHaTa cTpaHvLa of ynaTtcTBoTo.

onuc HA AAAEHUTE CUMBOJIN
HA KOMAHAMUTE (Kape wT oe npeABUAEHO)

21. basHo

22. Bp3ao

23. Craptep

24. lacHetbe Ha MOTOPOT

25. BKnyyeH norox

26. MupyBsarbe

27. Manerbe Ha MOTOPOT

36. CurHanuaaTop 3a nosiHa Bpeka: noaurHar (a) = npasHa /
cnywTeH (6) = nonHa

BE3BEAAHOCHU MEPHKM - co TpeBoKocaykaTa Tpeba ga
ce paboTW BHMMaTeNHO. 3a Taa Lesl, Ha MallmMHaTa ce nocta-
BEHM WNYCTPaLMM HAMEHeTH Aa Be MOTCeTyBaaT 3a rNaBHU-
Te 6e36eJHOCHM MepKK Npu ynoTpeba. HMBHOTO 3Havere e
objacHeTo nogony. 3aToa, npenopavysame BHUMATENHO Aa rv
npounTaTte 6€36eAHOCHUTE MEPKM LITO Ce JaAeHn BO 3aceb-
HO nornasje Ha 0Ba ynaTcTBO.

3ameHeTe v OLTETEHNUTE U HEYUTIUBUTE ETUKETH.

41. BHumanue: MNpoyunTajTe ro ynatcTBOTO 3a ynoTpeba npes
[la ja KOpUCTUTE MalLnHaTa.

42. Pusunk of vchpnatbe. ipweTe rn amuata noganexy og on-
ceroT Ha paboTa A0/ieKa ja KOpUCTUTe MalluHaTa.

43. PU3WK 0 NMOCEKOTUHW. Ypes CO CEeYMBO BO [BUNKEHE.
Hukoraw He cTaBajTe rn pauete WAKM HO3eTe BO BHa-
TPeLHOoCTa Ka/je WTO € CMECTeH ypesioT CO Ce4nBOTO.
M3BajeTe ro Kana4yeTo Ha CBEKMYKaTa M NpoynTajTe ro
ynaTcTBOTO NpeA fa “3BeayBaTe Kakeu 610 AejcTBa 3a
0/ApyBatbe UK NonpasKa.

44. Camo 3a TpeBOKOCa4Ka CO eIEKTPUYEH MOTOP.

45. Camo 3a TpeBOKOCayKa CO eleKTpPUYEeH MOTOp.

46. PU3nK of noceKoTUHU. Ypes co ceuynBoTo HuKoraw He
cTaBajTe rM paueTe WaKM Ho3eTe BO BHATPELIHOCTA Kaje
LITO € CMEeCTeH ypefoT CO CEeYUBOTO.

NMPABWUJIA 3A YINIOTPEBA

MpouuTajTe rn cooaBeTHMTE ynaTcTea 3a ynoTpeba WwWro
ce oHecyBaaT Ha MOTOPOT U aKymMynaTopoT (aKo ce f0-
cTaBeHM).

3ABEJIEWWHA - cooaBeTHOCTa Mefy HACOKUTE AafieHU BO
0Ba ynaTcTBO U COOABETHUTE CIMKU (AafeHU Ha CTPaHU-
LMTe 2 U NOHaTamy) e NpeTcTaBeHa NpPery 6pojoT Koj My
npeTxoAu Ha fafAeHUOT nacyc.

1. KOMNJIETUPAHE HA MOHTAHATA

3ABEJIELLKA wmawunHaTa Moxe Aa ce JocTaByBa Co He-
KOM BEKe MOHTUpPaHM [1e€/10BM.

ELIZLCIZ IS0 PacnakyBaweTo M Lienata MOHTaxa

Tpeba fja ce M3BpWAT Ha YBPCTa M pamMHa MOBPLIMHA
€O [JOBOJIHO MPOCTOpP 3a MOMECTyBambe Ha MalnHaTa 1
Ha ambanamara KOPUCTejKM CeHorall COOABETHU anarm.
®pnamweTo Ha ambanamara Tpeba ja ce U3BeayBa BO CO-
FNIaCHOCT CO BaMe4yKUTE JIOKa/IHN 3aKOHM.

KomnneTtupajte ja MoHTaxarta Ha MalmMHaTta cnefejku rm uH-
CTPYKLUMUTE LUTO CE€ AafeHW HU3 CTPaHULMTE Ha ynaTCTBOTO,
a ce ofjHecyBaaT Ha CeKoj jeN 3a MOHTUparbse.

1.1 ToBp3yBate Ha akymynaTopoT
¢ Mopenu co eNIeKTPUYHO nanewe Ha Kayy
MoBp3eTe ro Ka6esnoT Ha aKyMynaTopoT CO KOHEKTOPOT Ha
rNaBHaTa eNeKTpUYHa MHCTanaluja Ha TpeBOKocayKaTa.
* Mopenu co eNIeKTPUYHO nasiewe Ha Konye
CraBeTe ja 6atepujaTta BO COOABETHOTO MECTO Ha MOTOPOT
(nacyc 3.2b, “lll - “IV").

2. ONUC HA KOMAHAWUTE

3ABEJIELWLKA 3Haver-eTo Ha AafeHuTe cuM60/M 3a KO-
MaHanTe e 06jacHeTo Ha NMPEeTXOAHNTE CTPaHULM.

2.1 HKomaHpa 3a 3a6p3yBatbe
3abpayBayoT ce ynpasysa co payka (1).
MosnumnTe Ha paykarta ce MOCOYEHW Ha COOABETHATa eTu-
KeTa.
Haj ogpeaeHn moaenv npessuaeH e Moaen 6e3 3abpsysay.

2.2 Pauka 3a 3aHouYyBabe Ha MOTOpOT / ypeaoT co
ceynBoTo
HouHuuaTa 3a ypeoT co Ce4MBOTO Ce ynpasyBa co payKa (1)
Koja Tpe6a Aa ce APKMU CNPOTH pakodaToT 3a nanere 1 B Te-
KOT Ha paboTa Ha TpeBOKocayKaTa.
MoTOpOT ce racu co nywTarbe Ha paykarta.

2.3 Pauka 3a noroHoT (aKo uma)
Haj mogiennTe co MOroH, ABUIKEHETO Ha TpeBOKocayKarta ce
M3BpLUYBa CO NPUTUCKatbe Ha payKaTa (1) KOH pakodaToT.
TpeBoKocayKaTta npecTaHyBa fja Ce [BUIKW CO MyluTare Ha
paukara.
ManereTo Ha MOTOPOT Tpeba Aa U3Beae Co UCKNYYEH MOrOH.

A ERIZIENGIIS 3a ga msberHete owrTteTyBame Ha
npeHocoT, u3berHyBajTe Aa ja BfeyeTe MaluMHaTa Ha3ap
CO BHJIy4eH NpeHoc.

2.4 Perynauyuja Ha BUCMHaTa Ha KOCEHETO
PerynauujaTa Ha BUCMHATA 3a KOCEHE Ce U3BEAYBa CO MOMOLL
Ha aafeHuTe padku (1).

CuTe 4eTupu TpKana Tpe6a fa ce peryiuMpaat Ha ucTa Bu-
cuHa.

M3BEAYBAJTE JA OMNEPALMJATA KOTA YPEAOT CO
CEYMBOTO E BO MUPYBAHSE.

3. HOCEHE TPEBA

3ABEJIEWLKA oBaa malmHa [03BOJlyBa KOCEHE Ha
TPEBHUKOT Ha pa3/in4Hn Ha4uHK. [Tpes Aa 3anoqHeTe co pa-
6oTa, NoTpPebHO e Aa ja nocTaB1Te MallmMHaTa BO rpaBeLoT
KaKo LTO umate Hamepa Aa KOCUTe.
W3BEAYBAJTE JA OIEPALMJATA HOFA MOTOPOT E
W3rACHAT.

3.1a TMocTaByBatbe 3a Kocewe U cobupatbe Ha Tpe-
BaTa BO BpeKaTa 3a cobupatbe:
- lMoaurHeTe ja 3awTuTtaTa 3a 3afeH ucnyct (1) U npukaveTe
ja npaBuHO BpeKara 3a cobupare (2) Kako LITOo e nocoye-
HO Ha c/MKaTta.

3.1b TMocTtaByBae 3a Kocere U 3afeH UCNYCT Ha
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TpeBaTa:

- UsBapgeTe ja Bpekata 3a cobupare v nposepeTe Aasnu 3a-
WwTUTaTa Co 3aAHWOT McnycT (1) e cTabuNHO cnyLiTeHa.

- Kaj mopjennTe co cTpaHuyeH McnycT: nposepeTe Aanu 3a-
wTUTaTa co CTPaHM4YHUOT UCNYCT (4) e cnyluTeHa U 610KK-
paHa co 6e3beaHocHaTa payka (3).

3.1c MoproToBKa 3a Kocete U Apobetbe Ha TpeBaTa
(dbyHKUMja ,ApoGere“ - mulching, aKo e npep-
BUEHO):

- Kaj mopenunTe co cTpaHuyeH UcnycT: npoBepeTe fanu 3a-
WTUTaTa CO CTPAHUYHWUOT UCNYCT (4) € cnyliTeHa U 610KK-
paHa co 6e36eaHocHaTa padka (3).

- MopurHeTe ja 3awTnTaTa 3a 3a4HWOT 1cnycT (1) M BMeTHeTe
ro KanakoT Ha AApNeKTopOoT (5) BO OTBOPOT Ha UCMYCTOT BHU-
MaTesHO [ipHejKu ro 3aKoceH HafecHo . Taka, puKcupajTe
ro BMETHYBajKu1 r'1 ABaTta KavHa (6) Bo npeaBUAEHUTe OTBO-
pv fofieKa He ce HamecTar 3anuute (7).

3a fa ro usBaauTe KanakoT Ha aedneKTopoT (5), nogurHete

ja sawTuTaTa co 3aaeH ucnyct (1) U NpUTUCHETE BO LIeHTapoT

3a Aa ce oTKauu 3abeuor (7).

3.1d MocraByBae 3a KOCetbe M CTPaHWUYEH UCNyCT
Ha TpeBaTa (aKo e NpeaBUAEHO):
MoaurHeTe ja 3awTutarta 3a 3agHUOT ucnycT (1) ¥ BMeTHETe
ro KanakoT Ha fdNeKTopoT (5) BO OTBOPOT HA UCMYCTOT BHU-
MaTesHO APHKEjKU ro 3aKOCEH HAaAecHO . Taka, GuKcupajTe
ro BMETHYBajKM rv iBaTa KinHa (6) Bo npesiBUAEHUTE O0TBO-
pv fofeKa He ce HamecTar sanuuTe (7).
- TypHeTe ja BHMUMaTeNHo 6e36eAHOCHaTa payKka (3) u noau-
rHeTe ja 3alTuTarta 3a CTPaHU4YHUOT UCTYCT (4).
BmeTHeTe ro aedaeKTopoT BO CTPAHUYHUOT UCNYCT (8) Ka-
KO LUTO € MPUKAKAHO Ha C/MKaTa.
3aTBopeTe ja 3awTuTaTta co CTpaHUYHUOT u3nes (4) 3a ga
MOMeE Aa ce 610KMpa LeGNeKTOPOT CO CTPaHUYHUOT WC-
nycr (8).

3a paro usBaauTe fedAeKTOpOT CO CTPaHUYEH UCMYCT:

- TypHeTe ja BHMUMaTeNHo 6e36eAHOCHaTa payKka (3) 1 noau-
rHeTe ja 3alTuTarta 3a CTPaHU4YHUOT UCTYCT (4).

- 3akayete ro AeIEKTOPOT 3@ CTPAHWUYHUOT UcnycT (8).

3a Aa ro usBaAuTe rpaHUYHUKOT Ha Ae(IeKTOpOT:

— MNopwrHeTe ja 3awTuTarta Ha 3agHUOT mucnycT (1).

- lMpuTUCHeTe BO LIEHTapoT 3a fa ce 0TKayu 3abeuor (7).

3.2 Manewe Ha moTOpOT
3ananete, CefeTe r'M HACOYMUTE BO YyNaTCTBOTO 3@ MOTOPOT.

3.2a
* Mopenu co payHo nanewe (“1 - “II”)
MoBneyeTe ja paykata 3a convpaykarta (1) Ha ypesoT co ceun-
BOTO KOH paKkodaToT 1 NoToa LBPCTO NoB/eyeTe ja ApliKaTa
Ha jameTo 3a naneme (2).
* Mopenu co eIeKTPUYHO nanewe Ha Kayy
MoBneyeTe ja paykarta Ha conupaykaTta (1) Ha ypesoT co ce-
YMBOTO KOH pakodaToT M CBPTETE 0 KAYHOT 3a KOHTaKT (3).

3.2b

* Mopenu co eneKTpuyHo nanetwe Ha Konye (“Ill - “IV”)

- CraBeTe ja 6aTepujaTa BO COOBETHOTO MECTO HA MOTOPOT
(4); (CnepeTe rv gageHTe MEPKH LWTO ce AaAeHu BO ynaT-
CTBOTO 3a ynotpe6a Ha MOTOpPOT.)

- BmeTHeTe ro 6e36eAHOCHUOT KAyY (5).

- lMosneyeTe ja payKaTa 3a 3anupare Ha MOTOpOT / ypesoT
CO Ce4MBOTO KOH paKkodatoT (1).

3ABEJIEWUKA Pauykara 3a 3anupare Ha MOTOPOT/YpeaoT
CO CeYMBOTO MOpa Aa Ce APHM MoB/IeYeHa 3a Aa ce n3berHe

3actaHyBarbe Ha MOTOpPOT.

— lNpuTHCHETE ro KONYETO 3a NaneH-Ee U ipKeTe ro NPUTHUCHA-
TO AOAEKA He ce 3anasin MoTopoT. (6).

3.3 HKoceme TpeBa
M3rnefoT Ha TPEBHUKOT Ke MMa noy6aB M3rnes ako KOCeHeTo
ce “3BefyBa CeKorall Ha MCTa BUCMHA M HaW3MEHUYHO BO
ABa npasLy.

Kora Bperata 3a cobGupare TpeBa Ke Ce HamnojHu,
cobupareTo Hema fja 6uae eduKacHo M 3BYKOT Ha MallMHa-
Ta ce MeHyBa.

3a aa ja usBaguTe v UcnpasHUTe BpeKaTa 3a cobuparbe:

— WCKAyyYeTe ro MOTOPOT W MoYeKajTe fa ce CMUPU ypesoT
€O CeYUBOTO,

NoAUrHeTe ja 3alwTuTaTa 3a 3aAeH UcnycT, 3adarteTe r'v pa-
KohaTuTe 1 M3BafeTe ja BpeKkaTta 3a cobupare ApHejku
jaucnpaseHo.

Bo cnyyaj Ha ,apo6ere” unu 3agHo Uchpnare Ha Tpe-
BaTa: ceKoralwl U36erHyBajTe Aa KOCMTE OrpoMHa KOMYM-
Ha Ha TpeBa. HuKoraw He KoceTe noBeKe Of efjHa TpeTMHa
0/} BKynHaTa BWUCHHA Ha efjHO nomuHyBare! lMpunarogete
ja 6p3nHaTa Ha [iBUMHEeHe BO COrMacHOCT CO YC/IIOBUTE Ha
TPEBHUKOT M CO KONMYMHATA Ha NOJIoKeEHaTa Tpesa.

Bo cnyuaj Ha cTpaHuuyHO Uchpnare (aKo e npeasuae-
HO): ce npenopayyBa Aa ce U3BpLUM Npernes 3a Aa ce naber-
He uchpnarbe Ha NOKoCeHaTa TPeBa Ha [4e/10T O, TPEBHUKOT
WTO TPEba Aa ce Kocu.

Bo cnyyaj Ha BpeRa 3a cobupare co CUrHanusaTop 3a
McnosiHeTocTa (aKo MMa): 3a BpeMe Ha paboTara, Kora
YPEAOT CO CeYUBOTO CE [BUIKM, CMrHaAM3aTopoT e Noau-
rHaT LUTO NocoYyBa fieKa BpeKkaTa cobupa noKoceHa Tpesa.
Hora Ke ce cnywTu, nocoyyBa fjeKa BpeKaTa e nosiHa v Tpe-
6a fja ce UCnpasHu.

CoBeTH 3a TpeTMaH Ha TPEBHUKOT

CeKoj BUA Ha MpUCYTHa TpeBa MMa pas/iniyH1 KapaKTepPUCTH-

KU1 1 MOXe Aa 6apa pas/MyH1 PEXUMU Ha KOCEHbe Ha TPEBHU-

KoT. MpounTajTe r1 ceKoraw ynaTtcTsaTta LWTO CE COAPHaHM

Ha naKyBareTo Ha CEMETO BO OfJHOC Ha BUCUHATA Ha KOCeHe

BO O/AHOC Ha YC/NIOBUTE Ha pacTere BO NpefesioT Kaae e no-

cajeHa.

Tpeba aa ce TpyAMTE NOrONEMUOT 4N O TpeBaTa Aa € Of UCT

B/, W CO €[JHO MNW NOBeKe BUA0BU IMBYUHbA. AKO IMBYMHbATA

ce MoKocaT LE/IOCHO, Ce OLITeTyBa TPEBHWKOT WU WAHOTO

Kocehe Ke 61ae MHOry TeLKo.

leHepanHo, Bpean Aa ce cnefat CeAHUTe ynaTcTea:

— MHOTY HUCKO KOCehe MpeAn3BUKYyBa KOpHEe W

npopeTyyBare Ha TPeBHaTa MoBpLUMHA CO LITO OCTaHyBa-

ar ,ronu mecta’,

Ha NleTo, KocereTo Tpeba fa e HajBMCOKO 3a Aa ce u3berHe

WUCYLLYBaHe Ha TEPEHOT,

He KoceTe ja TpeBaTa Kora e HaBozHyBaHa. Toa Moxe ja ja

Hamann edUKacHOCTa Ha ype/joT CO Ce4MBOTO BP3 TpeBaTa

6uAEjKkM Ke ce nenu v Ke NnpeAn3BUKa 3arnaByBake CO 3a-

Nenexa Tpesa,

— BO C/ly4aj Ha AeNyMHO u3pacHaTa TpeBa, Hajao6po e npBo
[la Ce MCKOCK Ha Hajronema BMUCHHa LITO ja 03BONyBa Ma-
KHaTa, NPOCNEAEHO CO BTOPO KOCEHE MO ABa MW TpU
fieHa.

3.4 Bpeme 3a pa6oTta
Ha KpajoT Ha paboTara, oTnywwTeTe ja paykara (1) 3a KoyHuua-
Ta M U3BajeTe ro KanayeTo Ha CBeKMYKara (2).
* Mopenu co eNeKTPUUYHO Nanere Ha Kay4
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M3BapeTe ro KNy4oT 04 KOHTaKTOT (3).

¢ Mopaenu co eIeKTPUYHO Nasewe Ha Konye

MpuTHcHETe ro TabynatopoT (5) M U3BageTe ro KAy4oT (4).
MOYEKAJTE [A 3ACTAHE YPEZOT CO CEYMBOTO npeps
[la U3BpLUMTE KaKkBa 6MN0 MHTEpBEHLM]a.

4. PELOBHO OAPHYBAHE

YyBajTe ja TpeBoKOCcayKaTa Ha CyBO MeCTO.

BAHHO HeornxoaHo e pegoBHO U MpaBn/IHO OApHKYyBarbe
3a [0/IroTpajHo oApiysare Ha 6e36e4HOCHOTO HMBO W
npBOGUTHaTa paboTHa COCToj6a Ha MalLMHaTa.

CeKoja pa6oTa noBp3aHa Co perynvparbe 1 oapxyBarbe Tpe-
6a aa ce CNpoOBEAe CO U3racHaT MOTOp W CO U3BajeH Kaben
o[ cBeKMYKaTa.

1) HoceTe UuBpCTM 3aWTUTHU pakaBuuM Npu CeKoja
MHTEepBeHLMja 3a YNCTEHe, OAPKYBatbe U perynaumja Ha
MallmHaTa.

2) Mo ceroe Kocerbe, UCMepeTe ja MaluHaTa co BOAa; OT-

CTpaHeTe I 0CTaToLMTe Of TPeBa M Kasl Kou ce HaTano-

MuUne oj BHaTpellHaTa CTpaHa Ha KyKMLITETO 3a fja 13-

GerHeTe Te Aa NpeAU3BMKAaT MOTELWKOTUM NPW MOAOL-

HEHO naneme.

JlaKoT of BHATPELLHMOT fieN Ha KyKULWTETO MOMe fa oT-

najHe sapasau abpasmMBHOTO AejCTBO Ha MOKOCeHaTa Tpe-

Ba. Bo Toj cnyyaj, Tpeba cnpemMHO Aa MHTepBeHWpaTe co

npemayKyBare lak NpoTMB ‘procyBare 3a Aa ce crpeyn

co3fjaBame 'pra Koja ro Kopoavpa mMeTanor.

Bo cnyyaj kora Tpeba aa ce npucTanu 0 AOJHWOT fen, 3a-

KOCeTe ja MallMHaTa CaMo Ha CTpaHaTa KaKo LITO e NpuKa-

}aHO BO ynaTCTBOTO 3a MOTOPOT CNEAEjKMU MM COOABETHU-

Te ynaTcTBa, yBepyBajKku ce AeKa MallmMHaTa e ctabunHa

npea Aa 3anoyHeTe CO Kaksa 6uio nHTepBeHumja. Kaj mo-

[le/IUTe Kaj KoM “Ma NpeABUAEHO CTPaHUYeH UCnycT, Tpe-

6a fa ce n3Baau AeGEeKTOpPOT Ha UCMYCTOT (aKo e nocTa-

BeH - Bugete 3.1.r).

W36erHyBajte ucTypame 6eH3UH BP3 NAacTUYHUTE Aeno-

BM Ha MOTOPOT MAM BP3 camaTta MaluHa 3a Aa ce usber-

He oWTeTyBarbe M BeJHall UCYMCTeTe ja CeKoja Tpara of

6EH3MH aKo TOj CayyajHO ce nanunn. MapaHuujarta He ru no-

Kpu1Ba OlITeTyBaraTa Ha NIacTUYHUTE AEeN0BU NPEAN3BU-

KaHu 0f 6EH3UH.

3a BHaTpeLHO nepetbe Ha wWwacujata, KopUcTeTe ro CooA-

BETHOTO MeCTO (1) 3a cafoT co BoAa (aKo € NpesBUAEHO)

(4.4). 3a pa ro usBpLIMTE NepereTo, AOHECETE ja BUCUHA-

Ta 3a KOCeHe BO LieJIOCHO NOAMrHaTa nosuuuja 1 notoa 3a-

naneTte ro MOTOPOT U aKTUBMPAjTE ro YpesoT 3a Kocetbe,

APMejfn ce ceKorall 3a/, payKkaTa Ha TpeBOKocayKaTa.

7) 3a pa obesbegute npaBuiHa paboTa WM AONroTpajHa
ynotpe6a Ha MalwmuHaTta, peAoBHO MeHyBajTe ro mac-
NOTO  BO MOTOPOT COFNIaCHO MOCOYEHUTE Nepuo-
AWM BO ynaTcTBOTO 3a ynoTpe6a 3a 0BOj MOTOP.
McnywTarmeTo Ha MacnoTo 04 MOTOPOT MOXe Aa ce Ha-
npaBu BO CreLujannsnpaH CepBUC UK CO M3BNIEKYBatbe
npeKy rpaoTo 3a MOoJMHeHEe CO MOMOLL Ha LNpWL, UMajKu
npenBua feka paboTtata ke Tpe6a Aa ce MOBTOPU He-
KOJIKY NaTW 3a Aa Ce WUCMpasHW KapTepoT BO LenocT.
3af,0NKUTENHO HaAoMNoHeTe Macio A0 MOCOYEHO-
TO HMBO Npej, NOBTOPHO Aa ja KOPUCTUTE MalIMHATA.

&«

-]

o
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4.1 OppHyBame Ha ypefoT CO Ce4YUBOTO
CeKoja MHTepBeHLMja BP3 ypeAoT CO CEYMBOTO Mopa fa ce
13BpLUyBa BO CheLuWjanManpaH CepeuC Kaje LWTo Uma noco-

0/iBETHa onpema.
Co oBaa Mall1Ha NpeABMAEHO € fja Ce KOPUCTM ypes Co ce-
YMBO KOELITO 0 HOCK KOAOT MOCOYeH BO TabenaTa Ha cTpa-
HUua ii.

3apagav pa3BojoT Ha NPOM3BOAOT, YPEAOT CO Ce4MBOTO Tpeba
CO BpeMme /ja Ce 3aMeHM CO [pyru CO COOABETHU KapaKTepu-
CTUKM 3a 3amMeHa U QyHKLMOHaNHa 6e36eHOCT.

MocTaBeTe ro ypefoT CO CEYUBOTO (2) CO 3HAKOT CBPTEH KOH
TEPEHOT, CNeAejkn ro MoCOYEHNOT PelOCIe Ha CMKaTa.

3awpaderte ja ueHTpanHaTa HaBpTKa (1) Co AUHaMOMeTpUYeH
KNyY co Kanubpaumja og 35-40 Nm.

4.2 Perynauuja Ha npeHocoOT
Haj MoaennTe co noroH, npaBnaHaTa 3aTerHaTocT Ha peMeHu-
Te ce NOCTWUrHyBa 3a NosoBMHA 04 HaBpTKaTa (1) cé goaeKa He
ce NOCTUrHe nocoyeHaTa MepKa (6mm).

4.3 TonHewe Ha akyMynaTopoT (aKo e NpeABUAEHO)
¢ Mopenv co eNeKTPUYHO Nanetbe Ha Kayy
3a nonHerbe Ha UCMpasHeT akymynaTtop, NpuUKayyYeTe ro Ha
nosHay 3a akymynartopw (1) cnopeg ynatcrsarta BO ynaTCTBO-
TO 32 OZ|PHYBabE HA aKYMyNaTopoT.
He npuknyyyBajTe ro noNHa4YoT 3a akyMynaTopu AUPEKTHO Ha
crnojH1uarta Ha MoTopoT. MoNHaYoT 3a aKymynaTopu He cMee
[1a Ce KOPUCTHM KaKo M3BOP Ha HanojyBae 3a NpuaBHIKYBatbe
Ha MOTOPOT GMAEJKM MOXE fa ro OLTETH.
AKo npeABuayBaTe fieKa Hema Aa ja KopUcTuTe TpeBoKocay-
KaTa nofoNr NepuoA, OTKa4eTe ro akyMynaTopoT of Kabaute
Ha MOTOPOT U1 npu Toa o6e36eseTe fa OCTaHe A0BOJIHO HUBO
Ha NosHeke.
* Mopenu co eNIeKTPUYHO nasiewe Ha Konye
Bo opHoC Ha ynaTcTBaTa KOULWTO Ce ofHecyBaar Ha
aBTOHOMMjaTa, NONHEHETO, OANararbeTo U OAPHYBaETO Ha
6aTepujata, cnejeTe rv ynatctaaTa KOULWTO Ce fafeHn BO
ynaTCTBOTO 33 MOTOPOT.

5. AONOJIHUTEJIHA ONPEMA

A RIS 3apagm Bawa iMyHa 6e36e4HOCT, M3-

PeyHO e 3abpaHeTo MOHTUPaHe Ha KaKBa 6MUJ10 OMO/HU-
Te/IHa onpema LITO He e HaBeAeHa BO CefHNOT CIIMCOK
U e coOABeTHa 3a MOZE/IOT U TUNOT Ha BalaTa MalmHa.

5.1 Komnner 3a ,apo6ewe” - Mulching (ako He e go-
cTaBeHo)
Ja Apo6u CMTHO MoKoceHaTa TpeBa U ja pacnpejesnysa Bp3
TPEBHUKOT, WTO € anTepHaTMBa 3a KOCEe BO BpeKkaTa 3a
cobupare (Kaj MallMH1 Kaae e NpefBUAEHO UCTOTO).

6. AUJATHOCTURA

LLiTo aa npaBuTe Kora...

MoTekno Ha npo6aemoT [JejcTBo 3a nonpaBKa

1. TpeBoKoca4kaTa Ha 6eH3UH He paboTu

Hema macno wiv ropuso
BO MOTOPOT

HanpaseTe KOHTpona Ha
HUBOaTa Ha Macs10To 1
ropuBoTO

McuncTeTe rv cBeKMyKaTa
1 GUNTEPOT aKo ce
u3BaslKaHW UK 3amMeHeTe
™

CBefuyKara u ountepot
He ce Bo fobpa cocTojoa
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BeH3nHOT He e ucnpasHeT
0f, KocayKara Ha KpajoT Ha
MUHaTarta ce3oHa

MnoBKata e MOKe6U
3arnaBeHa. 3aKoceTe ja
KocayKara Ha cTpaHara Ha
KapbypartopoT

2. UcKoceHaTa TpeBa BeKe
3a cobl

He ce cobupa Bo BpeKkaTa

mpatbe

YpeaoT co ce4nBoTo
HaWLLOA Ha NpenpeKa

HaocTpeTe ro ypepot co
Ce4yunBOTO UK 3aMEHETE
ro.

MpoBepeTe ru Kpuauarta
KoM ja Haco4yBaaT
TpeBaTa KOH BpeKaTta 3a
cobuparbe

BHatpeluHocTa Ha
Lacvjara e ussankaHa

Mcunctete ja
BHaTpeLHocTa Ha
wacuvjaTta saaaro
onecHUTe uchpnareto
Ha TpeBaTa KOH BpeKara
3a cobuparbe

3. TpeBaTa TELHKO ce Kocu

YpepoT co ceunBoTO He e
[06po nocTaBeH

HaocTpeTe ro ypegot co
CEYMBOTO W/ 3aMEHETE o

4. MawurHaTta no4yHyBa ga

BMGPUPa Ha HEHOPManeH

Ha4yuH

OwTeTyBarbe nnm
pasnabaBeHu fenoBu

3anpere ja mawmHara un
n3BajeTe ro Kabenot o,
cBekunyKara

MNposepeTe ganu uma
oLwTeTyBaHa

MposepeTe pganu
flenoBuTe ce pasnabaBeHn
1 3aTerHere rv

M3BpLueTe rv npoBepKruTe,
3aMeHUTe WK NonpaBKnUTe
BO CrneuujanusmpaH
LeHTap

Bo cnyyaj Ha KakBO 6WI0 ABOyMetbe WM npobrem,
KOHTaKTMpajTe co OBNAcTEHWNOT CEPBMC BO HenocpeaHa 61u-

3MHa MK CO 3aCTanHMKOT.
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ZASADY BEZPIECZENSTWA
ktore nalezy bezwzglednie przestrzegac

A) INSTRUKTAZ

1) OSTRZEZENIE! Prosimy uwaznie przeczytaé niniejsze in-
strukcje przed uzytkowaniem maszyny. Zapoznac¢ sie doktad-
nie z systemem sterowania i wtasciwym sposobem uzytkowa-
nia maszyny. Opanowa¢ spos6b natychmiastowego zatrzy-
mania silnika. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac pozary i/lub ciezkie zranienia. Zachowaé wszel-
kie ostrzezenia i instrukcje do przysztej konsultacji.

2) W zadnym wypadku nie nalezy pozwala¢ na uzytkowanie
urzadzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym wystarcza-
jaco z instrukcjg obstugi. Miejscowe przepisy prawne moga
okresli¢ najnizszg granice wieku dla uzytkownikow.

3) Nigdy nie uzywac kosiarki, kiedy osoby postronne, zwtasz-
cza dzieci lub zwierzeta znajduja sie w poblizu.

4) Nigdy nie uzywa¢ maszyny jezeli uzytkownik jest zmgczo-
ny lub Zle sig czuje lub kiedy zazyt lekarstwa, narkotyki, spo-
zyt alkohol czy inne substancje mogace zaburzy¢ jego refleks
czy uwage.

5) Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik jest odpowie-
dzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga
zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich wtasnosci. Ocena ryzy-
ka zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego do pracy,
a takze wybdr srodkéw ostroznosci gwarantujgcych bezpie-
czenstwo dziatania zaréwno sobie, jak i osobom postronnym
wchodzg w zakres obowigzkéw os6b uzywajacych urzadzenie
i zwtaszcza jesli chodzi o prace na zboczach, terenach niere-
gularnych, sliskich lub niestabilnych.

6) W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny 0so-
bom trzecim, upewni¢ sig, aby uzytkownik zapoznat sig z in-
strukcjami uzytkowania, zawartymi w niniejszej instrukcji ob-
stugi.

B) PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1) Podczas uzycia maszyny nalezy zawsze nosi¢ solidne bu-
ty z podeszwg antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie urucha-
miac¢ urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Unika¢ nosze-
nia tancuszkéw, bransoletek i odziezy z powiewnymi luznymi
cze$ciami lub zaopatrzonej w dtugie sznurowadta lub krawa-
ty. Odpowiednio zwigza¢ dtugie wiosy. Zawsze stosowaé stu-
chawki ochronne.

2) Doktadnie sprawdzi¢ caty obszar pracy i usungé¢ wszystko

to, co mogtyby by¢ wyrzucone przez maszyng lub mogtoby

uszkodzi¢ zespot tnaey i silnik (kamienie, gatezie, druty ze-
lazne, kosci, itp.)

3) OSTRZEZENIE: ZAGROZENIE! Benzyna jest ptynem ta-

twopalnym.

- Przechowywa¢ paliwo w odpowiednich zbiornikach;

— Dolewac paliwo przy uzyciu lejka, wytacznie na $wiezym po-
wietrzu i nie pali¢ podczas tych czynnosci, jak zawsze, gdy
ma sie do czynienia z paliwem;

— Dolewa¢ paliwo przed uruchomieniem silnika; nie dodawac
benzyny i nie wyjmowac korka zbiornika, gdy silnik jest w ru-
chu lub, gdy jest goragcy;

— Przy przelaniu benzyny nie nalezy uruchamia¢ silnika, lecz
przestawi¢ maszyne z miejsca rozlania si¢ paliwa w celu
uniknigcia mozliwo$ci stworzenia sytuacii sprzyjajacych wy-
buchom pozaru, dopdki paliwo sig nie ulotni i nie rozprosza

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowac¢ do wykorzystania w przysztosci.

sie opary benzyny:
— Zawsze natozy¢ i zakreci¢ dobrze korki zbiornika i pojem-
nika benzyny.
4) Wymieni¢ uszkodzone ttumiki.
5) Przed rozpoczegciem uzytkowania, przeprowadzi¢ ogélng
inspekcje maszyny, zwracajgc szczegdlng uwage na nastg-
pujace elementy:
— skontrolowac wyglad agregatu tngcego oraz sprawdzié, czy
Sruby i zespot tnacy nie sg zuzyte, czy uszkodzone. Nalezy
dokona¢ wymiany catego agregatu tngcego i $rub w przy-
padku ich uszkodzenia lub zuzycia, w celu zapewnienia ich
prawidtowego wywazenia. Ewentualne naprawy muszg byé
wykonywane w specjalistycznym serwisie
Ruch dzwigni bezpieczenstwa powinien by¢ swobodny i
niewymuszony, a w chwili zwolnienia dZzwigni musi ona au-
tomatycznie i szybko powracac do neutralnej pozycji powo-
dujgc zatrzymanie agregatu tngcego
6) Okresowo sprawdzac¢ stan akumulatora (jezeli przewidzia-
ny). Wymieni¢ akumulator w przypadku uszkodzen obudowy,
pokrywy lub zaciskéw.
7) Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze zamontowaé
ostony na kanale wyrzutu trawy (pojemnik na trawe, ostona
bocznego wyrzutu trawy lub ostona tylnego wyrzutu trawy).

C) PODCZAS UZYTKOWANIA

1) Nie uruchamiaé silnika w pomieszczeniach zamknigtych,
gdzie moga sie zbiera¢ niebezpieczne spaliny zawierajace
tlenek wegla. Wszystkie czynno$ci zwigzane z rozruchem po-
winny by¢ wykonywane na wolnym powietrzu lub w pomiesz-
czeniu o dobrej wentylacji. Nalezy zawsze pamigtac, ze spa-
liny silnika sa trujace.

2) Pracowac tylko przy $wietle dziennym lub dobrym o$wietle-
niu sztucznym oraz przy dobrej widocznosci. Oddali¢ z miej-
sca pracy osoby postronne, dzieci i zwierzeta.

3) Jezeli to mozliwe, unika¢ pracy na mokrej trawie. Unikaé
pracy w czasie deszczu czy burzy. Nie uzywa¢ maszyny w
obecnosci ztych warunkéw pogodowych, zwtaszcza z praw-
dopodobienstwem wystgpienia piorunéw.

4) Nalezy zawsze by¢ pewnym swojego punktu oparcia na te-
renach pochytych.

5) Nigdy nie biegaé, lecz chodzi¢. Unika¢ sytuacii, aby by¢ cia-
gnietym przez kosiarke.

6) Zachowac szczeg6lng ostroznos¢ podczas zblizania sig do
przeszkdd, ktére mogtyby ograniczy¢ widocznosé.

7) Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gore i w dot, zwracajac
duzg uwage w momencie zmiany kierunku, aby kota zwréco-
ne w gore, nie napotkaty na przeszkody (kamienie, gatezie,
korzenie itd.), ktére mogtyby spowodowa¢ poslizg boczny lub
utrate kontroli nad maszyna.

8) Maszyna nie moze byé uzywana na zboczach o kacie na-
chylenia przekraczajgcym 20°, niezaleznie od kierunku ruchu.
9) Zachowac szczegodlng ostroznos¢ przy przycigganiu kosiar-
ki w kierunku do siebie. Patrze¢ do tytu przed i podczas jazdy
wstecz, aby upewni¢ sie, ze nie wystepuja zadne przeszkody.
10) Zatrzymaé agregat tnacy, jesli kosiarka musi by¢ prze-
chylona do transportu, przy przechodzeniu po terenach nie-
poro$nietych trawg i gdy kosiarka jest przewozona do lub z
obszaru koszenia.

11) Podczas uzycia maszyny w poblizu drogi, nalezy zwracaé
uwage naruch.

12) Nigdy nie uzywaé maszyny z uszkodzonymi ostonami lub
bez pojemnika na trawe, ostony bocznego wyrzutu trawy lub
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ostony tylnego wyrzutu trawy.

13) Zachowaé szczegdlng ostroznoé¢ w poblizu stromych zbo-

czy, rowow czy watéw ochronnych.

14) Uruchamiac silnik z ostroznoscig, wedtug instrukcji i trzy-

majac stopy z dala od agregatu tngcego.

15) Nie przechyla¢ kosiarki do rozruchu. Wykonywa¢ roz-

ruch na powierzchni ptaskiej, wolnej od przeszkod czy wy-

sokiej trawy.

16) Nie zbliza¢ rak ani nég do czgsci obrotowych lub nie wsu-

wacé ich pod nie. Trzyma¢ sie zawsze z dala od otworu wy-

rzutu trawy.

17) Nie podnosi¢ lub przewozi¢ kosiarki z wtgczonym silni-

kiem.

18) Nie wytaczaé systemoéw zabezpieczajgcych, ani nie doko-

nywac¢ na nich zadnych przerdbek.

19) Nie zmieniac regulaciji silnika i nie doprowadzac silnika do

zbyt wysokich obrotéw.

20) Nie dotyka¢ komponentéw silnika, ktore ulegajg rozgrza-

niu podczas uzytkowania. Ryzyko oparzenia.

21) W modelach z napedem, odtgczyé sprzegto napedu na ko-

fa, przed uruchomieniem silnika.

22) Uzywac wytgcznie akcesoriéw zatwierdzonych przez pro-

ducenta maszyny.

23) Nie uzywac maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie sg za-

instalowane w odpowiednich miejscach.

24) Odtaczy¢ agregat tnacy, zatrzymac silnik i odtgczy¢ prze-

wod $wiecy zaptonowej (upewniajac sig, ze wszystkie rucho-

me czesci catkowicie sig zatrzymaty):

- Podczas transportu maszyny;

- Za kazdym razem, kiedy maszyna jest pozostawiona bez
nadzoru. W modelach z rozruchem elektrycznym, wyja¢
réwniez kluczyk;

- Przed usunigciem przyczyny zablokowania lub oczyszcze-
niem kanatu wyrzutu;

- Przed kontrolg, czyszczeniem lub dokonywaniem prac kon-
serwacyjnych przy maszynie;

— Po uderzeniu o jaki$ twardy przedmiot. Nalezy sprawdzi¢
ewentualne uszkodzenia maszyny i dokonaé, w razie po-
trzeby napraw przed powtérnym uruchomieniem maszyny i
przystapieniem do jej uzytkowania.

25) Odtaczyé agregat tnacy i zatrzymac silnik:

- Przed przystgpieniem do tankowania paliwa;

— Za kazdym razem, gdy zdejmie sie lub zaktada pojemnik

natrawe;

- Za kazdym razem, gdy zdejmie si¢ lub zaktada deflektor do

bocznego wyrzutu trawy;

- Przed przystgpieniem do regulacji wysoko$ci cigcia, jeze-

li czynnos$¢ ta nie moze by¢ wykonana z miejsca roboczego

operatora.

26) Podczas pracy, zachowaé zawsze bezpieczng odlegtosé

od wirujgcego agregatu tnacego, biorac pod uwage dtugosc

uchwytu.

27) Zmniejszy¢ obroty silnika przed jego zatrzymaniem. Po

zakonczeniu pracy, zamkna¢ doptyw paliwa, zgodnie z zale-

ceniami zawartymi w instrukcji silnika.

28) OSTRZEZENIE - W przypadku uszkodzen lub wypadkéw

przy pracy, natychmiast wytgczy¢ silnik i oddali¢ maszyne tak,

aby nie powodowa¢ dalszych szkdd; w przypadku wypadkéw

z obrazeniami ciata obstugujgcego lub 0s6b postronnych, na-

tychmiast aktywowac¢ procedure pierwszej pomocy, najbar-

dziej wiasciwa do zaistniatej sytuacji i zwrécié sig do Placowki
zdrowia dla niezbednej kuracji. Doktadnie usungé¢ wszelkie
pozostatosci, ktére mogtyby spowodowaé szkody lub obraze-
nia wobec 0sdb lub zwierzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

29) OSTRZEZENIE - Poziom hatasu i drgan podany w ni-

niejszych instrukcjach przedstawia maksymalne wartosci

tych parametréow dopuszczalne dla uzytkowania maszyny.

Stosowanie Zle wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wyso-
ka predko$¢ ruchu, nieprawidtowe wykonywanie konserwacji
lub jej brak wptywaja w istotny sposéb na zwigkszenie emi-
sji hatasu i poziomu drgan. W zwigzku z powyzszym jest ko-
nieczne powzigcie $rodkdéw zapobiegawczych majgcych na
celu usunigcie ewentualnych skutkow zbyt wysokiego hatasu
i nadmiernych drgan; dokona¢ konserwacji maszyny, stoso-
wacé ochronniki stuchu oraz dokonywaé przerw podczas pracy.

D) KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

1) OSTRZEZENIE! - Odtaczyé przewdd $wiecy zaptonowe; i
przeczyta¢ odpowiednia instrukcje, przed rozpoczeciem ja-
kichkolwiek prac zwigzanych z czyszczeniem lub konserwa-
cja. Zatozy¢ odpowiedni ubidr i rekawice robocze odpowied-
nie we wszystkich sytuacjach zagrozenia dla rgk.

2) OSTRZEZENIE! - Nigdy nie uzywadé maszyny, gdy jej cze-
$ci sktadowe sa zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszko-
dzone czesci muszg byé wymienione, nie mogg by¢ nigdy
naprawiane. Nalezy stosowa¢ wytgcznie oryginalne czesci
zamienne: uzycie nie oryginalnych czeéci zamiennych i/lub
nieprawidtowo zamontowanych wystawia na ryzyko bezpie-
czenstwo maszyny, moze spowodowac wypadki lub obraze-
nia osobiste i zwalnia producenta od wszelkich zobowigzan
lub odpowiedzialnosci.

3) Wszystkie prace konserwacyjne i regulacyjne nie opisane w
tej instrukceji musza by¢ wykonane przez Panstwa sprzedawce
lub w autoryzowanym punkcie obstugi, ktére dysponuje wia-
domoséciami i sprzetem niezbednym dla wtasciwego wyko-
nania prac, utrzymujgc odpowiedni stopien bezpieczenstwa
maszyny. Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie ser-
wisy lub osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich
udzielonych gwarancji oraz zwalniajg producenta z jakiego-
kolwiek zobowigzania i odpowiedzialnosci.

4) Po kazdym uzyciu, odtgczyé przewod $wiecy zaptonowe;j i
sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.

5) Kontrolowac¢ dokrecenie $rub i nakretek, aby mie¢ pewnosé,
ze maszyna znajduje sie zawsze w stanie bezpiecznym do
eksploatacji. Regularna kontrola stanu technicznego jest pod-
stawowym warunkiem dla utrzymania bezpieczenstwa oraz
zachowania wydajnoéci maszyny.

6) Regularnie sprawdzac, czy $ruby agregatu tngcego sa pra-
widtowo dokrecone.

7) Podczas demontazu i montazu agregatu tngcego nalezy
stosowac rekawice robocze.

8) Po naostrzeniu agregatu tngcego, zadbac o poprawne jego
wywazenie. Wszystkie czynnos$ci dotyczace agregatu tngce-
go (demontaz, ostrzenie, wywazenie, ponowne zamontowanie
i/lub wymiana) sg pracami odpowiedzialnymi, ktére wymaga-
ja odpowiedniej znajomoséci (oprécz uzycia odpowiedniego
sprzetu); ze wzgledéw bezpieczenstwa, zalecane jest wy-
konywanie ich zawsze w specjalistycznym serwisie obstugi.
9) Podczas czynno$ci regulacyjnych maszyny, zwraca¢ uwa-
ge, aby zapobiec uwigzieniu palcow pomigdzy agregatem tna-
cym w ruchu i czg$ciami statymi maszyny.

10) Nie dotyka¢ agregatu tngcego, dopdki nie jest odtgczony
przewdd $wiecy i agregat tngcy nie jest catkowicie zatrzyma-
ny. Zachowac ostrozno$¢ podczas prac przy agregacie tng-
cym, poniewaz agregat tngcy moze sig poruszaé nawet wtedy,
gdy przewod $wiecy jest odtgczony.

11) Kontrolowa¢ czgsto ostone bocznego wyrzutu trawy
lub ostone tylnego wyrzutu trawy oraz pojemnik na trawe.
Wymieni¢ je, jesli sg uszkodzone.

12) W razie uszkodzenia wymieni¢ naklejki zawierajace wska-
z6wki i ostrzezenia.

13) Przechowywa¢ maszyng w miejscu niedostepnym dla
dzieci.
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14) Nie przechowywac¢ maszyny z benzyng w zbiorniku w po-
mieszczeniu, gdzie opary benzyny mogtyby przedostac sie do
ptomienia, iskry lub zrédta wysokiej temperatury.

15) Przed wprowadzeniem maszyny do jakiegokolwiek po-
mieszczenia zaczekaé na ochtodzenie silnika.

16) W celu ograniczenia ryzyka pozaru, dbac o to, aby silnik,
ttumik wylotowy, komora akumulatora i pomieszczenie, w kto-
rym przechowywana jest benzyna byty wolne od pozostato$ci
trawy, lisci lub nadmiaru smaru. Nalezy oprézniaé pojemnik na
trawe i nie pozostawiaé¢ pojemnikéw zawierajacych skoszona
trawe wewnatrz pomieszczen.

17) W celu ograniczenia ryzyka pozaru, regularnie sprawdzac,
czy nie wystepuja wycieki oleju i/lub paliwa.

18) Jesli zaistnieje potrzeba opréznienia zbiornika paliwa,
nalezy dokona¢ tego na otwartej przestrzeni oraz przy zim-
nym silniku.

E) TRANSPORT | PRZEMIESZCZANIE

1) Za kazdym razem, gdy nalezy przesuwac, podnosié, prze-

wozi¢ lub przechylaé¢ maszyne, nalezy:

- Zatozy¢ grube robocze rekawice;

- Uja¢ maszyne w miejscach pozwalajacych na bezpiecz-
ny uchwyt majgc na uwadze cigzar i jego rozmieszczenie;

- Zaangazowac liczbg osdb adekwatng do cigzaru maszyny
oraz rodzaju $rodka transportu i miejsca, gdzie maszyna
musi zostaé ustawiona lub skad ma by¢ pobrana.

- Upewnic¢ sig, ze praca maszyny nie jest powodem wyciekéw
benzyny, szkéd czy obrazen.

2) Podczas transportu, odpowiednio zabezpieczy¢ maszyne

za pomoca lin lub tancuchéw.

G) OCHRONA SRODOWISKA

1) Ochrona $rodowiska jest waznym i priorytetowym czynni-
kiem podczas uzycia maszyny, dla dobra spoteczenstwa i $ro-
dowiska w ktérym zyjemy. Unika¢ sytuacji, w ktérej staje sig
ona elementem zaktdcajacym spokdj otoczenia.

2) Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw dotycza-
cych usuwania opakowan, olejéw, benzyny, filtrow, zniszczo-
nych czesci, czy jakichkolwiek innych elementéw zanieczysz-
czajgcych $rodowisko; odpady te nie moga by¢ wyrzucane do
$mieci, ale muszg by¢ rozdzielone i sktadowane w odpowied-
nich punktach selektywnego gromadzenia odpadéw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatéw.

3) Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw dotycza-
cych usuwania materiatu pozostatego po koszeniu.

4) Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie porzu-
cac jej w Srodowisku, lecz zwréci¢ sig do punktu selektywne-
go gromadzenia odpadoéw, zgodnie z obowigzujgcymi lokal-
nymi przepisami.

ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

OPIS MASZYNY | ZAKRES ZASTOSOWANIA

Maszyna jest urzgdzeniem ogrodniczym o nazwie kosiarka
prowadzona przez operatora pieszego.

Zasadniczg czgscig maszyny jest silnik, ktdry napedza agre-
gat tngcy poruszajgcy sie pod obudowa, wyposazong w ko-
ta i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby operator
byt w stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe sys-
temy sterowania, znajdujgc sie z tytu uchwytu, w bezpiecznej
odlegtosci od wirujgcego agregatu tngcego. W przypadku od-

dalenia sie operatora od maszyny, po uptywie kilku sekund na-
stepuje zatrzymanie silnika oraz agregatu tngcego.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do kosze-
nia trawy (oraz jej zbierania) w ogrodach i na innych terenach
trawiastych o powierzchni dostosowanej do wydajnosci ko-
szenia. Maszyna kierowana jest przez operatora idgcego za
kosiarka.

Stosowanie akcesoriéw lub odpowiednich urzadzen pozwala
unikngé czynnosci zbierania skoszonej trawy lub umozliwia
jej rozdrobnienie, przez wykorzystanie funkcji “mulczowania” i
pozostawienie rozdrobnionej trawy na trawniku.

Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez konsu-
mentdéw, czyli nieprofesjonalnych operatoréw. Niniejsza ma-
szyna jest przeznaczona ,do uzytku hobbystycznego”.

Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie odbiegajgce od powyzej opi-

sanego, moze okazac sig niebezpieczne i powodowac szkody

wobec 0s6b i/lub mienia. Niewtasciwe uzycie maszyny stano-

wig (przyktadowo podane czynnosci, ale nie tylko):

— przewozenie na maszynie 0séb, dzieci lub zwierzat;

— bycie przewozonym przez maszyne;

- uzywanie maszyny do holowania lub popychania cigzaréw;

— uzywanie maszyny do zbioru lisci czy pozostatosci;

- uzywanie maszyny do uregulowania krzewdw lub do kosze-
nia roslinnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego;

— uzywanie maszyny przez wigcej, niz jedng osobeg;

— wigczanie agregatu tngcego na odcinkach pozbawionych
trawy.

TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA | KOMPONENTY
MASZYNY (patrz rysunki na str. ii)

. Poziom mocy akustycznej

. Znak zgodnosci CE

. Rok produkcji

. Model kosiarki

. Numer fabryczny

. Nazwa i adres producenta

. Kod wyrobu

. Moc znamionowa i maksymalna predkos¢ obrotowa
silnika

9. Cigzarw kg

ONOUIAWN =

11. Podwozie

12. Silnik

13. Agregat tngcy

14. Ostona tylnego wyrzutu trawy

14a. Deflektor bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest przewi-
dziany):

14b. Ostona bocznego wyrzutu trawy
(jezeli jest przewidziana)

15. Pojemnik na trawe

16. Uchwyt

17. Dzwignia regulacji obrotéw silnika

18. Dzwignia hamulca silnika / agregatu

tngcego
19. Dzwignia wtgczania napedu

Bezposrednio po zakupie maszyny, nalezy przepisa¢ numery

PL-3



identyfikacyjne z tabliczki znamionowej (3 - 4 - 5) w odpowied-
nim miejscu, na ostatniej stronie instrukcji obstugi.

Przyktad deklaracji zgodnosci znajduje sig na przedostatniej
stronie instrukcji.

OPIS SYMBOLI ZNAJDUJACYCH SIE NA
PRZYRZADACH STEROWNICZYCH (jezeli sa zasto-
sowane)

21. Niskie obroty silnika

22. Wysokie obroty silnika

23. Rozrusznik

24. Zatrzymanie silnika

25. Naped wigczony

26. Stan gotowosci

27. Uruchomienie silnika

36. Sygnalizator napetnienia pojemnika na trawe: podnie-
siony (a) = pusty / obnizony (b) = petny

PRZEPISY BEZPIECZENSTWA - Parstwa kosiarka mu-
si by¢ uzywana z zachowaniem wszelkich srodkéw ostroz-
nosci. W tym celu, na maszynie umieszczone zostaty pikto-
gramy, majgce na celu przypominanie o podstawowych za-
sadach bezpiecznego uzytkowania. Ponizej opisane jest ich
znaczenie. Zaleca si¢ ponadto, uwaznie przeczytaé zasady
bezpieczenstwa zawarte w odpowiednim rozdziale niniejsze-
go opracowania.

Wymienié uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

41. Ostrzezenie: Przeczytaé instrukcje obstugi przed rozpo-
czeciem uzytkowania maszyny.

42. Niebezpieczenstwo wyrzucania przedmiotéw. Nie do-
puszczac, aby podczas uzytkowania maszyny osoby po-
stronne przebywaty na obszarze pracy.

43. Ryzyko skaleczen. Agregat tngcy w ruchu. Nie nalezy
wktadac ragk lub stép do wnetrza komory agregatu tngce-
go. Odtaczy¢ kotpak $wiecy i przeczytac instrukcje przed
wykonaniem jakichkolwiek prac konserwacyjnych, czy
naprawczych.

44. Tylko do kosiarek z silnikiem elektrycznym.

45. Tylko do kosiarek z silnikiem elektrycznym.

46. Ryzyko skaleczen. Agregat tngcy. Nie nalezy wktadac rgk
lub stép do wnetrza komory agregatu tngcego.

ZASADY UZYTKOWANIA

W celu uzyskania informacji dotyczacych silnika i aku-
mulatora (jezeli jest przewidziany), nalezy przeczytaé
odpowiednie instrukcje obstugi.

UWAGA - Zgodnos$¢ miedzy informacjami znajdujacy-
mi sie w tekscie i odpowiednimi rysunkami (umiesz-
czonymi na stronie 2 oraz nastgpnych) wynika z nume-
ru, ktory poprzedza kazdy paragraf.

1. MONTAZ KONCOWY

UWAGA Maszyna moze byc¢ dostarczona czesciowo
zmontowana.

AOSTRZEiENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na rownym i twardym
podfozu, z wystarczajacg przestrzenig na poruszanie
maszyny i zdjecie opakowania, korzystajac zawsze z

odpowiednich przyrzadow.
Likwidacja opakowania musi nastepowac zgodnie z
obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Dokonczyé montaz maszyny, postepujac zgodnie ze wska-
zéwkami zawartymi w instrukcjach, dotaczonych do kazdego
elementu, ktéry ma by¢ montowany.

1.1 Podtaczenie akumulatora

* Modele z rozruchem elektrycznym za pomoca klu-
cza

Podtaczyé przewdd akumulatora do odpowiedniego gniazda

instalacji elektrycznej kosiarki.

* Modele z rozruchem elektrycznym za pomocg przy-
cisku

Wrtozy¢ baterie dostarczong w zestawie do komory baterii w

silniku (par. 3.2b, “Ill - “IV").

2. OPIS PRZYRZADOW STEROWNICZYCH

UWAGA Znaczenie symboli znajdujacych sie na przy-
rzgdach sterowniczych zostato wyjasnione na poprzednich
stronach.

2.1 Dzwignia regulacji obrotow silnika
Obroty silnika sterowane sg dzwignig (1).
Potozenia dZzwigni wskazane sg na odpowiedniej tabliczce.
W niektérych modelach zastosowano silnik bez dzwigni re-
gulacji obrotow.

2.2 Dzwignia hamulca silnika / agregatu tngcego
Hamulec agregatu tngcego jest sterowany za pomoca dzwigni
(1), ktéra musi by¢ przycisnieta do uchwytu podczas rozruchu,
jak i podczas pracy kosiarki.

Silnik ulega zatrzymaniu w momencie zwolnienia dzwigni.

2.3 Dzwignia wtgczania napedu (jesli jest obecna)
W modelach z napedem, postep kosiarki uzyskiwany jest za
pomoca dzwigni (1) dociskanej do uchwytu.

Kosiarka zatrzyma sie w chwili zwolnienia dzwigni.
Uruchomienie silnika musi sig zawsze odbywaé przy odtgczo-
nym napedzie.

V1N kL7441 Aby uniknaé uszkodzenia nape-

du, unikac ciggniecia do tytu maszyny z wigczonym
napedem.

2.4 Regulacja wysokosci koszenia
Regulacja wysoko$ci koszenia wykonywana jest za pomoca
odpowiednich dzwigni (1).
Cztery kota muszg by¢ wyregulowane na tej samej wysokosci.
WYKONAC DZIALANIE PRZY ZATRZYMANYM AGREGACIE
TNACYM.

3. KOSZENIE TRAWY

UWAGA Maszyna ta umozliwia wykonanie koszenia traw-
nika na roZzne sposoby; przed rozpoczeciem pracy nalezy
przystosowac maszyne w zaleznosci od sposobu, w jaki za-
mierza sie wykonac koszenie.

WYKONAC TA CZYNNOSC PRZY WYEACZONYM
SILNIKU.

3.1a Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do
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pojemnika na trawe:
- Podnie$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i zaczepié prawi-
dtowo pojemnik na trawe (2) tak, jak wskazano na rysunku.

3.1b Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu
trawy:

— Zdja¢ pojemnik na trawe i upewni¢ sig, ze ostona tylne-
go wyrzutu trawy (1) pozostaje obnizona w stabilnym po-
tozeniu.

- W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu: upewnic sie,
ze ostona bocznego wyrzutu trawy (4) jest opuszczona i za-
blokowana przez dzwignig bezpieczenstwa (3).

3.1c Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia
trawy (funkcja “mulczowania” - jezeli jest
przewidziana):

- W modelach z mozliwos$cig bocznego wyrzutu: upewnic sie,
ze ostona bocznego wyrzutu trawy (4) jest opuszczona i za-
blokowana przez dzwignie bezpieczenstwa (3).

- Podnie$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i wtozy¢ pokrywe
blokujaca (5) do otworu wyrzutu trawy przechylajac ja lekko
w prawa strone; nastepnie przymocowac ja wktadajac dwa
sworznie (6) do otworéw tak, az zaskoczy zab mocujacy (7).

Aby wyjac pokrywe blokujaca (5), nalezy unie$¢ ostone tylne-

go wyrzutu trawy (1) i przycisngé na srodku w sposdb, aby od-

czepi¢ zgb mocujacy (7).

3.1d Przygotowanie do koszenia i wyrzutu bocz-
nego trawy (jezeli jest przewidziany)

- Podnie$é ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i wtozy¢ pokrywe
blokujaca (5) do otworu wyrzutu trawy przechylajac ja lekko
w prawg strone; nastepnie przymocowacé jg wktadajgc dwa
sworznie (6) do otwordw tak, az zaskoczy zgb mocujacy (7).

— Popchngc¢ lekko dzwignie bezpieczenstwa (3) i podniesé
ostoneg bocznego wyrzutu trawy (4).

- Zatozy¢ deflektor bocznego wyrzutu trawy (8) zgodnie z
rysunkiem.

- Zamkna¢ ostone bocznego wyrzutu trawy (4) tak, aby de-
flektor bocznego wyrzutu (8) byt zablokowany.

Aby wyjaé deflektor bocznego wyrzutu trawy:

- Popchna¢ lekko dzwignig bezpieczenstwa (3) i podnies¢
ostong bocznego wyrzutu trawy (4).

- Odczepi¢ deflektor bocznego wyrzutu trawy (8).

Aby wyjac¢ zaslepke deflektora:

— Podniesc¢ ostong wyrzutu tylnego (1).

- Przycisnaé na $rodku w sposéb, aby odczepi¢ zagb mocu-

jacy (7).

3.2 Uruchomienie silnika
W celu uruchomienia, przestrzegaé¢ zalecen zawartych w in-
strukcji obstugi silnika.

3.2a

* Modele z rozruchem recznym (“I - “II”)

Przyciggnaé¢ dzwignie hamulca agregatu tngcego (1) do

uchwytu i zdecydowanie pociggna¢ za raczke linki rozru-

chowej (2).

* Modele z rozruchem elektrycznym za pomoca klu-
cza

Przyciggnaé dzwignie hamulca agregatu tngcego (1) do

uchwytu i przekrecié¢ klucz w stacyjce (3).

3.2b

* Modele z rozruchem elektrycznym za pomocg przy-
cisku (“lll - “IV”)

— Wiozy¢ baterie dostarczong w zestawie do komory baterii

w silniku (4); (przestrzega¢ zalecen zawartych w Instrukcji
obstugi silnika).

— Witozy¢ do konca kluczyk (jesli wystepuije) (5).

— Pociggna¢ dzwignie hamulca silnika / urzagdzenia tngcego
do uchwytu kierownicy (1).

UWAGA Linka hamulca silnika / urzgdzenia tngcego po-
winna by¢ odpowiednio napieta, aby uniknac zatrzymywa-
nia silnika.

— Nacisna¢ przycisk start i przytrzyma¢ do momentu urucho-
mienia silnika (6).

3.3 Koszenie trawy
Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenia zostang prze-
prowadzone zawsze na tej samej wysokosci i naprzemianle-
gtymi pasami idgcymi w poprzecznych kierunkach.

Gdy pojemnik na trawg jest przepetniony, maszynie nie uda-
je sie skutecznie zbiera¢ catej $cietej trawy i zmienia si¢ od-
gtos pracy silnika.

Aby wyjac i oprézni¢ pojemnik na trawe nalezy,

— zatrzymac silnik i zaczeka¢ na zatrzymanie sig agregatu
tngcego;

podnies¢ ostone tylnego wyrzutu trawy, chwycic za uchwyt
wyjaé pojemnik na trawe, utrzymujgc go w pionowej pozycji.
W przypadku “mulczowania” lub wyrzutu tylnego
trawy: unika¢ zawsze gromadzenia zbyt duzej iloéci trawy.
Nigdy nie kosi¢ wigcej, niz jedng trzecig catkowitej wyso-
kosci trawy podczas jednego koszenia! Ustawi¢ szybko$¢
postepu maszyny w zaleznosci od stanu trawnika i ilosci ko-
szonej trawy.

W przypadku wyrzutu bocznego (jezeli jest przewi-
dziany): zaleca sig wykonywanie w czasie koszenia takiej
trasy, aby skoszona trawa nie padata na trawnik jeszcze
nie skoszony.

W przypadku pojemnika na trawe z urzadzeniem sy-
gnalizujagcym jego poziom napetnienia (jezeli prze-
widziane): podczas pracy kosiarki, z agregatem tngcym w
ruchu, sygnalizator pozostaje podniesiony tak dtugo, dopé-
ki pojemnik jest w stanie odbiera¢ koszong trawe; gdy sie
obnizy, oznacza, ze pojemnik na trawe jest petny i nalezy
go oproznié.

Wskazowki dotyczace pielegnaciji trawnika

Kazdy rodzaj trawy przedstawia odmienng charakterystyke

i stad moze wymagac réznych sposobdw pielegnaciji trawni-

ka; zalecamy przeczyta¢ zawsze wskazania znajdujace sie na

opakowaniu nasion dotyczace wskazanej wysokosci kosze-
nia, odnoszace sie do warunkéw wzrostu na obszarze, gdzie
pracuje kosiarka.

Nalezy pamigtaé, ze wigksza czes¢ traw sktada sig z todygi i

z jednego lub kilku lisci. Jezeli liscie zostang obcigte catkowi-

cie, trawnik zostanie uszkodzony i odrost bedzie trudniejszy.

Ogdlnie méwigc, mozna uznac za stuszne nastepujgce wska-

zania:

— koszenie zbyt niskie powoduje wyrywanie i przerzedzenie
trawnika, nadajgc mu wyglad “w plamy”;

— w lecie, koszenie musi by¢ wyzsze w celu zapobiegania wy-
suszeniu terenu;

— nie kosi¢ trawy, gdy jest mokra; moze to obnizy¢ sprawno$é
agregatu tngcego, do ktérego przylega wilgotna trawa oraz
powodowaé wyrwy w trawniku;

— wprzypadku trawy szczegodlnie wysokiej, stuszne jest wyko-
nanie pierwszego koszenia na maksymalnej wysokosci, na
jaka zezwala maszyna, po czym wykonaé nastgpne kosze-
nie po dwoch lub trzech dniach.
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3.4 Zakoriczenie pracy
Po zakorczeniu pracy, zwolni¢ dzwignig (1) hamulca i odtg-
czy¢ kotpak swiecy (2).
* Modele z rozruchem elektrycznym za pomoca klu-
cza
Wyja¢ klucz ze stacyijki (3).
¢ Modele z rozruchem elektrycznym za pomocg przy-
cisku
Nacisna¢ na zapadke (5) i wyja¢ kluczyk bezpieczenstwa (4).
Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci, POCZEKAC, AZ
ZATRZYMA SIE AGREGAT TNACY.

4. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

Przechowywac kosiarke w suchym miejscu.

WAZNE Regularna i skrupulatna konserwacja jest nie-
zbedna do dfugotrwatego utrzymania poziomu bezpieczen-
stwa i oryginalnej wydajnosci maszyny.

Wszystkie czynnosci regulacyjne lub konserwacyjne muszg
by¢ wykonywane przy zatrzymanym silniku i po odtgczeniu
przewodu $wiecy.

1) Zatozy¢ rekawice robocze przed przystgpieniem do wszel-
kich czynno$ci zwigzanych z czyszczeniem, konserwacja
lub regulacjg maszyny.
My¢ doktadnie maszyne wodg po kazdym koszeniu, usu-
wac resztki trawy i btota zebrane wewnatrz podwozia, aby
zapobiec ich zaschnigciu, co mogtoby utrudni¢ nastep-
ny rozruch.
Lakier po wewnetrznej stronie podwozia moze z czasem
ulec uszkodzeniu z powodu trgcego dziatania koszonej tra-
wy; w tym przypadku, zadziata¢ w odpowiednim czasie, po-
prawiajgc powierzchnig wewngtrzng podwozia przy pomo-
cy farby antykorozyjnej, zapobiegajgc tworzeniu sig rdzy,
ktéra prowadzi do korozji metalu.
4) W razie koniecznosci dojscia do dolnej czesci, przechyli¢
maszyne wytacznie po stronie wskazanej w instrukcji ob-
stugi silnika, postepujac wedtug odpowiednich instrukcii,
upewniajac sie, przed rozpoczeciem jakichkolwiek dziatan,
ze maszyna jest stabilna. W modelach ktére przewiduja
wyrzut boczny, nalezy wyjaé deflektor wyrzutu trawy (jezeli
zamontowany - patrz 3.1.d)
Unika¢ rozlania benzyny na plastikowe czesci silnika lub
maszyny, aby zapobiec ich zniszczeniu, a ewentualny $lad
wylanej benzyny natychmiast usung¢. Gwarancja nie po-
krywa uszkodzen czesci plastikowych spowodowanych
benzyna.
Do mycia podwozia kosiarki, uzywac¢ specjalnej ztaczki do
weza ogrodowego do wody (jezeli jest przewidziana) (4.4).
W celu wykonania mycia, przenie$¢ wysoko$é koszenia
do najnizszej pozycji, nastgpnie uruchomi¢ silnik i wtgczyé
agregat tngcy, pozostajgc zawsze z tytu uchwytu kosiarki.
7) Aby zapewni¢ prawidtowe funkcjonowania i zywotno$¢
maszyny, zaleca si¢ okresowo wymienia¢ olej silnikowy,
zgodnie z okresowoscig wskazang w Instrukcji silnika.
Olej moze by¢ roztadowany w specjalistycznym ser-
wisie lub poprzez zassanie go przez otwdér napetnia-
jacy przy uzyciu strzykawki, pamigtajac, ze moze by¢
konieczne kilkakrotne powtérzenie dziatania w ce-
lu zapewnienia catkowitego opréznienia zbiornika.
Przed ponownym uzyciem maszyny, nalezy sie
upewnic, ze przywrécono odpowiedni poziom oleju.

n

)

o

2

4.1 Konserwacja agregatu tngcego

Kazda interwencja dotyczgca agregatu tngcego musi by¢ wy-
konana w serwisie specjalistycznym, ktdéry posiada odpowied-
nie wyposazenie.

W maszynie tej przewidziane jest uzycie agregatu tngcego
majgcego kod wskazany w tabeli znajdujgcej sig na stronie ii.

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, wyzej wymieniony
agregat tngcy moze byé zastgpiony z czasem przez inny, o
analogicznych cechach zamiennosci i bezpieczenstwie funk-
cjonowania.

Zamontowaé agregat tnacy (2) tak, aby kod byt zwrécony w
kierunku terenu , wykonujac kolejno czynnosci wskazane na
rysunku.

Dokreci¢ srodkowa $rube (1) kluczem dynamometrycznym,
wykalibrowanym na 35-40 Nm.

4.2 Regulacja napedu
W modelach z napedem, wtasciwe napigcie pasa reguluje sie
za pomocg nakretki (1), az do osiggnigcia wskazanego wy-
miaru (6 mm).

4.3 [tadowanie akumulatora (jezeli jest przewi-
dziane)

* Modele z rozruchem elektrycznym za pomocg klucza
W celu dotadowania wytadowanego akumulatora podtgczy¢
go do tadowarki (1) wedtug wskazowek z instrukcji obstugi
akumulatora.
Nie tgczy¢ tadowarki bezposrednio z zaciskami silnika. Nie
mozna uruchamia¢ silnika wykorzystujac tadowarke jako zré-
dto zasilania, poniewaz mogtaby ona ulec uszkodzeniu.
Jezeli przewiduje sig nieuzywanie kosiarki przez dtugi okres
czasu, odtgczy¢ akumulator od okablowania silnika, gwaran-
tujgc jednakze dobry poziom natadowania akumulatora.
* Modele z rozruchem elektrycznym

za pomoca przycisku
Jesdli chodzi o instrukcje dotyczace wydajnosci, tadowania,
przechowywania i konserwacji akumulatora nalezy postg-
powaé zgodnie z instrukcjami zawartymi w instrukcji obstugi
silnika.

5. AKCESORIA

A (13 (;¥4A>43N\[I3W DIa Paristwa bezpieczeristwa jest

surowo zabronione montowanie jakiegokolwiek inne-
go osprzetu, oprocz tego wymienionego w liscie poni-
Zej, zaprojektowanego specjalnie dla modelu i rodzaju
Parnstwa maszyny.

5.1 Zestaw mulczujacy (jezeli znajduje sie¢ w wypo-
sazeniu)
Rozdrabnia koszong trawe i pozostawia rozproszong na traw-
niku, stanowigc alternatywe do koszenia do pojemnika na tra-
we (do przystosowanych maszyn).

6. DIAGNOSTYKA

Co robié, gdy ...

Przyczyna usterki Spos6b rozwigzania

1. Benzynowa kosiarka do trawy nie dziata
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Brak oleju lub benzyny w
silniku

Sprawdzi¢ poziom oleju i
poziom benzyny

Swieca i filtr sg w ztym
stanie

Oczyscic¢ swiece
zaptonows i filtr, gdyz
moga by¢ zabrudzone lub
wymieni¢ je

Po zakorczeniu ubiegtego
sezonu zbiornik paliwa nie
zostat oprézniony

Ewentualne zablokowanie
ptywaka gaznika;
przechyli¢ kosiarke na
strong gaznika

2. Skoszona trawa nie jest

gromadzona w pojemniku

na trawe

Agregat tngcy doznat
uszkodzenia w wyniku
uderzenia

Naostrzy¢ agregat tngcy
lub go wymienié.
Skontrolowaé potozenie
skrzydetek kierujacych
koszona trawe do
pojemnika na trawe

Whnetrze podwozia jest
zabrudzone

Oczysci¢ wnetrze
podwozia, aby utatwic¢
przesuwanie sig
skoszonej trawy w
kierunku pojemnika na
trawe

3. Koszenie trawy odbywa sig z trudnoscia

Agregat tnacy jest w ztym
stanie

Naostrzy¢ agregat tnacy
lub go wymienic.

4. Maszyna zaczyna nadmiernie drga¢

Uszkodzenie lub
poluzowanie czesci

Zatrzyma¢ maszyne i
odtaczy¢ przewdd swiecy
Sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenia

Sprawdzi¢, czy wystepuja
czesci poluzowane i
dokreci¢ je

Kontrole, wymiany

lub naprawy musza

sie odbywac w
specjalistycznym serwisie.

W przypadku jakiejkolwiek watpliwosci lub problemu, prosimy
nie zwlekac ze skontaktowaniem sig z najblizszym serwisem
obstugi lub z Panstwa sprzedawca.
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NORME DE SIGURANT
obligatoriu de respectat

A) INSTRUIRE PERSONAL

1) ATENTIE! Cititi cu atentie instructiunile inainte de a utili-
za masina. Familiarizati-va cu comenzile si modul adecvat
de folosire a masinii. Deprindeti-va sa opriti rapid motorul.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate cauza
incendii si/sau vatamare corporala grava. Pastrati toate in-
structiunile legate de masurile de siguranta la indemana, pen-
tru a le citi ulterior.

2) Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care nu si-au insu-
sitinstructiunile sa foloseasca masina. Legile locale pot stabili
varsta minima la care utilizatorul poate folosi masina.

3) Nu utilizati masina de tuns iarba daca aveti in apropiere alte
persoane, mai ales copii, sau animale.

4) Nu utilizati niciodatd masina daca sunteti obosit, va sim-
titi rau sau daca ati luat medicamente, ati consumat droguri,
alcool ori alte substante nocive care pot afecta reflexele sau
atentia.

5) Amintiti-va cad operatorul sau utilizatorul este responsabil
de accidentele sau situatiile neprevazute care pot aparea si
care pot afecta persoanele sau bunurile acestora. Utilizatorul
este responsabil de evaluarea riscurilor potentiale pe terenul
pe care va lucra, el fiind obligat s& adopte toate precautiile ne-
cesare pentru garantarea propriei sigurante si a celor din jur,
mai ales pe terenurile in panta, accidentate, alunecoase sau
fara stabilitate.

6) Daca cedati sau imprumutati masina unui tert, asigurati-
va ca utilizatorul a luat cunostinta de instructiunile de utilizare
continute Tn manualul de fata.

B) OPERATII PRELIMINARE

1) In timpul utilizarii masinii purtati intotdeauna incaltaminte de
protectie rezistenta, antialunecare si pantaloni lungi. Nu folo-
siti masina cu picioarele goale sau cu sandale. Evitati s& pur-
tati lanturi, bratari, haine largi, care flutura sau cu au lanturi,
cravate. Strangeti-va parul, daca este lung. Purtati intotdeau-
na casti de protectie.

2) Verificati minutios zona de lucru si indepdrtati tot ce poate

fi expulzat de masina sau ce poate deteriora grupul de tdiere

sau motorul acesteia (pietre, ramuri de copac, fier, oase, etc).

3) ATENTIE: PERICOL! Benzina este deosebit de inflamabila.

- Pastrati carburantul in recipiente adecvate;

— Umplerea rezervorului se va face in aer liber, cu ajutorul unei
palnii; nu fumati in timp ce umpleti rezervorul cu carburant
sau cand manipulati carburantul;

— Umpleti rezervorul inainte de a porni motorul; nu adaugati
carburant si nu deschideti capacul rezervorului cand moto-
rul este in functiune sau daca este cald;

— daca curge putina benzina din rezervor, nu porniti motorul,
ci indepartati masina de locul unde s-a scurs combustibilul,
pentru a evita riscul unui incendiu; asteptati evaporarea car-
burantului si rarefierea vaporilor de benzina:

- Asigurati-va cd ati introdus si strans bine capacele rezervoru-

lui si ale recipientului unde a fost tinuta benzina.

4) inlocuiti amortizoarele de sunet defecte;

5) inainte de utilizare, efectuati o verificare generald a masinii

acordand o atentie sporitd urmatoarelor aspecte:

— aspectului dispozitivului de taiere si asigurati-va ca

ATENTIE: iNAINTE DE A UTILIZA MASINA, CITITI CU ATENTIE MANUALUL
DE FATA. A se pastra pentru consultari ulterioare

suruburile si grupul de taiere nu sunt uzate sau deteriora-
te. Inlocuiti integral dispozitivul de taiere si suruburile de-
teriorate sau uzate pentru a mentine starea de echilibru a
masinii. Orice reparatie necesara trebuie efectuatd la un
centru specializat.

— Maneta de siguranta trebuie sa aiba o miscare libera, care
sa nu fie fortata, iar la eliberare trebuie sa revina automat
si rapid in pozitie neutra, determinand oprirea dispozitivu-
lui de taiere;

6) Verificati periodic starea bateriei (daca este cazul).

inlocuiti-o daca invelisul, capacul sau bornele acesteia sunt

deteriorate.

7) inainte de a utiliza masina, montati intotdeauna protectiile

laiesire (sacul colector sau protectia de evacuare laterala sau

protectia de evacuare posterioara).

) iN TIMPUL UTILIZARII

1) Nu porniti motorul in incéperi inchise, pentru a evita acumu-
larea gazelor nocive (monoxid de carbon). Procedurile de por-
nire trebuie executate in aer liber sau intr-un loc bine aerisit.
Amintiti-va intotdeauna ca gazele de esapament sunt toxice.
2) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sistem de ilu-
minare artificiald si in conditii de vizibilitate buna. Nu le per-
miteti altor persoane, copiilor si animalelor sa se apropie de
zona de lucru.

3) Pe cat posibil, nu lucrati daca iarba este uda. Evitati sa
folositi masina in conditii de ploaie sau furtund. Nu folositi uti-
lajul in conditii meteorologice nefavorabile, mai ales atunci
cand exista posibilitatea de descarcari electrice.

4) Asigurati-va intotdeauna ca masina e bine fixata pe tere-
nurile in panta.

5) Nu alergati niciodata, ci mergetila pas. Nu va lasati antrenat
de masina de tuns iarba.

6) Fiti deosebit de atenti cand va apropiati de obstacole care
ar putea limita vizibilitatea.

7) Téaiati in sens transversal pe terenurile aflate in panta si ni-
ciodatd in sens de urcare-coborare, fiind deosebit de atenti la
schimburile de directie si asigurandu-va ca rotile nu intalnesc
obstacole (bolovani, crengi, radacini etc.) care sa poata de-
termina alunecarea laterala sau pierderea controlului masinii.
8) Este interzisa utilizarea masinii in pante mai mari de 20°,
indiferent de sens.

9) Fiti foarte atenti cand trageti masina spre voi. Uitati-va ina-
poi inainte si in timp ce folositi marsarierul pentru a va asigura
ca nu sunt obstacole.

10) Opriti dispozitivul de taiere daca inclinati masina pentru
transport, atunci cand treceti peste zone fara iarba sau cand
transportati masina la, sau de la zona in care doriti s& o folositi.
11) Atunci cénd utilizati masina aproape de drum, fiti atenti
la trafic.

12) Nu folositi niciodatd masina daca protectiile sunt deteriora-
te sau daca lipsesc sacul de colectare, protectia de evacuare
laterald sau protectia de evacuare posterioara.

13) Acordati atentie sporita in apropierea rapelor, santurilor
sau terasamentelor.

14) Actionati motorul cu grija si in conformitate cu instructi-
unile, avand grijd sa tineti picioarele departe de dispozitivul
de taiere.

15) Nu inclinati masina de tuns iarba la punerea in functiune.
Pornirea masinii se va face pe o suprafata pland, fara obsta-
cole sau iarba excesiv de inalta.

16) Nu apropiati méinile si picioarele de componentele rotati-
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ve. Pastrati distanta fata de orificiul de evacuare.

17) Nu ridicati si nu transportati masina cu motorul in func-

tiune.

18) Nu dezactivati si nu umblati la sistemele de siguranta.

19) Nu modificati reglajele motorului; nu Idsati motorul sa lu-

creze la o turatie excesiva;

20) Nu atingeti componentele motorului care se incalzesc in

timpul utilizarii. Risc de arsuri.

21) Pe modelele cu tractiune, decuplati transmisia rotilor ina-

inte de a porni motorul.

22) Utilizati in mod exclusiv accesoriile aprobate de produ-

catorul masinii.

23) Nu utilizati masina daca accesoriile sau sculele nu sunt in-

stalate in punctele prevazute.

24) Decuplati dispozitivul de taiere, opriti motorul si

deconectati cablul bujiei (asigurandu-va ca toate partile in

miscare s-au oprit complet):

- in timpul transportarii masinii;

— de fiecare data cand lasati masina nesupravegheata; Pe
modelele cu pornire electrica, scoateti si cheia din contact;

- fnainte de a elimina cauzele care au provocat blocarea sau
de a desfunda transportorul de evacuare;

- fnainte de a controla, curata sau interveni asupra masinii;

- dupa ce ati lovit cu masina un obstacol. Verificati eventua-
lele daune ale masinii si reparati-o inainte de a o reutiliza.

25) Decuplati dispozitivul de taiere si opriti motorul:

- fnainte de a umple rezervorul.

— de fiecare data cand scoateti sau montati sacul de colec-
tare;

- de fiecare data cand se scoate sau remonteaza deflectorul
pentru descarcare laterala;

- fnainte de a regla indltimea de tdiere, daca aceasta functie
nu poate fi efectuatd de la locul conducatorului.

26) in timpul sesiunii de lucru, pastrati distanta de siguran-

ta fata de dispozitivul de tdiere rotativ, datd de lungimea ghi-

donului.

27) Reduceti alimentarea cu carburant inainte de a opri moto-

rul. intrerupeti alimentarea cu carburant la incheierea zilei de

munca, dupa indicatiile furnizate in manual.

28) ATENTIE - in cazul in care masina se rupe sau se produc

accidente in timpul lucrului, opriti imediat motorul si indepar-

tati masina pentru a preveni cauzarea altor daune; in cazul

unui accident, in care este ranit operatorul sau terte persoa-

ne, demarati imediat procedura de prim ajutor cea mai po-

trivita situatiei respective si apelati la un Centru de Sanétate

pentru acordarea ingrijirilor necesare. Scoateti cu grija even-

tualele resturi care ar putea provoca daune sau leziuni per-

soanelor sau animalelor in cazul in care acestea vor ramane

nesupravegheate.

29) ATENTIE - Nivelul de zgomot si de vibratii indicat in aces-

te instructiuni reprezintd valorile maxime de utilizare a masinii.

Utilizarea unui element de taiere neechilibrat, viteza excesiva

de miscare sau neefectuarea intretinerii influenteaza semnifi-

cativ producerea de emisii sonore si de vibratii. Prin urmare,

trebuie sa adoptati masuri de prevenire pentru eliminarea po-

sibilelor daune datorate unui zgomot ridicat si solicitarilor pro-

duse de vibratii; efectuati intretinerea masinii, purtati casti an-

tizgomot si luati pauze in timpul sesiunii de lucru.

D) INTRETINERE S| INMAGAZINARE

1) ATENTIE! - indepartati cablul buijiei si cititi instructiunile de
utilizare fnainte de a efectua orice interventie de curatare sau
intretinere. Purtati echipamentul de protectie (inclusiv manu-
sile) pentru a evita aparitia unor situatii de risc.

2) ATENTIE! - Nu folositi masina dacé are piese uzate sau de-
teriorate. Piesele deteriorate sau uzate trebuie sa fie inlocuite

si nu reparate. Folositi doar piese de schimb originale: utili-
zarea pieselor de schimb neoriginale si/sau incorect montate
compromite siguranta masinii, poate cauza accidente sau da-
une persoanelor si inlatura orice responsabilitate si obligatie
din partea Constructorului.

3) Toate interventiile de intretinere si reglare, care nu sunt de-
scrise in acest manual, se vor face numai de agentul/vanzato-
rul de la care ati achizitionat masina sau de un Centru speci-
alizat, care dispun de cunostintele si instrumentele necesare
n scopul executarii corecte a operatiilor pastrand intacta si-
guranta originald a masinii. Operatiile executate in centrele
neautorizate sau neadecvate sau de persoane necalificate
anuleaza orice forma de garantie, si declina orice sarcina sau
responsabilitate din partea Fabricantului.

4) Dupa fiecare intrebuintare, deconectati cablul bujiei si veri-
ficati eventualele daune.

5) Verificati strangerea piulitelor si suruburilor, pentru a fi siguri
ca masina este permanent in conditii sigure de functionare.
intretinerea regulat a masinii este o conditie esential pentru
a garanta siguranta si performanta ridicata.

6) Asigurati-va ca suruburile dispozitivului de tdiere sunt stran-
se corect.

7) Purtati méanusi de lucru pentru a umbla cu dispozitivul de ta-
iere, pentru a-l demonta si remonta.

8) Aveti grijd sa echilibrati dispozitivul de taiere atunci cand
il ascutiti. Toate operatiile referitoare la dispozitivul de taie-
re (demontare, ascutire, echilibrare, montare si/sau inlocuire)
sunt activitati care necesitd competente adecvate sl implica
folosirea unor unelte speciale. Din motive de securitate, es-
te asadar necesar ca acestea sa se efectueze la un centru
specializat.

9) in timpul operatiilor de reglare a masinii, aveti grija s& nu va
prindeti degetele intre dispozitivul de tdiere aflat in miscare si
partile fixe ale masinii.

10) Nu atingeti dispozitivul de taiere pana cand nu ati deco-
nectat cablul bujiei si dispozitivul de taiere nu s-a oprit com-
plet. in timpul interventiilor pe dispozitivul de taiere, asigurati-
va cd acesta se poate misca, chiar daca a fost deconectat
cablul bujiei.

11) Verificati cu regularitate protectia de evacuare laterald sau
protectia de evacuare posterioard, precum si sacul de colec-
tare. inlocuiti-le daca sunt deteriorate.

12) inlocuiti etichetele adezive care contin instructiuni si mesa-
je de avertizare, dacd acestea sunt deteriorate.

13) Depozitati masina intr-un loc inaccesibil copiilor.

14) Nu depozitati masina cu rezervorul plin, mai ales intr-o in-
capere unde vaporii de benzina ar putea intra in contact cu
scantei, flacdri sau puternice surse de caldura.

15) Lasati motorul sa se raceasca inainte de a depozita masi-
na (indiferent de loc).

16) Pentru a reduce riscul declansdrii unui incendiu, pastrati
motorul, atenuatorul de zgomot, locasul bateriei si zona de
depozitare a carburantului in stare perfecta de curétenie, eli-
minand iarba, frunzele sau grasimea excesiva. Goliti sacul de
colectare si nu lasati recipientele cu iarba taiata in interiorul
camerei de depozitare.

17) Pentru a reduce riscul de incendii, asigurati-va in mod re-
gulat ca nu se produc pierderi de ulei si/sau carburant.

18) Daca vreti sa goliti rezervorul, efectuati aceasta operatie in
aer liber, cu motorul rece.

E) TRANSPORT $1 MANIPULARE

1) De fiecare datd cand este necesar sa manipulati sau trans-
portati masina, procedati astfel:

— Purtati manusi de protectie robuste;

— Prindeti masina in punctele care garanteaza o priza sigu-

RO -2



ra, tinénd cont de greutatea ei si de repartizarea acesteia

— Apelati la mai multe persoane, in functie de greutatea masi-
nii, de caracteristicile mijlocului de transport si de locul unde
masina va fi amplasata sau de unde va fi luata.

- Asigurati-va ca manevrarea masinii nu cauzeaza pierderi de
benzina sau daune ori vatamari.

2) Prindeti masina bine in timpul transportului cu funii sau

lanturi.

G) OCROTIREA MEDIULUI INCONJURATOR

1) Ocrotirea mediului inconjurator reprezintd un aspect impor-
tant si prioritar atunci cand utilizam masina, spre beneficiul
unei coabitari civilizate si a mediului in care traim. Evitati sa
deranjati persoanele din vecinatate.

— Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel local pen-
tru eliminarea ambalajelor, uleiurilor, benzinei, filtrelor, partilor
deteriorate sau a oricarui alt element ce ar putea afecta me-
diul inconjurator; aceste deseuri nu vor fi aruncate in lada de
gunoi, ci vor fi separate si duse la centrele de colectare auto-
rizate, care se vor ocupa de reciclarea materialelor in cauza.
3) Urmati cu strictete normele locale in vigoare pentru elimina-
rea deseurilor rezultate in urma taierii.

4) Cand masina nu mai este utilizabild, nu o abandonati in me-
diul inconjurétor, ci contactati un centru de colectare, conform
normativelor in vigoare la nivel local.

CUNOASTEREA MASINII

DESCRIEREA MASINII
S| DOMENIUL DE UTILIZARE

Aceasta masina este un echipament de gradinarit, mai exact o
masina de tuns iarba cu conducator pedestru.

Masina este compusa in principal dintr-un motor care acti-
veaza un dispozitiv de tdiere inchis intr-o carcasa prevazuta
cu roti si maner.

Operatorul poate sa conduca masina si sa actioneze comen-
zile principale stand in permanenta in spatele manerului, adi-
ca aflandu-se la o distanta suficientd de dispozitivul de tdiere
rotativ. indepartarea operatorului de masina determina opri-
rea motorului si a dispozitivului de tdiere in cateva secunde.

Utilizare prevazuta

Aceasta masind a fost construita pentru a taia (si colecta) iar-
ba din gradini si zone cu iarba, cu o extensie raportata la capa-
citatea de taiere, efectuata de un operator pedestru.

Prin utilizarea accesoriilor sau dispozitivelor specifice se poa-
te evita colectarea ierbii téiate sau se poate produce un efect
de NmulciO, iarba taiata find depusa pe teren.

Tipologia utilizatorilor

Aceasta masina este destinata folosirii de catre consumatori,
adica de operatori neprofesionisti. Aceasta masina este con-
ceputa pentru amatori.

Utilizare necorespunzatoare

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate provoca daune

persoanelor si/sau bunurilor. Sunt considerate utilizari neco-
respunzatoare (fara a se limita insa la urmatoarele exemple):

— transportul de persoane, copii sau animale pe utilaj;

- deplasarea cu utilajul, ca mijloc de transport;

- folosirea utilajului in vederea tractarii sau impingerii de
greutati;

- utilizarea masinii pentru colectarea frunzelor sau deseurilor;

- folosirea masinii la taierea de garduri vii sau la taierea unui
tip de vegetatie diferit de iarba;

- folosirea masinii cu mai multi conducatori;

- actionarea dispozitivului de tdiere pe suprafete fara iarba.

ETICHETA DE IDENTIFICARE $I COMPONENTELE
MASINII (vezi figurile de la pag. ii)

1. Nivel de putere acustica

2. Marcé de conformitate CE

3. Anul de fabricatie

4. Tipul masinii de tuns iarba

5. Numarul de serie

6. Numele si adresa fabricantului

7. Codul articolului

8. Puterea nominald si viteza maximade functionare a mo-
torului

9. Greutate In kg

11. Sasiu

12. Motor

13. Dispozitivul de taiere

14. Protectie pentru evacuare posterioara

14a. Deflector pentru evacuare laterala (daca este prevazut)

14b. Protectie pentru evacuare laterald (dacé este preva-
zuta)

15. Sac de colectare

16. Ghidon

17. Accelerator

18. Maneta de franare motor / dispozitiv de taiere

19. Manetéa de cuplare a tractiunii

Imediat dupd achizitionarea masinii, transcrieti numerele de
identificare (3 - 4 - 5) in spatiile corespunzatoare, de pe ultima
pagina a manualului.

Puteti gasi un model de delclaratie de conformitate in penulti-
ma pagina a manualului.

DESCRIEREA SIMBOLURILOR DE PE
COMENZI (acolo unde sunt prevazute)

21. Lent

22. Rapid

23. Starter

24. Oprire motor

25. Tractiune cuplata

26. Repaus

27. Pornire motor

36. Dispozitiv de semnalizare pentru continutul sacului de
colectare: ridicat (a) = gol / coborat (b) = plin

MASURI DE SIGURANTA - Masina de tuns iarba trebuie uti-
lizata cu prudenta. in acest scop, pe masina au fost lipite pic-
tograme menite sa va reaminteasca principalele masuri de
precautie de utilizat. Semnificatia lor este descrisa in continu-
are. Totodatad va recomandam sa cititi cu atentie normele de
sigurantd prezentate in capitolul respectiv al acestui manual.
inlocuiti etichetele deteriorate sau ilizibile.

41. Atentie: Cititi manualul de instructiuni inainte de utiliza-
rea masinii.
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42. Risc de ejectie. Asigurati-va ca nu sunt persoane in zona
de lucru pe parcursul utilizarii.

43. Risc de taiere. Dispozitiv de taiere in miscare Nu introdu-
ceti méinile sau picioarele in locasul dispozitivului de ta-
iere. Scoateti capacelul bujiei si cititi instructiunile inainte
de a face orice interventie de intretinere sau reparatie.

44. Numai pentru masina de tuns iarbd cu motor electric

45. Numai pentru masina de tuns iarb@ cu motor electric

46. Risc de taiere. Dispozitivul de taiere Nu introduceti maini-
le sau picioarele in locasul dispozitivului de taiere.

NORME DE UTILIZARE

Pentru motor si baterie (daca este prevazuta) cititi manu-
alele de instructiuni respective.

OBSERVATIE - Pentru a identifica desenele la care se re-
fera instructiunile din text (v. paginile iii si urmatoarele)
faceti referire la numarul fiecarui paragraf.

1. COMPLETAREA MONTAJULUI

OBSERVATIE Masina poate fi furnizatd cu anumite com-
ponente deja montate..

Despachetarea si finalizarea operatiuni-
lor de montare se va efectua pe o suprafata plata si so-
lida, avand suficient spatiu pentru manipularea masinii
si a ambalajelor, si utilizdnd unelte adecvate.
Eliminarea ambalajelor se va efectua conform normelor
locale in vigoare.

Completati montajul masinii dupa indicatiile din brosurile de
instructiuni care insotesc fiecare componenta.

1.1 Conectarea bateriei
* Modele cu pornire electrica cu cheie
Conectati cablul de la baterie la conectorul de cablaj general
al masinii de tuns iarba.
* Modele cu pornire electrica cu buton
Introduceti bateria furnizata in compartimentul corespunzator
de pe motor (par. 3.2b, “IIl - “IV”).

2. DESCRIEREA COMENZILOR

OBSERVATIE Semnificatia simbolurilor de pe comenzi a
fost explicata in paginile anterioare.

2.1 Comanda acceleratorului
Acceleratia este comandata de maneta (1).
Pozitiile manetei sunt cele indicate pe placuta aferenta.
Pe anumite modele, este prevazut un motor fard accelerator.

2.2 Maneta de franare motor / dispozitiv de taiere
Frana dispozitivului de tdiere este comandatd de maneta (1),
care va trebui sa fie impinsa spre maner, atat pentru pornire
cat si in timpul functionarii masinii.

Motorul se opreste cand |dsati maneta.

2.3 Maneta de cuplare tractiune (daca este cazul)
in modelele cu tractiune, avansarea masinii de tuns iarba se
face cu maneta (1), care trebuie sa fie impinsa spre maner.
Masina de tuns iarba se opreste cand ldsati maneta.
Pornirea motorului trebuie sa se faca intotdeauna cu tractiunea
decuplata.
Trecerea de la o viteza la alta trebuie efectuatd cu motorul

porpit si cu tractiunea cuplata.

AATENTIE! Nu atingeti comanda variatorului daca
motorul este oprit. Aceasta operatie ar putea deterio-
ra variatorul.

2.4 Reglarea inaltimii de taiere
Reglarea indltimii de taiere se efectueaza cu ajutorul mane-
telor respective (1).
Cele patru roti trebuie sa fie reglate la aceeasi inaltime.
EXECUTATI OPERATIILE CU DISPOZITIVUL DE TAIERE
OPRIT.

3. TUNDEREA IERBII

OBSERVATIE Aceastda masind poate fi reglatd in mai
multe feluri. Inainte de a incepe munca, reglati masina in
functie de modalitatea de taiere a ierbii pe care vrefi s& o
folositi.

EXECUTATI OPERATIILE CU MOTORUL OPRIT.

3.1a Setarea masinii pentru taierea si colectarea ier-
bii in sacul de colectare:
- Ridicati protectia pentru evacuare posterioara (1) si prindeti
corect sacul de colectare (2), conform indicatiilor din figura.

3.1b Setare pentru taierea si evacuarea posterioara
aierbii:

— Extrageti sacul de colectare si asigurati-va ca protectia pen-
tru evacuare posterioarad (1) rdméane fixata ferm in pozitia
de jos.

— in cazul modelelor previzute cu canal lateral de evacuare:
asigurati-va ca protectia de evacuare laterala (4) este cobo-
rata cu maneta de siguranta (3).

3.1c Setare pentru tdierea gi maruntirea ierbii
(functia de mulci, daca este prevazuta):

— in cazul modelelor previzute cu canal lateral de evacuare:
asigurati-va ca protectia de evacuare laterala (4) este cobo-
rata cu maneta de siguranta (3).

— Ridicati protectia de evacuare posterioara (1) si introduceti
capacul deflector (5) in gura de evacuare, tinandu-I inclinat
putin spre dreapta; fixati-l apoi cu cele doua stifturi (6) in
gaurile prevazute pana cand auziti un clic produs de dinte-
le de prindere (7).

Pentru a scoate capacul deflectorului (5), ridicati protectia de

evacuare posterioara (1) si apasati in centru, pentru a decu-

pla dintele (7).

3.1d Setare pentru téierea si evacuarea laterala a ier-
bii (daca este prevazuta)

- Ridicati protectia de evacuare posterioara (1) si introduceti
capacul deflector (5) in gura de evacuare, tinandu-I inclinat
putin spre dreapta; fixati-l apoi cu cele doud stifturi (6) in
gaurile prevazute pana cand auziti un clic produs de dinte-
le de prindere (7).

— Impingeti usor maneta de siguranta (3) si ridicati protectia
de evacuare laterala (4).

— Montati deflectorul de evacuare laterala (8) conform figurii.

- inchideti protectia de evacuare laterala (4) astfel ca deflec-
torul pentru evacuare laterala (8) sa fie blocat.

Pentru a indeparta deflectorul de descarcare posterioara:

— impingeti usor maneta de siguranta (3) si ridicati protectia
de evacuare laterala (4).

— Demontati deflectorul de evacuare laterala (8).

Pentru a indeparta dopul deflectorului:

- Ridicati protectia la evacuare posterioara (1).
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— Apasati in centru, pentru a decupla dintele (7).

3.2 Pornirea motorului
Pentru a porni motorul, urmati instructiunile din manualul
acestuia.

3.2a
* Modele cu pornire manuala (“I - “Il”)
Trageti maneta de frana a dispozitivului de tdiere (1) spre ma-
ner si trageti cu putere de maneta funiei de pornire (2).
* Modele cu pornire electrica cu cheie
Trageti maneta de frana a dispozitivului de tdiere (1) spre ma-
ner si rotiti cheia in contact (3).

3.2b

¢ Modele cu pornire electrica cu buton (“Ill - “IV”)

- Introduceti bateria furnizata in compartimentul corespunza-
tor de pe motor (4); (urmati instructiunile din manualul de
instructiuni al motorului.)

- Introduceti complet cheia (daca este prevazuta) (5).

- Trageti maneta franei de motor/ dispozitivului de taiere spre
ghidon (1).

OBSERVATIE Maneta franei de motor / dispozitivului de
taiere trebuie sa rdmana pe pozitie trasd pentru a impiedica
oprirea motorului.

- Apasati butonul de pornire si mentineti-| apdsat pana la por-
nirea motorului (6.)

3.3 Taierea ierbii
Aspectul gazonului va fi mai frumos daca iarba se tunde la
aceeasi indltime, alternativ in cele doua directii.
Cand sacul de colectare este prea plin, colectarea ierbii nu
mai este eficienta, iar zgomotul emis de masina de tuns iar-
ba se schimba.
Pentru a indeparta si goli sacul de colectare:
— opriti motorul si asteptati oprirea dispozitivului de taiere;
- ridicati protectia de evacuare posterioard, prindeti bine ma-
nerul si scoateti sacul de colectare mentinandu-I in pozitie
verticald.
Daca folositi functia de mulci sau de evacuare posteri-
oara a ierbii: nu transportati niciodata o cantitate prea mare
de iarba. Nu taiati niciodatd mai mult de o treime din inalti-
mea ierbii, la fiecare trecere. Modificati viteza de avansare
in functie de conditiile gazonului si de cantitatea de iarba ce
trebuie tunsa.
in caz de descércare laterala (daca este prevazut): ale-
geti traseul in asa fel incat sa nu aruncati iarba taiata pe ga-
zonul ce urmeaza sa fie tuns.
in cazul in care este instalat sacul de colectare cu un
dispozitiv de semnalizare a continutului (daca este pre-
vazut): in timpul sesiunii de lucru cu dispozitivul de taiere
in miscare, semnalizatorul rdméane ridicat pana cand sacul
este in masura sa colecteze iarba taiata; cand coboara, in-
seamna ca sacul s-a umplut si trebuie golit.

Sfaturi pentru intretinerea gazonului

Fiecare tip de iarba are proprietati diferite si are nevoie de ope-
ratiuni diferite de intretinere. Respectati intotdeauna instructi-
unile furnizate pe pachetele de seminte cu privire la indltimea
de taiere raportata la conditiile specifice de crestere din zona
dumneavoastra.

Majoritatea tipurilor de iarba se compune dintr-o tulpinad cu una
sau mai multe frunze. Daca frunzele sunt taiate de tot, gazonul
se va deteriora iar cresterea ierbii va fi incetinita.

Urmeaza o serie de sfaturi generale:

— otaiere prea aproape de rddacind poate smulge si rari gazo-
nul dandu-i o infatisare neregulata;

- vara, iarba se va ldsa mai inaltd pentru a evita secarea te-
renului;

— nu taiati iarba cand e umeda; dispozitivul de tdiere nu va
tdia corespunzator deoarece iarba se prinde de ea si va fi
smuls&;

— daca iarba este foarte inaltd, va recomandam sa efectuati
mai intéi o taiere la inaltimea maxima, pe care sa o repetati
dupa doua - trei zile.

3.4 incheierea sesiunii de muncé
La terminarea muncii, |&sati maneta (1) de frana si decuplati
capacul bujiei (2).
* Modele cu pornire electrica cu cheie
Scoateti cheia de contact (3).
* Modele cu pornire electrica cu buton
Apasati pana (5) si scoateti cheia de contact (4).
ASTEPTATI OPRIREA DISPOZITIVULUI DE TAIERE inainte
de a efectua orice tip de interventie.

4. INTRETINERE NORMALA

Depozitati masina de tuns iarba intr-un loc ferit de umiditate.

IMPORTANT /ntretinerea corespunzétoare, la interva-
le de timp regulate, este indispensabild pentru mentinerea
aceluiasi nivel de siguranta si de performantd a masinii, ca
cel original.

Orice operatie de reglare sau intretinere trebuie sa fie efectu-
ata cu motorul oprit si cablul bujiei deconectat.

1) Purtati manusi de protectie robuste inainte de a efectua
operatiuni de curatare, intretinere sau reglare pe masina.

2) La sfarsitul sesiunii de lucru, spalati cu grija masina si
eliminati reziduurile de iarba sau noroi acumulate in sa-
siu, pentru ca odatad ce se intaresc, pot impiedica porni-
rea acesteia.

3) Vopseaua de pe partea interna a sasiului se poate lua, cu
timpul, din cauza actiunii abrazive a ierbii; in acest caz, in-
terveniti imediat, retusand vopseaua, cu una care impiedi-
ca ruginirea, pentru a preveni formarea de rugina, ce cau-
zeaza coroziunea metalului.

4) Daca este nevoie s& efectuati interventii sub masina, incli-
nati-o numai pe partea indicata in manualul motorului, res-
pectand instructiunile aferente si asigurandu-va ca masina
este pozitionata in mod stabil inainte de a interveni. Pe mo-
delele prevazute cu evacuare laterala, indepartati deflecto-
rul de evacuare (daca este montat - vezi 3.1.d).

5) Evitati contactul benzinei cu partile din plastic ale motorului
sau ale masinii, pentru a evita deteriorarea lor; in cazul in
care ati varsat benzina peste acestea, curatati imediat ori-
ce urma. Garantia nu acopera daunele provocate compo-
nentelor din plastic din cauza benzinei.

6) Pentru a spala sasiul in interior, utilizati racordul speci-
al pentru furtun (daca este prevazut) (4.4). Pentru a spa-
la sasiul, aduceti indltimea de tdiere pe o pozitie complet
coboratd, apoi porniti motorul si cuplati dispozitivul de ta-
iere in timp ce rdmaneti in spatele ghidonului masinii de
tuns iarba.

7) Pentru asigurarea unei bune functionari si durate a masinii,
se recomanda finlocuirea periodica a uleiului de motor
conform datelor din manualul de instructiuni al motorului.
Eliminarea uleiului poate fi efectuatd la un centru speci-
alizat sau prin aspirare cu stutul de umplere cu ajutorul
unei siringi, amintindu-vd ca poate fi nevoie sa repetati
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operatia de mai multe ori pentru a goli complet carterul.
Asigurati-va ca ati restabilit nivelul de ulei inainte de
a utiliza din nou masina.

4.1 intretinerea dispozitivului de taiere
Orice interventie asupra dispozitivului de taiere trebuie exe-
cutata la un centru specializat, care dispune de toate unel-
tele necesare.

Pe aceasta masina se vor folosi dispozitive de tdiere pe care
este indicat codul din tabelul de la pagina ii.

Datorita faptului ca produsul este in continua evolutie, dispo-
zitivul de tdiere de mai sus va putea fi inlocuit, in timp, cu altul
avand caracteristici de interschimbare si siguranta similare.

Montati la loc dispozitivul de taiere (2) cu codul spre pamant,
respectand ordinea indicata in figura.

Strangeti surubul central (1) cu o cheie dinamometrica, cali-
brata la 35-40 Nm.

4.2 Regolarea tractiunii
in modelele cu tractiune, intinderea corecté a curelei se poa-
te obtine cu ajutorul piulitei (1), pana cand obtineti valoarea
indicata (6mm).

4.3 Reincarcarea bateriei
(daca este prevazuta)

* Modele cu pornire electrica cu cheie
Pentru a incarca o baterie descarcata, conectati bateria la
incarcator (1), dupa indicatiile din manualul de intretinere al
bateriei.
Nu conectati direct incarcatorul bateriei la borna motorului.
Punerea in functiune a motorului folosind ca sursa de alimen-
tare incarcatorul bateriei nu este posibila, deoarece acesta se
poate deteriora.
Daca intentionati sa nu folositi masina de tuns iarba o perioa-
da mai mare de timp, decuplati bateria de la motor (debran-
sati cablurile), avand grija ca ea sa fie incarcata inainte de
aceasta operatie.
* Modele cu pornire electrica cu buton
Pentru instructiunile privind autonomia, incércarea, depozita-
rea si intretinerea bateriei, urmati instructiunile din manualul
de instructiuni al motorului.

5. ACCESORII

Pentru siguranta dumneavoastra, este
interzisa in mod absolut montarea unor accesorii dife-
rite de cele din lista de mai jos, proiectate in mod ex-
clusiv pentru modelul si tipul masinii dumneavoastra.

5.1 Kit de maruntire ,Mulching” (daca nu este inclus
in dotarile originale)
Marunteste iarba taiata si o lasa pe gazon; se foloseste in locul
sacului de colectare (pentru masini preconfigurate).

6. DIAGNOSTIC

Ce sa faceti daca...

Originea problemei Actiune corectoare

1. Masina de tuns iarba cu benzina nu functioneaza

Motorul nu are ulei sau
benzina

Efectuati controlul nivelului
de ulei si de benzina

Buijia si filtrul nu se aflad in
stare buna

Curatati bujia sau filtrul
care pot fi murdare sau
nlocuiti-le

La sfarsitul sezonului trecut
nu s-a golit benzina din
masina de tuns iarba

Flotorul poate fi blocat;
inclianti masina de
tuns iarba pe partea
carburatorului

2. larba taiata nu mai este colectata in sacul de
colectare

Dispozitivul de taiere a
suferit o lovitura

Ascutiti sau inlocuiti
dispozitivul de taiere
Verificati aripioarele care
orienteaza iarba cétre
sacul de colectare

Partea interioara a sasiului
e murdara

Curatati interiorul sasiului
pentru a facilita evacuarea
ierbii spre sacul de
colectare

3. larba se taie greu

Dispozitivul de taiere nu
este in stare buna

Ascutiti sau inlocuiti
dispozitivul de taiere

4. Masina incepe sa vibreze in mod neobisnuit

Daune sau parti slabite

Opriti masina si
deconectati cablul bujiei
Verificati eventualele
defectiuni

Verificati daca exista parti
sldbite si strangeti-le
Efectuati verificarile,
nlocuirile sau reparatiile la
un Centru Specializat

in caz de neclaritati sau probleme, contactati fara ezitare
Serviciul de Asistenta cel mai apropiat sau Vanzatorul de la

care ati achizitionat produsul.
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BEZPECNOSTNE POKYNY,

ktoré je potrebné désledne
dodrziavat

A) INSTRUKTAZ

1) UPOZORNENIE! Pred pouzitim stroja si pozorne precitajte
tento navod. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spdsobom jeho pouzitia. Naucte sa rychlo zastavit
motor. Neuposlichnutie upozorneni a pokynov méze sposo-
bit poZiar a/alebo vazne ublizenie na zdravi. Uschovajte vSet-
ky upozornenia kvéli pripadnému neskorsSiemu nahliadnutiu.
2) Nikdy nepripustte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, kto-
ré nie si dokonale obozndmené s pokynmi na jeho pouzitie.
Miestne zakony mézu uréit minimalny vek uzivatela.

3) Nikdy nepouzivajte kosacku, ak su v blizkosti pritomné iné
osoby, obzvlast deti, alebo zvierata.

4) Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa necitite
dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy, alkohol alebo
iné latky znizujuce reflexy a pozornost.

5) Pamatajte, Zze obsluha alebo uzivatel nesie zodpovednost
za nehody a nepredvidané udalosti vo¢i inym osobam a ich
majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci na zvolenom te-
réne patri do zodpovednosti uzivatela, ktory je tieZ zodpoved-
ny za prijatie vSetkych dostupnych opatreni na zabezpecenie
vlastnej bezpecnosti a tiez bezpecénosti inych osdb, zvlast na
svahoch, nerovnom, klzkom a nestabilnom teréne.

6) V pripade, ak stroj postupite alebo pozic¢iate inym osobam,
uistite sa, ze sa uzivatel oboznamil s pokynmi na pouzitie, uve-
dené v tomto navode.

B) PRIPRAVNE UKONY

1) Pri pouZiti stroja vzdy pouzivajte odolnt pracovnu protiSmy-

kovu obuv a dlhé nohavice. Nepracujte bosi alebo v otvore-

nych sandéloch. Nenoste retiazky, naramky a volny odev s

vlajucimi ¢astami alebo odev so $nirkami, a taktieZz nenos-

te kravatu. DIhé vlasy si zopnite. Vzdy pouzivajte chranice

sluchu.

2) Starostlivo skontrolujte cely pracovny priestor a odstrarite z

neho vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo ¢o by

mohlo poskodit kosiaci mechanizmus a motor (kamene, kona-

re, Zelezné droty, kosti, atd.)

3) UPOZORNENIE: NEBEZPECENSTVO! Benzin je vyso-

ko horlavy.

- Palivo skladujte v prislusnych nadobéach;

— palivo doplfujte s pouzitim lievika, len vonku a pocas tej-

to ¢innosti ani pri Ziadnej manipuldcii s palivom nefajcite;

palivo doplfiuje este pred nastartovanim motora; neprida-

vajte benzin alebo neotvarajte uzaver nadrze, ked' je motor

v ginnosti, alebo ked' je este teply;

ak dojde k Uniku benzinu, nestartujte motor, ale presurite

zariadenie z miesta, kde doslo k Uniku paliva a zabrante tak

moznosti vzniku poZiaru, kym sa rozliate palivo neodpari a

pary sa nerozptylia:

— Vzdy nasadte na pévodné miesto a riadne dotiahnite uzaver
nadrze a nadoby na benzin.

4) Poskodeny timi¢ vyfuku je potrebné okamzite vymenit.

5) Pred kazdym pouZzitim stroj skontrolujte, pricom sa zameraj-

te na nasledujuce upozornenia:

- Skontrolujte vzhlad kosiaceho zariadenia a skontrolujte,

¢i nie su opotrebované alebo poskodené skrutky a kosiaca

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE TENTO
NAVOD. Uschovaijte pre d'alSie pouzitie.

jednotka. Vymerite ako celok poskodené alebo opotrebova-

né kosiace zariadenie a skrutky, aby bolo zachované vyva-

Zenie. Pripadné opravy musia byt vykonané v $pecializova-

nom stredisku

— Poistna paka sa musi pohybovat volne, nenasilne a pri uvol-
neni sa musi automaticky a rychlo vratit do neutralnej polo-
hy, a zastavit tak kosiace zariadenie

6) Pravidelne kontrolujte stav akumulatora (ak je suéastou).

V pripade poskodenia jeho plasta, veka alebo svoriek ho vy-

merite.

7) Pred zahajenim pracovnej ¢innosti vzdy namontujte ochran-

né kryty na vystupe (zberny ké$, ochranny kryt boéného vyha-

dzovania alebo ochranny kryt zadného vyhadzovania).

C) POCAS POUZITIA

1) Nestartujte motor v uzatvorenych priestoroch, kde vznika
nebezpedenstvo nahromadenia dymu, obsahujuceho oxid
uholnaty. Startovanie musi prebiehat na otvorenom a dobre
vetranom priestore. Pamatajte vzdy na to, ze vyfukové plyny
su jedované.

2) Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni, a v podmienkach dobrej viditelnosti. Udrzujte oso-
by, deti a zvierata v dostatoénej vzdialenosti od pracovného
priestoru.

3) Podla moznosti sa vyhnite praci v ¢ase, ked je trava mok-
ra. Nepracujte za dazda a v burke. Nepouzivajte stroj v zlom
pocasi, hlavne v pripade pravdepodobného vyskytu bleskov.
4) Na naklonenom svahu neustale kontrolujte stabilitu.

5) Nikdy nebehajte, ale kracajte. Nedovolte, aby vas kosac-
ka tahala.

6) Venujte mimoriadnu pozornost pri priblizeni sa k prekaz-
kam, ktoré by mohli obmedzovat viditelnost.

7) Na svahu koste v prieénom smere a nikdy nie smerom na-
hor/nadol. Venujte velku pozornost zmenam smeru a tiez to-
mu, aby kolesa nenarazali do prekazok (skaly, konare, korene,
atd’), ktoré by mohli spésobit bo&né pokiznutie alebo stratu
kontroly nad strojom.

8) Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch s vy§§im sklonom
ako 20°, a to bez ohladu na smer jazdy.

9) Venujte maximalnu pozornost pritahovaniu kosacky sme-
rom k vam. Pred spatnym chodom i po¢as neho sa presveddéte,
i v ceste nestoja ziadne prekazky.

10) Zastavte kosiace zariadenie vzdy, ked méa byt kosacka na-
klonena kvoli preprave, pri prejazde nezatravnenych povrchov
a pri presune z miesta ¢i na miesto kosenia.

11) Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na pre-
mavku.

12) Nikdy nepouzivajte stroj, ked su poSkodené ochranné
kryty, alebo ked je stroj bez zberného kosa, ochranného kry-
tu bo¢ného vyhadzovania alebo ochranného krytu zadného
vyhadzovania.

13) Venujte velku pozornost koseniu v blizkosti zrazov, prie-
kop alebo medzi.

14) Pri Startovani motora bud'te opatrni, postupujte podla po-
kynov a udrzujte nohy v dostato¢nej vzdialenosti od sucasti
kosiaceho Ustrojenstva.

15) Nenaklanajte kosacku kvéli natartovaniu. Startujte na
rovnej ploche, bez prekazok alebo vysokej travy.

16) Nepriblizujte ruky a nohy ku alebo pod otaéajuce sa ¢as-
ti. Stale sa zdrzujte v dostato¢nej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

17) Nedvihajte alebo neprevazajte kosacku, ak je motor v
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chode.

18) Nevykonavajte neopravnené zasahy do bezpeénostnych

zariadeni, ani ich nevyradzujte z ¢innosti.

19) Nemernite nastavenie motora a nedovolte, aby dosiahol

prili§ vysoké otacky.

20) Nedotykajte sa ¢asti motora, ktoré sa po¢as pouZzitia ohrie-

vaju. Hrozi riziko popalenia!

21) Pri modeloch s pohonom pred nastartovanim motora vy-

rad'te nahon na kolesa.

22) Pouzivajte len prislusenstvo schvalené vyrobcom stroja.

23) Nepouzivajte stroj ked' prislu§enstvo/nastroje nie st na-

montované v uréenych miestach.

24) Vyradte kosiace zariadenie, zastavte motor a odpojte na-

péjaci kabel (a uistite sa, Ze vSetky pohybujuce sa ¢asti su

Uplne zastavené):

— Pocas prepravy stroja;

- Ak ho nechavate bez dozoru. Pri modeloch s elektrickym
Startovanim taktiez vytiahnite kIG¢;

— pred odstrafiovanim pri¢in zablokovania alebo pred uvolne-

nim upchatého vyhadzovacieho kanalu;

pred kontrolou, ¢istenim alebo pracou na stroji;

po zasahu cudzieho predmetu. Pred opatovnym pouzitim

stroja skontrolujte rozsah pripadného poskodenia a vyko-

najte potrebné opravy.

25) Vyradte kosiace zariadenie a zastavte motor:

- Pred doplfiovanim paliva;

- Pri kazdom odloZeni alebo spatnom nasadeni zberného
kosa;

- pri kazdom odlozeni alebo spatnom nasadeni vychylovaca
bo¢ného vyhadzovania;

— pred vyskovym nastavenim, ked nemdze byt vykonané z
miesta obsluhy.

26) Pocas prace dodrzujte bezpe¢nostnu vzdialenost od ota-

Gajliceho sa kosiaceho zariadenia, vymedzenu dizkou ru-

kovate.

27) Pred zastavenim motora uberte plyn. Po ukonéeni prace

zatvorte privod paliva podla pokynov uvedenych v navode.

28) UPOZORNENIE - V pripade zlomenia alebo nehody po-

¢as pracovnej ¢innosti okamzite zastavte motor a oddialte

stroj, aby sa zabranilo dalSim Skodam; v pripade poranenia

tretich os6b okamzite podajte vhodnu prvi pomoc a navstivte

zdravotné Stredisko ohladne potrebného osetrenia. Odstrarite

akukolvek sutinu, ktorda by mohla spdsobit $kody a poranit

osoby alebo zvierata, ponechanych bez dozoru.

29) UPOZORNENIE - Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tom-

to navode, predstavuju maximalne hodnoty po¢as pouzitia

stroja. Nevyvazené kosiace zariadenie, prili§ vysoka rychlost

pohybu a nedostato¢na udrzba vyrazne ovplyviiuju akustické

emisie a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne opatre-

nia na odstranenie moznych §kéd, spésobenych vysokym hlu-

kom a namahanim v désledku vibracii; vykonavajte pravidelnu

udrzbu stroja, pouzivajte chrani¢e sluchu a popri pracovnej

¢innosti si doprajte oddych.

D) UDRZBA A SKLADOVANIE

1) UPOZORNENIE! - Pred kazdym ¢istenim alebo udrzbou
stroja vyberte klU¢ zapalovania a precitajte si prislusné poky-
ny. Pri v8etkych operéciach nebezpeénych pre ruky, pouzivaj-
te vhodny odev a pracovné rukavice.

2) UPOZORNENIE! - Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opot-
rebované alebo poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebova-
né Casti musia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Pouzivajte len origindlne néhradné diely: Pouzitie neoriginal-
nych a/alebo nespradvne namontovanych néhradnych dielov
negativne ovplyvni bezpeénost stroja a méze sposobit neho-
dy alebo ublizenie na zdravi, a zbavuje Vyrobcu akejkol'vek po-

vinnosti alebo zodpovednosti.

3) VSetky Ukony udrzby a nastavovania, ktoré nie su popisa-
né v tomto navode, musia byt vykonavané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom, ktoré disponuje potreb-
nymi znalostami a vybavenim, potrebnym na spravne vykona-
nie uvedenych tkonov, pri dodrzani pévodnej bezpeénostnej
trovne stroja. Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach
alebo Ukony vykonavané nekvalifikovanym personalom budu
mat za nasledok ukoncenie platnosti Zaruky a zrusenie akej-
kol'vek povinnosti alebo zodpovednosti Vyrobcu.

4) Po kazdom pouziti odpojte kable svie¢ky a skontrolujte pri-
padné skody.

5) Pravidelne kontrolujte dotiahnutie skrutiek a matic, aby ste
si mohli byt stéle isti bezpe¢nou ¢innostou stroja. Pravidelna
udrzba je zaklad pre bezpecnost a pre zachovanie pévod-
nych vlastnosti.

6) Pravidelne kontrolujte, ¢i su skrutky kosiaceho zariadenia
spravne dotiahnuté.

7) Pri manipulacii s kosiacim zariadenim, pri jeho demontazi
alebo spéatnej montazi pouzivajte pracovné rukavice.

8) Pri bruseni kosiaceho zariadenia dbajte na jeho vyvazenie.
Vsetky ukony, tykajuce sa kosiaceho zariadenia (demontaz,
ostrenie, vyvazenie, spatnd montdz a/alebo vymena) pred-
stavuju velmi naroéné prace, ktoré vyzaduju Specifické zna-
losti a pouzitie vhodného naradia; z bezpeénostnych dévodov
je preto potrebné, aby boli vzdy vykonané v $pecializovanom
stredisku.

9) Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam neu-
viazli prsty medzi pohybujice sa kosiace zariadenie a pev-
né casti stroja.

10) Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nie je odpo-
jeny kabel svie€ky a kym kosiace zariadenie nie je Uplne za-
stavené. Pocas udrzby kosiaceho zariadenia majte na pama-
ti, Ze kosiace zariadenie sa moéze pohybovat, aj ked je kabel
svie€ky odpojeny.

11) Pravidelne kontrolujte ochranny kryt boéného vyhadzova-
nia, ochranny kryt zadného vyhadzovania alebo zberny ké6s. V
pripade poskodenia ich vymerite.

12) Poskodené vystrazné Stitky s pokynmi a varovaniami vy-
merite za nové.

13) Stroj odkladajte na miesto, ktoré nie je pristupné detom.
14) Neskladuijte stroj s benzinom v nadrzke v miestnosti, kde
by sa benzinové vypary mohli vznietit od plamenia, iskier ale-
bo silného zdroja tepla.

15) Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek priestore nechajte
motor vychladnut.

16) Aby ste znizili riziko poziaru, ogistite pred uskladnenim
motor, vyfuk, priestor pre uloZenie akumulatora a priestor na
skladovanie benzinu od zvyskov travy, listov a prebyto¢ného
maziva. Vyprazdnite zberny k6§ a nadoby s trdvou nenecha-
vajte vo vnutri miestnosti.

17) Pre znizenie rizika poziaru pravidelne kontrolujte, ¢i nedo-
chadza k unikom oleja a/alebo paliva.

18) Ak je potrebné vyprazdnit nadrz, tento ukon vykonavajte
vzdy vonku a ked' je motor studeny.

E) PREPRAVA A MANIPULACIA

1) Pri kazdej manipuldcii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani je potrebné:

— Pouzit hrubé pracovné rukavice;

— uchopit stroj v miestach, ktoré umoziuju bezpeéné uchope-
nie a mat pritom na paméti jeho hmotnost a jej rozloZenie;

— poziadat potrebné mnoZstvo osob, odpovedajlice hmotnos-
ti stroja a vlastnostiam dopravného prostriedku alebo mies-
ta, na ktorom dochadza k jeho umiestneniu alebo dvihaniu.

— Uistit sa, Ze pri pohybe stroja nedochadza k Uniku benzinu,
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ku vzniku 8kéd alebo k zraneniu.
2) Pocas prepravy nélezite zaistite stroj lanami alebo reta-
zami.

G) OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

1) Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny
a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného obé&ian-
skeho spolunazivania a prostredia, v ktorom zijeme. Dbajte na
to, aby ste pouzivani stroja nerusili vasich susedov.

2) Dokladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
olejov, benzinu, filtrov, opotrebovanych suéasti alebo akych-
kolvek latok so silnym dopadom na Zivotné prostredie; tieto
odpadky nesmu byt odhodené do bezného odpadu, ale musia
byt separované a odovzdané do prislusnych zbernych stre-
disk, ktoré zabezpecia recyklaciu materialov.

3) Désledne dodrzujte miestne predpisy, tykajuce sa materialu
vzniknutého kosenim.

4) Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne v
prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v stlade s platnymi
miestnymi predpismi

OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

POPIS STROJA A JEHO POUZITIE

Tento stroj je uréeny pre prace v zahrade a konkrétne sa jedna
o kosacku so stojacou obsluhou.

K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do ¢in-
nosti kosiace zariadenie ulozené v ochrannom kryte, kolesa
a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné ovla-
dacie prvky tak, Zze sa bude vzdy zdrziavat za rukovatou, a tak
bude vzdy v bezpecnej vzdialenosti od otacajuceho sa ko-
siaceho zariadenia. Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a
kosiace zariadenie sa zastavia priebehu niekol'kych sekund.

Urcené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre kosenie (a zber) travy
v zéhraddach a na travnatych porastoch, vykonavané stojacou
obsluhou, v rozsahu umernom kapacite kosenia.

Pomocou prisluSenstva alebo Specifickych zariadeni je umoz-
nené, aby trava nebola zozbierand, pripadne moéze byt mul¢o-
vana a uloZena na terén.

Druh uzivatelov

Tento stroj je uréeny na pre spotrebitelov — neprofesionalnych
uzivatelov. Tento stroj je uréeny pre ,domacich majstrov*“.

Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt ne-

bezpecné a moze spdsobit ublizenie na zdravi oséb a/alebo

Skody na majetku. Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napri-

klad, ale nielen):

— Prepravovanie osob, deti alebo zvierat;

- prevézanie sa na stroji;

- pouzivanie stroja na tahanie alebo tlaenie nakladov;

— pouzivanie stroja na zber listia alebo sutiny;

- pouzivanie stroja na upravu Zivych plotov alebo na kosenie
netravnatych porastov;

— pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

— uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach bez
trdvnatého porastu.

IDENTIFIKACNY STITOK A CASTI STROJA
(vid’' obrazky na str. ii)

1. Uroven akustického vykonu

2. Oznacenie zhody CE

3. Rok vyroby

4. Typ kosacky

5. Vyrobné ¢islo

6. Nazov a adresa Vyrobcu

7. Kéd Vyrobku

8. Menovity vykon a maximalna rychlost

¢innosti motora

9. Hmotnost v kg

11. Skrifa

12. Motor

13. Kosiace zariadenie

14. Ochranny kryt zadného vyhadzovania

14a. Vychylovaé¢ bo¢ného vyhadzovania
(ak je sucastou)

14b. Ochranny kryt boéného vyhadzovania
(ak je sucastou)

15. Zberny ko$

16. Rukovat

17. Akcelerator

18. Paka brzdy motora/ kosiace zariadenie

19. Péaka pre zaradenie nahonu

Bezprostredne po zakUpeni stroja si zapiste identifikacné ¢is-
la (3 - 4 - 5) na prislusné miesto na poslednej strane navodu.

Priklad vyhlasenia o zhode sa nachadza na predposlednej
strane navodu.

POPIS SYMBOLOV UVEDENYCH
NA OVLADACICH PRVKOCH
(ak su sucastou)

21. Pomaly

22. Rychlo

23. Syti¢

24. Zastavenie motora

25. Zaradeny nahon

26. Kludova poloha

27. Startovanie motora

36. Signalizator obsahu zberného kosa:
zdvihnuty (a) = prazdny / spusteny (b)
=plny

BEZPECNOSTNE NARIADENIA - Vasa kosatka musi byt
pouzivana bezpeénym spdsobom. Za tymto ucelom boli na
stroji umiestnené symboly, ktoré vas maju upozornit na za-
kladné opatrenia, spojené s jeho pouzitim. Vyznam jednotli-
vych symbolov je nasledujtci. Dalej vam odporiéame pozor-
ne si precitat bezpe¢nostné pokyny uvedené v prislusnej ka-
pitole tohto navodu.

Vymerite poskodené alebo necitatelné Stitky.

41. Upozornenie: Pred pouzitim stroja si precitajte navod na
pouzitie.

42. Riziko vymrstenia. Po¢as pouzitia zariadenia sa musia
nepovolané osoby zdrziavat mimo pracovného priestoru.

43. Riziko porezania. Pohybujice sa kosiace zariadenie.
Nevkladajte nikdy ruky ani nohy do priestoru uloZenia ko-
siaceho zariadenia. Pred akoukol'vek udrzbou alebo opra-
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vou odpojte konektor zapalovacej svieCky a precitajte si
prislusné pokyny.

44, Plati len pre kosacky s elektrickym motorom.

45. Plati len pre kosacky s elektrickym motorom.

46. Riziko porezania. Kosiace zariadenie. Nevkladajte nikdy
ruky ani nohy do priestoru uloZenia kosiaceho zariadenia.

POKYNY PRE POUZITIE

Informéacie ohladne motora a akumulatora (ak je stucéas-
tou) si preéitajte v prislusnych navodoch na pouzitie.

POZNAMKA - Vztah medzi odkazmi uvedenymi v texte a
prislusnymi obrazkami (uvedenymi na strane iii a na na-
sledujucich stranach) je dany ¢islom pred ndazvom kaz-
dého odseku.

1. UKONCENIE MONTAZE

POZNAMKA  Stroj méZe byt dodany s niektorymi Sastami
uZ namontovanymi.

A (W Lor{elsINIS\N||IW Stroj musi byt rozbaleny a zmon-

tovany na rovnej a pevnej ploche, s dostato¢nym
priestorom pre manipulaciu so strojom a s obalmi a tak-
tiez s ohladom na pouZité ndradie.

Obaly musia byt zlikvidované v silade s platnymi miest-
nymi predpismi.

Dokonéite montaz stroja podla pokynov, ktoré su sucastou
kazdého montazneho celku.

1.1 Pripojenie akumulatora
¢ Modely s elektrickym Startovanim

pomocou kl'iéa
Pripojte kabel akumulatora ku konektoru hlavného rozvodu
elektroinstalacie kosacky.
* Modely s elektrickym Startovanim

pomocou tlacidla
Vlozte dodany akumulator do prislusného priestoru na motore
(ods. 3.2b, “lll - “IV”).

2. POPIS OVLADACICH PRVKOV

POZNAMKA Vyznam symbolov, uvedenych na ovidda-
cich prvkoch, je vysvetleny na predchddzajucich strandch.

2.1 Ovladanie akceleratora
Akcelerator je ovladany prostrednictvom paky (1).
Jednotlivé polohy paky st oznaéené prislusnym &titkom.
Niektoré modely st vybavené motorom bez akceleratora.

2.2 Péka brzdy motora / kosiace

zariadenie

Brzda kosiaceho zariadenia je ovladana pakou (1), ktord mu-
si byt pocas Startovania a poc¢as ¢innosti kosacky pridrziava-
na k rukovati.
Pri uvolneni paky doéjde k zastaveniu motora.

2.3 Paka pre zaradenie ndhonu
(ak je sucéastou)
Pri modeloch s pohonom sa pohyb kosacky dopredu zahajuje
posunutim paky (1) smerom k rukovati.
Kosacka sa zastavi po uvolneni paky.
Startovanie motora musi byt vykonané vzdy s vyradenym na-
honom.

A (VleXLo 1\ [F\/IJN! Aby sa zabranilo poskodeniu pre-

vodovky, netahajte stroj dozadu pri zaradenom nahone
2.4 Nastavenie vysky kosenia

Vyska kosenia sa nastavuje prostrednictvom prislu§nych

pak (1).

Styri kolesa musia byt nastavené do rovnakej vysky.

VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI ZASTAVENOM

KOSIACOM ZARIADENI.

3. KOSENIE TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje kosenie trévnikov réz-
nymi spésobmi; pred zahdjenim pracovnej ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podla toho, aky spésob kosenia chcete pouZit.
VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI VYPNUTOM MOTORE.

3.1a Priprava na kosenie a zber travy do zberného
kosa:
— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a
spravne pripevnite zberny kos (2), spésobom naznac¢enym
na obrazku.

3.1b Priprava na kosenie travy a jej
vyhadzovanie dozadu:
- Odlozte zberny ké$ a uistite sa, Ze ochranny kryt zadného
vyhadzovania (1) zostane stabilne spusteny.
— Pri modeloch s moznostou bo¢ného vyhadzovania: uistite
sa, ze ochranny kryt boéného vyhadzovania (4) je spusteny
a zaisteny poistnou pakou (3).

3.1c Priprava na kosenie travy a jej
posekanie nadrobno (funkcia
muléovania - ak je stéastou):
Pri modeloch s moznostou bo¢ného vyhadzovania: uistite
sa, ze ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania (4) je spusteny
a zaisteny poistnou pékou (3).

— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a za-
vedte vychylovaci uzaver (5) do vystupného Ustia tak, ze
ho pridrzite mierne nakloneny doprava; potom ho upevnite
vlozenim dvoch €apov (6) do pripravenych otvorov, az kym
nezacvakne Uchytny zub (7).

Demontdz vychylovacieho uzaveru (5) sa vykonava tak, Ze

nadvihnete ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a zatlaci-

te na stred, aby sa odistil zub (7).

3.1d Priprava na kosenie travy a jej bo¢né vyhadzova-
nie (ak je stéastou)

— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a za-
vedte vychylovaci uzaver (5) do vystupného ustia tak, ze
ho pridrzite mierne nakloneny doprava; potom ho upevnite
vloZzenim dvoch ¢apov (6) do pripravenych otvorov, az kym
nezacvakne Uchytny zub (7).

- Mierne zatla¢te poistnu paku (3) a nadvihnite ochranny kryt

boéného vyhadzovania (4).

- Vlozte vychylova¢ bo¢ného vyhadzovania (8); postupujte
pritom podla obrazka.

- Zatvorte ochranny kryt boéného vyhadzovania (4) tak, aby
bol vychylova¢ bo¢ného vyhadzovania (8) zaisteny.

Pri demontazi vychylovaé bo¢ného vyhadzovania:

- Mierne zatlacte poistnu paku (3) a nadvihnite ochranny kryt
boéného vyhadzovania (4).

- Odpojte vychylovaé boéného vyhadzovania (8).

Na odobratie uzaveru vychylovaca:

— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1).

- Zatlacite na stred, aby sa odistil zub (7).

3.2 Startovanie motora
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Pri Startovani postupujte podla pokynov uvedenych v navo-
de k motoru.

3.2a
¢ Modely s manualnym Startovanim (“I - “11”)
Pritiahnite paku brzdy kosiaceho zariadenia (1) smerom k ru-
kovati a rdzne potiahnite za rukovét Startovacieho lanka (2).
* Modely s elektrickym Startovanim

pomocou klacéa
Pritiahnite paku brzdy kosiaceho zariadenia (1) smerom k ru-
kovati a otocte kl'i€om zapalovania (3).

3.2b
* Modely s elektrickym Startovanim pomocou tlacidla
(“11 - “IV”)

- Vlozte dodany akumulator do prisluSného priestoru na mo-
tore (4); (postupujte podla pokynov uvedenych v navode
k motoru).

- Uplne zasurite bezpe&nostny kltué (ak je suéastou) (5).

- Potiahnite paku brzdy motora / kosiaceho zariadenia sme-

rom k rukovati (1).

POZNAMKA Pska brzdy motora / kosiaceho zariadenia
musi zostat zatiahnutd, aby nedoslo k zastaveniu motora.

- Stlacte Startovacie tlac¢idlo a drzte ho stlaéené az do zapnu-
tia motora (6).

3.3 Kosenie travy
Vzhlad travnika sa vylepsi, ak bude pri kazdom prechode ko-
seny na rovnaku vysku a striedavo v dvoch smeroch.

Ked' je zberny ké$ naplneny prili§, G€innost zberu travy klesa

a hluénost kosacky sa zvysuje.

Zlozte a vyprazdnite zberny k6§ a potom

- vypnite motor a vyckajte na zastavenie kosiaceho zaria-
denia

- nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania, uchop-
te rukovat a zlozte zberny ko$ tak, ze ho budete drzat vo
vzpriamenej polohe.

V pripade mul€ovania alebo vyhadzovania travy doza-
du: neodstranujte prili§ velké mnoZstvo travy naraz. Nikdy
nekoste viac ako jednu tretinu celkovej vysky travy pri jed-
nom prejazde! Prisposobte rychlost pohybu stavu travnika
a objemu kosenej travy.

V pripade boéného vyhadzovania (ak je stéastou):
Odportca sa postupovat tak, aby sa zabranilo vyhadzova-
niu uz pokosenej travy na ¢ast travnika, ktora este nie je
pokosena.

V pripade zberného koSa so zariadenim na signaliza-
ciu obsahu (ak je suéastou): Pocas pracovnej ¢innosti s
pohybujicim sa kosiacim zariadenim signalizator zostane
zdvihnuty, az kym je ko$ schopny prijimat pokosenu travu;
ked' signalizator klesne dole, znamena to, Ze koS je plny a je
potrebné ho vyprazdnit.

Rady pre starostlivost o travnik

Kazdy druh travy sa vyznacuje inymi vlastnostami, a preto je
potrebné starat sa o travnik réznymi spésobmi; vzdy si preéi-
tajte pokyny uvedené v baleniach osiv, tykajlce sa vysky ko-
senia vzhladom k podmienkam rastu v danej oblasti.

Je potrebné mat neustale na pamati, ze vacsia cast travy sa
sklada zo stebla a jedného alebo viacerych listov. Pri tplnom
odseknuti listov dojde k poskodeniu travnika a obnovenie ras-
tu bude ovela naroénejsie.

Vo v8eobecnosti platia nasledujice pokyny:

— Prili§ nizke kosenie spésobuje vytrhavanie a preriedenie
travnatého porastu, charakteristické ,Skvrnitym“vzhladom;

- v lete musi byt kosenie vy$Sie, aby sa zabranilo vysuSe-
niu terénu;

— nekoste mokru travu; mohlo by to sposobit znizenie Ucin-
nosti nasledkom zachytavania travy na kosiacom zariadeni
a vytrhavania travnatého porastu;

— v pripade prili§ vysokej travy je vhodné najprv kosit s maxi-
malnou dovolenou vyskou stroja a potom kosit az po dvoch
alebo troch droch.

3.4 Ukonéenie pracovnej €innosti
Po ukonéeni pracovnej ¢innosti uvolnite paku (1) brzdy a od-
pojte konektor sviecky (2).
* Modely s elektrickym Startovanim pomocou kl'i¢a
Vytiahnite kl'u¢ zapalovania (3).
* Modely s elektrickym Startovanim pomocou tlacidla
Stlacte jazyéek (5) a vyberte klu¢ podmiefiovacieho signa-
lu (4).
Pred vykonanim akéhokolvek zasahu VYCKAJTE NA
ZASTAVENIE KOSIACEHO ZARIADENIA.

4. RIADNA UDRZBA

Kosacku skladujte na suchom mieste.

DOLEZITA INF. Pravidelnd a désledna tdrzba je nevy-
hnutnym predpokladom dlhodobého udrZovania pévodnej
bezpecnostnej urovne a viastnosti stroja.

Akékolvek nastavovanie alebo udrzba musi byt vykonana pri
zastavenom motore, s odpojenym ké&blom sviecky.

1) Pred akymkolvek zadsahom v rdmci &istenia, udrzby alebo
nastavovania stroja, si natiahnite hrubé pracovné rukavice.

2) Po kazdom koseni dékladne umyte stroj vodou; odstrarte
zvy$ky trdvy a bahna zachytené vo vnutri podvozku, aby
ste zabranili ich uschnutiu, ktoré by mohlo stazit pripadné
nasledné Startovanie.

3) Po urcitom ¢ase moze dojst k odlUpeniu farby na vnutornej
strane podvozku nasledkom abrazivneho u¢inku poseka-
nej travy. V takom pripade ihned natrite poSkodené miesto
antikoréznou farbou, aby kov nekorodoval.

4) V pripade zasahu do spodnej ¢asti, naklorite stroj vyhradne
na stranu vyznacenu v navode na pouzitie motora, pricom
dodrZujte prislusné pokyny. Pred vykonanim akéhokol'vek
zasahu sa presvedcte, Ci je stroj stabilny. Pri modeloch s
bo¢nym vyhadzovanim je potrebné odmontovat vyhadzo-
vaci vychylovag (ak je namontovany - vid 3.1.d)..

5) Zabrante rozliatiu benzinu na plastové stcasti motora ale-
bo stroja s cielom zabranit ich poskodeniu, a v pripade, ze
k tomu ddjde, okamzite ocistite kazdu stopu po rozliatom
benzine. Zaruka sa nevztahuje na poskodenie plastovych
Gasti spdsobené benzinom.

6) Pri umyvani vnuatra skrine kosacky pouzivajte prislusnu pri-
pojku pre hadicu s vodou (ak je suc¢astou) (4.4). Pri umyvani
nastavte vysku kosenia do najnizSej polohy, potom nastar-
tujte motor a zarad'te kosiace zariadenie; zdrziavajte sa pri-
tom vzdy za rukovéatou kosacky.

7) Pre zabezpecenie spravnej ¢innosti a dlhej Zivotnosti stro-
ja je dobrym zvykom pravidelne menit olej motora pod-
Ia intervalov uvedenych v Navode k samotnému motoru.
Olej moze byt vypusteny bud v $pecializovanom stredis-
ku, alebo je mozné ho odsat z pIniaceho Ustia pomocou in-
jekénej striekacky, pricom je potrebné zopakovat cely po-
stup niekolkokrat, aby ste Uplne vyprazdnili ochranny kryt.
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Pred opatovnym pouzitim stroja sa uistite, Ze ste olej
doplnili po stanovenu uroven.

4.1 Udrzba kosiaceho zariadenia
Kazdy ukon na kosiacom zariadeni je vhodné prenechat pra-
covnikom Specializovaného strediska, ktoré ma k dispozicii
vhodnejSiu vybavu.
Na tomto stroji je potrebné pouzit kosiace zariadenie oznace-
né kédom uvedenym v tabul'ke na strane ii.
Vzhladom na vyvoj vyrobku sa moze stat, Ze vy$sie uvedené
kosiace zariadenie bude ¢asom nahradené inym, s obdob-
nymi parametrami, mierou bezpecnosti a s moznostou za-
menitelnosti.
Namontujte spét kosiace zariadenie (2) s kédom obrateny-
mi smerom k terénu, podla postupu uvedeného na obrazku.
Dotiahnite centralnu skrutku (1) momentovym klu¢om nasta-
venym na hodnotu 35-40 Nm.

4.2 Nastavenie nahonu
Pri modeloch s ndhonom, remen spravne napnite otaéanim
matice (1), az kym nedosiahnete uvedenu vzdialenost (6 mm).

4.3 Nabitie akumulatora (ak je sti¢astou)
* Modely s elektrickym Startovanim pomocou kl'a¢a
Pri nabijani vybitého akumulatora ho pripojte k nabijacke aku-
mulétorov (1) podla pokynov uvedenych v nédvode na udrzbu
akumulatora.
Nepripajajte nabijacku akumulatorov priamo ku svorke mo-
tora. Nestartujte motor s pouzitim nabijacky akumulatorov
ako zdroj napajania, pretoze by mohlo dojst k jej poskodeniu.
Ak predpokladate dlhodobé vyradenie kosacky z prevadzky,
odpojte akumulator od kabelaze motora a presvedcte sa, ¢i je
dostato¢ne nabity.

Z kosacky nebol na
konci uplynulej sezony
vyprazdneny benzin

Pravdepodobne do$lo

k zablokovaniu plavaka;
naklonte kosacku zo strany
karburatora

2. Posekana trava uz

nie je zachytavana do

zberného kosa

Kosiace zariadenie
narazilo do prekazky

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie.
Skontrolujte, ¢i lopatky
odvadzaju travu do
zberného kosa

Vnutro skrine je znecistené

Vygistite vnutro

skrine kvoli lahSiemu
odvadzaniu travy smerom
do zberného kosa

3. Kosenie travy prebieha s tazkostami

Kosiace zariadenie nie je v
dobrom stave

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie

4. Stroj zaé¢ina vibrovat

neobvyklym spésobom

Poskodené alebo povolené
sucasti

Zastavte stroj a odpojte
kabel sviecky

Skontroluijte, ¢i nie je
poskodeny

Skontrolujte, ¢i niektoré
stcasti nie st uvolnené

a podla potreby ich
dotiahnite

Nechajte stroj skontrolovat,
opravit, prip. dajte vymenit
poskodené Casti v
Specializovanom stredisku

¢ Modely s elektrickym Startovanim pomocou tlacidl
Pokyny ohladom vydrze, dobijania, skladovania a udrzby
akumulatora s uvedené v navode k motoru.

5. PRISLUSENSTVO

PNILILLNENER Pre vasu bezpeénost je jed-

noznaéne zakazané montovat akékol'vek iné prislusen-
stvo ako to, ktoré je uvedené v nasledujicom zozname,
a ktoré bolo navrhnuté pre model a typ vasho stroja.

5.1 Suprava pre Mul€ovanie (ak nie je
dodana v ramci sériovej vybavy)
Jemne rozdrvi pokosenu travu a necha ju na travniku, ako al-
ternativu k zberu do zberného ko$a (preprispdsobené stroje).

6. DIAGNOSTIKA

Co je potrebné robit, ked'...

Pévod problému

Korekcia

1. Benzinova kosacka nefunguje

Chyba olej alebo benzin
v motore

Skontrolujte hladiny oleja
abenzinu

Sviecka a filter nie st v

Vycistite sviecku a filter,

dobrom stave ktoré moézu byt znedistené,

alebo ich vymerite

V pripade akejkolvek pochybnosti alebo problému, obrat-
te sa na najblizsie stredisko servisnej sluzby alebo na vas-
ho predajcu.
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VARNOSTNI PREDPISI
ki jih morate natanéno upostevati

A) URJENJE

1) POZOR! Preden stroj uporabite, pozorno preberite ta
navodila. Seznanite se s kontrolnimi ro¢icami in s pravilno
uporabo stroja. Naudite se hitro zaustaviti motor. Zaradi ne-
spostovanja opozoril in navodil lahko pride do poZzara in/ali
hudih poskodb. Shranite vsa opozorila in navodila, da jih
lahko preberete pozneje.

2) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali druge ose-
be, ki niso dovolj seznanjene z navodili. Lokalni zakoni lah-
ko dolo¢ajo spodnjo mejo starosti za uporabnike.

3) Kosilnice nikoli ne uporabljajte, ¢e se v blizini nahajajo
ljudje, predvsem pa otroci ali Zivali.

Ce je uporabnik utrujen, se slabo poduti ali je pod vplivom
zdravil, drog, alkohola ali substanc, ki bi lahko zmanj$a-
le njegovo sposobnost refleksov ali pozornost, stroja ne
sme uporabljati.

5) Ne pozabite, da je delavec oziroma uporabnik odgo-
voren za nesrece in nepredvidljive nevSecnosti, ki se lah-
ko pripetijo drugim osebam ali njihovi lastnini. Uporabnik
mora oceniti morebitna tveganja na terenu, kjer namerava
delati in posledi¢no poskrbeti za svojo varnost in varnost
drugih, predvsem na nagnjenih neravnih, drsecih ali ne-
stabilnih terenih.

6) V primeru, da Zelite prodati ali posoditi stroj, se prepri-
Cajte, da bo uporabnik pregledal navodila za uporabo, ki se
nahajajo v tem priro€niku.

B) POSTOPKI PRED UPORABO

1) Med uporabo stroja vselej nosite odporne delovne Ce-
vlje, ki varujejo pred drsenjem, in dolge hla¢e. Ne vkla-
pljajte stroja bosi ali z odprtimi sandali. I1zogibajte se upo-
rabi verizZic, zapestnic, oblaéil z opletajoimi deli, trakovi
ali kravato. Dolge lase primerno spnite. Vedno nosite za-
S¢itne glusnike.

2) Dobro preglejte celotno delovno obmogje in odstranite

vse, kar bi stroj lahko izmetal ali bi lahko po$kodovalo rezal-

no enoto in motor (kamenje, veje, Zice, kosti itd.).

3) POZOR: NEVARNOST! Bencin je mo¢no vnetljiv.

— Gorivo hranite v posebnih posodah.

- Gorivo dolivajte samo na prostem s pomo¢jo posebnega
lija; med dolivanjem goriva in med katerim koli rokova-
njem z gorivom, ne kadite.

- Gorivo dolijte pred vzigom motorja; ne dolivajte bencina
in ne snemajte pokrova rezervoarja, ko motor $e deluje
ali je Se vrocC.

- Ce se bencin razlije, ne zaganjajte motorja, ampak stroj
odstranite z obmocja, kjer je bilo gorivo razlito, dokler
bencin ne izhlapi in se bencinski hlapi ne razkadijo; na ta
nacin preprecite moznost pozara.

— Po polnjenju je treba zamasek rezervoarja in zamasek
posode za bencin vselej namestiti na njuno mesto in ju
dobro priviti.

4) Poskodovane dusilce zamenjajte.

5) Pred uporabo opravite splo$en pregled stroja, pred-

vsem:

- Opravite vizualni pregled rezalne naprave in preverite,
¢e vijaki in rezalni sklop niso izrabljeni ali poSkodova-

POZOR: PREDEN UPORABITE STROJ, PAZLJIVO PREBERITE PRIROCNIK Z
NAVODILI. Shranite jih, da jih boste lahko uporabili v prihodnosti.

ni. Zaradi ohranitve ravnotezja zamenjajte poskodova-
no ali izrabljeno rezalno napravo v celoti, skupaj z vijaki.
Morebitna popravila mora opraviti izkljuéno specializira-
na servisna sluzba.

— Premikanje varnostne roc¢ice mora biti prosto, ne pretez-
ko; ko jo popustite, se mora samodejno in hitro vrniti v
nevtralni polozaj, pri ¢emer se rezalna naprava zaustavi.

6) Obcasno preglejte stanje baterije (Ce je prisotna). V pri-

meru poskodb na ohisju, pokrovu ali sti¢nikih jo zamenjajte.

7) Pred zacetkom dela je treba vselej montirati zas¢ite na

izmetu (koSaro, $¢itnik boénega izmeta oziroma 8¢itnik za-

dnjega izmeta).

C) MED UPORABO

1) Motorja ne vklapljajte v zaprtih prostorih, kjer se lahko na-
kopicijo nevarni hlapi dusikovega monoksida. Zaganjanje
je treba opraviti na prostem ali v dobro zraéenem prostoru.
Vselej se zavedajte, da so izpusni plini strupeni.

2) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri umetni sve-
tlobi in v pogojih dobre vidljivosti. Z delovnega obmo¢ja od-
daljite druge osebe, otroke in Zivali.

3) Po moznosti se izognite delu na mokri travi. Dela ne
opravljajte med dezjem ali ko obstaja nevarnost neviht.
Stroja ne uporabljajte v slabih vremenskih pogojih, zlasti
¢e obstaja verjetnost za pojav strel.

4) Vedno zagotovite svojo stabilnost na neravnih povrsinah.
5) Nikoli ne tecite, temve¢ hodite. Ne pustite se vle¢i od
stroja.

6) Bodite posebno pozorni, ko se priblizate oviram, ki bi lah-
ko zmanij$ale vidljivost.

7) Na nagnijenih terenih je treba kositi preéno, nikoli v sme-
ri navzgor/navzdol; pri tem je treba paziti, da pri menjavi
smeri kolesa ne naletijo na ovire (kamenje, veje, korenine
itd.), saj bi to lahko povzroéilo bo¢ni zdrs ali izgubo nadzo-
ra nad strojem.

8) Stroja ne smete uporabljati na nagibih, ki presegajo 20°,
ne glede na smer gibanja.

9) Bodite izredno pozorni, ko kosilnico vlecete proti sebi.
Pred in med vzvratnim gibanjem opazujte, kaj je za vami,
da se prepri¢ate o odsotnosti ovir.

10) Ustavite rezalno napravo, ¢e morate kosilnico nagniti
zaradi prevoza ali zaradi prec¢kanja povrsin brez trave ter
ko kosilnico prevazate od ali do obmogja, ki ga namera-
vate kositi.

11) Pazite na promet, kadar stroj uporabljate blizu ceste.
12) Stroja ne uporabljajte, ¢e so zas¢ite poSkodovane ali ¢e
niso names$¢eni zbiralna koSara, $¢itnik bo¢nega izmeta ali
$¢itnik zadnjega izmeta.

13) Zelo pozorni bodite v blizini strmin, jarkov ali nasipov.
14) Motor zaZenite previdno v skladu z navodili in pri tem
pazite, da bodo vase noge dovolj oddaljene od rezalne
naprave.

15) Kosilnice ne nagibajte, ko jo Zelite zagnati. Kosilnico za-
Zenite na ravni povrSini brez ovir ali visoke trave.

16) Ne postavljajte rok ali nog poleg ali pod vrtece se dele.
Bodite vedno dovolj oddaljeni od odprtine za izmet.

17) Kosilnice ne dvigujte in prena$ajte, ko je motor prizgan.
18) Ne spreminjajte in ne izklapljajte varnostnih sistemov.
19) Ne spreminjajte nastavitev motorja in ga ne silite v pre-
tirano Stevilo vrtljajev.

20) Ne dotikajte se komponent motorja, ki se med uporabo
segrejejo. Nevarnost opeklin!
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21) Primodelu, ki ga motor vle¢e naprej, pred zagonom mo-

torja izklju¢ite prenos gibanja na kolesa.

22) Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo je odobril pro-

izvajalec stroja.

23) Ne uporabljajte stroja, ¢e kosi dodatne opreme oziroma

orodja niso montirani na predvidenih mestih.

24) Izkljucite rezalno napravo, ugasnite motor in odklopite

kabel svecke (ter se prepri¢ajte, ¢e so se vsi gibljivi deli po-

polnoma zaustavili):

— med transportiranjem stroja;

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora; Pri modelih na

elektriéni vzig odstranite tudi kljuc;

preden se lotite odstranjevanja vzrokov za blokado ali

odmasevanja kanala za izmet;

pred pregledovanjem, ¢i§¢enjem ali delom na stroju;

po udarcu ob neustrezni predmet. Pred ponovno upora-

bo stroja preverite morebitne poskodbe in izvedite po-

trebna popravila.

25) Izkljugite rezalno napravo in ugasnite motor:

- preden nalijete gorivo;

- vsaki¢, ko snamete ali ponovno names¢ate zbiralno ko-
Saro.

- vsaki¢, ko snamete ali ponovno names¢éate odbija¢ boé-
nega izmeta;

- pred naravnavanjem visine ko3nje, ¢e tega opravila ni
mogoce izvesti z mesta upravljavca.

26) Med delom vedno ohranjajte varnostno razdaljo od vr-

teCe se rezalne naprave, ki je enaka dolzini drzaja.

27) Preden ustavite motor, popustite plin. Ko je delo kon¢a-

no, zaprite dovajanje goriva v skladu z navodili v priro¢niku.

28) POZOR - V primeru povzro¢itve $kode ali drugih ne-

zgod med delom nemudoma zaustavite motor in oddaljite

stroj, da ne povzrocite dodatne Skode; v primeru nezgod,

pri katerih se poskodujejo operater ali tretje osebe, nemu-

doma nudite prvo pomog¢, ki ustreza situaciji, in se obrni-

te na zdravstveno ustanovo za ustrezno nego. Natan¢no

odstranite morebitne drobce, ki bi lahko povzroéili $kodo

ali poskodbe na ljudeh ali zZivalih, ker jih le-ti morda ne bi

opazili.

29) POZOR - Raven hrupnosti in stopnja vibracij, ki sta na-

vedena v teh navodilih, predstavljata maksimalni vrednosti

ob uporabi stroja. Uporaba neuravnovesenega rezalnega

elementa, prehitro gibanje in opuséanje vzdrzevalnih opra-

vil pomembno vplivajo na emisije hrupa in vibracije. To po-

meni, da je treba izvajati preventivne ukrepe za preprecitev

moznih poskodb zaradi moénega hrupa in vibracij; poskr-

bite za vzdrZevanije stroja, nosite zas¢itne glusnike in med

delom delajte odmore.

D) VZDRZEVANUJE IN SKLADISCENJE

1) POZOR! - Odklopite kabel sve¢ke in preberite ustre-
zna navodila, preden opravite kakrsen koli poseg ¢is¢enja,
vzdrzevanja ali popravljanja. Oblecite ustrezna obladila in
delovne rokavice v vseh primerih, ko bi lahko bilo delo ne-
varno za roke.

2) POZOR! - Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegovi
deli obrabljeni ali poskodovani. Poskodovane ali obrablje-
ne dele morate vedno zamenjati; ne smete jih popravlja-
ti. Uporabljajte samo originalne rezervne dele; uporaba
neoriginalnih in/ali nepravilno montiranih rezervnih delov
ogroza varnost stroja, lahko povzro¢i nesrece ali poskod-
be na osebah ter proizvajalca oprosti vsake obveznosti ali
odgovornosti.

3) Vse postopke vzdrzevanja in naravnavanja, ki niso opi-
sani v tem priro€niku, mora opraviti vas prodajalec ali spe-
cializiran servis, ki razpolaga s potrebnim znanjem in opre-

mo za pravilno opravljanje dela in za ohranjanje izvirne
varnosti stroja. Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih
ustanovah ali s strani neusposobljenih oseb, se razveljavi
vsakrsna oblika garancije in vsakrSna odgovornost proi-
zvajalca.

4) Po vsaki uporabi odklopite kabel svecke in preglejte, ¢e
je prislo do morebitnih poskodb.

5) Vijaki in matice morajo ostati dobro priviti, da se zago-
tovi varno delovanje stroja. Redno vzdrzevanje je bistve-
nega pomena za varnost in za ohranjanje dobrega delo-
vanja stroja.

6) Redno pregleduijte, ¢e so vijaki rezalne naprave pravil-
no priviti.

7) Ko prijemate rezalno napravo z namenom njene odstra-
nitve ali ponovne namestitve, nosite delovne rokavice.

8) Pri brusenju rezila poskrbite za njegovo uravnotezenje.
Vse operacije v zvezi z rezalno napravo (demontaza, bru-
Senje, uravnovesenje, ponovna montaza in/ali zamenja-
va) so zahtevne in je zanje potrebno specifiéno znanje ter
posebno orodje; iz varnostnih razlogov jih je treba vedno
opraviti v specializiranem centru.

9) Med reguliranjem stroja bodite pozorni in pazite, da se
vam prsti ne zagozdijo med gibajoco se rezalno napravo in
fiksne dele stroja.

10) Rezalne naprave se ne dotikajte, dokler kabel svecke
ni bil odklopljen in dokler se rezilo ni popolnoma zaustavilo.
Med posegi na rezalni napravi bodite pozorni, ker se rezal-
na naprava lahko giblje kljub odklopljenemu kablu svecke.
11) Pogosto pregledujte §¢itnik boénega izmeta, &¢itnik za-
dnjega izmeta oziroma zbiralno kosaro. Ce so pogkodova-
ni, jih zamenjajte.

12) Ce so nalepke z navodili in opozorili poskodovane, jih
zamenjajte.

13) Stroj shranjujte izven dosega otrok.

14) Stroja z bencinom v rezervoarju ne shranjujte v prosto-
ru, kjer bi lahko bencinski hlapi dosegli plamen, iskrico ali
mocan vir toplote.

15) Preden stroj postavite v katerikoli prostor, najprej poc¢a-
kajte, da se motor ohladi.

16) Za zmanj$anje nevarnosti pozara morate motor, izpusni
dusilec, sedez akumulatorja ter prostor, kjer hranite bencin,
ocistiti ostankov trave, listja ali odve¢ne mascobe. Vselej
izpraznite zbiralno kosaro in posod s poko$eno travo ne
puscajte v zaprtem prostoru.

17) Zaradi zmanjSanja nevarnosti pozarov redno pregleduj-
te morebitne sledi pud€anja olja in/ali goriva.

18) Ce je treba rezervoar izprazniti, morate to opraviti na
prostem in ko je motor hladen.

E) PREVOZ IN PREMESCANJE

1) Vsakig, ko je treba stroj premes¢ati, dvigati, prevazati ali
nagibati, morate:

- nositi mo¢ne delovne zas$citne rokavice;

— zgrabiti stroj na to¢kah, ki zagotavljajo varen prijem, ob
upostevanju teze in njene pravilne porazdelitve;
uporabiti ustrezno Stevilo oseb glede na teZo stroja in na
znadilnosti transportnega sredstva ali mesta, kamor je
potrebno stroj postaviti ali od koder ga Zelite odstraniti;
zagotoviti, da premesc¢anje stroja ne bo povzroéilo pu-
$¢anja bencina ali poskodb na stvareh ali osebah.

2) Med transportom morate stroj ustrezno zavarovati z vrv-
mi ali verigami.

G) VAROVANJE OKOLJA

1) Varovanje okolja mora biti pomemben in prednostni vidik
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pri uporabi stroja, v korist civilnega soZitja in okolja, v kate-
rem zivimo. Pazite, da s svojim delom ne motite sosedov.
2) Natan¢no upostevajte lokalne predpise za odlaganje
embalaze, olja, bencina, filtrov, pokvarjenih delov ali kate-
rega koli elementa, ki moéno vpliva na okolje; teh odpad-
kov ne smete odvreci v smeti, ampak jih morate logiti in jih
izrociti posebnim zbirnim centrom, ki bodo poskrbeli za nji-
hovo reciklazo.

3) Natanéno upostevajte lokalne predpise za odlaganje od-
padnega materiala po ko$niji.

4) Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete odvreci v
okolje, ampak se obrnite na center za zbiranje odpadkov, v
skladu z veljavni lokalnimi predpisi.

POZNAVANJE STROJA

OPIS STROJA IN PODROCJE UPORABE

Ta stroj je vrtna naprava, natanéneje kosilnica za stojece-
ga delavca.

Stroj v glavnem sestavlja motor, ki poganja rezalno napravo
v ohisju, opremljenem s kolesi in drzalom.

Operater lahko stroj vodi in upravlja glavne komande, med-
tem ko se vselej nahaja za drzalom, torej na varnostni raz-
dalji od vrtege se rezalne naprave. Ce se operater oddalji
od stroja, se motor in rezalna naprava v nekaj sekundah
ustavita.

Predvidena uporaba

Ta stroj je zasnovan in izdelan za ko$njo (in zbiranje) tra-
ve na vrtovih in travnatih povrsinah, katerih obseg ustreza
zmogljivosti kosilnice, ob prisotnosti upravljavca v stoje-
¢em polozaju.

Prisotnost posebne opreme ali posebnih naprav lahko pre-
preci zbiranje pokosene trave ali ustvari u¢inek muléenja,
tj. pokrivanja tal s poko$eno travo.

Tip uporabnika

Ta stroj je namenjen uporabi s strani navadnih uporabni-
kov, tj. nepoklicnih delavcev. Ta stroj je namenjen »nepro-
fesionalni uporabi«.

Nepravilna uporaba

Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi navedba-
mi, je lahko nevarna in lahko povzroéi poskodbe na ljudeh
in/ali predmetih. K nepravilni uporabi spada (na primer, a
ne samo):

— prevazati na stroju osebe, otroke ali Zivali;

— voziti se na stroju;

— uporabljati stroj za vleko ali potiskanje tovorov;

— uporabljati stroj za zbiranje listja ali delcev;

— uporabljati stroj za ravnanje Zivih mej ali za ko$njo druge-
ga, ne travnatega rastlinja;

uporaba stroja s strani ve¢ oseb;

— zaganjati rezalno napravo na predelih brez trave.

IDENTIFIKACIJSKA NALEPKA
IN SESTAVNI DELI STROJA
(glej slike na str. ii)

. Raven zvo¢ne mo¢i

. Znak skladnosti CE

. Leto izdelave

. Tip kosilnice

. Serijska Stevilka

. Ime in naslov proizvajalca

. Sifra artikla

. Nazivna mo¢ in najvi$ja hitrost delovanja motorja
. Tezavkg

OWONOALEWN =

11. Ogrodje

12. Motor

13. Rezalna naprava

14. Sgitnik zadnjega izmeta

14a. Odbija¢ bo¢nega izmeta (Ce je predviden):
14b. Sgitnik bo&nega izmeta (Se je predviden):
15. Zbiralna ko8ara

16. Drzaj

17. Pospesevalnik

18. Zavorni vzvod motorja/rezalne naprave
19. Vzvod za vklop pogona koles

Takoj po nakupu stroja prepisite identifikacijske Stevilke (3
- 4 - 5) v okenca na zadnji strani priro¢nika.

Izvod izjave o skladnosti se nahaja na predzadnji strani
priro¢nika.

OPIS SIMBOLOV NA KOMANDAH
(kjer so predvideni)

21. Pocasi
22. Hitro
23. Zaganjac
24. Zaustavitev motorja
25. Vklopljen pogon koles
26. Mirovanje
27. Vzig motorja
36. Oznacevalnik napolnjenosti zbiralne
kosare: dvignjen (a) = prazna / spuscen (b) = polna

VARNOSTNA NAVODILA - Va$ stroj zahteva previdno
uporabo. V ta namen so bili na stroj namesc¢eni znaki, ki
vas opominjajo na glavne previdnostne ukrepe pri uporabi.
Njihov pomen je razloZzen v nadaljevanju. Priporo¢éamo vam
tudi, da pozorno preberete varnostne predpise, ki so nave-
deni v posebnem poglavju te knjiZice.

Zamenjajte poskodovane ali necitljive nalepke.

41. Pozor: Pred uporabo stroja preberite knjizico z navodili.
42. Nevarnost izmetavanja. Poskrbite, da bodo med upo-
rabo stroja druge osebe izven delovnega obmodja.
43. Nevarnost ureznin. Rezalna naprava v gibanju. Rok ali
nog ne vstavljajte v ohiSje rezalne naprave. Pred ka-
kr8nim koli posegom za &iS¢enje, vzdrzevanje ali po-
pravljanje odklopite kapico svecke in preberite ustre-
zna navodila.

44. Samo za kosilnice z elektri¢nim motorjem.

45. Samo za kosilnice z elektriénim motorjem.

46. Nevarnost ureznin. Rezalna naprava. Rok ali nog ne
vstavljajte v ohisje rezalne naprave.

PREDPISI GLEDE UPORABE

Preberite ustrezna priro¢nika z navodili za motor in
baterijo (¢e je predvidena).

SL-3



OPOMBA - Ujemanje med napotki v besedilu in ustre-
znimi slikami (na strani iii in naslednjih) je nakazano s
Stevilko, ki stoji pred naslovom poglavja.

1. ZAKLJUGEK MONTAZE

OPOMBA Ob dobavi bodo na stroju morda Ze montirani
nekateri elementi.

Odstranjevanje embalaZe in dokonéno
montaZo morate opraviti na ravni in trdni povrSini, z
zadostnim prostorom za premikanje stroja in embala-
Ze, pri tem pa se morate vedno posluZevati ustrezne-
ga orodja.

Z odpadno embalaZo ravnajte v skladu z veljavnimi lo-
kalnimi predpisi.

Dokon¢ajte montazo stroja v skladu z navodili na listih, ki so
prilozeni vsakemu elementu, ki ga je treba montirati.

1.1 Povezava akumulatorja
* Modeli z elektri¢nim vzigom na klju¢
Kabel akumulatorja spojite s konektorjem glavnega kabel-
skega sklopa kosilnice.
* Modeli z elektri¢nim vZigom na gumb
Vstavite dobavljeni akumulator v ustrezno odprtino v motor-
ju (odst. 3.2b, “lll - “IV”).

2. OPIS KOMAND

OPOMBA Pomen simbolov na komandah je razloZen na
predhodnih straneh.

2.1 Komanda za plin
Uravnavanije plina se upravlja z vzvodom (1).
Polozaji vzvoda so prikazani na pripadajoci tablici.
Nekateri modeli delujejo z motorjem brez pospes$evalnika.

2.2 Zavorni vzvod motorja/rezalne naprave
Zavora rezalne naprave se upravlja z vzvodom (1), ki ga
je treba med zagonom in delovanjem kosilnice drzati priti-
snjenega k drzaju.
Ko izpustite vzvod, se motor ustavi.

2.3 Vzvod za pogon koles (e je prisoten)
Pri modelih s pogonom koles se kosilnica zacne premikati
s potiskom vzvoda (1) proti drzaju.
Ko vzvod izpustite, se kosilnica ustavi.
Motor je treba zagnati ob izkljuéenem pogonu koles.

APOZOR! Da se ne poskoduje pogonski mehani-
zem, pazite, da stroja ne vlecete vzvratno, kadar je po-
gon koles vkljucen.

2.4 Nastavitev viSine koSnje
Visino ko$nje nastavite s pomogjo ustreznih vzvodov (1).
Vsa §tiri kolesa morajo biti naravnana na isto visino.
TA POSTOPEK IZVEDITE Z MIRUJOCO REZALNO
NAPRAVO.

3. KOSNJA TRAVE

OPOMBA Ta stroj omogoca kosnjo trate na razne nacine;
pred zacetkom dela je treba stroj pripraviti v odvisnosti od za-
Zelenega nacina dela.

TA POSTOPEK IZVEDITE Z UGASNJENIM MOTORJEM.

3.1a Priprava na ko$njo z zbiranjem trave v zbi-
ralno kosaro:
— Privzdignite §¢&itnik zadnjega izmeta (1) in pravilno pripni-
te zbiralno ko$aro (2), kot je prikazano na sliki.

3.1b Priprava na kosnjo z izmetom trave zadaj:
— Odstranite zbiralno ko$aro in se prepricajte, da $¢itnik
zadnjega izmeta (1) ostaja stabilno v spodnjem poloZaju.
— Pri modelih z mozZnostjo bo¢nega izmeta: prepri¢ajte se,
da je $¢itnik bo¢nega izmeta (4) spuscen in blokiran z
varnostnim vzvodom (3).

3.1c Priprava na kosnjo z drobljenjem trave (funk-
cija mul¢enja - ce je predvidena):

— Pri modelih z mozZnostjo bo¢nega izmeta: prepri¢ajte se,
da je $¢itnik bo¢nega izmeta (4) spuscen in blokiran z
varnostnim vzvodom (3).

— Dvignite $¢itnik zadnjega izmeta (1) in vstavite pokrov
odbijaca (5) v odprtino za izmet, tako da ga drzite rahlo
nagnjenega proti desni; nato ga fiksirajte, tako da oba za-
tia (6) vstavite v ustrezni odprtini, dokler se zob za za-
klop ne zasko¢i (7).

Za odstranitev pokrova odbija¢a (5) privzdignite ¢itnik

zadnjega izmeta (1) in pritisnite na sredini, tako da se zob

(7) odklopi.

3.1d Priprava na kosnjo s stranskim
izmetom trave (Ce je predviden):
Dvignite &&itnik zadnjega izmeta (1) in vstavite pokrov
odbija¢a (5) v odprtino za izmet, tako da ga drzite rahlo
nagnjenega proti desni; nato ga fiksirajte, tako da oba za-
ti¢a (6) vstavite v ustrezni odprtini, dokler se zob za za-
klop ne zasko¢i (7).
- Rahlo pritisnite na varnostni vzvod (3) in privzdignite $¢i-
tnik boénega izmeta (4).
Vstavite odbija¢ bo¢nega izmeta (8) tako, kot je prika-
zano na sliki.
- S¢itnik bo&nega izmeta (4) zaprite nazaj, tako da bo od-
bija¢ bo¢nega izmeta (8) blokiran.

Za odstranitev odbijac¢a boénega izmeta:

- Rahlo pritisnite na varnostni vzvod (3) in privzdignite §¢i-
tnik bo¢nega izmeta (4).

- Snemite odbija¢ boénega izmeta (8).

Za odstranitev deflektorskega zamaska:

— Privzdignite $¢itnik zadnjega izmeta (1).

— Pritisnite na sredini, tako da se zob (7) odklopi.

3.2 Zagon motorja
Za zagon sledite navodilom v knjizici motorja.

3.2a
¢ Modeli z roénim vzigom (“1 - “II”)
Pritisnite zavorni vzvod rezalne naprave (1) k drzaju in od-
lo¢no potegnite za ro¢aj zaganjalne vrvice (2).
* Modeli z elektricnim vzigom na klju¢
Pritisnite zavorni vzvod rezalne naprave (1) proti drzaju in
obrnite kontaktni klju¢ (3).

3.2b
* Modeli z elektriénim vZigom na gumb (“IIl - “IV”)
— Vstavite dobavljeni akumulator v ustrezno odprtino v
motorju (4); (sledite napotkom v Priro¢niku z navodi-
li za motor).
- Vstavite klju¢ in ga potisnite do konca (Ce je prisoten) (5).
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— Pritisnite zavorni vzvod motorja/rezalne naprave pro-
ti drzaju (1).

OPOMBA Zavorni vzvod motorja/rezalne naprave mora
ostati pritisnjen, da se prepreci zaustavitev motorja.

— Pritisnite na gumb za zagon in ga drZite pritisnjenega, do-
kler se motor ne zazene (6).

3.3 Kosnjatrave
Izgled trate bo lep$i, ¢e boste kosili vedno pri isti vidini in iz-
meni¢no v obe smeri.

Ko je zbirna koara prepolna, pobiranje trave ni ve¢ ucinko-
vito, stroj pa za¢ne drugace ropotati.

Zbiralno ko$aro odstranite in izpraznite na naslednji nagin:

— ugasnete motor in pocakate, da se rezalna naprava
ustavi;

dvignite $¢itnik zadnjega izmeta, zgrabite za ro¢aj in od-
stranite zbiralno kosaro. Pri tem pazite, da ostane v po-
konénem poloZaju.

Pri muléenju ali izmetu trave zadaj: vselej se izogibaj-
te rezanju zelo velike koli¢ine trave. Nikoli ne kosite ve¢
od ene tretjine celotne visine trave v enem samem preho-
du s kosilnico! Hitrost napredovanja kosilnice je treba pri-
lagoditi stanju travnika in koli¢ini porezane trave.

Pri stranskem izmetu trave (Ce je predviden): pripo-
rocljivo je, da se pomikate tako, da se izognete izmetu
poko$ene trave na tisto stran, ki jo morate $e pokositi.
Ce uporabljate zbiralno kos$aro z ozna&evalnikom
napolnjenosti (Ce je predviden): ko je med delom re-
zalna naprava v gibanju, ostane oznacevalnik dvignjen,
dokler zbiralna koSara lahko $e sprejema pokoseno tra-
vo; ko se spusti, pomeni, da je zbiralna ko$ara polna in jo
je treba izprazniti.

Nasveti za vzdrzevanje trate

Vsaka vrsta trave ima razliéne znacilnosti in zato zahteva
razliéne nacine vzdrzevanja; vedno preberite navodila v
embalazi s semeni, ki se nanasajo na visino kosnje, pazite
pa tudi na pogoje za rast na obmocju, kjer trato obdelujete.
Upostevajte, da je vecji del trave sestavljen iz enega stebla
ter iz enega ali ve¢ listov. Ce travne liste popolnoma poko-
site, travo poskodujete in otezite rast.

Na splodno pa lahko veljajo naslednji nasveti:

— prenizka ko$nja povzro¢a trganje in razredéena mesta
na travnati povrsini, ki je posledi¢no videti »lisastac;

— poleti mora biti kodnja nekoliko visja, da preprecite iz-
susitev terena;

— ne kosite trave, ko je mokra; to lahko zmanj$a ucinkovi-

tost rezalne naprave, ker se nanj lepi trava in povzro¢a

trganje Sopov iz travne ruse;

v primeru zelo visoke trave je primerno opraviti prvo ko-

treh dneh pa opravite $e drugo kosnjo.

3.4 Zakljucek dela
Po kon¢anem delu izpustite vzvod (1) zavore in odklopite
kapico svecke (2).
¢ Modeli z elektri¢nim vzigom na klju¢
Izvlecite kontaktni klju¢ (3).
¢ Modeli z elektriénim vZigom na gumb
Pritisnite na jeziek (5) in izvlecite klju¢ za omogoditev za-

gona (4). .
Pred izvajanjem katerega koli posega POCAKAJTE, DA SE
REZALNA NAPRAVA USTAVI.

4. REDNO VZDRZEVANJE

Kosilnico hranite v suhem prostoru.

POMEMBNO Redno in skrbno vzdrzevanje je nujno po-
trebno, ¢e Zelimo dolgo ¢asa ohraniti prvotno raven varnosti
in ucinkovitosti stroja.

Vse posege za izvajanje nastavitev ali vzdrzevanje opra-
vljajte pri ugasnjenem motorju in odklopljenem kablu sveé-
ke.

1) Preden zacénete s kakrsnim koli opravilom ¢is¢enja,
vzdrzevanja ali nastavitev na stroju, si nadenite vzdrzlji-
ve delovne rokavice.

2) Po vsaki kosnji stroj skrbno operite; odstranite ostanke
trave in blata, ki so se nabrali v notranjosti ogrodja, ker
posuseni ostanki lahko otezijo naslednji zagon.

3) Plast laka na notranjem delu ogrodja lahko s¢asoma
odstopi zaradi abrazivnega delovanja poko$ene trave; v
tem primeru morate takoj ukrepati in obnoviti lak z barvo
proti rjavenju; s tem boste preprecili nastajanije rje, ki bi
lahko razjedla kovino.

4) Ce je treba posedi v spodnji del, nagnite stroj izkljuéno
na tisto stran, ki je oznagena v knjizici z navodili za mo-
tor; pri tem upostevajte ustrezna navodila in se pred
kakrsnim koli posegom prepri¢ajte o stabilnosti stroja.
Pri modelih zmoznostjo bo¢nega izmeta je treba odstra-
niti odbija¢ izmeta (e je montiran — glej 3.1.d)).

5) Pazite, da ne polijete bencina na plasti¢ne dele motor-

ja ali stroja, ker jih lahko po$koduje; ¢e se to pomoto-

ma zgodi, takoj ocistite vsako sled bencina. Garancija
ne krije §kode na plasti¢nih delih, ki bi nastala zaradi
bencina.

Za pranje notranjosti ogrodja uporabite namenski pri-

klju¢ek za vodno cev (Ce je predviden) (4.4). Za pranje

nastavite vi§ino ko$nje na najnizjo raven, nato zazenite
motor in vkljucite rezalno napravo ter ostanite ves cas
za drzajem kosilnice.

7) Zazagotovitevdobregadelovanjaindolge Zivljenjske do-
be stroja je priporocljivo, da motorno olje menjate redno:
v presledkih, ki jih navaja priroénik z navodili za motor.
Odlitie olja lahko opravite bodisi v specializi-
ranem servisu bodisi sami: tako da ga s po-
mocjo brizgalke posesate iz odprtine za polnjenje.
Mozno je, de je treba to opravilo izvesti veckrat,
da se prepri¢ate, da je posoda popolnoma prazna.
Pred ponovno uporabo stroja se prepricajte, da ste
dotogili olje do ustreznega nivoja.

)

4.1 Vzdrzevanje rezalne naprave
Vsak poseg na rezilni napravi naj opravi specializiran ser-
vis, ki razpolaga z ustreznim orodjem.

Na tem stroju je predvidena uporaba rezalne naprave s $i-
fro, ki je navedena v razpredelnici na strani ii.

Zaradi razvoja artikla bo omenjena rezalna naprava lahko
s¢asoma nadomescena z drugo, ki bo imela enakovredne
lastnosti, kar se ti¢e varnosti in moznosti medsebojnega
zamenjavanja.

Ponovno montirajte rezilo (2) v vrstnem redu, ki ga prikazu-
je slika, ter s Sifro obrnjeno k tlom.
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Privijte osredniji vijak (1) z dinamometri¢nim kljuéem, umer-
jenim na 35-40 Nm.

4.2 Reguliranje pogona koles
Pri modelih s pogonom koles pravilno napetost jermena
dosezete z matico (1), ki jo vrtite, dokler ne doseZete nave-
dene mere (6 mm).

4.3 Polnjenje baterije (Ce je prisotna)
¢ Modeli z elektriénim vzigom na kljué
Ce zelite napolniti izpraznjeno baterijo, jo povezite na pol-
nilnik baterije (1) v skladu z navodili v knjizici za vzdrzeva-
nje baterije.
Polnilnika baterije ne zvezite neposredno na sti¢nik motor-
ja. Motorja ni mogoc¢e zagnati z uporabo polnilnika baterije
kot vira napajanja, saj se polnilnik lahko poskoduje.
Ce predvidevate, da kosilnice ne boste uporabljali dlje ¢a-
sa, baterijo odklopite s kablov motorja, vendar pred tem po-
skrbite, da bo precej polna.
* Modeli z elektriénim vZigom na gumb
Za navodila glede avtonomije, polnjenja, shranjevanja in
vzdrzevanje akumulatorja sledite napotkom, ki se nahajajo
v priro¢niku motorja.

5. DODATNA OPREMA

Zaradi vase varnosti je izrecno prepove-
dano montirati katerikoli drugi dodatek razen tistih, ki
so na naslednjem seznamu in so bili zasnovani izkljuc-
no za model in tip vasega stroja.

5.1 Complet za muléenje
(e ni serijsko prilozen)
Namesto zbiranja pokoSene trave v zbiralni ko$ari fino se-
seklja pokoseno travo in jo pusti na trati (za stroje, kjer je
to predvideno).

6. DIAGNOSTIKA

Kaj morate storiti, ¢e

Vzrok tezave Odprava tezave

1. Bencinska kosilnica ne deluje

V motorju ni olja ali
bencina

Preverite nivo olja in
bencina

Svecka in filter sta v
slabem stanju

Ocistite svecko in filter, ki
sta lahko zamazana, ter ju
zamenjajte

Ob zakljucku prejénje
sezone bencin ni bil
iztocen iz kosilnice

Plovec je morda blokiran;
kosilnico nagnite na stran
uplinjaca

2. Pokosena trava se ne zbira veé v zbiralni kosari

Rezalna naprava je udarila
ob tujek

Rezalno napravo
nabrusite ali zamenjajte
Preverite krilca, ki travo
usmerjajo proti zbiralni
kosari

Notranjost ogrodja je
umazana

Odistite notranjost
ogrodja, da travi
zagotovite lazji dostop do
zbiralne ko$are

3. Kosnja trave je tezavna

Rezalna naprava ni v
dobrem stanju

Rezalno napravo nabrusite
ali zamenjajte

4. Stroj za¢ne nenormalno vibrirati

Poskodba ali popustitev
spojev

Zaustavite stroj in iztaknite
kabel svecke

Preverite, ¢e je prislo do
poskodb

Preverite, ¢e obstajajo
popusceni spoji in jih po
potrebi zatisnite

Poskrbite za ustrezne
preglede, zamenjave ali
popravila v specializiranem
servisu

V primeru kakrs8nega koli dvoma ali problema se takoj po-
svetujte z najblizjo servisno sluzbo ali s svojim prodajal-
cem.
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SIGURNOSNA PRAVILA
kojih se strogo treba pridrzavati

A) OBUKA

1) PAZNJA! Pazljivo progitati ova uputstva pre koriééenja
masine. Upoznati se s komandamai prikladnom upotrebom
masine. Naucite da brzo zaustavite motor. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moze dovesti do pozara i/ili ozbilj-
nih povreda. Saduvati sva upozorenja i uputstva za na-
redne potrebe.

2) Nikada ne dopustite da masinu koriste deca ili osobe ko-
je nisu dovoljno upoznate s uputstvima. Lokalnim zakonima
moze da bude odreden najnizi uzrast korisnika.

3) Nikada ne koristiti kosacicu ako se u blizini nalaze oso-
be, posebno deca, ili Zivotinje.

4) Nikada ne koristiti masinu ako je rukovaoc umoran ili se
loSe oseda i ako se nalazi pod uticajem lekova, droga, al-
kohola ili $tetnih supstanci koje mogu da smanje njegove
reflekse i paznju.

5) Uvek treba imati na umu da je rukovaoc ili korisnik odgo-
voran za nesrece i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu da se
dogode drugim osobama ili njihovoj imovini. Odgovornost
korisnika podrazumeva procenu potencijalnih opasnosti te-
rena na kojem se radi, zatim preduzimanje svih mera pre-
dostroznosti koje ¢e garantovati njegovu sigurnost i sigur-
nost ostalih, posebno na nizbrdicama, neravnim, klizavimiili
nestabilnim terenima.

6) U slu€aju da Zzelite ustupiti ili prodati masinu drugima,
proverite da li je novi korisnik pro¢itao uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priru¢niku.

B) PRIPREMNE RADNJE

1) Prilikom upotrebe masine, uvek nositi jaku radnu obuéu,
otpornu na klizanje, i duge pantalone. Nemojte ukljuciva-
ti masinu bosih nogu ili u otvorenim sandalama. Nemojte
nositi lance, narukvice, lepr§avu odeéu, kao ni odeéu s uzi-
cama niti kravate. Duga kosa se mora vezati. Uvek nosite
sredstvo za zastitu usiju.

2) Dobro pregledajte celu radnu povrsinu i uklonite sve ono

Sto bi masina mogla izbaciti ili $to bi moglo da osteti re-

znu glavu i motor (kamenje, grane, ¢eliéne Zice, kosti, itd.).

3) PAZNJA: OPASNO! Benzin je lako zapaljiv.

- Cuvaijte gorivo u odgovaraju¢im kantama;

- Dolijte gorivo levkom, isklju¢ivo na otvorenom prostoru i
nemoijte pusiti tokom vr§enja ove operacije i svaki put ka-
da rukujete gorivom;

- Dolijte gorivo pre nego $to pokrenete motor; ne dolivajte
benzin i ne skidajte ¢ep s rezervoara kada je motor u po-
gonu ili dok je jos vrug;

— Ako benzin curi, nemojte pustati motor u pogon, ve¢ uda-
ljite masinu s mesta na kojem je benzin prosut i pazite da
ne dode do izbijanja pozara, sve dok benzin ne ispari i
dok se para benzina ne rasprsi:

— Uvek vratite na mesto i dobro zavrnite poklopce rezervo-

ara goriva i kante sa gorivom.

4) Zamenite o$tecene prigusivace.

5) Pre upotrebe izvrsite opsti pregled masine, a posebno:

- proverite izgled rezne glave, kao i to da Srafovi i rezna
glava nisu istro$eni ili o§te¢eni. Zamenite u komadu oste-
éenu ili istro8enu reznu glavu i Srafove kako bi se odrzala

PAZNJA: PRE KORISCENJA MASINE PAZLJIVO PROCITATI OVAJ PRIRUCNIK.
Sacuvati za narednu konsultaciju.

ravnoteza. Eventualne popravke morate izvrsiti u speci-
jalizovanom servisu.

— Sigurnosna poluga mora se neometano kretati, ne na
silu, a kad je pustite, mora se automatski i brzo vratiti u
neutralni poloZaj i dovesti do zaustavljanja rezne glave.

6) Povremeno proveravajte stanje akumulatora (ako je

predviden). Zamenite isti ako su njegov omota¢, poklopac

ili stezaljke osteceni.

7) Pre pocetka rada uvek namontirajte Stitnike na izlazu

(vreéa za skupljanje trave, §titnik za bo¢no izbacivanje ili

Stitnik za izbacivanje otpozadi).

C) ZA VREME UPOTREBE

1) Ne palite motor u zatvorenim prostorima gde mogu da se
nakupe opasni dimovi ugljen monoksida. Postupak pokre-
tanja motora mora se obavljati na otvorenom i provetrenom
mestu. Uvek imajte na umu da su izduvni gasovi otrovni.

2) Radite samo po dnevnom svetlu ili pri dobrom vestackom
osvetljenju i kad se dobro vidi. Udaljite osobe, decu i Zivoti-
nje s radnog podrucja.

3) Ako je moguce, izbegavajte rad na mokroj travi. Nemojte
raditi po kisi i kad postoji rizik od nevremena. Nemojte ko-
ristiti masinu ako je vreme loSe, posebno ne ako je mogu-
¢a pojava munja.

4) Uvek morate imati siguran oslonac na nizbrdicama.

5) Nikada ne tr¢ite, ve¢ hodajte. Pazite da vas kosacica
ne vuce.

6) Obratite posebnu paznju kad se priblizavate preprekama
koje bi mogle da smanje vidljivost.

7) Kosite uvek popre¢no u odnosu na nizbrdicu, nikada go-
re/dole, vodedi pogotovo raéuna na promenu pravca i da
to¢kovi ne naidu na prepreke (kamenje, granje, korenje,
itd.), Sto bi moglo dovesti do bo¢nog klizanja i gubitka kon-
trole nad masinom.

8) Masina ne sme da se koristi na nizbrdicama veéim od
20°, nezavisno od toga u kojem pravcu se radi.

9) Dobro pazite kada vucete kosacicu prema vama.
Gledajte iza sebe pre i za vreme kretanja u rikverc kako bi-
ste se uverili da nema prepreka.

10) Zaustavite reznu glavu ako kosaéicu morate da nagne-
te zbog transporta, prilikom prelaska preko netravnatih po-
vrsina i kada kosacicu prenosite s travnjaka ili na travnjak
koji treba da kosite.

11) Kad koristite masinu u blizini puta, pazite na saobracaj.
12) Nikada ne koristite masinu ako su $titnici osteceniili bez
vreée za skupljanje trave, §titnika za bo¢no izbacivanje ili
Stitnika za izbacivanje otpozadi.

13) Budite oprezni u blizini provalija, $anaca ili nasipa.

14) Pokrenite motor oprezno, prema uputstvu i drzite noge
podalje od rezne glave.

15) Ne naginjite kosacicu da biste je pustili u pogon. Pustite
kosacicu u pogon na ravnoj povrsini na kojoj nema prepre-
ka ili visoke trave.

16) Ne priblizavajte ruke i noge pored ili ispod rotirajucih
delova. Uvek se drzite podalje od otvora za izbacivanje.
17) Ne podizite i ne prenosite kosacicu dok je motor u po-
gonu.

18) Nemojte dirati ili dezaktivirati sigurnosne mehanizme.
19) Ne menjajte pode$enost motora i ne dopustajte da mo-
tor dostigne prevelik broj obrtaja.

20) Ne dodirujte delove motora koji se zagrevaju za vreme
upotrebe. Rizik od opekotina.



21) Kod modela s vu¢om, iskljucite prenos na to¢kove pre

pustanja motora u pogon.

22) Koristite isklju¢ivo dodatnu opremu koju je odobrio pro-

izvoda¢ masine.

23) Nemojte koristiti masinu ako dodatna oprema/alatke ni-

su namontirani na predvidenim mestima.

24) Iskljucite reznu glavu, zaustavite motor i otkacite kabal

svecice (proverite da li su se svi delovi u pokretu do kra-

ja zaustavili):

— tokom transporta masine;

— svaki put kad masinu ostavljate bez nadzora. Kod mode-

la sa elektriénim ukljuéivanjem, izvucite kljug;

pre nego Sto otklonite uzroke blokade ili pre nego $to od-

&epite cev za izbacivanje;

pre nego Sto pregledate i oCistite masinu ili po¢nete ra-

diti na njoj;

nakon $to je udareno strano telo. Utvrdite eventualna

osteéenja na masini i izvrSite potrebne popravke pre po-

novne upotrebe iste.

25) Iskljucite reznu glavu i zaustavite motor:

— pre dolivanja goriva;

— svaki put kada skidate ili ponovo stavljate vre¢u za sku-
pljanje trave;

- svaki put kada skidate ili ponovo montirate usmeriva¢
bo¢nog izbacivanja;

- Pre nego $to podesite visinu ko$enja, ako ovu operaciju
nije mogude izvrsiti s mesta rukovaoca.

26) Tokom rada, budite uvek na sigurnosnom rastojanju

od okretne rezne glave, koja je odredena duzinom drke.

27) Smanijite gas pre nego $to zaustavite motor. Zatvorite

dovod goriva na kraju rada, prema uputstvima koja su da-

ta u priru¢niku.

28) PAZNJA — U sluéaju kvara ili nesreée za vreme rada,

odmah zaustavite motor i udaljite masinu kako ne bi nastala

dalja ostecenja; ako se povredite ili povredite druge osobe,

odmah primenite odgovarajuc¢e mere prve pomodi i obrati-

te se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog le¢enja. Pazljivo

uklonite sav eventualni otpad koji bi mogao ostetiti ili povre-

diti osobe ili Zivotinje ukoliko ih niko ne nadzire.

29) PAZNJA - Nivo buke i vibracija naveden u ovim uput-

stvima predstavlja maksimalne vrednosti upotrebe masine.

Upotreba neuravnotezenog reznog elementa, prevelika br-

zina kretanja i nevr§enje odrzavanja znatno uti¢u na emisiju

zvuka i vibracije. Zato je potrebno primeniti mere preventiv-

ne zastite radi otklanjanja mogucih rizika od prevelike buke

i naprezanja od vibracija; vrsite odrzavanje masine, nosite

zastitu za usi, pravite pauze za vreme rada.

D) ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

1) PAZNJA! - Otkadite kabal sveéice i proitajte odgova-
raju¢a uputstva pre nego $to pocnete da vrsite bilo ko-
ju operaciju ¢is¢enja ili odrzavanja. Nosite odgovarajucu
odecdu i radne rukavice u svim situacijama koje mogu biti
opasne po ruke.

2) PAZNJA! - Nikada ne koristite masinu ako su njeni delovi
istroseni ili ostec¢eni. Pokvareni ili dotrajali delovi se moraju
zameniti, a nikako popravljati. Koristite isklju¢ivo original-
ne rezervne delove: upotreba neoriginalnih i/ili neispravno
postavljenih rezervnih delova ugrozava sigurnost masine,
moze prouzrokovati nesrece ili telesne povrede i oslobada
Proizvodaca od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

3) Sve operacije vezane za odrzavanje i podeSavanja koje
nisu opisane u ovom priruéniku moraju se obavljati kod va-
Seg prodavca ili u specijalizovanom servisu koji raspolaze
potrebnim znanjem i alatom, kako bi se pomenute operacije
mogle pravilno izvréiti i kako bi se mogla o€uvati prvobit-

na sigurnost masine. Operacije izvrSene u neadekvatnim
strukturama ili od strane nekvalifikovanog osoblja povlace
prekid bilo kog oblika garancije i bilo kakve obaveze ili od-
govornosti proizvodaca.

4) Nakon upotrebe masine, otkacite kabal svedéice i prove-
rite da nema eventualnih osteéenja.

5) Srafovi i matice treba da ostanu zategnuti, kako biste bi-
li sigurni da je masina uvek u bezbednim radnim uslovima.
Redovno odrZavanje je osnovni uslov za bezbedost i odr-
zavanje efikasnosti.

6) Redovno proveravajte da li su Srafovi na reznoj glavi pra-
vilno zategnuti.

7) Nosite radne rukavice prilikom rukovanja reznom gla-
vom, kad istu skidate ili montirate.

8) Pobrinite se za uravnoteZenje rezne glave kada vrsite
njeno ostrenje. Sve operacije koje se ti€u rezne glave (ski-
danje, ostrenje, uravnotezavanje, montiranje i/ili zamena)
su teski poslovi, koji zahtevaju odredenu stru¢nost kao i
upotrebu odgovarajuéeg alata; iz sigurnosnih razloga, po-
trebno je da se one uvek vr$e u specijalizovanim servisima.
9) Za vreme izvodenja operacija podesavanja masine, pa-
zite da ne uvucete prste izmedu rezne glave u pogonu i fik-
snih delova masine.

10) Nemojte dodirivati reznu glavu sve dok ne otkadite ka-
bal svecice i dok se rezna glava potpuno ne zaustavi. Za
vreme vr$enja operacija na reznoj glavi, pazite jer rezna
glava moze biti u pokretu iako je kabal svecice otkacen.
11) Cesto proveravajte titnik za boéno izbacivanje, ili pak
Stitnik za izbacivanje otpozadi, vrecu za skupljanje trave.
Zamenite ih ako su osteceni.

12) Zamenite nalepnice na kojima se nalaze uputstva i po-
ruke upozorenja ako su o$tecene.

13) Odlozite masinu na mesto kojem ne mogu pristupi-
ti deca.

14) Ako u rezervoaru ima benzina, ne odlazite masinu u
prostorijama u kojima bi pare benzina mogle da dodu u do-
dir sa plamenom, varnicama ili jakim izvorom toplote.

15) Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja masine u
bilo koju prostoriju.

16) Da bi se umanijio rizik od pozara, u motoru, prigusivacu
auspuha, lezistu akumulatora i prostoru u kojem se skladisti
benzin ne sme biti ostataka trave, liS¢a ili preterane masno-
¢e. Uvek ispraznite vrecu i ne ostavljajte posude sa poko-
$enom travom unutar prostorija.

17) Da bi se smanijio rizik od pozara, redovno proveravajte
da ne dolazi do curenja ulji i/ili goriva.

18) Ako rezervoar treba da se isprazni, ispraznite ga na
otvorenom i kada je motor hladan.

E) TRANSPORT | PREMESTANJE

1) Svaki put kada je neophodno pomeriti, podici, transpor-

tovati ili nageti masinu, treba da:

— nosite debele radne rukavice;

— uhvatite masinu na mestima koja pruzaju sigurnost, ima-
juéi u vidu tezinu i njenu rasporedenost;

— broj osoba treba da odgovara tezini masine i karakteristi-
kama prevoznog sredstva ili mesta na koje je treba sme-
stiti ili odakle treba uzeti masinu.

— Proverite da prilikom pomeranja masine ne dode do
curenja goriva i da ne ostetite predmete ili ne povredi-
te osobe.

2) Tokom transporta, uvezite masinu na odgovarajuéi nacin

sajlamaili lancima.

G) ZASTITA ZIVOTNE SREDINE



1) Zastita zivotne sredine mora predstavljati bitan i prven-
stveni vid upotrebe masine, u korist civilnog Zivljenja kao i
zastite Zivotne sredine. Ne uznemiravajte susede.

2) Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o uklanjanju am-
balaze, ulja, benzina, filtera, istrodenih delovaiili svih drugih
elemenata $tetnih za Zivotnu sredinu; ti otpaci se ne smeju
bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i predati odgovara-
juéim centrima za skupljanje, koji ¢e se pobrinuti za recikli-
ranje materijala.

3) Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o zbrinjavanju ot-
padnog materijala nakon kosenja.

4) U trenutku kada masinu vise ne koristite, nemojte je na-
pustiti u okolini, ve¢ se obratite centru za skupljanje otpada,
u skladu s vazeéim lokalnim propisima.

UPOZNAVANJE MASINE

OPIS MASINE
1 PODRUCJE UPOTREBE

Ova masina je namenjena za kori¢enje u bastama, odno-
sno u pitanju je kosacica na guranje.

Masina se uglavnom sastoji od motora, koji aktivira reznu
glavu koja se nalazi u karteru, s tockovima i drékom.

Rukovaoc je u stanju da upravlja masinom i aktivira glavne
komande, a da uvek bude iza masine, dakle na sigurno-
snom rastojanju od okretne rezne glave. Udaljavanje ru-
kovaoca od masine dovodi do zaustavljanja motora i rezne
glave u roku od nekoliko sekundi.

Predvidena upotreba

Ova masina je predvidena i napravljena za koSenje (i sku-
pljanje) trave u bastama i na travnatim povr§inama, ¢ija je
veli¢ina srazmerna kapacitetu kosenja, i koristi se na gura-
nje od strane rukovaoca.

Prisustvo dodatne opreme ili posebnih uredaja moze dove-
sti do toga da se ne skuplja pokos$ena trava ili da se posti-
gne efekat mal€iranja i ostavljanja pokoSene trave na tlu.

Tipologija korisnika

Ova masina je namenjena da je koriste osobe, odnosno
neprofesionalni rukovaoci. Ova masina je namenjena za
upotrebu iz hobija.

Neprimerena upotreba

Svaka druga upotreba koja nije prethodno navedena mo-

Ze biti opasna i moze prouzrokovati $tetu po lica i/ili stvari.

Neprimerena upotreba obuhvata (navodimo samo nekoli-

ko primera):

— prevozenje na masini osoba, dece ili zivotinja;

— voznju na masini;

— upotrebu masine za vucu ili guranje tereta;

— upotrebu masine za skupljanje lis¢a ili otpadaka;

— upotrebu masine za potkresivanje Zive ograde ili za reza-
nje netravnate vegetacije;

— upotrebu masine od strane viSe osoba istovremeno;

— pokretanje rezne glave na netravnatim povrs§inama.

IDENTIFIKACIJSKA NALEPNICA
| DELOVI MASINE

(vidi slike na str. ii)

. Nivo zvuéne snage

. CE oznaka usaglasenosti

. Godina proizvodnje

. Tip kosacice

. Serijski broj

. Naziv i adresa Proizvodaca

. Sifra artikla

. Nazivna snaga i maksimalna radna
brzina motora

9. Tezina u kg

ONOOGAWN =

11. Sasija

12. Motor

13. Rezna glava

14. Stitnik za izbacivanje otpozadi

14a. Usmerivac¢ bo¢nog izbacivanja (ako
je predviden)

14b. Stitnik za bodno izbacivanje (ako
je predviden)

15. Vreda za skupljanje trave

16. Drska

17. Gas

18. Poluga ko¢nice motora / rezne glave

19. Poluga za aktiviranje vuce

Odmah po kupovini masine upisati identifikacijske brojeve
(3 -4 -5) u predvidena mesta na poslednjoj stranici ovog
priruénika.

Primer Deklaracije o usaglasenosti nalazi se na poslednjoj
stranici priru¢nika.

OPIS SIMBOLA KOJI SE NALAZE
NA KOMANDAMA (tamo gde su predvideni)

21. Sporo

22. Brzo

23. Starter

24. Zaustavljanje motora

25. Uklju¢ena vuca

26. Pauza

27. Pokretanje motora

36. Pokazatelj sadrzaja vrece za skupljanje trave: podi-
gnut (a) = vre¢a prazna/ spusten (b) = vre¢a puna

SIGURNOSNI PROPISI - Vasu kosacicu treba da koristi-
te oprezno. U tu svrhu na masini se nalaze simboli¢ni cr-
tezi koji imaju ulogu da Vas podsete na glavne mere pre-
dostroznosti prilikom upotrebe masine. Dole sledi njihovo
objasdnjenje. Takode vam savetujemo da pazljivo procitate
sigurnosna pravila koja su data u odgovaraju¢éem poglavlju
ovog priruénika.

Zamenite oStecene ili neditke etikete.

41. Paznja: Proditati priru¢nik s uputstvima pre korisc¢e-
nja masine.

42. Rizik od izbacivanja. Za vreme upotrebe masine osobe
moraju biti van radnog podrucja.

43. Rizik od posekotina. Rezna glava u pokretu. Nemojte
nikada stavljati ruke ili noge u leziste rezne glave.
Otkacdite kapicu svecice i procitajte uputstvo pre nego
to izvrsite bilo koju operaciju odrzavanja ili popravke.

44. Samo za kosadicu sa elektriénim motorom.

45. Samo za kosacicu s elektri¢nim motorom.

46. Rizik od posekotina. Rezna glava. Nemojte nikada
stavljati ruke ili noge u leZiste rezne glave.



PRAVILA KORISCENJA

Za motor i akumulator (ako je predviden), procitajte
odgovarajuce prirucnike.

NAPOMENA - Slaganje izmedu uputstava sadrzanih u
tekstu i odgovarajucih figura (koje se nalaze na stra-
namai iii i narednim stranama) oznaceno je brojem koji
prethodi svakom paragrafu.

1. DOVRSETAK MONTAZE

NAPOMENA Masina moZe biti isporuc¢ena s nekim delovi-
ma koji su ve¢ namontirani.

Raspakivanje i dovrsavanje montaZe tre-
ba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno prosto-
ra za pomicanje masine i ambalaZe, sluZeci se uvek od-
govarajucim alatom.

Ambalazu morate ukloniti prema vaZzecim lokalnim pro-
pisima.

Dovrsite montiranje masine prema uputstvima navedenim
u listovima s uputstvima, koji se isporucuju sa svakim de-
lom koji treba namontirati.

1.1 Povezivanje akumulatora
* Modeli s elektriénim pokretanjem

s kljuéem
Povezite kabal akumulatora na priklju¢ak glavnog kabla
kosacice.
* Modeli s elektriénim pokretanjem

na dugme
Stavite isporu¢enu bateriju u odgovarajuéi prostor na moto-
ru (par. 3.2b, “Ill - “IV”).

2. OPIS KOMADI

NAPOMENA Znacenje simbola na komandama objasnje-
no je na prethodnim stranicama.

2.1 Komanda gasa
Gasom se upravlja preko poluge (1).
PoloZaji poluge su prikazani na odgovarajucoj tablici.
Na nekim modelima predviden je motor bez gasa.

2.2 Poluga koénice motora / rezne glave
Koénicom rezne glave se upravlja preko poluge (1), ko-
ja se mora drzati prema drsci radi pokretanja i tokom ra-
da kosacice.
Motor se zaustavlja kada se poluga pusti.

2.3 Poluga za ukljuc¢ivanje vuce
(ako postoji)
Kod modela sa vu¢om, kretanje kosacice postize se gura-
njem poluge (1) prema dr&ci.
Kosacica prestaje da se krec¢e pustanjem poluge.
Pokretanje motora mora se vrsiti kada je vuca isklju¢ena.

A I JYANIN} Da ne bi doslo do ostecenja prenosnog
mehanizma, nemojte vuci unazad masinu kad je pre-
nos ukljucen.

2.4 Podesavanje visine koSenja

PodesSavanije visine koSenja postize se uz pomo¢ odgova-
rajucih poluga (1).

Sva cetiri to¢ka moraju biti podesena na istoj visini.

OVU OPERACIJU VRSITI KAD JE REZNA GLAVA
ZAUSTAVLJENA.

3. KOSENJE TRAVE

NAPOMENA Ova masina omogucava kosenje travnjaka
na razlicite nacine; pre pocCetka rada, potrebno je pripremiti
masinu za Zeljeni nacin kosenja.

OVU OPERACIJU VRSITI KADA JE MOTOR UGASEN.

3.1a Priprema za kosSenje i skupljanje trave u
vrecu:
— Podignite Stitnik za izbacivanje otpozadi (1) i pravilno za-
kacite vreéu (2) kako je prikazano na slici.

3.1b Priprema za koSenje i izbacivanje trave otpo-
zadi:
— Skinite vreéu i proverite da li je Stitnik za izbacivanje otpo-
zadi (1) stabilno spusten.
- Kod modela s moguénoscu bo¢nog izbacivanja: uverite
se da je Stitnik otvora bo¢nog izbacivanja (4) spusten i
blokiran sigurnosnom polugom (3).

3.1c Priprema za kosenje i usitnjavanje trave (funk-
cija maléiranja - ako je predvidena):
Kod modela s moguéno$éu bo¢nog izbacivanja: uverite
se da je Stitnik otvora bo¢nog izbacivanja (4) spusten i
blokiran sigurnosnom polugom (3).
Podignite $titnik za izbacivanje otpozadi (1) i postavite
&ep usmerivaca (5) u otvor za izbacivanje drzeci ga la-
gano iskosenim udesno; potom ga udvrstite postavlja-
njem dva klina (6) u predvidene rupe sve dok ne $kljocne
spojni zubac (7).
Da biste skinuli ¢ep usmerivaca (5), podignite $titnik za iz-
bacivanje otpozadi (1) i pritisnite na sredinu da bi se zubac
otkacio (7).

3.1d Priprema za koSenje i boéno
izbacivanje trave (ako je predvideno)
- Podignite Stitnik za izbacivanje otpozadi (1) i postavite
¢ep usmerivaca (5) u otvor za izbacivanje drzeéi ga la-
gano iskodenim udesno; potom ga udvrstite postavlja-
njem dva klina (6) u predvidene rupe sve dok ne Skljocne
spojni zubac (7).
Lagano gurnite sigurnosnu polugu (3) i podignite &titnik
otvora boénog izbacivanja (4).
Stavite usmeriva¢ bo€nog izbacivanja (8) kako je prika-
zano na slici.
— Zatvorite Stitnik za bo¢no izbacivanje (4) tako da se
usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja (8) blokira.

Za skidanje usmerivaca bo¢nog izbacivanja:

— Lagano gurnite sigurnosnu polugu (3) i podignite titnik
otvora bo¢nog izbacivanja (4).

— Otkacite usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja (8).

Da biste skinuli ¢ep usmerivaca:

— Podignite titnik otvora za izbacivanje otpozadi (1).

— Pritisnite na sredinu da bi se zubac otkacio (7).

3.2 Pokretanje motora
Za pokretanje, pridrzavajte se uputstava iz priru¢nika za
motor.



3.2a
¢ Modeli s ruénim pokretanjem (“I - “II”)
Povucite polugu ko¢nice rezne glave (1) prema drsci i od-
luéno povucite rucicu sajle za paljenje (2).
* Modeli s elektriénim pokretanjem s kljuéem
Povucite polugu ko¢nice rezne glave (1) prema drsci i okre-
nite kontaktni klju¢ (3).

3.2b

* Modeli s elektriénim pokretanjem na dugme (“Ill
- “IV”)

— Stavite isporu¢enu bateriju u odgovarajuci prostor na
motoru (4); (sledite uputstva sadrzana u priruéniku s
uputstvima za motor).

— Stavite klju¢ do kraja (ako postoji) (5).

— Povucite polugu ko€nice motora / rezne glave prema
dréci (1).

NAPOMENA Poluga koc¢nice motora / rezne glave mora
ostati povucena kako ne bi doslo do zaustavljanja motora.

- Pritisnite dugme za pokretanje i drzite ga pritisnutim sve
dok se motor ne ukljuci (6).

3.3 Kosenje trave
Travnjak ¢e izgledati bolje ako se koSenje vrsi uvek na istoj
visini i naizmeni¢no u dva pravca.
Kad se vrec¢a za skupljanje trave prepuni, skupljanje trave
nije vise efikasno, a kosac¢ica menja zvuk.
Za skidanje i praznjenje vrece za skupljanje trave,
— zaustaviti motor i sacekajte da se zaustavi rezna glava;
— podignite &titnik za izbacivanje otpozadi, uhvatite ru¢ku i

skinite vrec¢u drzedi je u uspravnom polozaju.

U sluéaju maléiranja ili izbacivanja trave otpoza-
di: uvek izbegavajte da odstranite veliku koli¢inu trave.
U samo jednom prolazu kosac¢icom nikada nemojte da
odstranite vise od jedne tre¢ine ukupne visine trave!
Prilagodite brzinu kretanja uslovima travnjaka i koli¢ini
odstranjene trave.

Kod boc¢nog izbacivanja (ako je predvideno): pre-
porugljivo je vrsiti kretanje za vreme kojeg nece do¢i do
izbacivanja pokosene trave na deo travnjaka koji tek tre-
ba pokositi.

U slucaju vrecée za skupljanje trave s pokazateljem
sadrzaja (ako je predviden): u toku rada, dok je re-
zna glava u pokretu, pokazatelj sadrzaja ostaje podi-
gnut sve dok je vreéa u mogucnosti da primi pokosenu
travu; kada se spusti, znaci da se vreéa napunila i da je
treba isprazniti.

Saveti za odrzavanje travnjaka

Svaka vrsta trave poseduje razli¢ite osobine i moze zahte-
vati razne nacine odrzavanja travnjaka; uvek procitati upu-
stva na pakovanju semena, u vezi s visinom ko$enja u od-
nosu na uslove rasta trave na podruc¢ju na kojem se kosi.
Treba imati u vidu da se vecina vlati trave sastoji od jedne
stabljike sa jednim ili vie listova. Ako potpuno pokosite li-
stove, travnjak ¢e se ostetiti i rast nove trave ¢e biti otezan.
Uopsteno, mogu vaziti sledeca uputstva:

— prenisko koSenje uzrokuje ¢upanje i proredivanje trav-
natog pokrivaca, koji izgleda u tom slu¢aju kao da ima
“mrlje”;

— leti travu treba ostaviti visu da ne bi do$lo do su$enja
zemljista;

— nemojte kositi mokru travu; to moze smanijiti efikasnost

rezne glave prilikom koSenja trave, zbog prijanjanja trave
po njoj i dovodi do ¢upanja trave na travnatom pokrivacu;

— u sluéaju izuzetno visoke trave, pozeljno je izvrsiti prvo
koSenje na maksimalnoj visini koju masina omoguéava,
a potom izvrsiti naredno koSenje nakon dva ili tri dana.

3.4 ZavrSetak rada
Na kraju rada, pustite polugu (1) koénice i otkacite kapicu
svecice (2).
* Modeli s elektricnim pokretanjem
s kljuéem
Izvadite kontaktni klju¢ (3).
* Modeli s elektricnim pokretanjem
na dugme
Pritisnite jezi¢ak (5) i izvadite klju¢ za odobrenje (4).
Pre vréenja bilo koje intervencije na kosagici, SACEKATI
DA SE REZNA GLAVA ZAUSTAVI.

4. REDOVNO ODRZAVANJE

Drzati kosagicu na suvom mestu.

VAZNO Redovno i pazljivo odrzavanje je neophodno da
biste tokom vremena odrzali prvobitni nivo sigurnosti i uci-
nak masine.

Bilo koja operacija podeSavanja ili odrzavanja mora se iz-
vrsiti kad je motor zaustavljen, a kabal svecice otkacen.

1) Nosite debele radne rukavice pre svake intervencije &i-

8¢éenja, odrzavanja ili pode§avanja koje vr$ite na masini.

Operite dobro masinu vodom posle svakog kosenja;

uklonite ostatke trave i blata koji su se nagomilali unutar

Sasije kako bih se izbeglo da kada se osuse otezaju na-

redno pustanje u pogon.

Vremenom se moze skinuti farba s unutrasnjeg dela $a-

sije usled grebanja pokosenom travom; u tom slucaju,

odmah naneti farbu za zastitu od rdanja, kako ne bi dos-
lo do rdanja koje bi dovelo do korozije metala.

4) U slu¢aju da je neophodno pristupiti donjem delu

masine, nagnite masinu iskljuéivo sa strane koja je

prikazana u priruéniku motora, prate¢i odgovarajuca
uputstva, i proverite da li je masina stabilna pre vr§enja
bilo koje intervencije na njoj. Kod modela koji predvidaju
bocno izbacivanje, treba skinuti usmeriva¢ izbacivanja

(ako je namontiran - vidi 3.1.d).

Izbegavati prolivanje benzina na plasticne delove ko-

sacice ili na masinu kako se oni ne bi ostetili, i odmah

odistiti svaki ostatak eventulano prolivenog benzina.

Garancija ne pokriva ostecenja plasti¢nih delova prou-

zrokovanih benzinom.

6) Zapranje $asije iznutra, koristite odgovarajuci prikljuéak
za cev za vodu (ako je predviden) (4.4). Da biste izvrSi-
li pranje, spustite do kraja visinu ko$enja, potom pustite
motor u pogon i ukljucite reznu glavu, ali uvek budite iza
dr8ke kosacice.

7) Zadobar rad masine i njen dug vek trajanja, potrebno je
povremeno zameniti ulje motora, prema vremenskim in-
tervalima navedenim u Priruéniku s uputstvima za motor.
Istakanje ulja treba da izvrSite u specijalizovanom ser-
visu ili usisavanjem ulja pomocu Sprica iz otvora za si-
panje ulja; ovu operaciju morate ponoviti nekoliko puta
da biste bili sigurni da ste potpuno ispraznili rezervoar.
Pre ponovne upotrebe masine, uvek proverite da li
ste sipali dovoljnu koli¢inu ulja.
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4.1 Odrzavanje rezne glave
Svaku intervenciju na reznoj glavi treba izvrsiti u specijali-
zovanom servisu koji poseduje odgovarajuci alat.
Na ovoj masini predvidena je upotreba rezne glave &ija je
Sifra navedena u tabeli na strani ii.
Bududi da se proizvod usavr$ava, gore pomenuta rezna
glava bi mogla vremenom biti zamenjena sa drugom re-
znom glavom koja ima analogne karakteristike uzajamne
zamenljivosti i radne sigurnosti.
Namontirajte reznu glavu (2) tako da Sifra bude okrenute
prema tlu, prema redosledu prikazanom na slici.
Pritegnite centralni Sraf (1) pomo¢u moment klju¢a uz obrtni
momenat od 35-40 Nm.

4.2 Podesavanje vuée

Kod modela sa vu¢om, pravilna zategnutost kaiSa postize
se pomocéu matice (1), sve dok se ne postigne navedena
vrednost (6mm).

4.3 Punjenje akumulatora
(ako je on predviden)

* Modeli s elektri¢nim pokretanjem
s kljuéem

Za punjenje ispraznjenog akumulatora, povezite isti na pu-
nja¢ akumulatora (1) prema uputstvima iz priruénika za odr-
Zavanje akumulatora.
Nemojte povezivati punjaé akumulatora direktno na ste-
zaljku motora. Nije moguée pokrenuti motor koristeéi pu-
nja¢ akumulatora kao izvor napajanja, jer bi se tako punjac¢
mogao ostetiti.
Ako planirate da ne koristite kosaéicu na duzi period, otka-
¢ite akumulator s kabla motora i uverite se u svakom slu¢a-
ju da je on dovoljno napunjen.
¢ Modeli s elektriénim pokretanjem

na dugme
Za uputstva o autonomiji, punjeniju, skladistenju i odr-
Zavanju baterije, pridrzavajte se uputstava sadrzanih u
priru¢niku s uputstvima za motor.

5. DODATNA OPREMA

Radi vase sigurnosti strogo je zabranje-
no montirati bilo koju dodatnu opremu osim one koja je
navedena na sledecem spisku, a koja je izric¢ito projek-
tovana za model i tip vase masine.

5.1 Komplet za maléiranje (ako nije
isporuéen)
Fino usitnjava poko$enu travu i ostavlja je na travnjaku, kao
alternativa skupljanju trave u vreéu (za masine koje se mo-
gu koristiti s kompletom za malGiranje).

6. DIJAGNOSTIKA

Sta raditi ako ...

Izvor problema Popravka

1. Benzinska kosacica ne radi

Nema ulja ili benzina u
motoru

Proveriti nivo ulja i benzina

Svecica i filter nisu u
dobrom stanju

Ocistiti svecicu i filter
ukoliko su zaprljaniili ih
zameniti

Nije ispraznjen benzin iz
kosacice na kraju protekle
sezone

Plovak se moze blokirati;
nakriviti kosacicu sa strane
na kojoj je karburator

2. Pokosena trava se viSe ne skuplja u vreéu za
skupljanje trave

Rezna glava je zadobila
udarac

Naostriti reznu glavu ili je
zameniti.

Proveriti krilca koja
usmeravaju travu ka vreci
za skupljanje trave

Sasija je prijava iznutra

Odistiti unutrasnjost
Sasije kako bi se olaksalo
usmeravanje trave prema
vredi za skupljanje trave

3. Trava se tesko kosi

Rezna glava nije u dobrom
stanju

Naostriti reznu glavu ili je
zameniti.

4. Masina pocinje nepravilno da vibrira

Ostecenje ili su neki delovi
popustili

Zaustaviti masinu i otkaciti
kabal svecice

Proveriti da nema
eventualnih o$te¢enja
Proveriti ima li delova koji
su popustili i pritegnuti ih
Izvrsiti provere, zamene

ili popravke u specijalizo-
vanom serisu

U sluéaju bilo kakave nedoumice ili problema, pozovite od-

mah najblizu servisnu sluzbu

ili Vageg prodavca.




GUVENLIK KURALLARI
bu kurallara 6zenle uyulmalidir

A) EGITIM

1) DIKKAT! Makineyi kullanmadan énce isbu talimatlari
dikkatlice okuyun. Kumandalar ve makinenin uygun kul-
lanimini iyi 6grenin. Motoru hizli bir sekilde durdurmayi 6g-
renin. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi yanginlara ve/
veya ciddi yaralanmalara neden olabilir. Butln uyarilari ve
talimatlari ileride danismak igin saklayin.

2) Gocuklarin veya kullanim talimatlarini yeterli derecede
bilmeyen kisilerin makineyi kullanmasina asla izin verme-
yin. Yerel kanunlar kullanici igin minimum bir yas siniri tes-
pit edebilir.

3) insanlar, 6zellikle de gocuklar veya hayvanlar yakinday-
ken ¢im bigme makinesini asla kullanmayin.

4) Kullanici yorgun oldugunda, kendini kétu hissettiginde
veya ilag, uyusturucu, alkol veya refleks ve dikkat yete-
neklerine zararll maddeler almigsa makineyi asla kullan-
mamalidir.

5) Baska kisilere veya onlarin mallarina gelebilecek kaza-
lardan ve beklenmedik olaylardan operatérin veya kulla-
nicinin sorumlu oldugunu unutmayin. Uzerinde calisiimasi
gereken arazinin potansiyel risklerini degerlendirmek ve
ayni zamanda 06zellikle egimlerde, engebeli, kaygan veya
saglam olmayan arazilerde kendinin ve baskalarinin gliven-
ligini garanti etmek i¢in tiim gerekli dnlemleri almak kullani-
cinin sorumlulugu altindadir.

6) Makinenin baskalarina devredilmek veya 6diing verilmek
istenmesi halinde kullanicinin, igsbu kilavuzda bulunan kul-
lanim talimatlarini okumus oldugundan emin olun.

B) HAZIRLIK iSLEMLERI

1) Makineyi kullanirken daima dayanikli, kaymayi énleyici
is ayakkabilari ve uzun pantalonlar giyin. Ciplak ayakla ve-
ya aclk sandaletlerle makineyi ¢alistirmayin. Zincir, bilezik
takmaktan ve ugusan parcalara sahip veya bagcikli giysiler
giymekten kaginin ve kravat takmayin. Uzun saglari topla-
yin. Daima koruyucu kulakliklar takin.

2) Butlin calisma sahasini iyice kontrol edin ve makine tara-
findan firlatilabilecek veya kesim grubuna ve motora hasar
verebilecek her tirli nesneyi uzaklastirin (taslar, dallar, de-
mir teller, kemikler, vb.)

3) DIKKAT: TEHLIKE! Benzin son derece parlayicidir.

— Yakiti 6zel kaplarda muhafaza edin;

— Yakiti bir huni kullanarak sadece acik havada doldurun
ve bu islem esnasinda ve yakit ile islem gorildiginde
sigara igmeyin;

Motoru calistirmadan énce yakit takviyesi yapin; motor
calisirken veya sicakken benzin ilave etmeyin veya yakit
deposunun kapagini agmayin;

Benzin disari tagtiginda, motoru galistirmayin; makineyi
yakitin dékildugu alandan uzaklastirin ve yakit tamamen
buharlasana ve benzin buharlari dagilana kadar herhangi
bir yangin ihtimalinin olugsmasini énleyin:

Deponun ve benzin kabinin kapaklarini daima takin ve
iyice sikistirin.

4) Arizali susturuculari degistirin.

5) Kullanimdan énce, makinenin genel kontrolini ve ézel-
likle agagidakilerin kontrollinii gergeklestirin:

DiKKAT: MAKINEYi KULLANMADAN ONCE TALIMATLAR iCEREN KILAVUZU
DIKKATLE OKUYUN. Gelecekteki her tirlii ihtiyac icin saklayin.

kesim duzeninin géruntisini ve vidalarin ve kesim gru-
bunun asinmig veya hasar gérmus olmadigini kontrol
edin. Balansi korumak icin kesim diizenini ve hasarl ve-
ya asinmis vidalari blok halinde degistirin. Olasi onarim-
lar uzman bir merkez nezdinde gergeklestiriimelidirler.
Guvenlik levyesi zorlanmadan serbest hareket etmelidir,
ve birakildiginda otomatik olarak ve hizlica nétr pozisyo-
na dénmeli ve kesim diizenini durdurmaldir

6) Batarya (6ngérllmus ise) durumunu periyodik olarak
kontrol edin. Kabinda, kapaginda veya terminallerinde ha-
sar olmasi durumunda degistirin.

7) Galismaya bagslamadan énce, ¢ikistaki korumalari daima
monte edin (toplama sepeti, yanal tahliye korumasi veya ar-
ka tahliye korumasi).

C) KULLANIM ESNASINDA

1) Motoru tehlikeli karbonmonoksit dumanlarinin birikebile-
cegi kapal yerlerde calistirmayin. Galigtirma islemleri agik
havada veya iyi havalandirilan ortamda gerceklestiriime-
lidir. Tahliye gazlarinin zehirli olduklarini asla unutmayin.
2) Sadece gun 1s1ginda veya yeterli yapay isikta ve iyi goru-
nirlik kosullarinda galisin. Kisileri, cocuklari ve hayvanlari
calisma alanindan uzaklastirin.

3) Mumkin ise, 1slak cimlerde galigsmaktan kaginin. Yagmur
altinda ve firtina riski oldugunda calismaktan kacinin.
Makineyi, o6zellikle simsek ¢akma olasiliginin bulundugu
kétl hava sartlarinda kullanmayin.

4) Egimli araziler Gizerinde daima kendi dayanak noktaniz-
dan emin olun.

5) Asla kosmayin, yuriylin. Cim bigme makinesinin sizi
cekmesine izin vermeyin.

6) Gortlebilirligi kisitlayabilecek engellere yaklasirken 6zel-
likle dikkat gésterin.

7) yanal kaymaya veya makinenin kontroliini kaybetmeye
neden olabilecek y6n degisimlerine ve tekerleklerin engel-
lerle (taslar, dallar, agac kokleri, vb.) kargilasmamasina gok
dikkat ederek, asla yukari/asagi yénde degil, egime ¢ap-
raz yénde kesin.

8) Mars yoniinden bagimsiz olarak, makine 20°°den fazla
egimli zeminler tizerinde kullaniimamalidir.

9) Gim bigme makinesini kendinize dogru ¢ekerken azami
dikkat gésterin. Engeller bulunmadigindan emin olmak igin,
geri vitesten 6nce ve geri vites esnasinda arkaniza bakin.
10) Gimsiz ylizeyler lizerinden gecerken, tagsinmasi esna-
sinda ¢im bicme makinesini egmeniz gerekirse ve ¢im big-
me makinesi kesim yapilacak alandan veya alana tasinir-
ken kesim dlzenini durdurun.

11) Makine yol yakinlarinda kullaniliyorsa, trafige dikkat
edin.

12) Karterler hasar gérmus ise, veya toplama sepeti, yanal
tahliye korumasi veya arka tahliye korumasi olmadan maki-
neyi asla ¢alistirmayin.

13) Sarp kayalik, gukur veya nehir kenarlarinin yakinlarinda
cok dikkatli olun.

14) Motoru, talimatlara uygun olarak ve ayaklarin kesim d-
zeninden iyice uzak olmasina dikkat ederek ¢alistirin.

15) Calistirmak igin ¢im bicme makinesini egmeyin.
Calistirma islemini diz ve engelsiz veya ylksek ¢imlerin ol-
madigi bir diizlem tzerinde yapin.

16) Déner parcalarin yanina veya altina ellerinizi veya ayak-
larinizi yaklastirmayin. Daima tahliye agzindan uzak durun.
17) Motor islemekte iken ¢im bigme makinesini kaldirmayin
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veya bagka bir yere tagimayin.

18) Emniyet sistemlerini kurcalamayin veya devreden ¢i-

karmayin.

19) Motor ayarlarini degistirmeyin ve motoru asiri devir re-

jimine ulastirmayin.

20) Kullanim esnasinda isinan motor komponentlerine do-

kunmayin. Yanma tehlikesi.

21) Cekisli modellerde, motoru c¢alistirmadan 6nce, teker-

leklere hareket nakil kavramasini devreden gikarin.

22) Sadece makine Ureticisi tarafindan onaylanmis akse-

suarlari kullanin.

23) Aksesuarlar/aletler éngorilen noktalara kurulmamis

iseler makineyi kullanmayin.

24) Asagidaki durumlarda kesim dlizenini devreden ¢ikarin,

motoru durdurun ve buji kablosunu gikarin (hareketli tim

kisimlarin tamamen durdurulmus oldugundan emin olun):

— Makinenin tasinmasi esnasinda;

— Makineyi her denetimsiz biraktiginizda. Elektrikli starter
ile donatiimis modellerde anahtari da gikarin;

— Bloke sebeplerini gidermeden veya tahliye kanalindaki
tikanikligi gidermeden énce;

— Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makine
Uzerinde calismadan 6nce;

— Yabanci bir cisme carptiktan sonra. Yeniden kullanma-
dan 6nce makine tzerindeki olasi hasarlari kontrol edin
ve gerekli onarimlari gerceklestirin.

25) Asagidaki durumlarda kesim dizenini devreden ¢ikarin

ve motoru durdurun:

— Yakit takviyesi yapmadan 6énce;

— Toplama sepeti her cikarildiginda veya yeniden takil-
diginda;

- Yanal tahliye deflektori her ¢ikarildiginda veya yeniden
takildiginda;

— Surticti mahalinden gergeklestiriimesi mimkin degilse,
kesim yiliksekligini ayarlamadan énce.

26) Calisma esnasinda, déner kesim diizeninden, sap
uzunlugu ile tespit edilen glivenlik mesafesini daima ko-
ruyun.
27) Motoru durdurmadan 6nce gazi kesin. Kilavuzda ve-
rilen bilgileri izleyerek calisma sonunda yakit beslemesi-
ni kapatin.
28) DIKKAT - Calisma esnasinda kirllma veya kaza duru-
munda, derhal motoru durdurun ve baska hasarlara sebep
olmamak i¢in makineyi uzaklastirin; kisilerde veya tgtnct
sahislarda yaralanmalara neden olan kazalar durumun-
da, derhal i¢inde bulunulan duruma en uygun ilk yardim
proseddrlerini uygulayin ve gerekli tedaviler igin bir Saglk
Ocagina bagvurun. Gézden kagmalari durumunda kisilerde
veya hayvanlarda hasar veya yaralanmalara yol agabilecek
olasi kalintilar dikkatlice giderin.
29) DIKKAT - isbu bilgilerde belirtilen giirilti ve titre-
sim seviyesi makinenin maksimum kullanim degerleridir.
Dengesiz bir kesim aletinin kullaniimasi, asiri hareket hizi,
bakim eksikligi ses ve titresim seviyesini ciddi dl¢iide etki-
lerler. Buna bagli olarak, yiksek giriltiden ve titresimle-
rin neden oldugu tahriklerden kaynaklanan olasi zararlari
gidermeye yoénelik énlemlerin alinmasi gerekir; makinenin
bakiminiihmal etmeyin, glriltiye karsi kulakliklar takin, ca-
lisma esnasinda molalar verin.

D) BAKIM VE DEPOLAMA

1) DIKKAT! - Buji kablosunu gikarin ve herhangi bir temizlik
veya bakim midahalesine baslamadan énce ilgili talimatla-
riokuyun. Uygun giysiler ve eller i¢in tim risk durumlarinda
is eldivenleri kullanin.

2) DIKKAT! — Asla makineyi asinmis veya hasar gérmiis

pargalar ile kullanmayin. Arizali veya bozuk pargalar de-
Jistirilmeli ve asla onarlmamalidir. Sadece orijinal yedek
parcalar kullanin: Orijinal olmayan ve/veya dogru sekilde
monte edilmemis yedek parcalarin kullanimi makinenin
emniyetini riske atar; kazalara veya kisisel yaralanmalara
neden olabilir ve Ureticiyi her tlrlli sorumluluktan muaf kilar.
3) Bu kilavuzda belirtiimeyen tim bakim ve ayarlama islem-
leri, saticiniz veya makinenin orijinal guvenlik diizeyini ko-
ruyarak isin dogru gergeklestiriimesi icin gerekli bilgilere ve
donanimlara sahip uzman bir merkez nezdinde gercekles-
tirilmelidir. Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan
kisiler tarafindan gerceklestirilen islemler, her turli garan-
tinin ve Ureticinin her yikimlaliginin ve sorumlulugunun
gecersiz olmasina neden olur.

4) Her kullanimdan sonra, buji kablosunun baglantisini ke-
sin ve olasi hasarlari kontrol edin.

5) Makinenin her zaman guvenli galisma sartlarinda bulun-
dugundan emin olmak igin, somunlarin ve vidalarin sikisti-
riimis olmasi gerekir. Guvenlik ve verim diizeyini korumak
icin dlizenli bir bakim temeldir.

6) Kesim diizeninin vidalarinin dogru sekilde sikistiriimis ol-
duklarini diizenli araliklarla kontrol edin.

7) Kesim duizenini tutmak, sokmek veya yeniden monte et-
mek icin is eldivenleri kullanin.

8) Kesim diizenini biledikten sonra balansini kontrol edin.
Kesim diizeni ile ilgili tim islemler (s6kme, bileme, balans,
tekrar monte etme ve/veya degistirme) giivenlik nedeniyle
ozel aletlerin kullanimi ile birlikte, 6zel uzmanlik gerektiren
onemliiglerdir, bu ylizden her zaman uzman bir servis nez-
dinde gerceklestiriimeleri gerekir.

9) Makinenin ayar islemleri esnasinda, parmaklarin hare-
ketli kesim diizeni ve makinenin sabit kisimlari arasinda si-
kisip kalmasini énlemeye dikkat edin.

10) Buji kablosu ¢ikariimadan ve kesim dizeni tamamen
durmadan evvel kesim dlzenine dokunmayin. Kesim du-
zeni Uzerindeki midahaleler esnasinda, buji kablosu ¢i-
karilmis olsa bile kesim dlzeni hareket edebileceginden
otird dikkat edin.

11) Yanal tahliye korumasini veya arka tahliye korumasini,
toplama sepetini sik sik kontrol edin. Hasar gérmis ise-
ler degistirin.

12) Hasar gérmus iseler, talimatlari ve uyari mesajlarini ige-
ren etiketleri degistirin.

13) Makineyi gocuklarin erisemeyecekleri bir yere kaldirin.
14) Makineyi, deposunda benzin bulunurken, benzin bu-
harlarinin alev, kivilcim veya gug¢lu bir 1si kaynagiyla temas
edebilecedi bir yere kaldirmayin.

15) Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden énce, mo-
toru sogumaya birakin.

16) Yangin tehlikesini azaltmak i¢in motor, egzoz susturu-
cusu, aki bélmesi ve benzin depolama bélgesini, ¢im, yap-
rak veya asir gres kalintilarindan arindirin. Toplama sepe-
tini bosaltin ve kaplari, i¢lerinde kesilmis ¢im ile kapali yer-
lerde birakmayin.

17) Yangin tehlikesini azaltmak igin, yag ve/veya yakit sizin-
tisi olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

18) Yakit deposunu bosaltmak gerektiginde, bu islemi agik
havada ve motor sogukken gerceklestirin.

E) TASIMA VE HAREKET ETTIRME

1) Makinenin hareket ettirilmesi, kaldirimasi veya egilmesi

gerektiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— Saglam is eldivenleri giyin;

— Makineyi emin bir kavrama sunan noktalardan tutun ve
agirhgina ve agirhgin dagilimina dikkat edin

— Makinenin agirligina ve tagima aracinin ézelliklerine veya
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makinenin yerlestirilecegi veya alinacagi yerin 6zellikleri-
ne uygun sayida kisiden faydalanin

— Makine hareket ederken benzin kaybi olmadigindan ve-
ya zarar veya yaralanmalara neden olmadigindan emin
olun.

2) Tagima esnasinda, makineyi halatlar veya zincirler ile uy-

gun sekilde saglama alin.

G) GEVREYi KORUMA

1) Makinenin kullaniminda gevrenin korunmasi énemli ol-
mali ve dncelik tagimalidir, bu dogrultuda, medeni bir ortak
yasam ve yasadigimiz gevreye zarar verilmemesi ilkelerine
riayet edilmelidir. Komsulariniz igin bir rahatsizlik kaynagi
olmaktan kaginin.

2) Ambalajlarin, yaglarin, benzinin, filtrelerin, asinmis par-
calarin veya ¢evreye zarar verebilecek herhangi bir nesne-
nin bertaraf edilmesinde yerel kanun 6ngérilerini titizlikle
uygulayin; bu atiklar ¢épe atilmamali, ayriimali ve materyal-
lerin yeniden dénustirilmesini gerceklestirecek ¢zel topla-
ma merkezlerine teslim edilmelidir.

3) Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf edilmesinde
yerel kanunlara aynen uyun.

4) Hizmet digina ¢ikarma aninda, makineyi ortada birakma-
yip, yurarlikteki yerel kanunlar uyarinca bir toplama mer-
kezine basvurun.

MAKINEYi OGRENMEK

MAKINENIN TANIMI
VE KULLANIM ALANI

Bu makine bir bahge aletidir ve daha detayli olarak ayakta
operatérli ¢cim bicme makinesidir.

Makine baslica olarak tekerlekler ve sap ile donatilmis bir
koruma karterine yerlestiriimis kesim duzenini isleten bir
motordan olusur.

Operatdr sapin arkasinda, yani déner kesim diizeninden
glvenlik mesafesinde durarak, makineyi kullanabilir ve ana
kumandalari isletebilir. Operatérin makineden uzaklasma-
st motorun ve kesim diizeninin birkag saniye icerisinde stop
etmesine neden olur.

Ongériilen kullanim

Bu makine bahgelerde ve ¢imli alanlarda, ayaktaki bir ope-
ratoriin kesim kapasitesi ile orantili uzunluktaki gimleri kes-
mesi (ve toplamasi) i¢in tasarlanmis ve Gretilmistir.

Ozel aksesuar veya diizenlerin mevcudiyeti kesilen ¢imin
toplanmasini engelleyebilir veya kesilen ¢imin yere konma-
sl ile bir “malglama” etkisi yaratabilir.

Kullanici tipolojisi

Bu makine amatér operatérler tarafindan kullaniimaya yo-
neliktir. Bu makine “hobi amaclh kullanima” yoneliktir.

Uygunsuz kullanim

Yukarida belirtilenlerden farkli her tirli kullanim tehlikeli
olabilir ve kisilere ve/veya esyalara hasar verebilir. Asagida
belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece bunlarla sinirli ol-
maksizin) uygunsuz kullanim olarak addedilir:

— makine Uzerinde insan, cocuk veya hayvan tasinmasi;

— kendinizin makine tarafindan tasinmasi;

— makinenin ylkleri cekmek veya itmek i¢in kullaniimasi;

— makinenin yaprak veya kalintilar toplamak igin kulla-
nilmasi;

— makinenin citleri diizenlemek veya ¢imsiz tipte bitkileri
kesmek icin kullaniimasi;

— makinenin birden fazla kisi tarafindan kullaniimasi;

— kesim dlizeninin ¢imsiz kisimlarda harekete gegirilmesi.

BELIRLEME ETIiKETi
VE MAKINE KOMPONENTLERI
(resimlere bakiniz say. ii)

. Ses glicli seviyesi

. EC uygunluk etiketi

. imalat yil

. Cim bigme makinesi tipi

Seri numarasi

. imalatginin adi ve adresi

. Uriin Kodu

. Nominal gli¢ ve motorun maksimum
calisma hizi

9. Kg olarak agirlik

11. Sasi

12. Motor

13. Kesim duizeni

14. Arka tahliye korumasi

14a. Yanal tahliye deflektori (dngérilmus ise)

14b. Yanal tahliye korumasi (6ngérilmus ise)

15. Toplama sepeti

16. Sap

17. Gaz kolu

18. Motor fren kolu / kesim diizeni

19. Cekis kavrama levyesi

PN AN

Makineyi satin aldiktan hemen sonra, belirleme numarala-
rini (3 - 4 - 5) kilavuzun son sayfasi lzerindeki 6zel hane-
lere kayit edin.

Uygunluk beyannamesi 6rnegi kilavuzun sondan bir énceki
sayfasinda bulunmaktadir.

KUMANDALAR UZERINDE BULUNAN
SEMBOLLERIN TANIMLANMASI
(6ngoriilmis iseler)

21. Yavas

22. Hizh

23. Starter

24. Motor stop

25. Cekis devrede

26. Dinlenme

27. Motor atesleme

36. Toplama sepeti icerigi gostergesi: yukari kaldiriimis
(a) = bos / alcaltiimis (b) = dolu

GUVENLIK TALIMATLARI - Gim bigme makineniz ted-
birli sekilde kullaniimalidir. Bu amag ile baslica kullanim
onlemlerini size hatirlatmaya yénelik resimli diyagramlar
makine Uzerine yerlestiriimistir. Bunlarin anlami burada
asag@ida agiklanmaktadir. Ayrica isbu kilavuzun iliskin bé-
limlnde yer alan glvenlik kurallarini dikkatle okumaniz
tavsiye edilir.

Hasar gérmis veya okunmayan etiketleri degistirin.

41. Dikkat: Makineyi kullanmadan 6nce kullanim kilavu-
zunu okuyun.
42. Firlatma tehlikesi. Kullanim esnasinda kisilerin calisma
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alanina yaklasmalarina izin vermeyin.

43. Kesme tehlikesi. Hareketli kesim diizeni. Kesim dize-
ninin yuvasinin igine ellerinizi veya ayaklarinizi sokma-
yin. Herhangi bir bakim veya onarim isleminden énce,
buji bashigini ¢ikarin ve talimatlari okuyun.

44. Sadece elektrikli motorlu ¢im bigme makinesi igin

45. Sadece elektrikli motorlu ¢im bicme makinesi i¢in

46. Kesme tehlikesi. Kesim diizeni. Kesim dlzeninin yuva-
sinin igine ellerinizi veya ayaklarinizi sokmayin.

KULLANIM KURALLARI

Motor ve akiiye (6ngorilmiis ise) iliskin olarak ilgili ta-
limat kilavuzlarini okuyun.

NOT - Metinde bulunan referanslar ve iliskin resimler
(iii ve sonraki sayfalarda belirtilen) arasindaki iliski,
beher paragraftan énceki sayi ile belirlenir.

1. MONTAJIN TAMAMLANMASI

NOT Makine bazi komponentleri 6nceden monte edilmis
olarak tedarik edilebilir.

Ambalajin agilmasi ve montajin tamam-
lanmasi diiz ve saglam bir yiizey lizerinde gerceklesti-
rilmelidir, makinenin ve ambalajlarin hareket ettirilmele-
ri icin yeterli derecede yer bulunmalidir ve daima uygun
aletler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yiiriirliikteki
yerel hiikiimlere gére gerceklestirilmelidir.

Monte edilecek her komponent ile birlikte tedarik edilen ta-
limat kagitlarinda belirtilen bilgileri uygulayarak, makinenin
montajini tamamlayin.

1.1 Akii baglantisi
¢ Anahtarh elektrikli caligtirmali modeller
Akl kablosunu ¢im bigme makinesinin genel kablaj kon-
nektérine baglayin.
¢ Tuslu elektrikli cahgtirmali modeller
Temin edilen akly( motorda bulunan 6zel béimeye yerles-
tirin (Par. 3.2b, “lll - “IV”).

2. KUMANDALARIN TANIMI

NOT Kumandalarin tizerinde belirtilen sembollerin anlami
dnceki sayfalarda agiklanmistir.

2.1. Gaz kumandasi
Gaz kolu kol (1) ile kumanda edilir.
Kol pozisyonlari iligkin plaka tzerinde gésterilmistir.
Bazi modellerde gaz kolu bulunmayan bir motor éngérul-
mustur.

2.2 Motor fren kolu / kesim diizeni
Kesim dlzeni freni, harekete gegirme igin ve ¢im bicme ma-
kinesinin islemesi esnasinda sapa dogru tutulmasi gereken
kol (1) tarafindan kumanda edilir.
Kol birakildiginda motor stop eder.

2.3 Cekis kavrama kolu (mevcut ise)
Cekislimodellerde, ¢im bigme makinesinin ilerlemesi, sapa
dogru itilen kol (1) ile gergeklesir.

Kol birakildiginda ¢im bicme makinesi ilerlemeyi durdurur.
Motorun ateslemesi ¢ekis daima devre digi iken gergek-

Transmisyona zarar vermemek amaciyla,
makineyi ¢ekis etkin kilinmisken geri cekmekten kaginin.

2.4 Kesim yiiksekliginin ayarlanmasi
Kesim yuksekliginin ayari, 6zel levyeler (1) araciliglyla ger-
ceklestirilir.
Dért tekerlek ayni yiukseklige ayarlanmalidir.
ISLEMi KESiM DUZENi STOP KONUMUNDA IKEN
GERGEKLESTIRIN.

3. GiM KESIMmi

NOT Bu makine, ¢ayinin farkli sekillerde bigilmesini ger-
ceklestirmeyi saglar; ¢alismaya baslamadan énce makine-
nin, bicmenin ne sekilde yapilmak istendigine gére hazirlan-
masi tavsiye edilir.

ISLEMI MOTOR KAPALI IKEN GERCEKLESTIRIN.

3.1a Cimin kesilmesi ve kesilen ¢imin toplama se-
petinde toplanmasi icin hazirlik:
— Arka tahliye korumasini (1) kaldirin ve toplama sepetini
(2) resimde belirtildigi gibi dogru sekilde tutturun.

3.1b Cimin kesilmesi ve arkadan tahliyesi i¢in
hazirlik:
- Toplama sepetini ¢ikarin ve arka tahliye korumasinin (1)
sabit sekilde algak pozisyonda kaldigindan emin olun.
- Yandan tahliye yapilabilen modellerde: yan tahliye koru-
masinin (4) indirilmis ve emniyet koluyla (3) sabitlenmis
oldugundan emin olun.

3.1c Cim kesimi ve ufalanmasi
(“malglama” iglevi - 6ngorilmis ise) icin
hazirhik:

- Yandan tahliye yapilabilen modellerde: yan tahliye koru-
masinin (4) indirilmis ve emniyet koluyla (3) sabitlenmis
oldugundan emin olun.

— Arka tahliye korumasini (1) kaldirin ve deflektér kapagini
(5), saga dogru hafif egik tutarak tahliye agzina gegirin;
kancalama disini (7) hamleli bir sekilde yerine oturtana
kadar, iki pimi (6) 6ngérilmus deliklere gegirerek, deflek-
tér kapagini sabitleyin.

Deflektér kapagini (5) ¢ikarmak igin, arka tahliye korumasi-

ni (1) kaldirin ve disi (7) cdzecek sekilde ortasina bastirin.

3.1d Cimin kesilmesi ve yanal tahliyesi (6ngériil-
mus ise) icin hazirlik:

— Arka tahliye korumasini (1) kaldirin ve deflektér kapagini
(5), saga dogru hafif egik tutarak tahliye agzina gegirin;
kancalama disini (7) hamleli bir sekilde yerine oturtana
kadar, iki pimi (6) 6ngérilmus deliklere gegirerek, deflek-
tor kapagini sabitleyin.

— Emniyet kolunu (3) hafif¢e itin ve yan tahliye korumasinin
(4) konumunu kaldirin.

- Yanal tahliye deflektérinii (8) resimde belirtildigi gi-
bi takin.

- Yanal tahliye korumasini (4) yanal tahliye deflektéri (8)
kilitli olacak sekilde tekrar kapatin.

Yan tahliye deflektorini ¢ikarmak igin:

- Emniyet kolunu (3) hafifce itin ve yan tahliye korumasinin
(4) konumunu kaldirin.

- Yan tahliye deflektérini gikarin (8).

Deflektér kapagini cikarmak igin:

— Arka tahliye korumasini kaldirin (1).

— Kaldirin ve disi (7) ¢ézecek sekilde ortasina bastirin.
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3.2 Motorun ateslenmesi
Atesleme igin motor kilavuzunda yer alan bilgileri izleyin.

3.2a
¢ Manuel ¢alistirmali modeller (“I - “Il”)
Kesim dlzeninin fren kolunu (1) sapa dogru ¢ekin ve baslat-
ma ipinin (2) topuzundan kararli sekilde ¢ekin.
¢ Anahtarl elektrikli caligtirmali modeller
Kesim dlizeninin fren kolunu (1) sapa dogru ¢ekin ve kontak
anahtarini (3) gevirin.

3.2b

¢ Tuslu elektrikli calistirmal modeller (“III - “IV”)

— Temin edilen aklyu motorda bulunan ézel béimeye yer-
lestirin (4); (motor kullanim kilavuzundaki talimatlari iz-
leyin).

— Anahtari (varsa) sonuna kadar takin (5).

— Motor freni / kesim diizeni levyesini sapa dogru ¢ekin (1).

NOT Motorun durmasini énlemek icin motor freni/ kesim
dlizeni levyesi cekili halde tutulmalidir.

— Mars digmesine basin ve motor ateslenene kadar ba-
sili tutun (6).

3.3 Cimin kesilmesi
Cayir goruntiist, kesimler hep ayni boyda yapilmis ve si-
rayla degistirilerek her iki ydnde gerceklestirildiginde daha
guzel olacaktir.

Toplama sepeti cok doldugunda, ¢im toplamasi etkinligini
yitirir ve ¢im bicme makinesinin ¢ikardigi ses degisir.
Toplama sepetini ¢cikarmak ve bosaltmak igin,

— motoru durdurun ve kesim duzeninin durmasini bekleyin;
arka tahliye korumasini kaldirin, kolu tutun ve dik pozis-
yonda tutarak toplama sepetini ¢ikarin.

“Mal¢lama” veya ¢imin arkadan tahliyesi durumun-
da: cok miktarda ¢cim kesmekten daima kacinin. Asla tek
bir gegiste ¢imin toplam yiiksekliginin Ggte birinden fazla-
sini kesmeyin! ilerleme hizini, gayirin sartlarina ve kesil-
mis ¢im miktarina uyarlayin.

Yanal tahliye durumunda (6ngériilmis ise): kesilmis
¢imi, halihazirda kesilecek ¢ayir tarafina bosaltmayi énle-
yen bir glizergah gerceklestiriimesi tavsiye edilir.

icerik gosterge diizeni (6ngériilmiis ise) ile dona-
tilmis olan toplama sepeti durumunda: ¢alisma es-
nasinda, hareket halinde olan kesim dizeni ile toplama
sepeti, bicilmis ¢imi alacak durumda oldugu muddetce
gosterge kalkik konumda kalir; algalmis olmasi, toplama
sepetinin dolmus oldugu ve bosaltiimasi gerektigi anla-
mina gelir.

Cayir bakim tavsiyeleri

Her ¢im tipi farkl 6zelliklere sahiptir ve bu dogrultuda ¢ayir

bakimi icin farkl yéntemlerin uygulanmasi gerekli olabilir;

bicme yulksekligine iliskin tohum ambalajlarinda bulunan

talimatlar daima okuyun ve caligilan bélgedeki buyime

sartlari ile karsilagtirin.

Cimlerin buylk cogunlugunun bir saptan ve bir veya birden

fazla yapraktan olustuguna dikkat edilmelidir. Yapraklarin

tamamen kesilmesi halinde ¢ayir hasar gérir ve yeniden

buylime daha zor olacaktir.

Genel anlamli olarak, asagidaki bilgiler gegerli olabilir:

- cok alcak bir kesim, “lekeli” bir gériintu ile ¢im értlisinde
yoluklara ve seyreklesmelere neden olur;

— yaz mevsiminde, kesim, topragin kurumasini énlemek
icin daha yliksek olmalidir;

— cimi 1slakken kesmeyin; bu, ¢cimin yapismasi sebebiyle
kesim dlzeninin verimini azaltabilir ve ¢im 6rtislinde yo-
luklara neden olabilir;

— ¢ok ylksek ¢im durumunda, makine tarafindan izin veri-
len maksimum ylkseklikte bir ilk bicme ve iki veya (¢ glin
sonra ikinci bir bigme gerceklestiriimesi tavsiye edilir.

3.4 Calismanin sona ermesi
Calisma sonunda, fren kolunu (1) birakin ve buji bashgi-
ni (2) sokin.
* Anahtarl elektrikli calistirmali modeller
Kontak anahtarini (3) ¢ikarin.
* Tuglu elektrikli caligtirmali modeller
Dile (5) basin ve onay anahtarini (4) ¢ikarin.
Herhangi bir midahalede bulunmadan 6nce,KESIM
DUZENININ DURMASINI BEKLEYIN.

4. OLAGAN BAKIM

Cim bicme makinesini kuru bir yerde muhafaza edin.

ONEMLI Makinenin gtivenlik diizeyini ve orijinal verimlili-
gini zaman icinde muhafaza etmek lizere, dlizenli araliklar ve
ihtimam ile bakim yapilmasi elzemdir.

Her ayar veya bakim islemi, buji kablosu cikarildiktan son-
ra, motor stop konumunda iken gergeklestiriimelidir.

1) Makine Uzerindeki her temizlik, bakim veya ayarlama
muidahalesinden 6nce saglam is eldivenleri giyin.

2) Her kesim sonrasinda makineyi su ile titiz sekilde yika-
yIn; sasi i¢inde birikmig ¢im kalintilarinin ve gamurun ku-
ruyup bir sonraki harekete gegirmeyi zorlastirmalarini
Onlemek icin bunlari giderin.

3) Sasi i¢ kisminin boyasi zaman ile kesilmis ¢imlerin ab-
rasif etkisi ile siyrilabilir; bu durumda, paslanmayi én-
leyici bir boya ile metalde korozyona neden olacak pas
olugsmasinin éniine gegmek igin zaman kaybetmeden
boyasi siyriimis kismin Gzerini boya ile kapatarak miida-
halede bulunun.

4) Alt kapiya erisimin gerekmesi halinde, makineyi, iligkin

bilgilere uygun sekilde, sadece motor kitap¢iginda belir-

tilen taraftan egin ve her tiirlii midahalede bulunmadan
énce makinenin sabitliginden emin olun. Yanal tahliye
6ngdéren modellerde, tahliye deflektérinin gikariimasi

gerekir (monte edilmis ise - bakiniz 3.1.d).

Motorun veya makinenin plastik kisimlarinin hasar gor-

mesini 6nlemek (zere bu kisimlar lizerine benzin dok-

mekten kaginin ve olasi dokilmus olabilecek her benzin
izini derhal temizleyin. Garanti, plastik kisimlarda benzi-
nin sebep oldugu hasarlari kapsamaz.

6) Sasinin icinin yikanmasi i¢in, su borusu igin 6zel rakoru
kullanin (6ngérilmisse) (4.4). Yikama igin, kesim yuk-
sekligini tamamen algaltilmis pozisyona getirin, motoru
atesleyin ve daima ¢im bicme makinesinin sapinin arka-
sinda kalarak, kesim duizenini devreye sokun,

7) Makinenin iyi c¢alismasini ve émrunl garanti et-
mek icin, motor yagini Kullanim Kilavuzunda belirti-
len surelere gore periyodik olarak degistirmek gerekir.
Yag tahliyesi uzman bir merkez nezdinde, ve-
ya bir sirnga araciligiyla doldurma agzindan geke-
rek gergeklestirilebilir, karterin tamamen bosal-
tildigindan emin olmak igin islemi birka¢ kez tek-
rarlamak gerektigini dikkate almak gerekir.
Makineyi yeniden kullanmadan énce yag seviyesini
ayarladiginizdan emin olun.

@
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4.1 Kesim diizeninin bakimi
Kesim dlzeni Gzerindeki her mudahalenin, en uygun do-
nanimlara sahip uzman bir merkez nezdinde gergeklesti-
rilmesi gerekir.
Bu makine lizerinde sayfa ii'deki tabloda belirtilen kodu ta-
slyan bir kesim diizeninin kullanimi 6ngéralur.
Uriniin gelisimi dikkate alinarak, yukarida belirtilen kesim
dizeni benzer degistirilebilirlik ve isleme glivenligi 6zellik-
lerine sahip diger kesim diizenleri ile zaman iginde degis-
tirilebilirler.

Kesim dlizenini (2), resimde belirtilen sirayi izleyerek, kod
zemine donlik olacak sekilde tekrar monte edin.
35-40 Nm degerinde ayarlanmis dinamometrik bir anahtar
ile merkezi vidayi (1) sikigtirin.

4,2 Cekis ayan
Cekisli modellerde dogru kayis gerginligi, belirtilen él¢lyl
(6 mm) elde edene kadar somun (1) aracilidi ile elde edilir.

4.3 Bataryanin sarj edilmesi
(6ngériilmis ise)

¢ Tuslu elektrikli calistirmali modeller
Bosalan bir aklyl sarj etmek igin, akl bakim kilavuzunda
belirtilenlere gore aku sarjériine (1) baglayin.
Akl sarjérini dogrudan motor terminaline baglamayin.
Akl sarjorii hasar goérebileceginden, besleme kaynagi
olarak aku sarjoértinli kullanarak motorun isletilmesi mim-
kin degildir.
Cim bigme makinesinin uzun bir siire kullanilmamasi 6ngé-
rullyor ise, her hallkarda iyi bir sarj seviyesi garanti ede-
rek, akuyl motor kablajindan ¢ozin.
¢ Tuslu elektrikli caligtirmali modeller
Aklnln bagimsiz kullaniimasi, sarji, depoya kaldiriimasi ve
bakimiyla ilgili talimatlar i¢in, motor kullanim kilavuzunda
yer alan talimatlari izleyin.

5. AKSESUARLAR

Glivenliginiz agisindan, makinenizin mo-
deli ve tipi icin 6zellikle tasarlanmis olup asagidaki lis-
tede belirtilen aksesuarlar disinda herhangi bir diger ak-
sesuarin monte edilmesi kesinlikle yasaktir.

5.1 “Malglama” kiti
(techizatta mevcut degilse)
Toplama sepetinde toplamaya alternatif olarak, kesilen gimi
ufak parcalara ayirir ve gayir tizerinde birakir (sadece 6ngoé-
rilmis makineler icin).

6. ARIZA TESHIS

Asagidaki durumlarda ne yapmali ...

Problemin kaynagi Duzeltici hareket

1. Benzinli ¢cim bicme makinesi ¢caligmiyor

Motorda yag veya benzin Yag ve benzin seviyelerini
yok. kontrol edin.

Buiji ve filtre iyi durumda
degiller

Kirlenmig olabilecek buijiyi
ve filtreyi temizleyin veya
degistirin

Gegen sezon sonunda
¢im bigme makinesindeki
benzin bosaltimamis

Samandira bloke olmus
olabilir; gim bicme
makinesini karburator
tarafindan egin

2. Kesilen ¢im toplama

sepetinde toplanmiyor

Kesim dlizeni bir darbe aldi

Kesim diizenini bileyin
veya degistirin

Cimi toplama sepetine
yonlendiren kanatgiklari
kontrol edin

Sasinin ici kirli

Cimin toplama sepetine
dogru bosalmasini
kolaylastirmak igin sasinin
icini temizleyin

3. Cim zor kesiliyor

Kesim dlizeni iyi durumda
degil

Kesim dlzenini bileyin
veya degistirin

4. Makine anormal sekilde titremeye bashyor

Hasar gérmus veya
parcalar gevsemis

Makineyi durdurun ve buiji
kablosunu ¢ikartin

Olas! hasarlari kontrol edin
Gevsemis kisimlar olup
olmadigini kontrol edin ve
bunlari sikigtirin

Kontrol, degistirme veya
onarim islemlerini Uzman
bir merkez nezdinde
yaptirin

Herhangi bir stiphe veya problem halinde, en yakin teknik
servise veya saticiniza bagvurmaktan ¢ekinmeyin.
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ES IZJAVA O SKLADNOSTI (prevod izvirnih navodil) V'"ager
(Direktiva 2006/42/ES , priloga Il, del A)

1. Druzba: VILLAGER D.0.0O. Kajuhova 32 P, 1000 Ljubljana — Slovenia

2. Pod lastno odgovornostjo izjavlja, da je stroj: Kosilnica za stojec¢ega delavca / ko$nja trave

a) Tip / Osnovni model
b) Trzni model

c) Serijska Stevilka

d) Motor z notranjim izgorevanjem

3. Skladen je z dologili direktiv:

+ MD: 2006/42/EC
e) Ustanova, ki izda potrdilo: /
f) ES pregled tipa: /

« OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ustanova, ki izda potrdilo: j A Products GmbH

EMCD: 2014/30/

EN 55012:2007+A1:2009
EN ISO 14982:2009

g) Izmerjen nivo zvo¢ne modi 97  dB(A)
h) Zagotovljen nivo zvoéne moci 98  dB(A)
i) Obseg kos$nje 51 cm
n) Oseba, pooblascena za sestavo tehni¢ne knjizice: VILLAGER D.O.O.

Kajuhova 32 P,
1000 Ljubljana, Slovenia

o) Ljubljana, 29.11.2019 Tehniéni Direktor
Zvonko Gavrilov
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Villager

Manufactured by:

Villager D.O.O.
Kajuhova 32 P, 1000 Ljubljana ,
Slovenia
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